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.١لعالإالماضا٠^طفىصريعالمانمسا، 
حسينالمحضر بحبمد المسد 

ايبقالإسلام شيح العيد والحكيم الجليل، العلأمة ء٠ 
سماولا )الفتح( صمحات على لريه أن من أشهر افندى، صيري مصطنى 

المحيرةفيها فرأوا متعددة، مرات البليغ قلمه بثمرات تمتعوا الدين )الفتح( لقراء 
كلوإنكار غيرها، جامعة كل فوق جامعته واعتبار الإسلام، على العظيمت 

.٠ تنافيها رايطة 

الخطيبالدين محب الكبير الإسلامي الكاتب 

بحرافوجدته اش، رحمه صبري مصطفى الشبح Jنضيالة رتعارفتا ا٠ 
الجانب،ولين التراصع، فيه لمت كما حلقه، في عفليما علمه، في زاحرآ 

القولفي والتقوى والحذر الحديث، في والإتقان والتفاهم الخباحثة، وحسن 
افرحمه وكان الحق، ان-ااع على والحرصي والدليل، الحجة وقوة والفتوى، 

فكانثانيا، محالإرثاد وقام هوأولأ، يعلمه عمل ومرشدأكاملأ، ءاماs، عالما 
.بالصبر١١وتواصوا بالحق، وتواصوا الصالحات، وعملوا امنوا الدين من حقا 

مشراظرازيالشيخ 





إليه،ونتوب ا ونستغفره وسهديه ا وتستبه نحمده ف الحمل إل 
له،مضل فلا اف يهده من ا أعمالنا مئات وهن نا، أنفشرور من باق ونعوذ 

واشهدا له شرك لا وحده اش إلا إلنه لا أل وأشهد له، هائي فلا ضلل ومن 
.محيراتسليما وسالم وصحبه آله وعلى عليه الله صلى ورسوله، عبده محمدا أل 

-يعيش الحديث العصر بداية ش الإسلامي العالم كاف فقد بعدت أما 
والتقصيروالركود التحالف ومجن الإسلام، عن العد من مزريه حاله - عام يوجه 

والمنعة.القوة باسياب الأحد وفي المادي، والرقي التقدم بأسباب الأحد في 
صدثحاك كانت التي المؤامرات الوصع هدا ترسيخ في أسهم وقد 

منالمؤامرات تلك أنتجته وما الأعداء، تل من الإسلامي والعالم الإسلام 
تماما،الإس١لآميه الخلافة وإلغاء مبرما، قضاء العثماب الدولة على القضاء 
الحديثةالأوروبية الدول طراز على دينية لا علمانية جمهورية ؤإقامة 

نهارمقا 

لمتنالوالمفكرين الخضن من الكثير انهيار إلى ذاك أدى وقد 

ولكلللأسلأم، والبغضاء العداوة تكن الواير في وص ^، ١^٠١٥٢حيث من هذا 
•بعيل أو قريب من إلته يمت ما 

٧



—وأحكامه يشريعته التمسك شرف عن وتخلوا بدينهم، الاعتزاز فقدوا الذين 
الفائضةالحديثة الغربية الحضارة وصغومحل الفكري، الغرو صربات تأثير تحت 

موقفوقفوا حت الصناعية، والثورة المادية، والطانامت، الجديدة، باروح 
المائية،فالسفاثما يكل المؤمن لها، المقلد الغربية للحضارة المستسلم 

الفكريةمناهجها أم والخقتفى والاقتصادية، والسامسة الاجتماعية ونفلها 
الدخيلة.

التصوراتمن والحياة والإنسان للكون تصوراته استمد بعضهم إذ بل 
التيالوافدة الغربية للخفاهيم الإسلام إحف،اع على وعمل المحضة، الغربية 

المجتمعاتعلى يرمتها الغربية النظم تهلبيى وحاول وروحأ، نصا تجافيه 
الاختلافكز تختالنا بيئة ش واختمرت نشأت النفلم تللث، أئ ْع الإسلامية، 

بثثتها•عن 

وأذاواْلل، عر لاحق الغلة ظ أن امون ر اش ّنن س وممن 
يتمتزونرحال ويحتضنه به يقوم أن لأبل بل بنفسه، يظهُ لا الحي جعل 

للدودواكإادة الوسع ر مجا م ذل عليه، والثبوت به، والاعتصام بمعرقته، 
وقتفسعنه، ويدوي به، يقوم من الدين لهذا وتعالى سبحاته اش قيض فقد عنه، 
.ؤإرساده وعنايته بتوفيقه وأمدهم الخاتدين، كيد عنها يدغ من الأمة لهدم 

حمىعن بالدفاع العصر هدا في والفكر العلم حمالة من العديد قام حنث 
الفكريةللتبأرات — قوة بكل — والتصدي الدين، حياض عن والدب، ااعقياّة، 
مهمادينهم من سيء عن يتنازلوا أن ورفضوا الدخيلة، والثقافات الغازية، 

وصمودهم.مقاومتهم حراء من ستتحملونها التي التتاتج كانتا 
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الدراسةهده موصؤع قي منهم صيري مصطفى الشيخ أل وأحسب 
UL.زاتولأأزكيطىاشأحدأ

رغةمن لدي لكن ما - تقدم ما إلى إصافة فهو. البحث إلى الدافع أما 
عن- جوانبه من جانب في ولو ٠ المعاصر الإملأس الفكر درامة في أكيدة 
الباحثينمن تنال أن تسنحق التي البارزة، ه شخصيا من شخصيه درامة طريق 

منالإملامية للأمة قدمت مثلما وتراثها حياتها بدراسة والاهتمام بها العناية من 
مفكراألتمس النفلز، وأجلت الفكز، فأعملت جليلة، وخدمات تضحيات 

موصوعأأجعله كي بالدراسة، أحد تناوله أن يبق لم معاصرأ، إسلاميا 
الشيحالملم المفأكر هدا إلى وجد عز الله فهداني الماجستير، في لأطروحتي 

عنه،الجادة الدراسات من الإسلامية المكتبة -؛^!٠٠ الذي صبري، مصقلفى 
٠أبرزها لأستاب؛ لدراستي مائة جعلته وقد 

اممهكتاب إلى المودة إلى الدعاق أحد فهو شخصيته، جوابآ تعدد — ١ 
بارز،إسلامي مفكر وهو الدينية، المقلية ^بداكليدفى ه، رّوله وستة 

ارالأنمن المديد وله الخازية، الفكرية التيارات مواجهة فى راواسة هود جل 
حبرةل لغ يا سمي صبا أيضا وهو والتركية، المربية ياللغتتن المتمة، الفكرية 

اغبل متمرس، إصلاهى صحفى أيضا وهو المباسية، النواحي في طويله 
الصحفي.المجال قي كبير ونشاط طويل، 

الذيزسحرواالخخكّين، والدعاة المجاهدين، الخلم,اء أبرز من مأ_أته 
فيمتحماد هوادة، دول وشريعة عقيده الإسلام لخدمت وأفكارهم أفلامهم 

•الوطن م، والهجرة الأذى ذلك 



سارداناكارةفىاسلمالإصفي
الخالودالماجط،لها ولدم قام، بعناة وتناولها عميق، بمهم وناقثها عصر،، 
سكبرتن على امتعصيا نونين، ومعلق بفكر الداء مكامن على يدأ يرصع 

ومفكرين.كتابا معاصريه 

التاريعنمةوالحقاس الوناغ صحج ني كبير يشكل أمهم أنه - ٤ 
تاليوما سقوطها، ئم عهدها، أواخر في ولأسما العثمانٍة، بالدولة المتعلقة 

التشويشمن الكيت أصابها التي والحقائق الوئاتع تلك أحداث. من ذلك 
والتردير•

حيثبفلهر_سام_أيه-عدماكايةباصسذلاواحن، 
؛4قام ما عدا فكره، حواث من جاو_ا أي عن أو ثخميته، عن متكاملة دراسة 

فىالوطنة )الاتجاهات كتابه في - الله رحمه - حسين محمد محمد الدكتور 
المطوعةالمرئية وبكته بالشيخ موجزا تعريفا قدم حنث ، العاصر( الأدب 
كتبلأحد حلمي ممهلفى الدكتور موحرأ- - بها قام التي الدراسة وعدا شل، 

والأمة(،والخلافة الدين من النعمة منكري على )النكير كتاب وهو الشيح، 
،عزفكما العاصر، الإسلامي التاريخ في وأهميته بالكتاب ، عر؛حيتا 

المذكوركتابه في حين محمد محمل الدكتور عن نقلا موجزأ— تعريفا بالشيخ 
.المياسين وأرانه الملمية مواقفه وبعض - آنفا 

منها;كثيرة صعوبات الدراسة— هده اعداد سبيل في واجهتني— ولقد 
المتعلقة؛الفصلينالملمية المائة وندرة والراجع، الخمائر قلة - ١ 

مصتلفىالشيخ حياة عن مكتوبة محيرة وجود لدم وذللثا ا والثالث، الثاني 
.موصوعالمحث١صري، 



—بعد خيما للقارئ سيتضح كما — وتعددها الفكرية الشيح الار كثرة — ٢
بدنتطأب مما ومشتتة، مبعثره كانت بل واحل، مكان في تجمع لم وكونها 
•منها كز وتعريف ردراسها ضيفها ثم وجمعها، لمعرفتها المجيرة الجهود 

بالانقلاباتصفت التاريخ، مجن جدا حرجة فترة في عاش الشخ أ0 — ٣ 
في- جديدة حياة وبداية ا العثماسة الدولة حلل في الماصية الحياة على الكامل 

؛القا>٠ئلمشحونة بالأحداث، مملوءة - الحديثة التركية الجمهورية حلن 
بالتحريفوويائعها الفترة تلك حمائق عن الكتابة واصطبلغ والاصهلرابات، 

وبدلالواسحة، القراءات تعللب مم1 المغرصتن، قبل من والتزوير والدس 
•والتدنق التحري في الجهد من الكثير 

منهجا1دحث:

بتاريخعنيت التي والسياسة التاريخ كتب على البحث إعداد في اعتمدت 
التركية،الجمهورية وإعلان ا إسقاحلها مرحلة في ولأستما الخمانية، الدولة 
وعلىا والعربية التركية المعارف ودوائر والموسوعات التراجم كتب وعلى 

سيرهواستيطث والمجاsت. الصحف في المنشورة المقالات من العديد 
فيبنفسه هو كتبه مما وآثاره ثقاقته ومصادر بحياته يتعلق ما وكل الدانية الشيخ 
علىفيه اعتمدت فقد داك، ولا هدا في أجده لم ما وأما ومقالاته، كتبه يعص 

الملاحقفي مثبأ وهي به، علاقة لهم من مع أجريتها التي الشخصية المقابلات 
.فىآحرالكتاب 

ومقالاتهأبحاثه فيها بما والمخهلوحلة المهلبوعة آثاره أحصيت كما 
كلأوعرفت ورثيتها، صنفتها تم جميعا ودرستها والتركية، الحربية وأسعاره 



بشكليساعد وتعريفها ودراستها الاثار تلك جمع أف ذلك تعريفا منها 
الفكري.اتجاهه ومعرفة ثخمقته جوف غور سر على تجير 

ملحقاأصف أن الدراسة هذه من الفرل؛ إثر المفيد من أثه رأيت وند 
ولهفقيها، كان أثه بحكم وذلك الشرعية، الشيخ فتاوى من نماذج على يثتمل 
يتضمنمالحق.اآحر أصيف أن أيفا ورأيت الشرعية، الفقهية بالمساتل اصتتغات 

وتكوينهالشيخ بحياة وثيقة علاقة لها مهمة، وأوراق وثائق من وجدت ما بعمى 
الفكري.محإنتاجه 

سولوالإحالأتفىااهواضضءلىالحواكالي:

قوسىبتن أوردته يسيرأ تصرفا المنقول التمى في تصرفت إذا — أ 
نصرتوإذا يسير، بتمزق كان النقل أل إلى الهامس في وأشرت تنصيص، 

متللقا'فيه أنهرف لم إذا أما ، كلمه)انظر( الهامش في ذكرت كثيرأ تمزقا فيه 
المرجعإلى واكتفيئ؛الإثارة تنصيص، قومي بين أوردته حرفيا نقلا كاف يأل 

دولكلمةِ)انظر(.

حرفيا،المتقول النص في أو؛كلين يكلمن لت، اصبي إذا — ب 
فىركاكة تب ب- الغالب ش الامنبداذ- ويكوذ حاصرتين، بين ذللت، وضعت 
المحو.فى أو الأسلوب، فى أو-خط\ اللفظ، 

أرمعلومه، منه استثفدلت، أو ما، فكر، المرجع من اقتتسستإ إذا — ج 
ذكرتفيه أتحديث، كث الذي الموصؤع بحث، في فأكثرتوسع ٌرجع إلى أحلت 

•)راجع( كلمت الهواص قمح، 
أليعني فهدا مابق، محر-؛ع إلى الإحالة بحد الصفحة ذكر أغفلت، إذا — د 











\صنش

م;ايِتءخامح
ق

مراحلأخطر ص ص حرجؤ مرحلة في >مطفىصى الشيخ ظهر لقد 
الخلافةإلغاء ثم الدستورية، الحياة إعلان مرحلة هي تلك العثمانية، الدولة 

علىعملت علمانية، إجراءات من استتبعها وما ، الجمهوره وقيام الإملامية 
.التركية الأمة أعماق من جذوره ننع ومحاولة الإسلام، على القضاء 

مشحوأ، بالقلاهمل مملوءة كانت الشخ فيها ظهر التي الفترة وهده 
الدولةحم فى تنخمُ أخدن التي والاجتماهمة، السياسية يالاصطرايات 

.العثمانية 

والأحداثالتهلورات أهم الفصل هدا في — اض تاء إن — أتناول وسوف 
الإسلاميالعالم في بارز أر لها ركان أيامها، أخر في الدوله بها عزت الخي 

الإطارلإيضاح مني مهحاولة وذلك خاص، بوجه التركي المجتمع رفي عامة، 
ونشأوترمع.فيهاالشخ ولد التي الفترة لتلك، العام 
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هذهفي التحدث هنا والمقصود الدستورية، الحكومة هي المشروطة 
الحميدعبد اللطان عهد محي حصلت التي والملأسات الأحاساث عن المرحلة 

=هر ١ ٢  ٩٣)سنة عهده في بدأت إنما الدستورية الحياة أ0 باعتبار الثاني، 
٢٠١٨٧٦.)

إعلانفترة إلى جذورها تمتد الدستورية الحياة أذ المعلوم رمن 
ةالدولفي الإصلاح خعلوات من الأولى الخطرة —اعتبارها ي التنفلمات، 

فكرهالكريم القارئ نملئ أن لابد الموصؤع بآطراف ئلم ولكي العثمانية، 
الذيالكبتن والدور بالإسلام، علاقتها ومدى العثمانية، الدولة عن مختصرة 

مابداية على بالكلام نمرج ثم المستعمرة، العربية الدول، أطملغ تجاه به قامت 
الدولةإلى الدستور إدخاله بدايات نرصد لكي التنفليمات( )عهد يمي 

تالتوفيق وباض فنقول العثمانية، 

تتكا لتي ا — ن عثما آل أسرة من وهم العثمانية، الدولة سلاحلين شاد لقد 
دفاعاالإسلام عن ودافعوا العثمانية، الدولة - التاريخ عرفها إسلامية عائلة أكبر 

وحتىقيامها بدء منذ كانت، وقد ٠ ، عدد وفى رقعته، في وزادوا قويا، 

٤١ صرم ، الحديثة الجمهورية — صفوت م۵s.هلفى محمد انثلر 









الأماكنحماية على وروسة ة فرناختلاف بسبب قامت التي الروسيه، 
أالقزم(( بحرب ودعيت بلالقالءسآ المقدسة 

=ه( ١  ٢٧٢)الأخرة جمادى محي آخر خطا أصدر الحرب انتهت ولنا 
فيحاء لما تأكيد وهو )همايون( بختل عرف وند م(ا  ١٨٥٦))فبراير( شباحد 

الإداريةوالتنفليمات الصارى بحقوق تتعلى جديدة اصاقات ْع )كالخانة( خط 
الجديدة.

أيضاقام لطنة الم( ١  ٨٧٦— ١  ٠٨٣ ) العزيز عبد السلطان تور ولما 
الجزاءوقانون ( ٠٥١٢٧٤)منه الأراصى قانون صن آ منها داخلية ياصلاحات 

الأحكام)مجلة وضع ومنها م( ١٢٧٥سنة)الطابو وقانون ( ٠٥١٢٧٤صنة)
لجنةتل من ( ٣١٨٦٧))مايو( أيار ء -( ٥١٢٨٦)محرم في الشرعية( العدلية 
٠الشرمحزرآ، الثاني( الأساتذة أعاظ٠إ من تألفت 

دستوربوضع العزيز عبد اللطان إدّإع باشال مدحت حاول وقد 

.٤٨٤اكماب،صراالملية نمولة )١( 
•المرجعالماغ،صأءب انظرت)٢( 
فىولد البارزين، الفتاة( )تركية جمعية أعضاء من ت ياثا مدحت أحمد )٣( 

ولناالعثمانية، الدولة أنحاء في متاصب عده تقئد م(،  ١٨٢٢)منة استانبول 
عزإهأن لبق ما ثم أعفلم، صدرا عينه الطلهله الثاني الحميد عبد السلطان تور 

فلروفر بها ومات الهتاتف، إر نر نم (، ٣١٨٧٧)ئراير( شباحل )٥ في 
مفترىإّلامية دولة العثمانية الدولة — الشناوي الزيز عبد د. انظرت غامقة. 

.ا/»اا-اااعليها:
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اسازإلأمن فمالكن ذلك، في عله وألح سرلةتقمنامامية، 
الأسانة،إلى عاد أن لبث، يا لكنه ؤإبعاده، الوزارة من له بعز أوامره أصدر أن 

نمره.في اغتاله ذللث، يعد دثر ثم ،، اوساله1انل١ حلع عر وعمل 
عرشم(  ١٨٤)•الخاص مراد الاو3إان تولية عر عمل نم 

اضطرابهيذريعه الإسلام ثخ ص فتوى يامضدار أيضا حلعه نم لهلنت، ال
العقلي.

الثاني:عبئالحميد السلطأن 

ثعبان١ ١ في الثاني الحميد عبد السالطان الخلافة تور ثم 
ص()أسام(وطأءرشاسوةواولأردوط

ذلكفي سواء والاضؤلراب، السوء منتهى في لكنت، حيث، حال، أسوأ عر 
والخارجية.الأوصاعالداخلية 

.١ ٦ ا ص ، العثماب الوولة حسون_تاريح علي • د • انظر )١( 
السلاطينمن والثلاثون الراح اوسالهلان الأول! المجيد عيد بن الحميد عيد )٢( 

)سبتمبر(أيلول  ٢١=  ٠٥١٢٥٨شعبان  ١٦الأربعاء يوم ولد الثمانيين، 
أيديعلى الكتب من كثيرا ودرص والفارسية، المربية اللغتين تعلم ، ٢١٨٤٢
مخلففي الخثمايت للدولة جليلة حدمات قدم متبمتصصمين، أسساتدة 

ربيع ٢٧ش نوئي الدولة. انجهلماط عصر في محلطان اعفلم ويعقر المجالات، 
يربماممMرزفد١خليعن ١٩الثاني 

الثانى_مدكرانىالحميد عبد لطان )المماب مقدمة انفلر: الثامةوال؛عين. 
ومابعدها.صزا١ المياسين(، 



علىالإجهاز على الغربية الدول اتفقت فقد ت الخارجية الأوضاع أما 
Jالإصافةهدا أجزائها، تقاسم ومن ، المرض( )الرحل أسموها 

فيوحاصروه الضاني، الجنس هزمرا الذين والهرسك، اليوسة تمني إل 
وخعلرة،منفلمة لقوات الدولة على الخرب آ ١ الصربل ؤإعلأن الأسود، الخل 

تةقات الش الفثليمة الروسية الخرب وانفجار 
وتحقيقالدستور، لإعلان الدولة على النصراية الغرب دول وصغط 

لتحريضبلغارية في الثورات قيام على يالإصافة البلاد، في الإصلاحات 
•والنمه رومسة  ٧٢٠اعدة وم

الديونوتراكمت الدولة، حزينه أفلت فقد ت الداحلية الأوضاع وأما 
ظهركما ليرة، مليون متة ثلايث، من يقرب ما الديون بالغت حبث، عليها، 

السامية،الأهداف، دان والجمعيات القومية، والدعوات القومي التعصب، 
إنكلترة.سئما ولا المعادية، الغربية الدول من بإيحاء 

كانوقد ؤإستانيول، بيروت في الجمعيات هده مراكز أهم وكانت 
والتيا بيروت فى أننشنا التي الجمعيات تللث، إذكاء فى كثيئ دور للنصراتية 

اليازحيوناصيف ( ٢٠١٨٨٣-  ١٨١٩)الجستاني بهلرس موسميها من كان 

العناصرمختليط صمت فقد إستاتبول قى أنثشت، التي الجمعيات وأما 

للدولةتابعة كانت المناطق هده والصرب: الأسود والجبل والهرسلث، البوسة 
انمرآ*استقلت يم اليوغسلافية، الجمهوريات صمن صارت يم العثمانية، 
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هذهأشهر رمن ، ؛ ١ التوJمةأ يهود خاصة كبير، درر فيها لليهود وكان ا والفتات 
فيفروع لها وكان باريس، في أمسمن التي الفتاة( تركية رجمعية الجمعيات 

فتنالذي ،، ^—٠"^ رصا أحمد برئاسة وكاك ؤإسانيول، ومالونيك برلين 

وهي، اعتقاد0 يرعم فيما الكاذب ا الزنديق المرتد، نعتي تركية كلمة ت الدرنمة ( ١ ) 
المسالمينحكم زوال بعد الأندلس من هاجرت اليهود من جماعة على هلم 

وهمالمهلمثنة، الأمنة بالحياة تنعم العثمانية، الدولة ربؤع في واستقرت فيها، 
العثمانيةالدولة في ظهر الدي المزيف، المسح زفي( )ساباناي اليهودي أبلع 

بيدسياحي الذي المنتظر، المسح أنه وادعى عشر، الساع القرن منتصف قي 
كبراعتنق العالم، يسودون ومنها فلسطتن، في دولة لهم ؤيوص اليهود، 

لهموانخذوا يهوديتهم، وأحفوا ( ٢١٦٨٣)عام مند ظاهرأ الإسلام متهم 
رناحيتينلأوصولإلىأهدانيمتوجهوا وفد إسلامية، اسماء 

الإعلام.أجهزة على أ-السطرة 
الحكومية.الأجهزة في المهمة المناصب احتلال - ب 

؛ُسماها الماسونية، — أبوحبيب ومعدي الما صفوت محمد انظركلامزت 
.٨ ء صسب الدونمة، عمر—يهود محمد ود• 

(٢١٨٥٩)سنة استانبول في ولد ، الفتاه تركية جمعية في التارزين الأعضاء من ( ٢) 
وأقامباريس، إلى مافر م( ١  ٨٨٩)ستة ومحي ، سراي( )غالطه محي علومه وتلمي 

أصدركوتت(، أوغت و) لاقيت( بيير و) الفلسفية بالأراء كثيرا وتأم فيها، 
باسموالفرسية التركية باللغتين سهرية نصف جريدة غانم خليل •ع بالتعاون 

العملأعيد أن بعد الدولة في نيايي مجلس لأول رئيس أول وكان ، )مشورت( 
الدولة— الشناوي العزيز عبد د. ت من كلأ انظر ٠ م( ١ ٩ ٠ }٨ ستة باليمنور 
Vالعثمانية والدولة العربية البلاد — الحصري وساطع ؛ ١  ٥٨٩م/ ت العثمانية 

صه،ا-1.ا.
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تشكلكي آنذاك، العالمة القوى يئن الإيقاع سياسة على عمل سابعأ• 
فيالعثماني الأمطول حبي ولهذا شرورها، من الدولة لم وتبينها، فيما 

•للتدريب حتى يخرجه ولم الخلج، 

الخلافة.مركز وتقوية الجيش بتدريب اهتم • ثامنا 

بينتربقل التي يدية، الحاد الكة حط مثرؤع إتمام على حرص ■' تامعآ 
بينللرابطة تقويه فيه المثرؤع هذا أذ من يراه كان لما الخورة، والمدينة دمشق 

الخياناتكل عاليها س>طلم صلبه صخرة تمؤل التي الرابْلة تلكا الملمين، 
.، ١ ه؛ نفاللطان نمير حد على الإنكليزية' والخلع 

واليهود:| L_IIعبئالسلطان 

عامسوسرة )بال( في الأول المهيوني مؤتمرهم اليهود عقد لما 
الجمعيةرئيس م( ١ ٩ ٠ ٤ -  ١٨٦)"هرتزل ة برتام( ٢١٨٩١--^٥١٣١٠)

عقيدتهم،لأبناء مقرأ يكول لهم نومي وملن تأسيس على اتفقوا المهيونية، 
فكرةفنئات لهم، القومي الوُلن هي قللن تكوذ أن على هرتزل وأصر 

لليهودمخ ليمرارا الحميد عبد ن يا١^١١ هرترل اتصل وقد المهيونية، 
كثيربنوّيط هرتزل نام نم يرفض، كان لطان الومأ فلملين، إلى بالانتقال 

أصحابببعض أو لهلان، صله؛اللهم كانت، الذين الأجانب،، أصدقائه من 

المنرو-ءهدا إنجاز تم ولقد _A، الحميد، عبد اللهنان مذكرات راُبمر 
•له اوروبه مناهضة من الرغم على رعت ب
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،٢ ر يملح لم لكنه العثمانين الزعماء يعص بتوسيط قام كما ا الدولة في النقود 
و)عمانيولليفي( )موسى الحاخام لصحبة الحميد عبد لطال الزار رأحيرا 

بالرياءمفعمة مقدمات وبعد سالونيك، في اليهودية الجالية رئيس آ صوآ قرة 
اقراضفي المملة الإغراءات له وقدموا مطالبه٠إا عن أفصحوا والخدلع 
خمسةمقدارها ال3لان لالخاصة هدية تقديم مع ، طاتلة أموالأ العثمانية الخزينة 
السيثةالدعاية حملات بموجيه يوقفون سياسي وتحالف ، ذهيية ليره ملاين 

ذلكرفض السالطان ولكن • وأمريكة أرروثة صحف فى صده ذاعّك التي 
.فلسطين إلى اليهود هجرة بمغ أمرا وأصدر ، مجلسه من وطردهم بثية، 

أمامأنهم العالمية الصهيونتة ولاسيما العادية القوى أدركت عندئد 

العثماني.العهد ٢ ٠ ١ — ٢ ٠ ٠ a/ الإملائي ئاكر_التاراخ محمود انفلرت ( )١ 
باني(،)حاخام لقب حمل ، ( ٣١٨٢٦سة)اةآام.ولد ليفي: موس )٢( 

عاميبين فيما المثماسة الدولة قي اليهود حاخامي لكبير الرسمي اللقب وهو 
صائغ-أنيس انظر: (. ٣١٩١٠هس ١٣٢Aنة)مات ،(، ١٩٠٨٠ ١٨٧٤)

•٠ ١ ص٨ ل، هرتز يوميات 
جمبفي المشتركين أوائل من الأصل، أسباني يهودي صو• قرْ عمانيول )٣( 

وعنا مرة مالونيك عن نائبا العثماني التيابي المجلس في عمل الفتاة( )تركية 
المالمآن مبلغ نظتر للمبة إيطالية احتلال في مهنا دورأ لب مرتين، الأستانة 

إيطالية،إلى يهرب أن العثماسة الدولة لخيانته نتيجة واصظز إيطالية، له دفعته 
عاممجان حتى )ترسمتا( في واستفز ١لإيهلالية، الواطتة حق على ويحصل 

الحميد،عبد مذكرات مقدمة — الحميد عبد حرب محمد انظرت )أ'آ؟ام(, 
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ولاصفها، إلى اسماف يمكان المهولة من لمى وأنه وعنيد، نوى حصم 
العالميةللصهيوسة يمكى لا فإنه الخلاقة عرش على دام ما وأنه بالخال، إغراؤ0 

أطماعهاتحقق أن الأوروية للدول يمكن ولن فلمهلين، في أحلماعها تحقق أن 
دويلأتؤإيامة أملاكها، على والمهرة المثمابة، الدولة تقسيم في أيضا 

الخكم،عن وإبعاده به، الإطاحة قرروا لدا ان، واليونوالأرمن لليهود 
وأهمهاالإسلام، ديار لتمزيق ننسها ندرت التي الشريرة بالقوى ®فاستعارا 
القوميةوحركة والترقي( )الاتحاد المرية والخمعيات والدونمة، الماسونية، 

رنتادورا الدونحة يهود ولب • )الخلورانية( التركية للقرمية والدعوة الريية، 
فيإشعالطرالأتنصدالخنملان«را/

كانتالتي البريطانية المركزية المخابرات وكالة الخمح وراء من وكان 
حميبمهارى.الخيوط ثملث، 

والدسنور:الحميد عبد اكسان 

إعلانإلى دائما يسعى الأحرار( )أبا لمني الدى باشا مدحت كان 
الأساسي،القارن إعداد من الخر وحزبه هو انتهى وقد الدولة، في الدستور 
ارحيزة،مراد الا-هلان حكم مدة أثناء )البعوتان(رى مجالس نظام ورتيب 

الدستوربإعلان الخلافة عرش رليه قبل الخميد عبد الالخ؛لان من وعدا وأحد 

صأار_هرلاقىاJهوديةفيساشالإسلأم، )١( 
م.١ ص٧٩ العثمانية، الدولة حرن—تارخ علي ٠ د )٢( 
الكظب.ص)ا-\<_بأ'(سهداالهاشرثم)ا(، ض: )٣( 
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إرادتهأصدر الخلاعة عرش اليطان تور ولت الأّاّيرا؛. القانون ومخ 
الأولكانون ٢ ١ = م( ١ ٢  ٩٣الحجة)ذي من ٤ في صدرأأءظم سه المة 

هذامن اسعفى الذي باشا، رشد محمد من يدلأ ( ٢١٨٧٦))ديسمبر( 
بأربعةتعينه وبعد آعماله. مزاولة عن نواه ووهن سه، تقدم سب المنصب 

مشتملللدولة الأمامي القانون معه مرفق يناني( )مرسوم إليه صدر أيام 
الدولة،أنحاء جمع في القانون هذا بنشر يأمره مادة، ءشرة وتع مئة ماى 

؛الأستانة،الأساسي القانون واعلن نثره، يوم من بأحكامه العمل ومباشرة 
الأولكانون الحجة)مهأاه(_مأأ ذي ٧ يوم حافل مجمع في وقرئ 

م(ل٢،.١٨٧٦)دي٠بر()
المحرم٢ ١ ش منمبه من ه عزلأن الحميد عبد السالهلان لبث وما 

جمعيةيؤيد كان أنه له نبئن حي-ث، ، م( ١  ٨٧٧))فبراير( شباط ٥ = ه(  ١٢٩٤)
هذا؛الإنكليز. صلة على كان وأنه أفكارها، لنشر ويعمل الفتاة( )تركية 

أنهاثع بعدما لهلة الإلى مراد أحيه ؤإعادة لعزله، عي يكان أنه إلى بالإصافة 

.U'r_U'T_الثمانية، العلية الدولة \ارخ بلخ، فرد محمد \نم: )١( 
أماموالمساواة الحريه الدولة رعايا لجمح صمئ أثه ت فيه جاء ما أهم كان )٢( 

وأمطىالعثماسن، جمح على إجباريا جعله *ع اكملثم حريه وأباح القانون، 
و)الأعيان()اا٠ثعوثان( مجالي اختمامحات وبئن للمهلوعايتؤ، الحرية 
وأل)عثماني(، اسم عليهم بمللق الرعايا جمح أل وقرر الانتخاب، وكيفية 
وأوالتركية، اللخة الرسمية والا،نة الإسلام، دين مو لادولة لرسمي اض 

الولاياتنظام كيفية بص كما ١ تجزئته أو تفريقه يمكن لا واحد جم الدوله 
. ٥٩١-  ٥٩ص٠ السابق، المر-ح ت انفلر المأمورين. وحدود 
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ك'لكنسادىضلانمينءنالخولخعوقي، قد 
مجلساجتماع قو\ت4و . ، باساأ أدهم إلى العظمى المدارة وأمنيت 

وجوبالدولة أعيان جمّح ْع بالاحاد السلهلان قرر أن إلى العثماني النواب 
ذلكوأعلن ، لوجوده النلروف ملأءمة لعدم ، محدد غير لأجل اجتماعه إرجاء 

)س\م(«رأا،.فبراير  ١٤صفر')ه\،'آام(= رّميايرمأا 
يعاديمهن أنصارهر أن له نيين أن بعد الدستور اللطان وعطل 

مطالبتهامن ااغرJية الدول غاية أن أيما تيمن أن وبعد الإسلامية، الشريعة 
غايتهابل ، تزعم كما والمساواة العدالة هي ليت الدستور بإعلان الدولة 

٠شمالها وتفريق ؤإنهاكها والسلتلتة الخلافة على القضاء 

الدستوريةوالحياة ممحلقا - الفلروف هده —تحت الأساسي القانون ءوحلل 
الخمعياتحلالها ^هلت 

االأجنبية الصحف صفحات وعلى البلاد حارج للسلطان المناهضة السرية 
والإرسالياتوالقمليأت البريد مكاتب طريق عن صرأ البلاد تدخل التي 

الغربية،الدول من القريبة المدن من وغيرها سالرتيك ني العامالة الأجنبية 
.، ٠^٤ الإصلاح بضرورة تهتالب جميعها وكانت 

١لمثماني.العهد  a١٨٨/ت الإسلامي ئاكر-التاريخ محمود انفلرت )١( 
•٦ العثماسة، العالية الدولة -تاريخ بك محريد محمد )٢( 
١ياJلسرر.)٣( 
.ص\ ^يلالمعلوف-تركيةالخديدة، )٤( 
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إلهابفي المختلخة يرمحاتلها والترقي( )الاتحاد جمعية نجمت وقد 
الجيشصم أمكنها حتى لصالحها، الثلروف واستغلال الجماهير، عرامحلف 

تموز ٢٣= .( ٥١٣٢٦الاحرة)جمادى  ٢٤ليالة محي صفوفها إل كله الثالث 

باعلأنتهناليه الحميد عبد الساّهلان إر أرسلت وعندئد ، م(  ١٩٠)٨ )يوليو( 
والثالثالثاني الجيشان تحرك ؤإلأ ساعة، وعشرين أرع ظرف قي الدستور 

لأحلألالاصuث.

وتمتالمحدد، الموعد فى الدستور إصدار إر السلهلان اصعلر وهنا 
الأوللكنءن = .( ٥١٣٢٦)القعدة ذى ذ, اض ثم 

ردسر()خ«ا<ام(راأ.
رمع ٢٣في انقلاب نام إلى أدت أحرى؛ كثيرة أحداث تراكت نم 
T الأول) = U\r^v \ حملالخائفة، عاممة في م( ١ ٩ • نيان)إبريل()٩

عرفواكرفى(ا )الاتحاد جمعية عساكر بعض فيه وقتل كبيرا اصهلراب فته 
٠مارت( ٣ ١ )حادث بامحم التاريخ في الحادث 

الأستانةإر سالوئياك فى المرايهل الجيش زحف الانقلاب هذا إثر وعلى 
منكثين —ه إلي وانضم ( ٢١٩ ١٣-  ١٨٥٨)اثا بشوكت محمود بقسادة 

انقمنكاملة، فرقه كونوا الدين — والبلغار اليهود من معظمهم المتطومن، 
Uالسلدلان بقصر وأحاطوا الخلافة، عاصمة الأستانة ويحلوا — الجيش إر 

Lالمعاصرة تركية فى والدينية القومية التيارات _ سليمان عيد الأحمد ت انفلر 
_Ti.TT.
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لهايندى — رباعية لجنه والترمحي الاتحاد حمعية شكلت يم خالعه، على واتفقوا 
انواليوناليهود من أعضاؤها كان الخلع، بقرار السله؛لان لإبلاغ - المحن 

علىدخلوا وقد المشهور، محوالماموني ئر، عماضل رأمهم وعلى والأرمن، 
.يقرار وأبلغوه الحميد عبد السادلان 

ة(الدولا)محي الإس-لأمر شيخ على عرص محي محرار ءوكان 
محاحلوهو عليه الشتخ صدق وقد القانونية، صفته يأخد حش لتصديقه، 

٠اJنادق٠ل٢، بحراب 

منأكثر العثمانية الدولة حكم أن يعد الحميد عبد الساكلان خئ وهكذا 
منيرن ثلث الدولة سقوحل يؤخر أن خلالها ، سنة وثلأيين ثلاث 

وخدمات، الإسلامية للأمة كبيرة تضحيات المدة يرد0 خلال ئدم ومحي الزمان، 
والصحيةوالتعليمية الثقافية ت المجالات سز محي العثمانية للدولة حليالة 

ضحاتانمكريةووماءلالأمال.والزراعية 
محب

أفندي.الوين هوالثبخصياء )١( 
نرشدي راسم ترحمة؛ الأرؤس على اش ظل الحميد عبد — آلماوتلين د* )٢، 
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ا>ءاتاثنيبم

فيالسلطة تولوا الدين رالترش( )الاتحاد حمعية أعضاء هم الاتحاديون 
(.٢١٩٠)٨ عام الثاني الدستور إعلان يعد العثمانية الدولة 

فإنلدا الفتاة(؛ رتركية لجمعية امتداد هى والترفى( )الاتحاد وجمعية 
كانحينما خاصة الحركة، بدايات على الفتاة( )تركية اسم يهللقون المررحين 

إليهاوانضم البلاد، داخل إلى نشاطها انتقل ولما أوروبة، ؛ي نشاحلها معظم 
والترش(.)الاتحاد اصم عليها طلق خاصة، العسكريون 

لطانالمسعهد إلى الجمعية تلك فلهور بداية الماحثين بعض وثرجع 
يسمونالدين من صغيرة جماعة عهده فى فاست حيث العزيز، عيد 

لهمواسروا الغربية، والأفكار الأراء من وتأثير بوحي وذلك )الأحرار(، 
لبثواما ثم ، )حمثي0ّ( باسسم لندن في مججلة ( ٢١٨٦٤=ه  ١٢٨١)عام في 
اءوصتكمالل١ا، نامق ت أمثال المرموقة الشخصيات بعض إليهم انضم أن 

درس، )رودستو( في م( ١ ٨ ٤ ٠ ) ستة ولد شهير، تركي أديب ٠ كمال نامق ( )١ 
التركيوالمنكر بالزعيم شبابه ز وأعجب والمرنية، والفارسية العربية اللنة 

سنةوفي ، أفكار( )تصوير مجلته تحرير رئاسة إلى وانضم شيتاصي( )إبراهم 
سياميا،وصحفيآ أديبا واشتهر الجلة، تحرير عن مسوولأ أصح ( ٢١٨٦٥)

عام=توفي ، البعثرة( لنثوروالنظوم(و)الأوراق ت منها عديدة، مؤلفات له 

٣٧



.٢٣١٢٠وغيروْمطفىظصلاثارآ،، ٢، باشار 
الطبيةالمدرّة طلبة من حماعة كول م(  ١٨٨٩= م  ٠١٣ )٦ منة وفي 

اللطانعزل الواضح هدفها ثورية مقلمة الامتانة في الإمراطورية العسكرية 
الحميد.عبد 

الفتاة()تركية لحركة الحقيقية البداية تحدد الذي الجماعة هدْ تكرين إل 

الصرلع- الدوى المحن أبو من: كلأ انفلر جزيرة)حتوس(. في م( ١  ٨٨٨)
المسرة:المربية والوسوعة ؛ صؤرخ٤ المربية، والنكرة الإسلامية المكرة بين 

٨٨١٨٨

وئفلم(، ٢١٨٢٥)صنة ولد الحادأونا، التركي الأدب رواد من باسا؛ ضياء )١( 
وأصدر، م( ١٨٦٩ستة)أوروبة إلى انتقل والخارمية، التركية باللمتبن الشعر 

الأدبية:آثاره ومن و)الحرية(، )المخبر( جريدتي جودت الد همد *ع مها 
شهرفي )أصة( في توفي نامه(• ظفر د) ويا(، رو ودّالت )حرابات(، كتاب 

الأدبتاريخ - المرى مجيب حين انظر؛ (• ٢١٨٨)')مارس( آذار 
التركي،صههم_أ•؛.

قيولد محمر، والي بائا علي محمد حفيد : باتاابراهتم بن فاصل ممهلنى )٢( 
الدولةفى عليا ومامحوريات وزارات عدة تقلد (، ٢١٨٢٨)سنة القاهرة 

مصر،عرش وراثة في الظام تغير ت، ثبالخديوية قي حمه ممد الثمانية، 
لأعضاءوالمموى المائي الدعم ويلم (، ٢١٨٦١)/عام باريس في فأقام 

م(.١  ٨٧٥عام)استانبول في توفي • منال؛• الفتاة( جمعتة)تركية 
.5789 .OsmanlilarTarihi ؛Yenا■iا،-EbuzziyaTev

.٤ ٠ صبمم_ الفتاة، تركية — رامزور • أ أرنت د* • انْلر )٣( 

٣٨



لكن، تيمو(ر )إبراهتم اسمه ألباني رجل رراءْ كان الحميد عبد السلطان صد 
أنخلالها اسطاع طالبا، سنوات بضع السكرة الطبية المدرسة محي قضى قد 

٠فكره مع فكرهم يأتلف الدين الطلاب من عددأ ترف 
لعتنمو تباحث م( ١  ٨٨٩))مارس( آذار ع ه(  ١٣٠٦)رجب صهر رش 

الشركسي،رثسد ومحمد ، ، ء٠سكوتير إسحاق ت وهم الطلاب هؤلاء من ثلاثة 
أصحوقد سرية، وطنيه جمعيه يكونوا أن عليهم وانرح جودتأ اش وعبد 

قرب)متروغا( بلدة في م(  ١٨٦٠))مارس( فىآذار ولد تيمو؛ مراد بن إبراهيم )١( 
تعليمهتلمى الأصل، ألباني أب من ألبانية، ع )سائقا( يوغسلافية حدود 

المكريةالطبية Jال٠الرسة والتحق استانبول، إلى انتقل ثم يلدنه، في الأولي 
العسكرية،الطبية بالكلية التحق سنتين بعد فيها تحرج ولتا (، ٢١٨٨٦)عام 

(،٢١٨٩٥)عام رومانية إلى هرب (، ٢١٨٩٣رعام للعيون طبيبا فيها ونمج 
(٢١٩٠)٨ عام الدستور أعلن ولما ، الملة( )صدى مجلة فيها وأصدر 

فيمات الديمقراطي(، العثماني )الحزب فيها وأسس إستانبول، إلى عاد 
-لكني حسن • د ت انظر (. ٢١٩٤٥))أغسطس( آب في يرومانية )مجيدين( 

٠ QV-Yص• الأحرللاتحادوالترز، الوجه 
الفتاة(،)تركية لجمعية المؤنسين وس ثوري، كردى، سكوتي،* إسحاق )٢( 

)رودس(،جزيرة إلى ونعته (، ٢١٨٩٥)ستة العثمانية الحكومة عليه قضت، 
جودتاش عبد ع أنشأ باريس، إلى ويفر منها، يهرب أن اس_تهلاع ولكنه 

عسكريآطبيبا عس ، )عثمانلى( سمياها جنيمآ فى الفتاة لتركية جديدة صحيفة 
٢١٩٠)محنة رومة في العثمانية السفارة في  )مازفي توفي نتين بويعدها (، ٠

.٨٣، ٨٢، ٥٨صرإالفتاة، رامزور_تركية ٠ أ أرنسبمت، د. انظرت ٠ ريمو( 
=في تخرج (، ٢١٨٦٩)عام بكر ديار قرب )عربكتر( في ولد • جودت الثه عبد )٣( 

٣٩



قمسرأمد وبعد • طلابآآخرين إليها جدبت ما سرعان مجنفلمة نواة الأربعة هؤلاء 
وكريمعثمان، وجودت اممربملي، وشفيق مغمومي، الدين شرف إليهم انقم 

^٢،.وعتر٥٢وناحلماوسالويكيلن، المكلي، وصبري سساش، 
التيالإيطالية، )الكاربوناري( جمعية طراز على الجمعية تنظيم وكان 

طريقةحيث من الميلادي، عشر التاسع القرن من الأول التصم، في تكونن، 
هدمويتكون الكسرية، الأرقام باستعمال وذلكر بعضا، بعضهم الأعضاء معرفة 

تللث،عضوفي لكل رقم باعطاء المقلمة في جديدة حلية كل ترنيم من الأرنام 
العضوورنم سايةأوامعهواسنام، ااجماعةا 

أنشهلتهبب ب( ٢١٨٩٢)عام )ليبية( إلى أبعد ثم العسكرية، العلية لميرسة ا =
مجلته)جنيف( من وأصدر أوروبة، إلى هرب ( ٣١٨٩٧)عام وفي السرية، 

فيمات للأسلأم، معادية رمادية إلحادية مبادئ نبش ، )اجتهاد( المشهورة 
م(.١٩٣٢تشريناكاني)نونمبر()٢٨

.10 mlerSozlugu,s؛Bulicel Necaligil - Edebiyatimizda ls
الهلبدرس ، م( ١  ٠٨٧ ) منة الوتيك بولد مياسة، رجل ت المالونيكى ناظم )١( 

)الاتحادعامحألجمعية أميتا عس مرنة، دراسته أكمل ثم الثمانية، الدولة في 
عاماعدم ، م( ١ ٩ ١ )٨ عام للعارف وزيرأ وعمل (، ٣١٩١١)سنة والرقي( 

حربمحمد انظرت أتاتورك. صد بموامرة علاقته ظهور بعد بأزمتر م(  ١٩٢ ٦١
. ١٤ص* الحميد، عبد اللطان -مذكرات 

.٥٠- ٤٩٠٠٣الفتاة، أرستاأ.رامرور-تركية د. انظر؛ )٢( 
فىيدخل كان السابعة الخلية فى الخامس المضو إف نقول؛ ذلك ولتوصح )٣( 

.١( / )١ الخركة منشئ تيمو إبراهيم رنم وكان ، )ه/٧( برتم الجمعية ئائمة 
.٥ ٠ ص السابق، الخر-؛ع انفلر؛ 





آ.ناتإنابأمباصة(ال المعونات، 

واحدماسوني محفل إلا الحمد عبد السالطان عهد ئي يكن ولم 
إحللاقمن تنتفع أن الماسونية أرادت نقد الاتحاديين عهد محي أثا للأجانب، 
الدكتوروقام ة، الدولأنحاء في الماسرنية المحافل فأسشك الحريات، 

ومبادئالقرني الأعظم المشرق محفل مادئ باشاص مهامي جاك المهودي 
وأعفهاالتركية، ثاللغة الماسونية أسل وكب الإنممزى، الأكر الحفل 
,، الخاسوتيةر عن كثيرة يكتايات 

اليهودبيوت فى اجتماعاتها تعقد والترثى الاتحاد جمعية وكانت 
الإيطاليةجنسيا،م إئ إي الإيط١إية، الماسونية الجمعيات إلى المنتمين 
القبصلأوامر الخضؤع من الأجنبية والامتيازات العاهدات بحكم تحميهم 

أماممحاكمتهم أو لمنازلهم، البوليس تفتيش ومن المالطان، يصدرها التي 
أعضاءدأب ثم ومن الخاصة. القنميلية محاكمهم لهم لأن الدولة، محاكم 
فييجتمعون فكانوا اليهود، هؤلاء بحصانه الاحتماء على والترقي الاتحاد 

منالوافرة المالية الإعانات يتلقون وكانوا حطر، كل من بثوتهمآمين 
آ.منفلماباللاجثينالمياسينحارجالبلادأ ويتصلوناتصالا الجهات، 

وتقويةترسخ في الأكبر الدور لعبت التي الحقيقية الأدمغة كانت، لقد 

.ص٩٤ عبدالخميد، مذكراتاJلهاان )١( 
٠٦ محس الماسونية، أسرار — أتلخان رفعت جواد الجنرال انثلر'' )٢( 
أرلحوجتانبالأهمر،انظر: )٣( 

٤٢



الدونمة(ريهود من المالية مساعدا،ا جاءت رقد يهودية، أدمغة الفتاة( )تركية 
وبرلنب في العالمتتن الرأسمالض دمن مالونيك، يهود ومن الأغناء، 

وباريسولدنلا،.

والإدارة:المكم في الاتحاديين خطة 

الدستوراعادن بعد العثمابة الدولة في الحكم زمام الاتحاديون تور 
بالرغممباثرة الحمحأ يتسلموا لم الأمر بادئ في ولكنهم (، ٢١٩٠عام)خ الثاني 

بعدالفت التي ~ ، باشار كامل وزارة في يشتركوا فلم البرلمانية، أكثريتهم من 
المسوولة،غير لعلة البمفلهر ليظهروا وذلك واحد، بورير الدستور—إلا إعلان 
وقدغيرهم، على الأحء؛لاء مسؤولية إلقاء ْع بالحناء، الأمور يديروا ولكي 

٠الثديية الرقابة تحت الأعغلم والصدر السالهلان وصع على حرصوا 
معالأمور، على المسيطرة هي مالونيك في المركزية لجنتهم وكانت 

المروفونانركزية اللجة أعضاءُ وكان المرية، بالمنة التزامها 
وكانتا الجمعية إرادة علتهم وينالون الحكومة، بأعضاء يوميا يجتمعون 

.٠ص٠٢الفتاة، •رامزور—تركية أرنستأ د. انفلرت )١( 
مدينةفي - ( ٢١٨٢٦)وقتل: - ( ٢١٨٣٢)سنة زلي القرصي: لأثا لكب )٢( 

المدرمةفي ودرس (، ٢١٨٤٧)سنة مصر إر انتقل بقرص، )لفقوثة( 
مديرا'للأوثافعين ثم الامتانة، إر انتقل ( ٢١٨٥١متة)وفي بها، المكرية 
العثمانيةالدولة في الوزارة رئامة تور ثم ا للاوقاف ونيرأ نم شرص، 

زكيانفلر: توفيّنة)اممام=مابمام(شرص. أبامنم5داوكاريين، 
._٩٨/١٩٩مجاهد_الأعلأمالشرةية: 

٤٣



الولاةعلى إرادتها ثنلي إذ ه، نفالهج هذا على سر الأقالتم ش أنديتهم 
الإدارة،ثوون في أفرادها ومدحي والأقضية، ايت، الولايفي والموفلقين 

الأوامراسصدروا وإلا فيهم، يرغبون لا الذين الموظمض إنالة ويهللون 
•بمرللكسبمرم،إرادثمملاا المركزية لجنتهم بوامهلة 

صوتاااوءمسور_محاو بعد م،  ١٩٠)٨ عقدستة العام_الذى عوتمرهم ولكن 
رصاأحمد بينهم من أشخاص ثمانية من مؤلمة مركزية لحنة أول انتخاب على 
التيهي اللجنة وهده بك، شكري ومدحت بك، وطالمت، يلنا، وأنور يلنا، 

بالأنمسالإما تنقّدها، على وتعمل عليها، السير يجب التي الخطه تقرر 
الذيالمجلس في اJركاني حزبها إلى بالإيعاز يإما ، والوزراء الأعنلم بالصدر 

المعوينمن مرموقة شخصية رئاسته فى الجممة عن تتوب كان 
الأتحاديينل٢،.

رأىا بانكامل وزارة تكوين على أثيحِ تة ممن أكثر مضى ولما 
والقفاءالإدارة إصلاح على وبعزمه القوية يشخصيته باشا كامل أل الاتحاديون 

منهفتوجمهوا حوله، التركية غير العناصر بتجنع نفوذه تزايد قد الخماسي عر 
مجنالمعتدلة الفئات جعل مما وبوزارته، به الاطاحت على فعملوا حيفه، 

ألبانمن التركية غير العناصر إر بالإصافة وزارته تريد لكنن، التي الشعب 
إليهمواشم صدهم، قوي هجوم وبنن تقوم؛معارضتهم، وأرمن و]ر.ني 

الع؛مانىإالدمحتوري العهد في والترك الرب - يرو ۶^؛، توبق اننلر؛ )١( 
. ١١٨ص\\\.

■١ ١ السابق، المرّ؟ع * انظر )٢( 

٤٤







والعدالة- )الحرية والترني( )الاتحاد جمبهم شعارات وكانت باشارا،، 
الحريةعلى نفوا حيث الشعارات، بهده الأمة حدعوا ولكنهم والمساواة(، 

المساواة،بامحم المساواة وعلى العدالة، باسم العدالة وعلى الحرية، باسم 
ولاأحد من مشاركة يقبلوا فلم والحكم، الرأي في الامتداد على ودأبوا 

الجرائدوأوقفوا لهم، للعارصين الساسة بالاغتالأت وناموا مشورة، 
ألوانكد فتها وامتخدموا لصالحهم، بالأتتخابات وتلاعبوا لهم، الخاوئة 
الملحةغثر الشروعة القوة على فيها يستندوا ولم والإكرام، والحيل المخل 

القوةمنبع كان بل عاده، البامية الأحزاب، إليها ستند تالش )الانتخاب،(، 
الظهروقوة الألة بمنزلة عهدهم ني كان الذي الجيش، عن همارة لحزبهم 

.^^LJ

محمودانفلر: ؛(. ٠١٩٢٢)عام )ّمرمم( ش الروس نتله وموّكرويرلض، 
المهدالث<اني.٢ • ٠ A/ شاكر_التاريحالإسلأس; 

اسرَةفي تخزج ؛(، ٠١٨٧٣باشا:بم,نث)>هآاه= جمال أس )١( 
فهايترض وصار ;الدولة، مكرية ماصت، عدة تقلد ؛الأستانة، المكرية 

،الشاق؛ بلاد في الرابع للجيش وةاواأأ الثمانية، للبحرية وزيرأ عثن أن إلى 
هربالمفلمى الحرب في الدوله انهزمت، وّ مقزألقيادتبم، دمشق من واتخذ 

وسوي——رةألمانية بين وتفل البلاد، خارج الاتحادين الزعماء فئة مع 
ذتم،٢ ۵ ُي، جثة جور عاصمة )تفليس( ني الأرمن ند وأننانتان، ية وروّ

مجاهد:زكي انغلر: ،؛(. ١٩٢٢))يوليو( تموز  ١٩= -( ٠١٣٤)> القحدة 
ا/-ْ_اه.الأءلأمالشرن؛ة:

•١ ١ ْراخ .مهلفىءبري-الكيرءلىمكرىاكمة، انفلرت)٢( 

٤٧



المارضكد صم الذي رالأتلأف(لا؛ الحرية ظهر)حزب وس 
واحد،صوت اغلية الانتخابات فى عاليه وفاز والترئى(، )الاتحاد لحزب 
بأنلذللث، الهلريق مهدوا بملوم أن وقل الرلمان، حل إلى الاتحاديون ٌارع 
الذيالتعديل غير أحر تعديهد الأساسي القانون من ( )٥٣المادة بتعديل قاموا 

ثامابهم،أولحكمهمرآا•
نمىكان الذي الاتحاديين، عهد في  iSyriكان ما حممه لنا وبمود 

الثانيالفصل في تأسيه وتار؛خ أعضائه وعن الحزب هذا عن الحرين، سيأتي )١( 
الكتاب.هذا من 

على،؛( ١٨٧٦عام)وصع الذي الأصلي الأصاصي القانون ني المادة هذه نص )٢( 
فيالوزراء( أوإنالة)مجلس المعوتان( حل)مجلي في الحذ اللهتان إعطاء 

منرفضها بعل نفلرهم وجهة على الوزراء ؤإصرار ما، أمر عر حلاقهما حالة 
المجار-بل 

حل)مجلسغي لهتان الحق نتدوا بان حكمهم أوله في المائة هذه عدلوا ثم 
حلثروتل بيئة حددوا كما الأعيان(، )مجلي أعضاء برأي المعونان( 
الحزبإلى متوول الأمور مقاليد أف رأوا لما الاتحاديين أف غير المجلس- 
علىاتفقوا - صالحهم غير في وهدا - والأسلاف( الحرية لهم)حزب العارض 

ذللث،،في الحق تععليهم لا القانون من ( المائة)٥٣ولكن المجلس، حل 
يختمرواحش المابق، نتنها إلى عادتها بإ وذللث، أحرى، مره فقاموا؛ت*ا-يلها 

ولكنهمنديدْ، معارضة ذللث، في حصونهم عارضهم وند لأنف—هم، العلريق 
فيوالترك -المرب برو علي توفق انغلرت • بالقوة بذللث، يقوموا أن استطاعوا 

.٣٧٣_ص٢٧٣الدّتورىالعثمانى، العهد 

٨؛



تأمثال بأنفهم الأ-حداث شهدوا ممن لهم، المعاصرين بمص الحرية، رعهد 
^٠١٠۶١١٠٠^• فيقولأتلحان ومة،^طنىطوران٠ ،، ^ترالجوادرنم0أطحانر 

اليهي عن لخميد والترقي، الاتحاد جمعية إن 
سيمالمثهد٥حلألثلأثالأسبداديمددلك، ^^١

أنفانهمكثيرون مخلصون مواطنون ولفظ . . . السلطان حكم من محنة وثلاثين 
ا.لإر . . . فىمخاافأحاءاللأد الشاس، الأحيرةعلىأعواد 

لألقيت للحرية الاتحاديين إعلان بمد للأمة حرى ما مشأ طوران ويقول 
فيهاحنق ونكبات مصائب عاشت الحرية، هذه شيء أئ بمد فيما أجيالنا رأت 

صدورهم،في بالحراب الأبطال وطعن المشانق، أعواد على كالكلأب البشر 
الدمحمامات — الحرية تحقيق على حيشها أقسم التي — الأرصن وشهدت 

مسكانفىعهدالحرية«رص.

الكليةفي صابطا وتحرج با/؟محتانةعام)آ؟حام(ا ولد ت أتيحان رفعت جواد )١( 
شجاعاكان (، ٢١٩٢٠)عام )جنرال( رتبة إلى ورمحي (، ٣١٩١٢)عام الحربية 
فىالعساكرية( تخجارات )الاص-لمآكتب مديرآ عين يه، معتزأ اسلامه، متمنكا 

شبكاتكثف على فعمل بسورية، العثماني الراع للجيش العامة القيادة 
ومحاكمةاليهود، أوكار كثف على بشه وأشرف الصهيونية، التجنسرر 

و)اوممتقبلالوطنية( )الثورة ت منها صحف عدة أسس وقتلهم، جواسيسهم 
فياليهودية الجاسوية و) الماسونية( )أصرار ت مؤلفاته ومن الجديد(، 

.١ _U* م-الأسىالهوديةفىسامالإسلأم، انفلر: فلسهلين(. 
ااماسوتية،صراحه,أسرار )٢( 

أمرارالأنقلأبالعثمانى،صهه.( )٠٣

٤٩





محمدالقومي والشاعر ، صبحى اش وحمد نوري، وجلال أحمدأ 
يطة،البأمم أقدم محن هم الترك ارأ0 ت هؤلاء زعم حث وغيرهم، أمينل'آ، 
واحدالمغولي والجنس هم وأنهم الحفارة، إلى وأسمها مجدأ، وأعرقها 

التلورانية.يالجامعة ذلك ويسمون واحدآ، يعودوا أن ويلزم بالأصل، 
الروستان وتركسيرية في هم الذين اكرك على فيها يقتمروا ولم 
مبدؤهمكان بل والروملي، والأنافول والقفماس وفارس الصين وتركتان 

أوروبة،في والفنلنديتن المجر وإلى انمين، في المنول إلى الرابملة هده مد 
أولاأتراك إنهم يمولون: وهم محلوراتي، أصل إلى ينتمي إنه يقال: ما ركل 

أذربيجانفي تعليمه وتلش (، ٣١٨٦٩)عام )تفليس( في ولد : أحمد أوغلي )١( 
)الاتحادجمعية إلى وانتسب ا رصا أحمد على باريس فى تعرف فرنسة، وفى 

يوصفمع بالاشتراك يوردى( )تورك مجلة ( ٢١٩١١)محنة أصدر ، والترقي( 
عامتوفي العثمانية، الدولة أنحاء في اكركية القومية تشر على عبل آئشورا، 

•^، ١^١٧انظر: (. ٢١٩٣٩)
فيعفوا انتحب (.، ٢١٨٨٥)عام )استانبول( في ولد صبحي؛ اض حمد )٢( 

التركيةسفيرأللجمهورية وعص (، ٢١٩٢عام)٠ ووزيرأللمعارف البرلمان، 
بخعلبهواشتهر الهلورانية، القومية نبش (، ٢١٩٣١)عام )بوخارست( في 

انغلر؛(. ٢١٩٦٦))يونيو( ١حزيران ٠ في، ترني، الأديتة• وكتاباته الياسية 
•٢ صزاه؟ السابق، المرجمر 

تقويةعلى عمل (، ٢١٨٩٦)نة ولدمتركي، شاعروأدب ت محمدأمين )٣( 
الكريمعبد انقلر: (, ٢١٩٤٤)منة توفي الأتراك، لدى القومي الشعور 

. ٣٨٦^٠٣مجشهداني_الملمانية، 



٠، واني1اار ومسامرن 

علىظهرت التي الفكرة هذ0 تغذية إلى بسيآضهم الاتحاديون اتجه وقد 
الجراتدوأصررت والوادي، الجمعيات فألفت مؤثرة، قوية تيارات شكل 

ألبكوك صياء فأسس الخطب. وألمتن القصائد، وJظمتا والمجلات، 
أيحياة( وريني الجديد، اللسان أي لسان( ريني ٠ هما سالوييك، في جمعيتين 

الفتيهالأقلام أي نلملر( )كنج همات أصوعيتين رمجلسن الجديدة، الخياة 
٠الجديدة الفينة أي فالسفة( وريني 

القومية،هذه نشر في استانبول إلى الار-حون روسية أتراك أسهم كما 
أييورتي، رتورك مجلة ( ٢١٩١١))يسمر( الأول كانون في أسوا حيث 

الساران،اتحد ما وسرعان الأمم، بهيا جمعيه أسسوا نم التركي، الوطن 
الهلوراJيةلالجامعة إلى الدعوة وهي واحدة، لخايه يعملان وأصبحا 

وأضحتؤإحلألأ، مثاليه الألفاظ أكثر من رطوران( لفظة وأصحن، 
عنألب كوك ضياء عس وقد اكركه، القومية معاني أسمى عن للتعبتر ستعمل 

أرضإنه تركستان، ولا تركة ليس الأتراك موطن »إ0 الكلمات: بهدم ذللث، 
الخالدة*.العفة طوران 

ءإنت فيها نال له قصيدة في بهلورانتته يتغنى كان ألب كرك ضياء أن كما 

.١٥٩—لإسلامي١ أرملان—حاصرالعالم شكيب )١( 
العثماني،الدمتوري العهد فى واكرك العرب - برو عر توفيق انظر؛ )٢( 

•ص٢٨٥ 

٠٢





)مذكراتاسم نحمل رطنين( جريدة قي أدبية زاوية هناك وكاك الشهيرة، 
طورانمح،،•

أمين!محمد التركي الشاعر ونالا 

••تركي•"أنا 
-بم_يطيم.دبيسام، 

ا. ١١انراامملوء قلي 

بمدحوتغنوا . طوران فكعبتنا ، أتراك تحن قالوا حتى منهم كثتر غلا رئي 
نفلمواكما المنول، بفتوحات وأعحوا ((، ٠١٢٢٧- ام  ١٦٧)خان حدكز 

منالخاصرة ^^^ةاسة١لتري ، الخنكيزة الوقاغ وصف قي الأناشيد 
.، مهملةر٢ تركية بألفاظ عنها لاعتياض وا ، والقارب العربية الألفاظ 

ّآ-المركزيهفياسم:

دمجعلى عملوا أتهم ذلك الخكم، قي المركرية مساسه الأحاديون انح 
بوتقةمحي للدولة اكابعة التركة غير والولأبان الأئليات حميع وصهر 

الداخليةبشؤونها يتعلق ما وحمع الولايات هد0 حكم وجعلوا ، الإمجراًلورية 
بلالحكم، في للمثارتة فرصة أئ لأهلها تتيحوا ولم أيديهم، في والخارجية 

وفرضواالامتثدادى، المركزي الخكم قبضة من يشددون قاموا العكس على 

.٢ ١ ٦ - ٢ ١ العثمانية، الدولة حول-تاريح علي • د ، ١١
\إ\<0\م،أرمخن_حاصراداامالإمخ.ي; انفلر: )٢( 

٥٤



الذينالأجناس 0ختانا تقم كانت التي الدولة رصع أن مع الثتريك، سياسة 
ولكنهمالمركزي، الحكم بنظام لأسمح وأفكارهم وأديانهم لغاتهم تختلف 
التعصبإلى بالإصافة والشدة، العنف إلى وركنوا سياصتهم، على أصروا 

-الأعداء مصالح تخدم — عكسية نتتاج ظهور إلى أدى مما الطورانية، للقوب 
علتهمسّلل  ٧٠٢^٧١الريب، مسجا ولا ، الركه عر الناصر مخ^تلأن من 

إلحتى منهم، وسخر تهاجمهم، ومنابرهم صحمهم وذهبت الاتحاديون، 
الأسود(،)الجنس سماهم آ بك،أ رجاويد الدونمة يهود من وزراتهم أحد 

آ,١لمدة١ الأياصى محي وتفريقهم ومطاردتهم، علتهم، المتق على وعملوا 
عنيففعل رد ظهور إلى - الحال طيعة — أدى الخرب معامالة فى الخسف وهذا 

ٌنببهمنشفي•
النصرانيةالأوروبية الدول تذكيها كانت ائتي الربية، القومية إحياء ~ أ 

بالإصافةإلىنصارىالرب.

فيووقفت الأحايين، عارضث، ^^مةالى 

البارزينالأعضاء ومن الاقتصاد، أيهناب ومن الدونمة، يهود من • بك جاويد )١( 
شعنها نائيا راشص، بالونيك، م( ١  ٨٧٥)سنة ولد الفتاة( )تركية جمعيه في 

كمال،مصطفى اغتيال محاولة قي اشترك ، م( ١ ٩ ٠ )٨ منة الثماني البرلمان 
عبدالزيزالثناوي_انمرلةد. انفلرّ: . ٢١٩٢٦آب)أغطس( ٢٦في ئلمغ 

.الثانية:ما\؛ا_آآ؛ا
فيالإسلامية الأوصااع على وآثارها الخلمانية — مشهدانى الكريم عيد انفلرت )٢( 

.ص٨٨١تركية، 

٥٥



الأتراك،مع اواة ويالم حقوقهم على وطالت،—صوا_بالمحامملة وجوههم 
الذينجخلهماّتقلألأذانأ،فيالحكم، الركزى ض طالمت.\م كما 
وعسكريأخارجيا بالدولة الارتباط مع الداحالي، الحكم من وافرا هلآ ون

(،٢٠١٩٠٨= - ٥١٣٢٦)الخنماني( المربي )الإخاء »كجمعية ومالآا،. 
٥١٣٢٧و)الختدىالأدبي()(، ٢٠١٩٠٩= - ٠١٣٢٧والجمة)ااقحءلات؛ة()

وحمب(، ٢١٩١٠=  jtiWy٨١العريية( )الجامعة رحمعية (، ٢١٩٠٩ =
اسني()اللامركزية وحزب (، ٢١٩١١= ^ ٥١٣٢٩)الفتاة( )المية 

)•آماه=آاها،إ(،و)جمةاّد()امماه=ماوا>ا(>(لآ/

الإسلام:من الاتحاديين موقف، 
تيارحاربوا فقد عدائي، يطاع الدين من الاتحاديين مؤلم، ائسم 

علىالقضاء محي الماسون رغبات تنفيذ على وعملوا ، الإسلامية الجامعة 
١^٠٠٤ومنهج المستقيم، الصراط عن بالدولة وحادوا الإسلامية، الوحدة 
الدين.على الحملات، ببعض - حلة - وقاموا القويم، 

منالشرعية المحاكم رايطة نملهم من العالمية الحرب أثتاء وير ما ت منها 
علىسرية صوله الواقعة تلل؛، محكانم، العدلية، الوزارة إر الإسلامية المشحة 

•الدين 

الدولةعن العرب بانفصال وط١لمت، مجتهلزفة، الجمعيات هده بعض وكانت، )١( 
استانبولحل. أرسلأن، ثكسي، للأمير العرب( إلى )بيان انظر العثمانية. 

.الخر-آعالابق،ص*وام_ا؟ا)٢( 
٥٦



ومطامحهمرممرسالأحكامالخرهمة، ت ومنها 
وذلك؛ ، حرمة تهتك بما والكتب الصحف صفحات على المنتشرة 

ولاصوم ولا فيها صلاة لا أركانا لدينهم فيه جعلوا الذي جديد( رنوم كتاب مثل 
...دج )٢(

جوزأص.الوإدحالهم بهم والبطش اصطهادعلماءاكين، ت ومنها 
المسلمةالطائفة على الغارة شى على الاتحاديين عادة حزت وتد 

الننتاقالمجهز الجيش إ0 حتى سياسية، حادثة أو ثورة كل المعممةر٤،عند 
منكل على القبفس عمم — سابقا ذكرتا كما — الأستانة يحوله محي سالونيك من 

المعممةالaلائفة وسمتهم ومتحلميهم، العلماء من شوارعها فى لقي 

االححاب ومع المرأة سفور إلى الدعوة الاتحاديين عهد فى سرت وقد 
فيالعليا بالجهات وثيق اتصال على كانوا الدين الدونمة( )يهود لواءها وخمل 
.والترئي( )الاتحاد حكومة 

الدعايةأجهزة وئولت الاحتلاحل، ؤإلى الحجاب ننع إلى هؤلاء دعا فقد 

١٠ ٤ صن النعمت، منكري على النكير — صبري مصهلثى اننلر؛ )١( 
.٢ ٠ ص٦ •شهداني_الداسة، الكريم عيد ت انظر )٢( 
الصهيونية،الحركة من الخمانية الدولة موثق - حلاق علي حسان انظر؛ )٣( 

وطلابهم.الإسلامي الدين علماء ت أي ( ٤ ) 
.١ ٤ ٤ - ١ صبى'آ٤ النعمة، منكري على الكير - صبري مصهلفى انفلر؛ )٥( 

OU



االحجاب لمهاجمة والمقالات والرسائل الكتب إصدار يمتلكونها كانوا التي 
منانتقل ؤإنما الإسلام، من ليس أئه وزعموا اوئه، معن الكتابة محي وأفاضوا 

إئامةمن ويكثرون للسنور، تروحرن أحدوا كما الملمين، إلى الروم 
الشبانبين للاحتلامحل الفرص أكبر تيحوا لكي العامة والمحاضرات الندوات 

٠والشابات 

)اجتهاد(مجلة شنتا فقد الإسلام، سعاتر هاجموا بل بهيا يكتموا ولم 
عنمتخلفج دين بأنه ووصفته منه، لليل الإسلامي الدين على سعواء حمله 
.، والعصرر١ الحضارة ركب 

عهدالاتحاديين:في بالدولة لحقت الأصرارالتي 

ومقاركثيرة، مصاصنا - الاتحاديتن حكم جراء من - بالدولة ليق وقد 
= ٠٥١٣٣٠)محنة إيطالية ْع الطرابلسية الحرب نامتا حيث جسيمة، 
=- ٠١٣٣١)سة الدولة ضد الحرن اليلقان دوذ ذك ثم (، ٣١٩١١
الأولى،العالية الحرب جاءت ثم البلقان، بحروب عريتا وقد (، ٣١٩١٢

الاتحاديونزج حيث ( ٣١٩١٤= - ٠١٣٣٣)سنة الدولة ظهر نمت الخي 
إلىدلع ولا حاجة غير من والنمسة ألمانية بجانبا الحرب أتون ش بالدولة 

رشادمحماو السلهيان معارصة من الرغم على الحرب الدولة ودحلت آ، ذللث،ر 

وماُعدط٣٨صإعمر—يهودالووسمة، )١(
يثمثحواالعالم، صنلمي بين كانتا التي الإسلامية الوحدة استغنوا وهتا )٢( 

=الحرب، فى الدولة يحول من الأول الشهر في الإسلامية الجامعة بحركة 

٥٨



وخارجها،الخماسة اللأي داخل من لمين المالزعماء من ألكثير ومعارصة 
.الاصتهجان كل الممزق هذا وامتهجنوا 

الخمانيةالدولة أحزاء من بكثير حكمهم اء أثنالاتحاديون فرط لقد 
إلىالعراق في المرة من تمتد الحميد عبد اللطان عهد ئي كانت التي 

منلها ما مع الغرب، ءرادلس إلى والحجاز اليمن ومن بوسة، سراي 
أخاعراوقد إلا الحروب هذ0 انتهت فما إيجه، بحر في الكثيرة الجزر 

ةالمواحتك ;الغارية، اّتقلت، حبنا كلها، أوروبة في الخمانية الولايات؛ 
لسةُأ؛إيهلالي_ة واحتلت ت،، كربال الونوأحذلت، لث،، والهرمالوستة 

الحميد،عبد لطان( المل من تناما التي الامحلامية يالجامعة ادوا فن
علماءار كثومن الإسلام صخ ومن الخليفة من فتاوى نلاث واستصدروا 

ديية،حرب هي إثما الدولة تخوضها التي الحرب إل فيها• نالوا الدين' 
الدولة،وعن الإسلام عن و١لدفاع المستمدين، الملمين تحرير تهدفا ت

الحربفي المثاركة وإف . -والقدس( والمدينة - )ء،كة ة المقدسالأماكن وعن 
فدواوأد الشرات، وورعوا ، نادر بالغ ملم م على عين وفرض جهادديني، 

صدألمانية مم النصر لهم تراءى لما نم الإسلامي، العالم أرجاء إلى البعثات 
ورفعوا، فجاء انقلبوا ، النهائي بالنصر أيقنوا الأولى الحرب ني ؛في الحلفاء 
إلىالدعوة في وسهلوا العلورانية، سياستهم واستأنفوا وجوههم، عن النقاب 
الدولة- الشاوي العزيز عد • د ت من كلأ اننلر • جديد من التركية القومية 

الخماني،التاريخ قة فل- بيهم جميل ومحمل ؛ ١٢٢٦م/الخماتية: 
.صاا'ا

الصدرباسا حقي أف ذللن، )يية،؛ الغرب بهلرابلى الاتحاديون فرءل لقد 
=للمدنية ُبءحبم ا الإيء؛لالية بنزعتم ءرف-< اليتم، - الاتحاديين حكومة في الأعفلم 
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=— ٥١٣٣٧)سنة الخلافة عرش الدين وحيد محمد السالهلان تور 
ولايتهعر تمض ولم رشاد، محمد السال3لان أحيه وفاة بعد وذلك ( ٣١٩١٨
وخرجت، الغربية للدول نهبآ كلها البلاد أصبحت حتى أشهر يضعة العرش 
خارجكانت التي الأراصي كز فقدت وفد الأور، العالمية الحرب من الدوله 

التياستانبول، إلا الجزيرة هده خارج لها يبق ولم الأناصول، جريرة شبه 
٠الإنكليزي الأمطول وحاصرها أشأ، أجتئت 

العالمصد الصليبيين وشراسة صراوة الأثناء هده في ازدادت وقد 
فياابالخإ أيره له كان مما بينهم، فيما واقتسموه ممزق، شر فمرثوم الإسلامي، 

عامجةالخلمين نفوس 

وحتدمحمل السلطان أراد الياّية والأحداث القلاقل هده خضم وفي 
فاستعال، المحتلين هؤلاء من البلاد ينقد أن المسلمين خليفة Jصفته الدين 

فيبثورة يقوم بأن سرا إليه عهد حيث ، ب ثقته كز ووصع ا، كمالل بمصئلفى 

النورّي،معيد الزمان بدع لإّلأْي ا الداعية — محمد رحب، ّمير د• انظرن )١( 
■صاّ

تسمى=امرأة من الونيك( )مفي م، ١  ١٨٨ هً ١ ٢  ٩٨)عام ولد ت كمال مصملفى ( ٢ ) 
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عقدأناء ويناوروا تحاوروا أن السياسة لرجال نتش لكي الأناصول، شرقي 
الأعداىس ١^٥ يمكن ما أم ،ليأطوا ل الملح 

رالإنكيزعامت الأعداء عيون عن الثورة هذْ لءلان البنطي وم 
Cواسعة بعلامات الأناصول لجيوش عامأ مفتنا كمال مصعلفى عين خاصة 
,ذهبية عثمانية ليرة ألف عشرين بمجي( وزوده 

الأموربمي وأحد بالسالءلان، وغدر الأمانة، خان كمال ممهلفى ولكن 
كمالمعطفي إراله من لطان النمد الحلفاء وأدرك .  ٢٢ااخاصللحسابه 

كانتالش الأسانة، فى القائمة الوزارة إلى فاحتجوا الأناصول، نرش إلى 

ّالونيك،في الدولة موفلفي أحد رصا( رعلي إل ممهم لته رزمحدة(، 
عديدةعسكرية متاصب تملي )راني(، برنة ;الأستانة الحربية الكلية في تخرج 

زقيتوري، نشاحل له وكان السرية، )وحلن( جمعية ترأس العثمانية، بالدولة 
واعلنالإسلامية، الخلافة ألض ،؛(، ١٩١٦)عا،؛ أواتل ل )باشا( رنة إر 

لقبه نفعلى أطلؤر البلاد، خارج ءث٠ان آل وُرد التركية، الجمهورية 
وتعفنمرض ، ،؛( ١  ٩١"٤ ) )نوفمبر( الثاني تثرين ٢ ٤ مح، الترك( أبي • )أتاتورك 

من:كلأ انقلر . ،؛( سنة)\/'\و١ مات الخمر، شرب، في إماءله بسجبا جمه 
الإسلامي:التاريخ ِ شاكر ومحمود بعدها؛ وما صآ"ا الصنم، الرجل 

ام/؟و'االهداكنماني.
للتباحثالحلناء دول قادة باييس،ع قي عقد الدي الملح مؤتمر به المقمود )١( 

الشالمشهورة معاهدة)صيفر( عن أسفر والدي العثمانية، الدولة مصير حول 
الثانية.الدولة على القضاء إلى معت 

.VtA_VtU_العثمانية، العلتة الدولة —تاريخ فريد؛لث، محمد انفلر: ( )٠١
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حربإدارة إلى ، مؤنمراتفن فائقة، بسرعة الأحداث ونتابعت 
إلىاليونان، صر وأزمتر سماره حرب إلى الاحتلال، جيوش صد محدودة 
إل'ابلابسافضاهمفىمكان، كل في الأعداء تناهص جمعان 

وتكوينله، ريا كمال مصهلفى واختيار (، ٣١٩٢٠))إيريل( يان  ٢٣
لمياحئاتإينونو عصمت واختيار المجلس، هدا قبل من أنقرة قي حكومة 
(،٣١٩٢٢)سنة روسية مع ( )قارص نية اتفا وعقد (، ٣١٩٢١)ستة لندن مؤتمر 

كلوالتفاف أرمير، من وإخراجه الثوناني، المدر واكتسأح الكبتر الهجوم ثم 
القائدهذا حول كلها المسالحة وعصاباته الصوفية وطرقه الشع<ءا قوى 

محبوهيميه كما المنقذ 

اكازربح هر نمن  ١٨ش الجمهوري الشعب حزب تأسيس ثم 
الجْهورة_المة: بمبادئه م( ١  ٩٢٢الأول)يسمم()كانون V = م(  ١٣٤)١ 

١٣٠)عام ولد تركي، وقائد سياسي، هو إيتونو• عصمت ( ١ )   ٣١٨٨٤— ١٠٥،)
رئاسةتور كما (، ٣١٩٢٠)عام التركي الجيش حرب أركان رئاسة تور 

الساعدوكان (، ٣١٩٣٧- ١٩٢٥)عامي بتن فيما مرات، عدة اكركية ارزارة 
التركيةالجمهورية رئاسة تور لما خطّاه عر ار ّكمال، لمصهلفى الأيمن 

الوسوعةالربية١لمرة:(.٣١٩٧٢^١٣٩٢)

النررمي.١معيد الرمان بدع لإّلامي، ا الداعية — محمد رجب ممير د• انفلرت )٢( 

فيالصم( )الرحل كاب ذكرهم.زلف الاستلال لحرب الحقشون الأيءلال )٣( 
بعدها.وما ٢ ٠ ص٩ منه، الراح الفصل 
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كولأرانُب-اللأدتة-امدة؛اا•
محمدللسلطان تتنكر جعله مما كمال، مصطفى نوكة لويت رهكاJا 

منالمجردة بالخادفة ويكتفي ا الحكم عن يتنازل أن منه ريهللب الدين، وحيد 
الوطيامميرالمجلس ^^هإر مشمآنيإستابول، اللطة، 

(٢١٩٢٢)عام نهائيا العرش عن وتنازل طالبه، رفض اللطان ولكن فيأدقرة، 
خليمهبه نودي الدي ،( ١٩٤٤ام— ٨٨٩)الثاني المجيد عيد عمه ابن حلفه ثم 

ثريناكانيM٨= ه( ١٣٤١ثمرصالأول)
سسالوطيامرضسلأ/

وفدوحضر0 )لوزان(، مؤتمر انتح الخلافة توليه من أيام ثلاثة وبعد 
للاعترافشروحل أربعة )كرزون( الإيكلتزى الوفد ريس ووصع فقط، أنقرة 

•وهي تحقيقها؛ على المؤتمر نجاح وعلى ا تركية باصتقلأل 

سءالخلأدةالإسلأمةإكاأ-اما/

بالإسلام.لها اكولة،وملكصلة 

أموالهمومصادرة الحدود، حارم عثمان آل وحميم الخليفة حلرد - "١ 
وأملاكهم.

المعاصرة،تركية فى والديتية القوب التيارات — مليمان الميد أحمد انظرت )١( 

• ٧٥ص* الثمانية، الخلية الدولة تارح بك— فريد محمد انظر؛ )٢( 
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الشريعةمن المسصل الدستور من يدلأ مدني دستور اختيار " ٤

الشروطهده يتحقيق — وأتباعه كمال مصطفى — الكماليون قام وقد 
•غيرها عليها زادوا بل ;حذافيرها 

الجمهورمإعلان 

)المجلسالأعلى القومي المجلس مل من التركة الجمهورية تم؛علان 
الأولربح شهر من ٢ ٠ يوم من ماء والمف الثامنة الساعة قي النيامحي( 

ممشىاشخاب ود- ،؛(، ١٩٢٣))أكتوم( الأول تثرين  ٣٠- ^( ٥١٣٤٢)
التاليالو•؛ وفي التصويت، في اشترك نائبا، ( ١٥٨)مل من لها ا رئيكمال 

١)التركية المدن من وغيرها ؤإمتانبول أنقرة سماء في أطلمت،  ٠ مدفعطلقة ( ١
أ.الحد^،١٢بهذا اُتهاجا 

الإذب:الخلافة إلغاء 

ابلإلخاتهابثت فقد للخلافة، الشن ه نففي يقمر كمال ممعلفى كان 

الثماني،المهد ج٨ لأٌي الإّالتارخ - ماكر محمود • محن كلأ انظر )١( 
(١٤٧)عدد فلسهلين مجلة - الحيتي أمثن الحاج مذكرات و ؛

_U.(، ٠١٣٩٣)ح٠ادىالأولى 
الفاصلمن مزيد على وللاطلاع .  ٢٩٥- الصم، الرحل انفلر: )٢( 

و)كمال؛ ٦٩صره بروكلمان، لكارل الإسلامية( الشعوب كتاب)تاريخ را"؟ع 
.يعدهاوما  ٠١٣ ص صبح، أتاتورك(لحمل 
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تماميعرف لكن الوقت ذلك في ولكنه الأناصول، بلاد في شوكته نويت أن مذ 
الشعوريمس أن شأنه من الأمر هذا لأذ بذلك، الشام يمكنه لا أنه المعرفة 
الإسلاميالعالم أنحاء في بل فحب، تركية قي ليس السالخين، لدى الدبي 

بينالفصل الوطني الجالس على اقترح بأن الخلافة لإلغاء مهد فقد لذا كله، 
الأمرمن له ليس ديني، رمز مجرد الخليفة يكوذ بأن ودللث، واللهلة، الخلافة 

النوابأغلب ولكن أنمرة، ش الوطني المجلن بيد السلطة وتكونا ، شيء 
كمالمصطفى أباع من لخانتن سوى يؤيده ولم الاقتراح، هذا على ثاروا 

لما به والعمل اقتراحه ياقرار المجلس كمال مصطفى طالب وقد ومريديه، 
الأساسيةالتشكيلات من لجان من مكونة هيئة إلى الاقتراح هذا أحال المجلس 
وإلوقالت؛ به، الأخذ الشرعيه اللجنه رفضت وقد والعدل، والشرعية 

.، ١ |ل تجزئتها يمكن لا وحدة لهله والالخلافة 

عنالخلافة بفصل القرار صدر فقد المعارضات هذه من بالرغم لكن 
)نونمر(الثاني تشرين ١ ً -( ٥١٣٤)١ الأول ربح شهر من  ١٢في السلطة 

لحارصيهلكمال مصطفى وتهديد صغهل م(تحتا ١  ٩٢)٢ 

الر-أعاوابق،صنههآ.انفلرت)١( 
هداءال نائاs؛ الحاصرين في وصرخ المنصة، على المجلس في صعد حيث )٢( 

لا؟أم للأمة واللطة الحاكميه نيغ هل هو؛ ليس بحثتا موصؤغ إئ محتم، أمر 
منأنه أرى إني يكوف، أن لابد وهذا واح، أمر تسجيل هي القضية لأن 

علىواحد، وكل المجلس، وأعضاء هنا، المجتمعون يوافق أن المستحسن 
صنثهذالأمر هذا فإف المكس، حدث إذا ولكن طييعية، قضية هذه أف اعتبار 

تاوذوس بس أة المحتمل من ولكن الْليص، الممى إطار دني أيضا 
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(٣١٩٢٤^،)إلى السلطة ْن مجردة الوصع هذا على الخلافه وا'.-تمت 
=م(  ١٣٤٢)رجب هر ثمن ٢ ٧ في ما تما كمال ممهلفى عالها أجهز حيث 

برتاسهالكر الوض اوجاوس أصدر حث ،؛(، ١٩٢٤)مارس()ذار آ٣ 
ام؛(التيمرتطيالي:، ٤٣٠امانيناورومةب)آآ؛، 

منعاتلته أفراد جمح ْع الخليفة وإحراج الإسلامية، الخلافة لغاء إ- 
البلاد.

الشرعية.ووزارة الأونافه وزارة -إلغاء 

أيالمعارف، بوزارة تركية في والديتية العلمية المؤسسادت، جمح يهل ر— 
إلغاءاودارسالدذيةراأ.

جاءتحيث البلاد، من الثاني المجيد عبد اللءلان إحراج تم رئي 
والجيش،البوليس رجال س حامية بمحبة الليل منتصف، فى فصره إلى سيارة 

حشدجميعيومين وبعد الحدود، خارج إلى واقتادوه نومه، ثٍابا في فحملوْ 
.البلايا٢، خارج ورحلوا وأٌيراتهم عتمان أمراءآل 

الدب- ترونج أرموانفلر; ؛ ص٩٥٢الصنم، الرجل انفلر: تمج،. ت =

ء,<

-محمد ومصعلفى ؛ ٢٠ص، الأغبر، الدب — تروتج أرمI مجن كلأ انفلر )٢( 
.صآا<شتركية، الءركةالإّلأمةالحديثة 
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بقسوةالحكومة وقفت حبءأل١،. الدراويش زوايا أغلمت )ستمبر( أيلول 
•لتدابيرها ديني نقد كل على وعف 

عليه،اعتادوا الذي وزيهم، المسلبن لباس في الكماليون وتدحل 
أنا، النساء أو للرجال بالنسّة سواء الغربن، بزى عليهم ففرصوا 
المين،الملعلماء لا إ به يسسحوا ولم الإملامي، الري عاليهم حرموا فقد الرجال 

داخلفي إلا به لهم يسمح ولا الدين(، )رجال اسم عليهم أحللقوا الدين 
القّعةلبس به واستبدلوا الطربوش، لبس عليهم حرموا كما فمهل، الماجد 

الأولىجمادق  ١٠قي قانونا الوطني المجااس أصدر حيث الإفرنجية، 
أعضاءجميع ارإل ونصه ( ٢١٩٢٥))نوفمبر( الثاني تشرين  ٢٥= ه( ١  ٤١٠٠ ٤ ) 

الرسميةات المومجميع في والمتحدمين والموظفين المجلس 
أصبحتوقد الأمة، اكتستها التي القتعة اكتساء على مجبرون والخصوصية 

رأسغتناء كل منم الحكومة رعالى التركي، الشعب لجميم الرأس غطاء 

الألأفبل المئات صحيتها راح دموية حرب إلى القبعب قرصن أدى ولقد 
لرفضهمالمشانق، أعواد على علقوا رقابهم، قطعت، الأتراك، المسالمين من 

لكنهاالكفر. علامات من علامة يرونه كانوا مما بها، والتزض القبعة، لبس 
معفلمفي أقيمت التي الاستقلال محاكم في وأبيدوا بالقوة، عليهم فرصتآ 

أنحاءزكة.

'٦ صبى٨٩ لإصلامتة، ا الشعوب - بروكلمان كارل ( ١ ) 
صزوما.الحديثة، تركية دروزة— محمدعزة )٢( 
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ءبالنا والتشبه الحجاب ردزع السفور عليها قرصن فقد المرأة وأما 
والإباحية.واليذل الأخلاط في الغربيات 

ذحرَ\والمايلية، الزوجية العلاقات في أيضأ الكماليون وثدحل 
الرحل،نصيب مثل الإرث في المرأة نصيب وجعلوا الزوجات، وتعدد الطلاق 

,والمساواة الحرية باسم العنان لها وأطلقوا 
)نونمر(الثاني تشرين ٣ = -( ٥١٣٤٧)الأور جمادى  ٢٠وش 

اللاتينية،الأحرف بها واسئدك العربية، الحروف إلغاء أعلن ( ٢١٩٢٨)
-أعمارهم اخلأف عر — النامن لتعليم كلها البلاد في المدارس وأنثئت 
وفىا الوقت هن يمكن ما أقصر فى وطنية أصبحت والتي الجديدة، الحروف 

وحرموالفارسية، التعلمز؛المربية الكالئات مناهج من حذف )سبتمبر( أيلول 
الحديثةتركية قانون وأحد ، ، التركيةل المؤلفات لطع المرئي الحرف اسعماذ 

قدرهامالية وغرامة أشهر ثلاثة بالمجن المربية بالحروف يكتب من بمائب 
•، 'جّتهاتأ عشره 

منأزيلت ( ٢١٩٢٨))إبريل( نيسان ١ ٠ =؛ —( ٥١٣٤٦)شوال ٢ ٠ وقي 
غئركما الرسمي، الدولة دين هو الإسلام أف على تمن التي، المائة الدستور 

الوزارةوأعضاء الجمهورية رئيس به يقم أو يحلفه الذي اليمين شكل 

٧٠ص لإسلاميه، ا الشعوب تاريخ — بروكلمان كارل ت اتفلر ( ١ )  ٠.
الخالمين!رب من والخالم والعالم المقل موقف - صبري مصطفى انظر؛ )٢( 

.٣٤٦؛/
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الحلفمن بدلا بالشرف الواجب تأدية على الحلف فأصح التواب، ومجلس 
كماالميلادي، التقويم به واستبدل الهجرى، بالفويم العمل ترك كما ، باش 
يستقونلا الملمون وأصح طويلة، سوات الحرام اف بيت إلى الحج مع 

حفية.الذuبإرالحجإلأ 

عامفي ألغتت نم الإلهيات، كلية وألغيت الديتي، التعليم مع كما 
الأئمةتخرج كانت التي الدينية، والمعاهد المدارس جمح ( ٣١٩٣٠)

وتلقينا كلها الإسلامية العلوم إبعاد على يعملون الكماليرن وأحد ، والحهلباء 
.وجمود0رأ، التركي الثمب تأخر ودواعي أسياب من بأنها الجديد النشء 

واصهلهادهمومد1اردتهم العلماء، على الخناق تضييق في أحدوا كما 
اصهلهاد.أبشع 

—للغرب تقليدأ — الأحد يوم إلى الأمبوعتة الرسمية المهللة عيروا كما 
اللغةإر الأذائ خول ١م(  ٩٣٢= - ٠١٣٥عام)١ وفي الجممة، يوم س بدلأ 

أيضا.التركية القرآن؛الالغة وقراءة الصلاة وجعلت التركية، 

وفىلتداييرها، لبى نقد كل على وعنف قسوة فى الخكومة ءوئضت 
ولمالماجد، عدد فحددت ذلكآ س أبعد إلى ذهبث م( ١  ٩٣٢- ١  ٩٣)١ سنة 

.متر حممثة محيهلها الأرض من داثرة كث في منها واحد بغثر تسمح 
اواعفل مئة ثلاث إلى أجورهم الدولة ندح الدين الواعفلين عدد حمض كيلك 

,٢٠١صر الحديثة، —تركية درورة عزة محمل • انظر ، ١ ) 
المابق،المرجع انظر: )٢( 
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المصلين،)رجوه( في استانبول جوامع أشهر من جامعين أبواب وأوصدت 
إلى— الفاتح جد م— وثانيهما متحف، إلى ء صوفية —آيا أولهما لثحول 
١١٠مستودع 

عصرفي والاحتماشة الساسة الحساة عن موجزة لمحة هذه لكنت 
صيري.مصطفى الشيح 

إلا-؛إة ءإي 

٩٦ صر^٨ لإمحلامية، ا الشعوب تأريخ - برركلمان لكرل 
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كالحالهصإ١ 

ِإؤَثخصبجمسم؛

ونشأته.ولده م٠ 

•تعلمه.

مرته.أ٠ 

العالمي.شاطه ن٠ 

.السامي شاطه ن٠ 

وأسفاره.نقلاته ت٠ 

٠مصر ني ستقراره ا• 

•ودنانه رصه م٠ 







.( ٠٥٦٩٦-٦ ٠ )٨ الوصيري نميدة من ومضمنآلمصرئ 
نويتيالأمرين ش الله بمصطفى يشّرفي واسما مؤلدأ يه أكرم 
بنجتتيءامنه ذمه لي فال نائلمه ئاد مسا على المزيد فلي 

حفظهحث اعريم، القرآن تعاليم على وئرش ومحل، علم بيت قي تشأ 
متدينارجال والده وكان عمره، من العاشرة يتجاوز ولم وجرده قلب ظهر عن 
عالماويصبح العالم، طالب في ابنه يجتهد أن أمانيه أعظم وكانت صالحا، تقيا 
كاي؛كمّا ، المنهومين من سرهأ أسذ هده رغبته فى وكان الدين، علماء من 

ويكرمهم،بيته، في بلدته علماع تجمع دائما كان ولدا ، والعلماء للعلم محتا 
فيتعلمه خيما ويناقشوه يسألوه لخي صبري مصطفى ابنه على ؤنلهلهم 
٠الإسلامية العلوم من الابتدائية 

تعلمه:

درسوقد ا والذكاء البؤخ مخايل منه صغر منذ الشيخ على بدت لقد 
القراءات،وعلم المهلهرة، والسنة امريم، القرآن علوم س الإسلامية العلوم 
م-تفيفاهدرامحه — وغيرها الفقه، وأصول والفقه، والتفسير، الحقيدة، وعالم 
.والفقهاء العلماء كبار أيدي على 

الخريم،القرآن وحفظ )نوقاد(، رأسه مسقءل في الابتدائية درص حيث 
أفندي)أحمد الشيخ أمثال بيالدته الفضل أهل كبار أيدي على دراسته أتم ولما 

هامش. ٣٨٨ا.i ت العقل موقف )١( 
,ا/االرجعاليق:انفلر:)آ(
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إلىمرة لأول بالسفر والده وتستأذن له، تأذل بآن والدته أنع زاده(را، نوليه 
الصباريعان في وكان إليها، مافز والده له دآ 'بأن وبعل ،، )ةيصرة(ر مدينة 

يدعلى الشرعية دراسه أصل حيث العلم، مناهل من تثهز وأخي والشباب، 
الذوريكي(أمين )محمل الشخ 

لدىالشريعة لعلوم المترتبة دراسه أتم حيث الأستانة، إلى انتقل يم 
فيالدرس وكيل اوكومالخوى(ر؛، عاصم الشخ)أحمد الفقيه العالم الأساذ 

مدينةفقهاء وأحد الأتراك، العلماء كبار من ؛ زاد0 زولبيه أفدي أحمل )١( 
الإجازةعلى منه وحصل الدرريكي، أٌض محمد الشخ على تتلمذ ، )توقاد( 

علمقى ا الرازي للمهلب الثمبة( )شرم كتاب لتلاميذه يدرس كان العلمية، 
المقلق.

العلوممراكز من مركزا آنذاك كانت بالأناصول، )صبواس( ولاية نواح من )٢( 
توازىوكانت علمائها، بكثرة اشتهرت وقد العثمانية، الدولة في الإسلامية 

سمواساءكلآس)الآسانة(و)قونية(.
مدينةفقهاء وأحد الأتراك، العلماء كبار س الدوريكى؛ أمتن محمد )٣( 

اهتمامله وكان أفندي، طرون الحاج صهر( )أي داماد باسم اشتهر ، )قيصرية( 
والمعلق.العماني بعلم 

ماالإّالآمية بالمشيخة الدرس وكيل ت الكوملجنوي محمد بن عاصم أحمد )٤( 
لواءفي ويران( )ثرزي قرية في -( ٥١٢٥٢)سنة ولد قرن، رع على يزيد 

اآبادي القرين الرحمن عبد العلأمة يد على العلوم دار في تخرج )كوملجتة( 
م ١٣٢٩)ستة رحب في وتوفى العالمية، امتحان للجتة رئيسا عص 

م:زكيساهد_الأعلأماوشرقتة:
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ا.الإملأبل١ المشحة 

وسعةبعالمه وبزهم ، في أقرانه صرى مصطفى الشخ فاق وكد 
اتحصيله وعمق ا -حافظته وقوة ا ذكائه بحدة مثايحه انتباه وشد أفقه، 

—أجازه ما بعد - ابنته روجه الذي الكومالجنوي، عاصم أحمد شيخه حصوصأ 
يه.إعجابه شدة من 

أسرته:

عاصمأحمل وشيحه أستاذه كريمة هاتم( )علوية الشيح لزوج بعرما 
،وهمءالى١لترلخبتابناو؛نتينر ت اض_دلأوهأولأد أنجب_رحمه الكوملجثري 

فيوشاركه وقلثأيريواليهكثيرا، اكخ، أولاد وهوأكبر إبراهيم* "١ 
أستاذاسنوات عدة وعمل شته،زشاعرأوأدسآكييرأ، وتنقلاته، ومحنته جهاده 

فيالأستاذية درجة على حصل في)بتغازي(أ'آا، لمية جامعات إحدى في 
الإسكندرية،يجامعن الثرمة الأداب م لقورسما أمحتاذأ أمح ثم الأدب، 

شوال ١٧البت يوم لدن في - اض رحمه - توفي أن إلى يها يعمل وظل 
ثىالتالي النوم في ودفي م(، ١٩٨٣ريوليوآ)تموز  ٢٨الموافق -( ٠١٤٠٣)

أولاد:أربعه وأنجب • رعأآا؛ا0'اا( مقبرة في المسلمين بمدافن الخاص المم 
٠وثنبما وعليا، ويثرى، محمل، ت وهم ا؛تاوتلأدث،؛نات، 

انظر)١( 
انظر)٢( 
انظر)٣( 

هامش.ا/١ العقل; موقف 
(٤٠٩٠الخلءقينرقم)٢(و)٣(ص)٢>٤و

Dr. Al>dul lcadirAllun.su-Oainanli Seyhiilislamlari,s258.
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رئماشحطاط أكبر ْن ئزوجت الكبرى، الشيح اينة وهي ٠ صبيحة — ٢
إلىموجودة وزخرفته نقوشه تزال لا الزى وهو على، محمد يدعى مصر فى 

عدةوبعد صبرى، مصطفى الشخ نل نوش ونل المصرية، التقاوبم في الأن 
٠الماهرة في هائم صبيحة توفيت وات نم 

علييدعى رجل ٌن ئزوجت المغرى، الشيخ ابنة وهي نزاهت: - ٣ 
صواحىمن صاحية فى بناتها إحدى عند امت أنتوفى، ولما وصفى، 

فيعليها وصلي ، ، ١ م(ر ١  ٩٨٦= ه  ١٤٠٦)عام صيف في وتوفيت إسانبول، 
اسانبوورى.المانح جامع 

انمنمى:تقاض 

بمدارسهشغوفا ، رالعلماء للعلم محبا صبرى مصطفى الشح كان 
متعددونشاط كبيرة جهود له وكانت العلم، لعللأب وتدريمها الإسلامية العلوم 

تيلي ما وهي الخمانية، الدولة قي ^لمية 

توالتعليم التدريس حقل في عمله أولأ— 
الأستانة،في الإسلامية العلوم تحصيله بعد العلمي نشاطه الشيح بدأ 

ًه ١ ٣ ٠ )٧ عام للأستاذية ررووس( المسمى التخرج امتحان دخل حيث 
ومنعحدام، )المتفوق بدرجة الخالية ^هادة فيه، فنجح ( ٣١٨٩٠

.٤٠٢ص رقم)٢( الملحق راجح أشهر، بمدة وفاتها قيل لقاء معها ولقدأجريت )١( 
.٤٢٢الملصرقم)٤(صاظر:)٢( 
انظركلأض:)م(
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_١  ٤٢٨)الفا1حأا، محمد السلطان جامع في عام مدرس بدرجة التدريس في 
الثانيةيتجاور لم وهو عليه، يدرسون وطلاب علم حلقة له فصارت ( ٢١٤٨١

•بعد عمره من والعشرين 

أجازطويلة، سنوات الكبير العالمي الصرح بهيا التدريس في وامتمر 
طالببيتهم ْن ، يديه على درسوا الدين العلم طلبة من طاليا ين حمحلالها 
لهمأقتم وفد • ، ميراث؛ كامل الخيح اسمه ،وطالبآخر أفندي معيد ندعى 

= .Rclil5erAn.sil<lopedisi,Cilt 12-Fa.sii،iil22,S336
.erAnsi،،lopedi.si,CiIt8,S4106؛Tiirl،VeDunyaUnlu

ممرفي الشريف كالأزهر آنذاك الشانئة الدولة عيد في الجا«ع هدا وكان ( )١ 
ومجده.عزه أيام سايقأ 

ألإلى طويلة سوايت، صبري مجصيلفى الشيخ على درس ث أفندي سعيد الشيخ )٢( 
(.٢١٩٦٢=.>^ ١٣٨٦)عام رفي أن إلى نيقصار لقضاء شيا صل ثم أجازه، 

الدضرتم)أ(صأأأ.انفلر:
)صحيحمزح أئه منها عديدة، علمية جهود له جليل، عالم ُثراُثإ• كامل )٣( 

بينالأناصول ومعل في مدينة وهي ، حمار( فره )أفيون ش ولد • ألبخارتماآ 
)الأستانة(إلى انممل نم العلم، وتلقى نشأ وفيها و)ةونية(، شهر( )أمكي 
فيتخزجت، ،رلما ه: نفعن متحدثا يقول ذللث، وني الشرعية، دراساته لإتمام 

ولتافتها، تعليمي لمواصلة )الأستانة( إلى انتقلئ حصار( نره ؛لينب،)أفيون 
جائعفي العلم حلقامت، بين حلالها تنملت أيام، بقعة أمضيتا هناك، وصلق 
ب،الأنالأستاذ عن بحئا ونللئ، أياصوفية، وجاع بايزيد، وجاع الفاتح، 

فيالبلاغت في درص حلقه حضرت السابع اليوم وفي يديه، على أنامي لكمح، 
=تقريبا، عمره س والعشرين ة الخامفي ثاب فانحل لشيخ الفاتح جامع 
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م(،صْكار١سء،١٩ه=٣•١٣٢١فىجاعالخاحط)
لهموقدموا عنه، نيابه الثاني الحميد عبد السلطان ئبل من وفد حضره كما 

رلهم وتشجيعا تكريما الالهلان مامم الثمينة الهدايا 
الشيحالفاصل والعالم صبري محمد النبح أجاز كما 

يرغومياللوله امحماعيل بن أفندى امي حمليمان حاجي 

في)الآو—ارية( جامع إمامة منح م(  ١٨٩٦.= ٥١٣١)٤ عام وفي 
مدرسةفي للتفسير مدرسا عين ثم ،ا بهل التدريس مع دشكهلاشل٤، 
بجامعةالإلثهيات كلتة في المدرسين مجلس مل من وانتخأ، )الواعظين(، 

الدينّعل للعلأمة اللاغة ني )النلإل( محاب بمئس به فإذا إليه، قاس 
عليوملك سحرني يرأرائعا، تفؤيفنرها الكتاب أييات يشرح التفتازاني، 

سااصصيللي:موانيسلفى
منهنل—، حتى العلم منه أتلمى ستين عشر مدة فلارمته التتوقادي، صبري 

اسضرنم)ه(ص؛'ال.الإحازةاسبه«. 
الالضر٠مر٤(ص٢٢٦انظر;)١( 
علىمراقيأ كان حلين، فلعلماء كبار من عابدين؛ صيرى محمل الشخ )٢( 

المجدفي المدرسين وأحد الأعلى، الإملائي بالمجلس الدينية الشؤون 
بالقدس.الأنمى 

اوالضرةم)ي(ص)هآأوأآل(.راجع:>"آ( 
إستانبول،.أحياء من م يشكطاثى! ( ٤ ) 

انثلركلأمن:)٥( 
.254 Dr. Abdiillcadir Allun.su - o.smanii Scliiilislamlari. s
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القعدةذي من ٤ الأنين يوم الإملامية الحكمة دان ات لنا 
صريْصعلفى احير ٢، م(را ١ ٩ ١ آب)أغش()٨ ١ ٢ الرافق م(  ١٣٣٦)

العلومآو الإّالآمية، العلوم في مواء الجارة، الأفكار وتدوين تحزي — ٤  =
.راحتمحاصاثما التجرسة 

.المتاحرة عصوره في ستما ولا الإسلاعي، التارخ يدراصة العناة _٥ 
داخلوالوعاظ والخطّاء والأنمة والمدوسن والمنتن بالعلماء الاصال —٦ 

إصداروفي والأفكار، الأراء تبادل في منهم للاستفادة وخارحها، الأستانة 
,والمفيدة النافعة المؤلفات تأليف وفى القرارات، 

القفاملؤإظهار الإسلام، هدى على الملمين تربتة على الممل — ٧ 
طريقعن وذك الأمة، وجدان وتصفية وتعميمها، الإسلامية والأخلاق 

المويةوالأحادسث، القرآنية الأيات على تحتوي الي، والكتثبات الرسائل تأليف 
.والأشعار والخواعفل والحطب اكاريخية والوقاغ والعبر والأمثال والحكم 

الإسلاميةوالأحكام التعاليم على تحوي الش المينرة الكتب تأليف - ٨ 
الثمانية.الدولة أنحاء جمح في والماحي المدارس في للطلاب لدنسهأ 

وأسبابالاجتماعية وفلسفته الإسلام مدنية ش تبحعثا الني الكتب تأليف — ٩ 

لإسلامي.ا الدين اعتناق إلى الدولة في المسلمين غير _دعوة ١ ٠ 
٤الموافق .( ٠١٣٤١)الأول ربح  ١٥في الدار لأعضاء جلمة آخر وكانت 

نهابآفي٨٢أعمالها ^^يناكاني)منمر(_ئم)آآهام(،ونماادار 
فقح^ثريناكاني)منمر()لإآهام(.

اااااا؛AI Bayrak - Son Devrin Islam Akademisi DarUl Hikmelil 8انظر: 
.lslatniyc\S88-97

■صراّآ؛ ، راثاره حياته عن عامة نفلرة الرمان الخاسور—بدح مصطمىزكي انفلر: )١( 
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الشخالوقت ذلك محي الإسلام شخ قدم حيث أعضائها، من عضوا ليكوJا 
امضانهعلميا توجيها الدين وحيد محمد السلهنان إلى ، إبراهيم 
١٧= ه( ١  ٣٣٧)عام صفر ١ ٢ بتارخ الدار ني عضوأ تعنينه قرار على يحتوي 
م(لأ/١ ٩ ١ )٨ )نوفمبر( اكاز سرين 

تالإسلأمر٣، مشيحة _ملم حاسأ 

٠بها ونشأ )أربلا بمدينة ( ٣١٨٦٥—= ٥١٢٨٢)سنة ولد ت الحيدري إبراهيم )١( 
غتن-( ٥١٣٣٣)ّة وفي الحكوب، بالوظائف اكض ثم الطم، وتش 
منهتوفي للإسلام، شيخا عص عام وبعد الإسلامية، الحكمة دار ش عضوأ 

ا/\،ة.زكيساهد_الأعلأماكرقتة: انفلر: (. ٣١٩٣١،^= ١٣٤٩)
س(اسلداكاك،_عدد)ا؛(،صلأبماف)٢( 
الفاتح،محمد السلطان زمن قي المثمانية الدولة في الإسلام مشيخة تآست )٣( 

وسليمانمليم الّالتلانين عهد في نهاثي بشكل ميه رسصمه بت واكت
هورسمي بشكل العثمانية الدولة في للإسلام شخ أول وكان القانوني، 
وأعلمهمالعلماء أنبه وكان م(، ١٥٢٥)سنة المتون أفندي( علي )زنبتللي 
فيالعظيمة يمهايته احتفاظا الإسلامية المشيحة مقام يور الذي هو رأورهمهم 
وكانوالصالح، الخير نحو الأمة شرون توجته في العميق وتأثيره القلوب، 

وأنالإسلامية، العلوم تلمي قي طويلة محنتن أمضى ئد يكول أن فيه نشترط 
مناصبتور ئد يكون وأن ، العلماء كبار من الخلمية الإجازايت، نال قد يكون 
الأموروفي الشرعية المائل في فتاواه يصدر وكان i عالية وعلميه دينية ومجهام 

تتئاربان الثمانية الدولة في الخرف جرى كما الخام، بالصالح تتعلق الي 
يرسحأن حقه من وكان الخطير، الشأن ذات المياسية الخاتل جمح في 

التامحعءالقرن بداية ومنذ القضاء. مراتب في تعيينهم الأمر يقتضي من للملهلان 



باميةالالأمور ويولون الدولة، بسباصة يشتغلون الإسلام مشاخ أحد عثر 
والأٌال__،الأحد في العمانية الدولة نزعن، ولما اهتماماتهم. س تحترا نطا 

)شيختقم الإسلامية للمشيخة إدارية مصلحة بالتدرج أنشئنا الحديثة؛ 
أوالمعتمد وهو t )الكتحدا( ت مثل الكثيرة مهامه أداء في اعديه ومالإسلام( 
الذيوهو و)التلخيصجي(; اJوءلفض، ريس وم و)الكحتا(: الوكتل، 

وهوورالمكتوبمي(: الإسلام، لشيخ والشكاوى الممومحات بملخثص يقوم 
اعداديقوم الدق وهو الفتوق(: و)أمين والفتاوى، الرسائل ترض يقوم نذ 

هداروابمل أحكمت وقد . إصدارهاويتولى الجمهور، بمللها اش الفتاوى 
الرسصالإسلامية المثيخق مقر وجعل راكغليمايت،(، عهد في الإداري التلام 

ءليهنطلق وأصح ، الإنكثارية( ل)آغا مل من مخصما كان الذي المكان في 
حميمأمور وتصريفا إدارة تترر المشيحة هده وأمحبحتا الفتوى(، رباب 

رشيخوأمح الأوقاف، إدارة إلا الإسلامي الدين نوامها التي الهئات 
هوعضوفيهاالتي - الوزارة دامت، ما منصبه في الوزارة؛؛_ قي وزرأ الإسلام( 

القانونيموحب، الوزراء صائر على بق الله أصح بل الحكم، قي اقية ب— 
الإسلام()شيخ أف أحكامه في ورد الذي ( ٣١٨٧٦)عام المنانن الأساسي 
أماساتره، نفالمانمئان مل من تعيينهما يتم الوزراء( الأعفلم)رئيس والصدر 
•الأعفلم الصدر تل من تعنتهم فيتم الوزراء 

يدعر لهلة العن الخلافة تجريد مند الإسلامية المشيحة ألغيت، ونل 
إلغائهإلى رسمي يشكل إنشائه مند السامي المقام هدا تور ولقد الكمالمن، 

كانمنازلهم.، احتلاف عر الإسلام مشاخ من شخا وثلانن وواحد مثة نحو 
العارفدائرة ت من لكد انظر . أفندي نوري محمد ميز الإسلام شخ آحرهم 

.صري'؟'\ة_وماأ الإسلام(، )شخ مائة عشر، الثاك الإصلأب—المجلد 



االخمافة الدولة محي الدسة العلمية الناصب أعلى إلى الشخ نرش ثم 
العلية،وقيمته لمستواه تأكطدأ هذا وكان الإسلام(، رشيح متتمسب، وهو ألا 

بالغتمحصيرة لفترات كانت وإن متتالية، مرات أرع الخصب هذا تور حبث، 
الأولىالمرة محي نصه وكان يوما. وعشرين رواحدأ أشهر لماسة مجموعها في 

وعندماالحكم، يمحه وسلم المالطة إلى والائتلاف( )الحرية حزب وصل عندما 
صدرتحيث الأولى، باشا فريد الداماد برئاست الجديدة الحكومة Jكودت٠ 

غرةالثلاثاء يوم وذللث، للأسلأم شيخا بتعيينه الدين وجيد محمد الله1ان إرادة 
ون(، ٢١٩١٩آذار)مارس()٤ الموافق )س\ير( سة الأحرة جمادى 
ليلةالخميس يوم مساء منصبه من استقال باشا فريد الداماد وزارة سههلت، 

الجمعة؛ا-هاثمان)ماّاماه(الرافقها-1اطيو)؟اهام(،وقد
•يوما عشر وثلاثة شهرين هدْ الأولى مشيخته استمرت 

للأسلأمشيخا فيها الشيح عين الثانية وزارته باسا فريد الداماد كون وّ 
وار١ ٩ المرافق  UWTW)سة شعبان  ١٨الإننتن يوم وذلك الثانية، للمرة 

ه(١٣٣٧شوالسة)٢١لوزارةيومالأحد
شهرينالثانية مشيخته استمزت وهكذا (, ٣١٩١)يوليو()٩ نموز ٢ ٠ الموافق 

ؤيومتن■

شيخافتها أيضا الشيخ عين الثالثة وزارته باشا فريد الداماد كون ول 
المرافق^( ٥١٣٣٧)سة شوال  ٢٢الإثنين يوم وذلك، الثالثة للمرة للإسلام 

MeydanLarousse-cilt 15,773 ا .
Ismail Hami Danismcnd-OsmanliTarihi KronolojisiCihSS, 165.
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يومماء أيضا هو استقال الوزارة اقيلت ولنا (، ٢١٩١٩))يوليو( تموز ٢ ١
)سمر(الموافق .( ٠١٣٣٨المحرم)-٦ ٥ الأربعاء ليلا الثلاثاء 

سهرينالثالثة مشيخته استمزت وهكذا (، ٣١٩١الأول)أكتوبر()٩ شرين ت١ 
فيهاالشخ عين الخامسة باسا فريد الداماد وزارة دكونت ولما يوما، عشر وأحد 
يوموذلك الرابعة، للمرة — أشهر عشرة دام انقءلااع يعد — للإسلام سيخا أيفأ 

^أام،اسمامحاآنموز)يولو(رُآوام،،
ولLJ٢٥ه(الخوافق١٣٣٩الحرمضة)١١

اتجاْفي الداخلية سياستها في الوزارة مارت لما وذلك م( ١  ٩٢)٠ )سبتمبر( 
وعشرينة وحمواحدا شهرأ الرائعة مشيخته استمرت وهكذا عليه. يوافق لم 

٠،١يوعافقهلر

أيضافهو 'ءالخيآلمبرأموثرأ، مركزابمي الإسلام( رشخ منصب أن وكما 
أمورفى المشاركة فى كبير دور له قويا، سباسيأ مركزا يعد تفه الوقت فى 

معرفتهبحكم — صبري مصهلفى حاول فمد ولذا وتوجيهها، المياستة الدولأ 
تهدديأت التي ومعرفته؛الأحهلار سياسية، أجداث من حوله يدور بما 

Islamil Hami DaniSmend-OsmanliTarihi KronolojistCilt4,S56l-انفلرت 

ذلكمن الشخ استقالة بين محا الفترة في الإسلامية المشيحة منصب تور ولقد 
مشاخمن اثنان الرابعة المرة في إيا0 توليته إر الثالثة المرة في الخمحب 
_،له بالنبة الثانية المرة وص — المدري إبرامم الشيح هما• الإسلام؛ 

الملطانعهد في صدرت التي الفتوى صاحب زاد0 دري القه عبد والشخ 
الإمام.عر وحروجه كمال ُصاةلفى بص أعكتا وادي الدن، وحيد محمد 
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—في هدا منصسه من يستفيد أن — العثماب الدولة في وحاكميته الإسلام 
االدولة قانون وجعله وأحكامه، تقلمه وعن الإسلام عن — قوة من أوتي ما بكل 
تنبيهوفي ا وحيلها للإسلام المعادية والخفلخات القوى حطط عن الكشف وفي 

باكر.وقت مند نواياهم حإب على ؤإغلاعهم الملمين 
الشريعةبتحكيم الماداة وفي الدولة، سياسة نوحيه في بقوة أسهم كما 
مبدؤههو وهذا الخجت٠عا في الحكم محل الله كلام لأل ؤإح الإسلامية، 
حياته.طوال عنه يحد لم الذي الإسلامي 

السداوس:نشاطه 

مجنقرن قضى إنه حتى بالمياسة مهتما صبرى مصهلفى كان لقد 
أحذسياسية، مناصب عده فيه ئئلد المياسي، والضال الكفاح حياة في عمره 
وندشؤونها، وسائر وآدابها وأحلافها الأمة دين عن اللغاع فيها عاتقه على 
واعتداءواعتقال مطاردة من والخصاتب الشداتد ألوال الفترة هزه خلال عانى 

.٢ دئر١ LJامغادرة عدم مسل في والوطن والمال الأهل عن واغتراب، 
تيقول كان إنه حتى ، تفكيره من حزءأكيرا تحتل المياسة كانت ولقد 

قومأوشر حير كن نمميت ومنها المياسة، إلى منتهية الأمور أن *اعلم 
إنالعامة يمملحت النمنمة المساعي وأو وماء، ابتداء الخاؤج ني الوجود 
فهيالمياسة تؤيدها لا نصيحة وكل وهواء، هباء ئدهب المياسة عن ئجردت 

ا/آ,ممطفىصري_موسالعقل: انفلر: 



أنمن أهم )المسألة( كون يسمعه،ع له المنصؤح شاء إن العاجز، ئضنع ؛منزلة 
ونشاالماصح، عجز من تضحك ثاء ؤإن سماحته، أو نصمته عر ثعاقة تكون 

ءابءليهاإنثح''لا،•
وذلكلمبمنواباب<ة؛ الاشتغال إر الدين يدعوعالماء كان ولدا 

يقولإذ الإسلامي، النؤع بمقتضى الحكم إر لهلة الأصحاب ترجيه ني 
الاعتزال:ذلك عن الماتجة الأضرار ومببما تامة، الاعتزالهم عليهم منكرا 

الاشتغاليرون لا ؤإخوانهم هم كانوا السياسة عن ديارنا في الدين جردوا -ين ٧١٠
كرامتهم،من وتنقص لهم، تغي لا أل بحجة الدين؛ لعلماء بالسياسة 
منزلةبتتزيلهم العلماء ومخادعة ١ هم لأنفوحمرها السياسة حكر ومرادهم 
نمعدهم، محترمون أنهم بذلك ويخثلونهم أيديهم، فثقثلون العجزة، 
إلهمنجيء أن احتمال عن لدنياهم، الناس بدين بثادون ما تنعلون 

أويكننان، لأءنئكرإلأمامقمنصولالا!العلماء من 
كائهمالسياسة عن المعتزلون فالعلماء الإيمان. ، أضعفونلكا ، ااةل_، في 

بأيديهم،الأمر يكول أن على رطالحيهم محالحنهم الساسة كن مع تواؤلووا 
لعلةالعن ازل المتنكالخاليفة والاحترام الإنعام رواتي، منهم لهم وكون 

،.٢١٠.. سياسي. نفوذ كل وعن 

جعلوهو ا واحد معز إلا عنده للمساسه يكن لم أته لنا يتبين هدا رمن 
مستخدطللدين، آلأ الساسة وجعل ، الدولة لإدارة أساما الإسلامية الشريعة 

هامشءساماوالأمة، والخلافة الدين س نممة )١( 
.١٣١_اJر^عااابق،Uشص٠٣١)٢( 
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)أمحوبر(الأول تثرين  ٣٠الوافق -( ٠١٣٢٦)ط شوال ٥ يوم وذلك 
معجنب جسآإر السياسي يماد يقوم وهر التارخ ذلك ومنذ ،، ^ ٣١٩٠٨)

المجلسإغلاق حق وكيلك والأعضاء، الوزراء وصلاحنات لبرلمانية ا =
أنالدستور لهدا تسمح فلم ، واللشرح الحكم على نتطرت كما ، وافتتاحه 

المياسينوالتوترات والحروب الاقتصاديت الأزمات حالت وقد النور، يرى 
بدورهقيامه دون حالت كما الكامالة، لصلاحياته المجلس محمارسة دون 

إيدانابأنقرة التركي الوطني المجلس أعضاء انتخاب وكان حقا، الخهللوب 
•الأيد إلى المعوثان مجلس بإغلاق 

Meydan Larousscاا؛ء- و8 500.انفلرت 
٣٠الرومي بالقويم ولكن ه، نفالثوم في المجلس مضبتلة في صدق وقد )١( 

٥يوم وهو للمجلس تركه تارخ فيها صدق كما روب، ( ١٣٢٤)لأول ا تشرين 
ريآأا(رومة-كانوزالثاني 

الأوراقصمن بأنقرة التركي البرلمان مبنى في بضي وجدئه ما وهدا 
عفوآانتخابه تاريح من أشهر بضعة ويعد • يالشخ الخاصة هناك الخحموحلة 

استقبالاأهلها فامتقباله )توقاد( ليليه بزيارة قام العثمابي الواب جلس مش 
بقديماصتهله التركية باللغة طولأ حهلا؛ا فألض حهلمآ فيهم تام تم متاسبا، 

حيثبه، ظنهم حن وعلى تجاهه، الهليية مشاعرهم على لهم وامتنانه شكره 
كانتصحتهآنذاك إذ ت وقال المعوcن. مجلس في لهم ممثاs ليكون اتتخبوه 

بلدهنروية اشتياقه سبيل في بصحته صحى ولكنه والتنقل، بالممر له تسمح لا 
وألمتف الإسلامية الحكومة عن تكلم نم معهم. التحدث في ورغبته وأهلها 

علىوثفوقها ثمصلها أيبت، كما الحكم، في الشورى مبدأ ت3لبيق في أسميتها 
الدستوريالحكم أهمية عن وتكلم الحديثة، الأوروبية الحكومات أرقى 

=فى - ما دولة أي عناصر بين - والتضامن الاتحاد أنر وبين العديدة ومزاياه 
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تابعأيما لكن )نوقاد( بلده عن ناثيآ فيه لكن الذي الوقت ففي العالمي، نشاطه 
الجمعيةفي وعضوأ الفاخ، محمل اللطان جامع في مدرسا العلي نشاطه 

آنفأ.معنا مز كما الحق( رييان مجلها لتحرير ورئيا الإسلامية، العلمية 

رحالبائيي تدار البلاد لكنت المبعوثان مجلس فى اشتراكه أثناء وفير 
وظروفهاالهاوية، إلى طريقها فى تسير وكانت والترش،، )الاتحاد حممه 
قرونمنه طلتؤ التي — العثمانية الدولة ولكنت يوم، بعد يوما ئزداد لكنت السيثة 

والمقوط.التداعي في عنه_آحده وتدائ الإسلام ثمتل 
رلكفحينتفلرها، لكن مما الأمة لإنقاذ وسعه في ما كث عمل فقد ولدا 

إلىسبحانه اض هدا0 وقد ، النواب مجلس في والمسوق والهدم الفللم صيامه 
النقابفكشف الدين، عر والحاقدين المتحرقين السياسن مكايد ١^٠، التنبه 
للقضاءديرت التي الصهيونية المؤامرة عن المجلس— في نيابته أثناء — مرة لأول 
الاتحاديين،بأيدي قرن ضف من أكثر قبل ونفدت ا العثمانية الدولة كيان على 

)الدونمة(طائفة إلى أكثرهم المنتمي والترئي( )الاتحاد حربهم وحكومة 
نهايةفي وتصنيتها الأولى العالية الحرب في الدولة بالقاء وذلك اليهودية، 
الحرب.

علاقتهمسا والمدنية( )التمدن مدلول وشرح ناححة، قوية حكوٌة تكوين 
علىالأهالي وحن، المختلفة، الدولة عناصر بين والاماق بالوحدة الوثيقة 
الدولةاقتصاد صعق أف وأكد ورفعتها، العثمانية الدولة حير فيه مجا لكل المص 

تحقيقش الص من مانعا يكون ألأ يبي تردانها وتحطم الراص ونتها ني 
(٤٣)العدد في الحق( )بيان مجلة ت راحع تقبالة. الموالامال الطموحات 

.ص«هه_أأهاءستهِرثانمأم\م(، اكادرفىْ 
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وركها)ليبية( الغرب Jهلر١دالس الاتحاديين تفريط عن النقاب كنس كما 
الأحرار(جمعية)الثاين ومحن ب~همأا، العلاقة وعن للإطالتن، سهلة قربة 

اسّون؛ةرآ،.

الأتحادين.أى:)١( 
بينناالحرب بدء عند العثماني البرلمان ش حرى ما أذكر اوهنا ت قال حسثا )٢( 

منبهلف سريه جله عمدت وقد الغرب(، )طرابلس ني الإيهلاJين وبتن 
المجلسمن الغرض وكان يومثد، الاتحادية الوزارة ورئيس باشا سعيد 

ناجى)محمود قرأ أن فامق النواب، من الوزارة يتلك الثقة أصوات استجلاب 
كيفوقد أخوه، إليه أرسلها رسالة تدمجعان وعيناه الغرب طرابلس نائب بك( 
تصغوماذا تصنعون؟ ماذا أحي ُيا • فيها يقول أيام، بعشرة الحرب بدء قل 

الكبرىالمداغ فسعصذا الدذاعا أدوات من بلادنا جرئت وقد الحكومة؟ 
غيرهما،مقامهما تقم ولم الأستانة، إلى الجيش وقاني الوالي ودعت منها، 

تحثاليوم فأراها زمان، من الإيطاليين صحف واتتع أطالإ وأنا 
مشرؤعوهذا الفرصة، انتهاز فيجب وقته، هدا إن •' قاتلة طرابلس احتلال على 

الأحرار،البناوون وهم الفريقان إلا يخالفهم لا إيطالية، في الأحزاب جميع 
الأتراكحالعلى نمول أن بنا يجدر لا • يقولون وهم ١لاشتراكتون، ؤينعهم 

تزعزعإلى تقفي ذلك لأن الأحرار، الناين أدي ني ]حكومهم[ كون 
عراكزهمهاك«.

منأكثر النواب من معي رٌمعه ناتّب،)نوناي( ]يومتد[ وأنا بأذني ما هذا 
وأبلمارهممعهم '■عليهم Jشهل يوم فسيشهدون به يشهدوا لم فإن متتين، 

والخلافةالدين من النعمة منكري على الكير • يُملوناا كانوا بما وجلودهم 
هامشوالأمة، 

٩٩



إظهارعلى حريصأ كان فقد ولذا الشاغل، شغال4 هو الإسلام كان ولقد 
.^^^اغرالسمابنمهم ، المجلس لأعضاء المحة وأحكامه حقائقه 

الحرية)مفهوم مشهورأعن طولأ حطابا محي ألقى أنه ذلك رمن 
مسمعوعلى ا، أيامر ثلاثة مدى على إلقائه في اسمر وقد ،، الإسلأم(ر في 
الصارىالنواب إل حتى فوته، هن كثيرا تعجبوا الدين النواب، جمع من 

منالمقدار هدا العمامة هده تحت يوحد كان أنه نعلم كنا وما ت رئالوا ثيجبوا 
العلمواسالفدة«سم.

تلأتتلأف( وا )الحرية حرب تأسيس في مشاركته ثاتيآ. 
الاتحاديينلمنهج تماما النقيفس على السياسي الشيح منهج لكون نظرآ 

والساحقلين، لهم الماوثين إلى انقم فقد ، والترقي( )الاتحاد حزب زعماء 
معاشترك كما ا الحكم في المركزية انتهاحهم سما ساستهم، عالي النواب من 

حزبمواجهة في يقف ، جديد حزب تأسيس في واياحقلين المناوئين هؤلاء 
.ا والأوتلأف(ل )الحرية حزب اسم عاليه وأءلالقوا ، والترقي( )الاتحاد 

القوانينمن يكبر وأقفل أحن الشرعية القوانين وإل ت ناله مما وكان )١( 
•٤ ٠ صاُ  ٢٣)رقم الملحق . ء أنمهم للغريثين حش الوضعية، 

.المجلس ذك انعقاد محاعات أثناء حزءآ منه يلقي يوم كل )٢( 
ه.نفبق افر )٣( 
فيهمبما والترقي الاتحاد لحزب المخالفين تتل من — الحزب هدا محون )٤( 

في- بك صادق العقيد رأسهم وعر العثماني، النيايي المجلس في المبعوثين 
=)نؤسر( اكأني نشرن ٨ افوافق = -( ٠١٣٢٩)عام القعدة ذي ص  ١٧



إسماعيلت هم الحزب تشكيل رحمة على وهعوا الذين ومونسوْ (. ٣١٩١١)
والشح، ستواس( )نائب داغاراران والدكتور ، أماصية( )نائب باشا حقي 

احماة( )نانب الزهاوي الحميد عبد والشخ نوتاي(، )ناتب صيري مصطفى 
المتقاعدوالمريق باشا، فريد والداماد أعيان(، )عضو باشا فواد والمثبر 
)نائبنور رصا والدكتور بك، صادق المتقاعد والأميرآلأى باشا، سليمان 

وسرعانا والألبان الترك نواب من وغيرهم ثك، الدين حير رٌلاهر ا سينوب، 
وتوحيدلاتحاد ا فى رغبة أعضائه، بكامل المعتدل( الحر )الحزب إليه انضم ما 

برامجلتقارب وذلك الأهالي( )حزب إليه انقم كما المعارصة، كلمة 
رالأرمنوالبلغار الإغريق من آحرون نواب إلثه انضم كما اكلاثة، الأحزاب 
هيتةوأول المتقاعدين. والمسكريين الموظفين من كثير وكيلك والخرب، 

،)رثيأ( باشا حقي إسماعيل • من تالفت الحزب لهدا ارلانية إدراية 
ومعتدالرئيس(، )نائبي داغاواريان والدكتور صبري، مصّْلفى والشح 

مدةإلأ تمض ولم )أعضاء(، يوسقاتي وداود الخابيين، وزين الحسيني، 
تجمعهمالدين المختلفة، المناصر من الكثير يقم الحزب صار حتى تصيرة 
والأمالالألأم رابطة وتربطهم والترئي( الاتحاد )حمعية مناوأة يكرة 

الراسخواعتقادها ا الحكم في المركزية عدم بمبادئ والإيمان المشتركة، 
هذهأكبت، وتد الدولة، عناصر لحكم والأقوى الأصلح الأساس بأنها 

متزايد،بشكل الوقف اكساح من مكنته قوة الحزب والمبادئ الروايهل 
تكاثرتئم وحارحه. المعوئان مجلي داحل القوي النفوذ على والحصول 

دمشق،في الخربية: الدن[ ]في سئما ولا المخلفة، الأقاليم في فروعه 
وطرابلسونابلس، وحمص، وبغداد، والموصل، والبصرة، وبيروت، 

كثترءعلى الحزب اعتمد وقد والأردن. وعالية، وأنطاكية، واللاذتية، الشام، 



الحزب،هذا مونعأيارزأش الشخ احؤ وهمل 
واكتبالناطق، الحزب والأ كان محقد ^^١، ٧١الحطايية لمئدرته ونخلرأ 
علىأحد كما والترقى(، )الاتحاد لحزب المعارصين لترومه واسعة شهره 

لحزب)الأحرارتابعة كانت الش الصحف منها I أفكاره ترؤج ش الصحف من 
أسسهاالش الصحف ومنها ، و)تقلمان( جريدة)اسيسات( ت مثل المعتدلين( 

و)مريخ(ورناميتان( ورمديرات( )تشكيلات( جريدة مثل! لحسابه الحزب 
كانتالتي الأحرى الصحف ومنها و)أفهام(، و)صحراء( ورإصلاحات( 

وريكيوراهتحام( إمحدام( وريكي )إقدام( ت مثل له غيرتايعة وص الحزب تظاهر 
مصطفىالشيخ ت بالحزب الجرائد مجحرري مشاهير وكان • ورعلمدار( غزته( 

نور،رصا والدكتور توفيق، رصا والفيول، بك، فكرى ولطني صبرى، 
الهلمحا والترك العرب - برو علي( تومحا انظرت ومرهم* جراد وريح 

.٣ ٠ ٤ - ٣ ٠ ١ ص الخثماتى، الدستوري 
كانلما أثه ت ذلك على ويدل الصغر، مجند عنده موجودة الحطايية مقدرته كانت 

لمحامحفلتالتاع )نيقصار( قضاء زار الملي تحصيله بداية وفي شبابه أول في 
قاصيعند صيفا نزل وقد ا الكريم رمضان شهر في له زيارته وكانت ا )نوتاي، 

يعفنأن إلى القاصي دعاه رمضان من وعشرين سح ليلة وفي اللي، هذا 
فاعجبوافتهم، تعظ فقام والقيام، التراويح صلاة بعد الجد في الصلتن 
فيواستمز شبابه، أول في يزال لا وأنه مسمما البليغة، ويخطته بكلامه، 
الإذنمنه ويهلد_ا يتوقعه، والقاصي إلأ يتنبه ولم فيها، واستغرق الخهلبة 
ثمستروا، لكي بيوتهم إر ينصرفوا أن للحاضرين تمح هل بتي يا ئانلأ: 

رقمالملحق I اتفلر ٠ الحور ونت حان فقد أحرى مره المسجد إلى يعودوا 
)ل(صآآأ.



فىيكتب فأخذ C وأفكاره مادئه ونشر والائتلاف( )الحرية لحزبه الدعاية عاتقه 
القويةالخعلب لإلقاء البلاد في تتنئل أحذ كما والمجلات، الصحف 

إلىأص-واتهم كسب ثم ومن بحزبه، الشعب ثقة لكسب وذلك ١^^^١،، 
.والترمحي( )الاتحاد حزب على الانتخابات في والموز الحزب، ذلااثا صفوف 

سانلأعتورةالأوانضة0مابآاوام(
)الاتحادحزب سقوط إلى أدت عديدة أحداث حصلت البلقان، حرب قبيل 

وأحيتوالائتلاف(، )الحرية حزب إلى الحكم مقاليد وانتقال والترقي( 
فيالمركزية عدم مبدأ تهلبيق أجل من العدم تعث الحزب هدا ألفها التي الوزارة 

بهمالاحتفاظ يمكن لكي الذاتي، الحكم من نوعا الأتراك غير ؤإعطاء الحكم، 
مناوئةحركات أحضان في ورميهم صدها، إنارتهم من بدلأ للدولة، وقوة ثروة 

الاحتملعإلى الولايات في العمومية المجالس ودعث وحارجية، داخلية 
٠إصلاحات من تراه عما تقارير وتقديم الولاية حاجات لبحث 

معركةفي للدخول تتأهب وقتثذ الدوله وكانك — )ئونية( إلى سافر أنه ذلك ومن ( ١ ) 
الدين،علاء اإسلهلان جامع ش خهلبه ألقى وهناك — جديد من الواب انتخاب 

ا)قونية( أهل من رجل آلاف عشرة عن تقث لا بجماعة يغمى وقتها كان اللي 
والترقي()الاتحاد حزب أعضاء أحد بك( )معمر البلدة والي بينهم من وكان 
كلصد بحريةآرانهم الاحتفاظ في الثبات على الناس حث الخعلبة مرمى وكان 
فاحاهالخطبة أثناء وفي الأصوات، لاحتناء يفعله مجن يفعله تضز أو تعرير 

انعكستالثورة ولكن عليه، المسجد حماعة إنارة فيه حاول باعتراصى الوالي 
مصْلفىانظر؛ مهاحمتهم. من إنقاذه في الشيخ وئمحب نفسه، الوالي على 

.٣ ٤ ٠ / ٤ ت العقل يجوف - صبري 
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صدناجحة قوية صربة توجيه على أهدموا والترش الاتحاد زعماء لكن 
أحرى،مره الحكم زمام إليهم أعادتا والأتتلأ؛—،( )الحرية حرب حكومة 
عدمسيل في حهلتها التي الخهلوامت، وكيلك، C الحزب دلك، وزارة وأبهللوا 

ولكنلهم، المعارصن على ومضوا الواب، مجلن عطلوا ثم المركزيةل١،، 
عاممصر إلى التجأ حنث ه، بقمنهم ينجو أن امطاع صبري مصطفى 

وفىالمجلس في الرب زملأنه قرار عارض ومحاك (، ٣١٩١٣= - ٠١٣٣١)
عنالمربية البادئ فصل لإعلان الماهرة في لهم موتمرأ عقدوا الدين الحزب، 

صلىأحطار من القمل هذا في ما مدى إلى إياهم منبها الثمانية، الدولة 
إحوانهممن—١ إلى صفوفهم معاول صم إر دعاهم كما البلاد، تللث، تقبل م

هدمبمحاولة القيام من بدلأ والترفي( )الاتحاد حكومة لإمقاط الترك 

عامالثاني ربح شهر من  ١٢في أحرى مرة الحزب هدا تأص ثم 
الاحةوظهرعلى م( ١ ٩ ١ عام)٩ الثاني)ِ>ر( كانون ١ ٤ الموافق -( ٥١٣٣١)'

عامالأحرة جمادى في السلطة إلى ووصل الثمانيةل'أا، الدولة في السياسية 

العرييةالترجمة مقدمة الفتاة، تركية — راّزرر • أ أرنت • د * من كلأ انظر )١( 
والدولةالعرسة البلاد — الحصري وساحير ؛ _TYزيادة، مولا للدكتور 

.١٢١_الضاية،ص٠٢١
يانإر،المب•شكبأرملان، وانظر: ؛ اJدحقرم)١(ص٥٩٣انظر: )٢( 
باشا،نورى المشير ت منهم كان الذين المرنسين أعفاته من الشيخ وكان )٣( 

=ووصفي الأعيان(، مجلس قي )عضو أفندي القاير عبد وصيد باشا، وركي 



وزاراتعدة وألف ( ٢١٩١٩)عام _( jU)لثهرآذار اJواش >؛;( ١٣١٢٧)
ثيخآبصفته فيها عضوأ صبري عصطفى وكان باشا، فريد الداماد برئاسة 

لإلأمفيانمولةاسان؛ة_كا>ساطبقآا/
!مجلس م والئا_ءضويت4 

بككمال وعلي متقاعد(، كرى )ع باشا وسليمان كارة(، )نائب فندي أ —
بكوحسيب، ، الأعيان( مجالس في )عضو بك توفيق ورصا ، الداخلين( )ناحلر 
البرقعام )مدير ؛لئ، خالد ورفيق سابقاك 'لهران في العثمانيت الدولة )سمير 

Taril<Zal'erTunaya-Turkiye'deSiyasa؛tPartilerCi؛انفلر: صا؛قآ(. والبريد 
.2,5264

حزبتكوين إل ذلك بعد مص صري سطض أل الاح~ن بعم، محنذكر ٢ ر١ 
عامرمضان شهر في وذلك الممحتدل( والائتلاف )الحرة ت حزب هو جديد 

المرحعت من كلأ راجع . م( ١  ٠٩٢ ) )يونيو( حزيران لشهر الموافق ئ  ١٣٣٨)
والحركةالفكر في إسلامية )تراحم مقال — حرب ومحمد ؛ ٣١صزا، السابق، 

٤١ في الصادر ( ٤٧٨)العدد الكويتية، )المجتمع( مجلة المعاصرة( تركية في 
١٤٠لآخرة) .م(،ص١٩٨0٠٢يان)سم(٢٩م(-٠

القازنعلى بما; اشدئا اللتين الهيتين إحدى هو الأعيان: مجلس )٢( 
(،٢١٨٧٦)عام )نوفمبر( الثاني تشرين شهر في الصادر العثماني الأمامي 

سنة)مارس( آذار من عشر التاسع في للأعيان مجلس أول افتتاح تم ولقد 
كانالدين أعضاته بحضور الثاني الحميد عد السلهلان قبل من م( ١  ٨٧٧)

لمجلسا هدا أعضاء تعيين ؤيتم باشا، ثروت برئاسة عضوأ ( ٢٧)آنذاك عددهم 
ألأالأعضاء فى ويشترحل الحياة، مدى فيه العضوية وتستمر السلطان، تل من 

=وأوقهت لمجلس، ا عطل وقد المبعوثان، مجلس أعضاء تالث، عددهم يتجاوز 





تدبيره،وحس عقله، برحاحة وذلك ؤإعجابه، السلطان ثقة على يحوز وأن 
الحسنة.وسمعته المشرفة، وJأعماله 

-ان المبعرثمجلس وكيلك - المجلس هذا جلسات تفتح وكانت 
الشيخمن اقتراح على بناء ودلك الكريم، القرآن من آيات بتلاوة وتحتم 

عامالثاني الدستور إعلان منذ الحكومة على اقترحه صيري مصطفى 
ظامهدينالجلسينأا،.(، ٢١٩٠٨)

ت،يالمائة العذلىل الصدارة همحب رايعا_توليه 
^خةالإسلأمةإلمرةاك1نتةفىخاثمان)بماه(

ذكرناالث1وة_كا فريدباشانما٠Lد 
فيباريس في المعقد الصالح مؤتمر لحضور أوروبة إلى اكاماد سافر — سابقا 
(،٢١٩١٩)سنة )يونيو( حزيران لثهر الموافق ه(  ١٣٣٧ستة)رمضان شهر 

الموافقه(  ١٣٣٧)سنة رمضان شهر من المادمى اليوم في أمره أصدر وحينثد 
العفلمىالصدارة الشيخ بتولية م(  ١٩١)٩ محنة )يونيو( حزيران من للخامس 

يضمكان الذي الوزراء مجلس يرأس — اش رحمه — فكان غيابه، مدة عنه نيابة 
أيضاومنهم سابقارص، العفلمى المدارة ئولوا محن منهم وزيرآ، عشرين من أكثر 
المجلسهذا اجتماعات ينتم وكان سابقالإ الإسلام مشيخة ثور من 

Siidilc Albayrak- Son Devir Osman]i Ulewasi: 4,25ا . ت كلأمن انفلر ( )١ 
.( ٤ ) رنم والملحق 

•الوزراء مجلس رئاسة •' الخثلمى بالمداره المقصود )٢( 
.٤٧٣/١ذفىصري-مسالقل:)٣( 
الهدايةالإخمية_مرمسقذكر0،)٤( 
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تلكنحاظآلومجوداماءمحرامنامآناممريم، 
الدولةشورى مجلس رثامة حاسا—توب 

Uj  الرامةفىهاذىاسة)صاه(للمرة الإملأم شخة ثور
باشافرد الداماد وزارة في وذلك (، ٢١٩٢٠ريوليو()تموز  ٣١الموافق 
الدولةشورى لمجلمن رئثأ لتكوذ اخير سابقأ— ذكرنا -كما الخامة 

Sadik Albayrak— Yuriiyenler Ve Siiruneler, S27.انظر; ( )١ 
يتكونوهو ، ٢١ ٨٦٧محة الولاة( )مجلس إلغاء يعد المجلس هذا تكوين تم )٢( 

ودوائروالمارق، والمكية، واّوه، التفلم، تثمل: هيثات عدة من 
والاستئناف،الخمومية، والهيثة المرحع، احتلاف وهيثة الخامة، الماغ 

المجلمربهدا مهام وأما الائهام. وهيثة الابتدائية، والحاكم والتمتتر، 
تدققبدأ ثم الدولة، لموحلفي محكمة ءهدْ بداية في كان فقد إليه الموكله 
وإنشاءاتوالتقاعد الموظفين بشرون المتعلمة الأمور كل وينظم ؤتئثس 
والقوانينالفلم ودراسة أنواعها، بكل المعادن وامتيازات وترميماتها الدولة 

المرفوعةالدعاوى في والنفلر الجمعيات وإقامة عليها، والتصديق والتعليمات 
وتدقيقبعص، مع بعضها الإدارية الحاكم وبين والشمج،، الدولة بين 

بأعماليقوم كان أنه أي كافة، يالدعاوى المعتقة الحتلفة المرارات ودراسة 
وظلالميا. الإدارية والمراجع الأعلى القضاء ومفلمات الأستشاف محكمة 

بعدتنظيمه أعيد ود الخثمانية، الدولة نهاية حتى نشاطه يمارس المجلمز هدا 
•خاص بقانون وتكون الجمهورة إعلان 

MidliaiSeroglu-ResimliOsmanliTarihiAnsilklo
Dr.Alidulkadir Altunsu. S.256 Turk Veذكره( سيق )مرجع : من كلأ انظر )٣( 
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=الثامن الجزء في ه(  ١٣٥١)المحرم عدد في الإسلامية. الهداية مجلة وتذكر 
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فيحملت الخي والاضطرابات الأحداث صبرى ممعلفى نهد لقد 
وأدركبدايتها، مند الدولة بها ترن التي المأساة وعايش الثاِانيت، الدولة 

علىبل فحب تركية على ليس الوحيمة عوامها وئدر تاما، إدراكا أبعادها 
وتجاهدينمل الجد، ساعد مشنرأعن تهص فقد لدا قاطبة، الإسلامية الأمة 

وعنالإسلام عن ولسانه يقلمه ونناضل وتقاوم يتغلرها، كان مما الدولة لإنقاذ 
منالإسلامية الأمة لإيقافل حيارْ حهودآ ؤيبذل، والحياة، الحكم في مفهومه 
والكمايينالاتحاديض مؤامرات من حولها تحاك ما إلى وبيهها عفلتهأ، 

مخلنحلمها تقف كانت اكي ، السيئة ونواياهم رغباتهم تمميذ دون لالءيالولأت 
وإرادتهعزمه كل وتحمر الملمة، الترك ولأمة للإسلام المعادية القوى 

لجميعوتتميى نفلرية، فكرية أم عملية مقاومة أكانت سواء لمقاومتهم 
العثمانية،اكثليمات حركة أنجبتهم الدين الدولة في والموولين المفكرين 

الإسلامفي يرون كانوا الدين والترقي( و)الأتءحاد الفاة( )تركية حركة ثم ومن 
مح،شء بكل وبمض الحفارة، ركب، في ير الوضد ءقبهكرودأغدالتaلور 

إلىويدعو الإسلأمة، وأفكاره بكلآراته تيهر اض، كلمة انمرح سبيل 

شورىمجلس يرأس كان صبرى مصهلفى أف ص؛٣٣ الرايع، المجلد من 
بال؛ا؛ة(.الدولةبالوكااة)أي:

باشا،أنور رأسهم وعلى والترني( جمعية)الاتحاد أعضاء هم الاتحاديون: 
•وسايرهم ناصرهم من وكل ، ياثا وطلعت باشا، وحمال 

•بدعوته الداعون وأتاعه أتاتورك كمال •مّهلفى هم والكماليرن: 



هووشذد واعقل اضطهد فقد ولدا حين. كل وفي فرصة كل عمليا؛ي تهمحا 
.٢ اللأدسنل١ الجدد حكامتركية من الأترين ولاش وأهله، 

الاتحادمن:مقاومته أ- 
لمعارصةكبيره فرصة )البعوثان( مجلس في عفويته له أتاحت لقد 

إرالماوشانضم فقد وخارجه، العثماني التيالي المجلس داحل الاتحاديين 
حزبمواجهة في ليقس والائتلاف( حرب)الحرية تأسيس في وشاركهم ، ؛،٢ 

وعربأتراك من لهم المعارصص ثرأس كما واكرفىآ، )الاتحاد الاتحاديين 
اكدابيرويهاجم بحكمهم، وبتلي ساسهم، تعارض فأحد وغيرهم؛ وأرس 

كلفي القويه الخطب يلقي أحد كما حكمهم، أثناء بها قاموا التي والإجراءات 
معارضةوشى وتصرفاتهم، أعمالهم مغبة س الناص تحذير أجل س ٌكان 

مجلةميما ولا والمجلات المحق في ونعليقاته مقالاته في صدهم صديده 
تحريرها.يرأس كان التي الحق( )بيان 

وهوأيه روح مخاطبا العقل( كتابه)موقف مقدمة ني قاله ما ذلك على لثدي )١، 
والجهاد،بالاكفاح الملأى حياته لترجمة جامعة عبار؛ في أمامه كأيها يتخيلها 

والفسوقوالهدم الظلم صامه أكافح وأنا رأيتني لو ولكنك . .ا.؛ نال، 
المنيعةيهد نل والمجلات، الصحف وفي النواب، مجلس ش والمروذ، 

اتها،منحص وسائر وآدابها وأحلأنها الأمة دين عن وأدافع وبعده٠ا، و١لنياب٠ 
والمعاب،الشدائد ألوال حلاله ص معانيا الكماح، حياة ش قرن ^؛، وأنضي 

فيمااعتتال، مع البادئ، مغادرة عدم مبيل في مرتثن والوطن وُغادرأالمال، 
المبتلهذه في به صحبت، ما على يومآبالندامة محس غير الهجرت؛ن، ين ويع 
.٢ / ١ ; المقل مؤنق، ورضاك. إءج١بلث٠ لأولتتتي ومرافقها- لدنيا ا ص



إز'عبالشعب بين الواسعة رشهرته ودكاوه العلمية درايته كانت لقد 
صده،لهم المتاحة الوسائل كل استخدموا ففد ولدا وتزعجهم، الاتحاديين 

منيهرغ وأخذ ، صامد؛ ظل بل يتقهقر، ولم محاولاتهم، أمام ئهزم لم ولكنه 
علىويعلوف عمامته، رأسه وعلى جثته، ظهره وعلى مدرصة، إلى مدرسة 

محازرآوطر١المكومة وار 

مبدأبإحياء ونادي اللأي، حكمهم في الاتحاديين استبداد الشخ وانتقد 
الخكم،في المركزية ايع على إصرارهم انتقد كما الإملأمى، الشورى 
الخاسمةإلى والدعوة القومية، العرات إحياء إلى الرامية سياستهم وعارض 

المرتبةيثة الوالنتاج مقارها، وبين القومية، فكرة وانتقد العلورانية، 
منسخر حيث ألب( كوك )صياء سئما ولا الطورانتة دعاة انتقد كما عليها، 
لدعاةوتصدى ، المقدس كتابهم ويعدونه يه، ثتعنون أتباعه أحد الذي سحره 

الإسلام،بهدى متمسكآ ذلل؛، كد فى وكان والترك، الحرب بين الوقيعة 
ويعارضيؤيدها من يؤيد الإسلامية، الخامعة إلى الدعرة يمتادئ وبالإيمان 

•خارجها في أم تركة داخل مح، سراء مزمارصها، 
بمترنامهم على النواب مجلس في الاتحاديين الشيخ عارض ولقد 

العثمانيفيالجلسالتابي نواب ^مهمبتعتتن وعلى اإموانينوالتلأعبها، 
الخطيئةرأس أف يرى وكان عنها، نوابا تزصريهم ولا ءنيلأدلأيعردهمأطها، 

إيجادإلى يدعو وكان ساءت، قانون أى صن في حرة نفسها المكومة ئعد أن 

Sadik Albayrak --YiiruyenlerVe Suriinclcr, S21. : انغلر١(  )



وتلكتبديالها، لهم يّؤغ ولا القوانين، مثقمو ثنحطاها لا أساسية قوانين 
مغير.لا ث1ت لأنه سماويا، كان ما أكملها الأساسية القوانين 

يوميناستغرفا الع؛ماني التيايي المجالس في طويلة حطيه ألقى وقد 
منوالثلاثين ة الخامالمادة تعديل إلى الساعي الاتحاديين مشرؤع فيها ثد 

كقوةالمادة تلك استعمال مننه فصدوا الذي المشرى دلك ،؛ الدستورأ 
أرادوالمتى ارلمان حل يها ^^^ون 

قيامهمذلك ومن ا الدين على تثنونها كانوا التي لخملاتهم مدى ولقد 
التيالعدلية وزارة إلى الإسلامية المثبخة من الشرعية المحاكم رابطة بنقل 

بجدعمل من أول من وكان الدين، على سرية صوله — الشتخ يراها —كما كانت 
الزعماءفرار بعد وذلك الطبيعي، محالها إلى المحاكم نالك، لإعادة ؤإحلاص 

.، الكبرىأ٤ الخرب في الدولة هزيمة يعد البلاد من الاتحاديين 

المجاسفي ألقا0 الذي الخطاب ذلك غير الخطبة هدْ أل - أعالم واش - يظهر ( ١ ) 
محياستمز والدي الإسالآم، ش الخرية مفهوم عن فيه وتكلم أيفأ، النياثي 

أيام.ثلاثة إلقائه 
يخضعالقانون أم للقانون يخضع الإنسان ءهل الخطبة هده في قاله مما وكان )٢( 

قوانينللناس القوانين يضعون أناس فوق يكون لا أن يجب وهل للإنسان؟ 
قوانينإلى الإنسان افتقار به المسالم من كان إن القوانين وصع عند بها يتقيدون 

إلىمفتقرا بشرآ البشر من القانون واصع يكن ألم أفعاله؟ في حدودها نتعدى لا 
,yT\.rT^/iوقفهءندطه؟«.موفالقل: 

اعاب.^شيةرةم)مص)م؛(منهداراجع: )٣( 
•١ ٤ صِإ هامش النعمة، مذكري على النكير — صبري مصطفى راجح ، ر٤ 



االدولة في ننوها أكي ابتثة السنة يسبب الاتحاديين على الشح رتتفم 
ويرىا الدولة مصير في وئحكمه السياسة، في ؤإئحامه الجيش إدخالهم وهي 

ياسماللامةاعرىواممةاكيذوخءلرىير، اكصرف ساأة 
لأمماسئيهاممةأا،.

الإسلاميةوالخلافة الدولة يرى وهو — الإسلامية عيرته عليه أملت ولقد 
والتصديللنهوض الأمة أفراد كل لأستنفار وسعه في ما كل تذد أن — تتداعى 
العثمانية،الدولة وعلى الإسلام على القضاء يودون الذين الئعرصيذ، لجمح 

والفنونالعلوم يعص كانت، ءلما ؛ الدينية المعاهد مدرسي يخاحلب فنرا0 
تحصيلهاأو الشريعة تدريس بواجب يقومون الذين عر نإو حديثأ، ظهرت ثد 
لدارسهمإصلاحية برامج ويصعوا العصر، متطالبات من سة عر يكونوا أن 

تسمحغمأو أوحيثستكم لشرفكم كيتم مهما فأنتم ٠ العصر. تناسب وعلأوات 
.. الإسلامي. الدين من ئتثلهئونه الذي الطئب الإحساس إر ؛رذه ذلك نال 

واحدةذرة بمقدار ولو __ مريهلكم عدم يجاب أنه هو القاب مطمح فإل ولذلك 
الحديثةوالفنون العلوم من ئكثسوا أن عليكم مدارسكم، في المتوارث ي ف- 

ماكن عر كتابيا أو كلاميا الرد من يمكنكم ما الحاصر العصر استحدثها اكي 
بتممنالأوافالأخرى٠ل٢آ٠

إئفاستيقظي. صبانا كهى إ الأمة ٠أيتها ت ةالأ الإسلامية أمته ويخاطب 
بالثوكةتمعم طويل ماص عبن سنة مئة ت امتدت قد عريقة أمرة سلطنه 

٠١١صسح هامش السابق، المرحح راحع؛ ( ١ ) 
 )٢(.er,S22اyenlc^VcSu^unenuY^اه>-Bay^aا^;AاSad
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الأمة،أيتها انهشي فالبعض، أيدي نى لعبة أصبحت رالرئعة والترف 
٠نمك وعرة بشرفك، اس الميودون الذين هؤلاء وحاسبي 

كدمةبك نلعنون تفلون متى إلى المكنة! التزكية الأمة أيتها 
•• الأزلثين- اعداثك الثيوعيين مع بالاتحاد لبونك liijفهاهم . . . حميرة 

اتجاه،كز قي ندفعرنلي، يوم كث فهاهم الألمان، مع الحرب إلى ينديعونك 
بهؤلاءمخدوعئ الأبد إلى سذل1ين أنت، وهل ا أ يميه؟ أو لعبه حما أك فهل 

.، ١ ؛ال اورذائلهم؟ مدلهم متحئله أيديهم في وئئلزآله المحتالين، 
والترئىبالاتحاد المزئهل الجيش ®أيها ئ١لأت الجيس ويخاطث، 

سالأعظم الجزء أنكمنذكئو0 في ثك، لا الذين المثاثل أيها ويا ومعنكراته، 
،فكيف. والدولة. الأمة وءفلمة نرق بحماية المكلفون أنتم الجيش، ذلك، 

هؤلاءسيل في بالوهلن صحتئم لقد . ديني. لا عتر حمسة أو لعشر؛ ثحضعون 
فيونعا ندحمُون لا الدين الومحلن، محشر الأحرار بكم أحافوا لقد الخانتين، 

فهل. الحق. أصواُت، قتلوا وبكم . . الحق. كلمه بكم وأحرموا رفعته، سيل 
®نحنيوم: ذات، قلتم الدين فأنتم ا الغرض؟ لهذا بالسلاح أثمحم ذحجئكم 

آلهأصبحتم هل إ الوٍلن؟ هدا عن للخير مواح إلى تخونم ضل الوض حماة 
لاوشروالذللم؟األأ؛.

لي،الموثهم عليهم وبكر المحايدين، الشعب، بقيه ؤيخاطن، 

اور-بعافبق،ص؛'ا_ا-أ.)١( 
ابيى،صأآ_هآ.المرجعال)٢( 



الاتحاديين،الدين المحايدون رأيها ت ءائاs الأيدي مكتوقي ورثوفهم 
وفيمحص، دم عروقكم في لكن إن والوقار، للحلق مجاب أفعالهم وثدتون 

والترشالاتحاد صلألأت من لتطهيره نهبوا الوءلن، سمنحيرهدا
الدرجةبهده للفناء نمتها سثسثا قد التاريخ في أمة هناك فليس ٠ . ٠ وحثته 

فانكانتهناكر١ذبها، يراد بما لكمل ووعي علم على ومحي علها، التيأنتم 
كانوإن . . إربا• إربا يمرقونه من صتم قحملون فكيف بوحلنكم تربتلكم 

دينكميهينون الدين هؤلاء يتلأييب تمسكوا أن فعليكم لدينكم حب لديكم 
المتزآلأ؛الدين علم و)داءع الثربمن( ١^٠>، اسم)حائم إزالة وتودون 
الأحرى،الأسماء من شابهها وما وحللعت، . وحمال. ٠ أنور. مكانه ليضعوا 
وأمتناا ديننمن وينحرون الإسلامية، الوحدة قي يطعنون الدين هزلأء 

ورهه-ونأرواحهماأبرقابهم ^سكون ؤإنسانيتنا، 
البرلمانحلوا إن فما والراحة، بالأمن بمم الاتحاديون يدعه لم ولدا 

^^٠٠١١٤ولكنه عليه، للقبفى وّنعوا لهم، المعارصتن معفلم على يبقوا حتى 
برومانية)بوحارمت( قي اصتقئ ثم عديدة، بلاد في ونشل ،، ^ ٣٠٠٠يفر أن 

طىاولأءلنفىالدولةاسافة.هدان )١( 
ادر-آعالابق،صهأ•انثلرت)٢( 
بحي)جارننبه( سامع ش منزل في يكن الفترة تلك في صيري مصعلفى كان )٣( 

أفندي،أحمد الحاج يدعى لنجار نجارة ورثه منزله بجوار وكان الفاح، 
وفي، اء مودان مجباشرة، الورثة تلك على تطل نافدة الشخ لمنزل وكان 
الشخمنزل بمحاصرة الاتحادية الأمن قوات نامت الاليل، محن محتأحرة ساعة 

=هانم( )صبيحة الكبرى الشخ ابنه بهم فأحشت عليه، القبفى أجل من 



والتريالألمانية الجيوش احتلت وحين الأول، العالمية الحرب أثناء 
ستهفيه مكث أن وبعد الجن، وأدحلوْ الاتحاديون، عاليه نص )بوحارصت( 

افأحصز . آ 1ر رومانية من إحضاره التركية الل3لات ئررت أشهر 
منبقرار جبريه إقامة فيها أقام حيث الأناصول في جك( )بيثه مدينة إر نفئ نم 

قرانألم ولما الأول، الخالية الحرب أناء والترل( )الاتحاد حكونه 
^كهاءالحربPادإرالاصةالآسانةر٢/

تالخمالمن ب-هماومته 

الجهادمحلريق في ئدمأ الئضي عن صبري مهطفى الاعتقاد ذك يثن لم 
منحال عنها يثحلى أن يمكن لا التي، مبادئه من أصيح الذي والنضال، 
.وأتباعه كمال مصطفى مقاومة في اسمئ بل الأحوال، 

يدريلا فاحتار بالأمر، وأحيرته الشيح والدها أيقظت نم الدهشة، أصابتها ف =
سطحعر ونزل ، منها يخرج النافدة، تلك إر اش هداه وأحيرأ يفعل، ماذا 

افيها يعمل كان الذي المحي بمساعدة الورشة داحل إر منه نزل نم الورشة، 
وأنقياءته، من يعير أن ذلك بعد اممملاع ثم الليلة، تلل؛، بقية فيها وقضى 
منة بماعل وذلك )فار(، حي ني الروم أحل مزو ني أيام لمعة تخفي 
ظهرعلى البلاد ■حارج بمانر أن ذلك بعد اّتطاع ثم أفندى، أحمد الحاج 
فن.الإحدى 
Dr.Abdiilkadir- Altun.su -o.smanliSehiilislatnlari,5,255.انثلر: 

والدضرذم)ه(ص؛مأأ.
اودضرنم)ه(ص؛'\؛ّاظر:)١( 
(.٤٢٢ا"•؛، اولأحقرنم)ا(و)"آ(و)إ(ص)ه\<'آ، انظر: )٢( 











ماعتل ماتوا الذين أشخاسمم، لإحياء بل الاتحاديين، مبادئ لإحياء ومدبره 
بينفرق هناك كان فان الأولى، العالمية الحرب في اكمانية الدولة أماتوا 

حمثوأصع٠نالأتحادين،
ونشاكينءلالمثن كانوا فالاتحاديون منهم، أند والأمة الدولة على وبلية 

مفنلونمستندون والاتحاديون ، و١نفاث، أظلم والكماليون المحقونة، للدماء 
الأمة،على وتضييقا استبدادأ أثة والكماليون حريتهم، عهد فى الأمة آراء على 

السالطوةاغصب إلى يرمحوا والكماليون الوزارة، عصبوا والاتحاديون 
tالإلحاد فى مجاهرون والكمالتون مجاهرين، غير دينيون لا والاتحاديون 

آ.ودنيانار١ بديننا منهم أصر فهم 
المسلمينوينثه دينهم، فساد عن فيكشم«ا للكماليين الشيح ويصدى 

الوحض بهم، فشدوا خرا بهم يظنوا لا حض الإسلام، عر خطرهم على 
يشعرون،لا حيث من الديني غثر مدئهم على وسمعهم إعانتهم ر يتورطوا 

بمصهلغىمعتزا فيها يزاذ لا الإسلامي العالم كان التي الفترة تللث، في ذللث، وكان 
الإسلامية.الأمة وعلى الإسلام عر العتور المنقي البطل أنه ظن عر كمال، 

ادغعر للدلالة الكمالتين بعض كب مما نماذج بميم الشح وأحد 
بندهاومجاهرتهم الإسلامية والتعاليم الكريم يالقرآن واستخفافهم ديتهم، 

.واستبعادها 

٢١ ٢ - ١ ١ ١ ص والأمة، والخلافة الدن من انمة مكرى على الكير اظر: )١( 
الهامش.ني 





عنوالناهي الزوجات، تعدد عن النامب مثررعهم إر يالإصافة هذا 
عثّرةثماني أر عشرة سع عن أعمارهم من الذي والبنات الأبناء زواج 

العربأمحمماء إقامة من عصور منذ الأتراك عليه اعتاد  ١٠٠على وثأتفهم ٠ منة 
كتيمور،التركية أممائهم مقام وعائشة، وفاطمة، وعمر، ومحمد، كعثمان، 
وئمحهملجن-هموطورانثتهمإرؤإيلخازرى. ومحسكوم، وآلب، وجنىر، 

التركلعقائد وإحيارهم عربيا، دينا باعتباره ومهاحمته للإسلام العداوة حد 
)الذئبأو )بوزقورت( القديم التركي كالوثن إسلامهم، عر السابقة الوثنية 

الجيشوألزموا الأناشيد، له ووصعوا البريد، طواع عر صوروه الذي الأغبر، 
محلالذب تحية تحلون كأنهم يرم، كد غروب عند لإنشادها يصهلف أن 

الإسلأميلّاآا.الشعور مقام القوٌي الشعور إئامة في منهم مبالغه الصلاة 
الخلافةبالناء وقاموا السافر؛ يوجههم للناس الكماليون ظهر ولما 

الدينيةوالمدارس الشرمحن والحاكم الوزارة ؤإلغاء تاما، إلغاء الإسلامية 
بعضهناك توجد زال ما وأنه سئما لهم، الشح مقاومه ازدادت والأوقاف؛ 
تصرفاتهموجمع أعمالهم ؤئرولون المر، منهم يوئلون الذين الملمين 

وتئنعليهم، يرد الشيح فقام وأحكامه؛ الإملأم •ع ثممق دأويلأ 
لأعمالهم،وتمحيص تفكير دون من الكماليين وراء الانسياق في ؤإمعانهم 

موضحاالكماليين عن يكتب أحذ كما أحد؛ على تخفى لا أصبحت، التي 

.شس4 المماس المريع )١( 
.هامشص١٧المر->عالايق، انظرت )٢( 
٥١ ٩ ، ٧ ٠ - ايابق، المرجع انظر: )٣( 
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مانأخذكل أن عزمناعلى ^١ ١٧آ•' ^^أملآغاأوغرأحمدأ 
وابياساتامفىأساسم«رى.

علىويسيل ، ياليهود الكمالين علاقة عن — جرأة الخ^_بك|ل ودكسما 
تأمور يعدة ذلك 

السلطانؤؤأِ الذي م الشير اليهودي الاتحادي صو(رص )نره أن منها؛ 
وإبعادها إسقاحله قى إصبعا لليهود أل على يدل مما حلعه، قرار الحميد عبد 

ءنءرشالخلأفة>ء/

وكثرةالأستانة.١ خى الماسونية بالمحافل كمال مصعلفى اتصال ت ومنها 
لطانالمن الأناصولّبأمر شرقي بلاد إل انتقاله قبل وذلك عليها، تردده 
٠الدين وحيد محمد 

)محفلفي نزل الكماوينلْ، من الأستانة يحل وفد أول أف ت ومنها 
اكرق(اسمولآ؛.

.ه ص١ ترجمته، ت تقد )١( 
ُمطفىصى_موشاكل:)٢( 
.٣ ١ ص ترحمته، ت تقد )٣( 
وقدالأحايين، عهد في ذلك وكان \ا^^ض. السابق: الرجع انفلر: )٤( 

*الكماليين وبين بيتهم الغيرية عدم يرى الشخ أف بق يمما علمث 
باتا.راقت القانيالتركي ة يرئاّكان وهوالوغدالذي )٠( 
.هامشصا/ا-االك؛رضمىانمة، انظر: )٦( 

! ١٢٥





•منها التي الشواهد من بكثير 

أنهمع له الإُكاليز وتلم ، )لوزان( مؤتمر في ٢ إينونول عصت نجاح 

الذينالنواب بعض على اJرJaلانة الخارجية وزارة تثار م رد ت ومنها 
هريمهواعتبروه ، )لوزان( مؤتمر قي تركية يثروط إنكلترة تليم على اعترضوا 

بوزن•رعلياك بقوله; الأتراك تجاه الإنكليز تاريخ ني مثيل لها بق يلم سياسيه 
ا.والجدياره(ار القديمة الترك دولتي بين الفرق حيث من ألة الم

حتىالدين وحيد محمد اوسلهلان معاملة الإنكليزفي تشدد ت أبقا ومنها 
صدالسلطان إلى المشحازة الوزارات على التضييق في وتشددهم أعجزوه، 
الوزاراتومع كمال، ممعلفى مع ذلك بعد تساهلهم ثم كمال، مصهلفى 

،.المحازةإليه١٤

منوإحراحهم اليونان، على الكماليين انتصار أمام الشيح ونف ولهدا 
كمال،بمصهلفى معرفته بحكم واصتطاع والمممكر، المتأمل موثق ، أزميرل 

.١ ٥ ص؟ هامش، السابق، المرجع ت راجع • باطلهم تماز،اللأدتضفىنمر؛ 
.٦ صء ترجمته تقدمت ١( 
.اسمعاسبق،ضصألأا_هلأاام:٢( 
نمه.المايق المر-؛ع ٣( 
•ها٠شص٨٧١ المر"أعالسابق، انظر؛ ٤( 
بحرشرفي بشمال أزمير خلج على وميناء تركية، غربجب تقع دية أزمير؛ ٥( 

•إيجه 
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يربطأن فيها ارك رث رابها أحداث من حوله يدرر بما أيضا معرفته وبحكم 
مماأزمتر، فتح في حصل ما حقيقة عن وأن بالمسات، الأسباب 

يال؛الإنكليز.^صطس 

للدولةبلغ بقرار ئلمأ هد لأرمير اليونان احتلال بأذ مرارا الثيخ نائي فقد 
سرؤساءالخكوماتالإنكليزية

اليونان،مقاومة من الدولة حدروا الدين واليونانية، والإيطالية والفرنسية 
ساوموهنا أحرى. مرة للحرب ؤإعلأنا للهدنة، نقضا المقاومة تلك مصرين 
صنالإسلامية تركة وئفؤمات الإسلام، خلافة على الإنكليز كمال مصطفى 

بعدباستقلالها تركية اجتفامحل هو يخس، بثمن والاداب والأخلاق الدين 
كانتالتي الإسلامية البلاد وعن الخلافة عن تتتازن بأن مزاياها، من يجردها 

الأحرى.الأمم بين الممتازة هويتها عن وثتجزد حكمها، تحت، 
كمالمصتلفى أثارهم الدين — الأناضوليون المسالمون الأتراك قام ثم 

بمحارية— الإسلام على والحيرة الإسلامية الحماسة بقنيع ممثعا اليونان على 
الحلفاءدول وبقية إنكلترة بخيلان الصئ لهم ثم ولما أنمير، لاسترداد اليونان 

انسحابوبعه أنمير، من الانسحاب إلى اليونان اصطزت اليونان، لحليفتهم 
قدكانوا التي مزإمتانبول — واختيارهم بهلوعهم — الحلفاء زملائهم 0ع الإنكليز 
مصطفىيقهزوا لكي أنمير، عن وتنازلوا بأساطيلهم، وأجاحلوها احتلوها 

أناستطاع الذي المص٠رل١ا السلم الملل صورة الإسلامي العالم كال 

الملمينأبصار في فتنته 3اوظم ءحتى الانتصار هدا سر معللا الشخ يقول ر١( 
=إنه حيث من طلبه، في جدت ولو مثله الإنكليز ثجد لا والرحل وبماترهم، 

١٢٨



فيكتبالترتمة، البلاد من الحالفاء جيوش تخرج وأن أزمر، من اليونان بمري 
سة.الماريه تحقيق يها ستطيع ونمعة قوه يدلك 

اليونان،حليفتها حدلأن الانكليز على تثق ولم يالفعل، حمل ما وهدا 
المناورةتلك من ةكثسها موف التي المنافع ميل في الترك عدوتها ومساعدة 

اسلا/

رتبةكمال مصطفى مانحي أود ءإل ت بقوله سبق ما على الشتخ ويدلل 
ماعدد نلر رقد ذلك، في لهم ئتعا المسلمون وكان الأوروبيون، هم ؛'البطل، 

رحلأنه هذا من العقل فيستنج كتاب، سمة من أكثر بشأنه أوروبة في ألف 
فعلوماذا الحقيقة، فى بطل أنه من أكثر منه؛طاs يجعلوا أن الأوروبيون حاول 

إخراجهعلى له مكافأة اللةبا هذا كان خان عندهم؟ البطولة لقب امحتص حتى 
لموزذا له؟ ويهتف حليفه عدو الحلش يكافئ فكيف أنمير، من اليونان 
إنقاذامحاربته إلى حموا بل الثانية، العالية الحرب في اليونان لقاهر يهتموا 

بالناءقتامه )البهلولة( لقب استحقاقه سر كان فقد إذأ اليونان؟ لحلشتهم 
معاديةجمهورية وإقامة العثمانية، الدولة على والقضاء الإسلامية، الحلاقة 

،.٢١٠مقامهاللدين 

تهدملا ما يوم في — أدبياته سئما ولا - أدبياته ومن الإسلام ماديات من هدم ي —
كفاتفوق الجهات هذ0 من وقدرته عام، ش نفمسها الإنكليز 

منوانسحبت لنضسها، اسحلمت لأناصول ا من اليونان حلرد فى وقدرته 
• ١٧٩هامس السابق، المرحع بلادنا،. 

.٤٨٠_٤٧٥/١راجع:موص١لمقل:)١( 
؛/؛خآض.اسمالمابق:انفلر:)٢( 
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بدايةمند بنواياهم عارفآ الكمأليين، يحتل متيقفلآ الشخ لكون ونظرأ 
حاولواعثوما لهم وئمحدى قويا، دفاعا الإسلامية الخلافة عن يانع فمد الأمر، 

جمعصوته بأعلى ونادي السليلة، عن الخلافة تجريد عليهم وأنكر إلغاءها، 
قاتمهظلت التي بالخلافة العث من وشهم وجوههم، في للوقوف الملمين 

الخلافةبين الفصل من الكماليين مقاصد على نتنه وأحد الإسلام، تاريخ طوال 
عنلطة الفصل من الكماليون إليه يرمي ما ُلإة يقول• حثث والمالعلة، 

٠ا الإسلاصءأ١ اكمع س رس 
٤٣ؤإاللطة، من الخلافة تجريد من الكمالتون اJتدءه ما ءإئ ت ؤيقول 

لباسهامن واشزاعها التركية الخكومة ارتداد إلى يرّح أمر يبهما الفرقة 
الدني«أآ/

تغرصين سوى فعلوه فيما الكماليين مرمى ءليس ت ؤيقول 

كمال.مصهلفى إلى ونقلها عثمان، ْنآل الليلة تنل أحدهما! 

لإخراجزوا اكدرج، على وإُطاله الخلافة، إلخاء اكانى: والغرض 
٠إسلامية® حكومة تكول أن من حكومتهم 

.انممةاص١١ مكرى على ^كير )١( 
المر*حعالاقمسه.)٢( 
ذلكبعل الأحداث جمح جاءت وقد • يسير يتصرف ١ صزآ المابق، ألمرج^ رص 

عام)مارس( آذار سهر من ايتداء كمال مصهلنى أصيرها الش والقرارات 
حدمه.لصدق مرتدة ( ٢١ ٩٢٤)
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عنالدين ضل عن عباره السلطة عن الخلافة نمل إن أيضأ؛ ويقول 
القرني،الانقلاب في حمل ما يفثدون هدا فعالهم الكماليين ؤإن الدنيا، 

.٢١سفرضالخكومةءناصةلالقاضي 
الخلافة،مسألة في حاصرا الذين الكماليتن أنمار على الشخ ورد 

الكمالتينأفعال وئغهلية الناس، تفاليل أحل من الثبهايت، حولها وأثاروا 
أو، و\ذثونأ الأفعال تالكا لتوفيق طريق أي عن واليحثؤ للدين، المضادة 
الإملأم١ماضي في سق مثال على تْلتقها 

ارإلقال: حسن، واللهلة، الخلافة بين الفصل إليه يردي ما ثقن كما 
الاستهانةبوامهلة بالدين الاستهانة إلى يودي السلهلة عن الخلافة تجريد 

،.؛ااخلأفة«١٣

دهاأفالأحرى عن والحكومة الخلافة محن كل تجريد رإل وفال: 
حميعآ.

__العرف! وفي ا النيابة عن عبارة • اللغة في فلأنها ت الخلأنه أما 
عماأي الحكومة؛ عن حئدت فادا أمته، في القه رسول حكومة عن النيابة 

الرمالابق،م.انفلر:)١( 
أوّسيرت(امدينة)صعري، نائب حلقي وحليل بك، سي الغني ع؛د أمثال• )٢( 

عزمىومحمود هئت، حسين والدكتور ، مدينة)موش( نائب سامي ؤإلياس 
دغترهم•

•١٦-الماس،ص٥١المرجم٠انفلرت)٣( 

١٣١



.معنى( )لهما يبقى ولا ، الفضاء في والنياية الخلافة ئدنب فيه، التيايه تكوذ 
حكومةكانت بالخلافة مقترنة كونها عند فلأنها ت الخكومة فساد وأما 

التهءبها مقيدة غيز 

ويهدهاالكماليون بها قام التي العلمانية الإجراءات الشيخ عارض وقد 
القبعةلبس عن قوله دلك ومن حلمها، الكامنة الدواي وحلل بشدة، 

الكماليون،لبنها الإفرنج النصارى زي هي التي القبعة ءإ0 الإذرتجتة٠ 
لهاامحارهم من اكد 

عنالابتعاد هو المقصود ؤإئما الديانات، من عيرها إلى أو النصرانية اااwيانة 
سجين— يعتقدون ما على - تأحرهم مثن الذي الإسلام، وعن الملمين 

,آ ءاليهماال المسيحية الدول عداوة 

الأزياءسائر على القبعة ليس ترجح على الكماليين باعث ءإل ت وقوله 
ظرونإرضاكبعةالإفرلجيةنين 

ولالمين، المعن والابتعاد الدين، من المروق ءلأماتا من علامه أنه على 
علهم،الكماليون فرصها ولدا إغضابهم، في يعادلها الدنيا في زى يوجد 

المسجر،بباب البوليس يقف أن درحة إلى لمها، رففس من كز وشنقوا 

المر-أعالاز،صةأ-هآ.)١( 
مجلمةفي منثور للثح مقال الجديد( ومهنزاها الجديدة القبعة )فتنة انظرن )٢( 

ه(، ١٣٥٦)القعدة ذي من ١ ١ الخميس يوم الصادر ( ٥٨٤)عدد )الفتح( 
•ص١١ 
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•آوطربمحسُ عمامة ه راّوعلى منه بخرج من م الغإلى وبرق 

لكناُوقد ت الدينية والمعاهد الشرعية المحاكم إلغاء عن قوله ذلك ومن 
الدينيةومعاهدها الشرعية ومحاكمها وحلأفتها دينها عن الدولة تجريد 

الأولىْلالعالمية الحرب قي الغالبة الكبيرة الدول لخرصاة اسجلأا 

بالحروفابة واوكتالعربية الحروف ئتد عن قوله أيفا ذلك ومن 
الاؤ٠دينتةبالحروف الكتابة به_من صرحوا —كما أرادوا الكماليين ُُإل ٠ اللاتينية 

التخنمرذلك من يقصدون وهم العربية، الحروف ومن الرب من التخكز 
الملمن"أم،.العرب طريق عن إلهم جاء الذي الإسلام دين من 

بالحروفالكتابة ترك عن الناتجة السيئة والاثار الأصرار الشخ وتين 
النشءينشأ أن إلى يودى سوف المربية الحروف تغيير ءإن ت فيقول المربية 
الكتبلكون ومعارفهم، الملمين الترك وتاريخ الإسلام بتارخ الملة فّقلإ 

الأحداثالترك سيكوئ التي المربية، بالحروف مكتوية الصدئ ذلاائا فى المؤلمة 
بالأممالقافية الترك صلة قهلمر إلى أيضا يودي وسوف قراءتها، عن بعيدين 
.، لأ٤ الخربية بالحروف الكاتبه 

شه.المايق الخرج^ ت انظر ( ١ ر 
موقفالمقل:)٢( 
،١٢١عدد)مجلة)الفتح( في منشور للشخ، مقال الجيدة( )الحروف ت انفلر )٣( 

الخليب،الدين محب ترجمة —(، ٥١٣٤١)^الأولى جمادى  ٢٠في الصائر 

 )٤(:Jإ\م:سمقف١س\JUv٩,r^٦/^
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جمحأن يرى لكن أته حد إلى للكماليين الشيخ حصومة شدة ثلثت ولقد 
وبمثابةالداخل، من الدين حصن فتح بمثابة ص العلمانية ؤإجراءاتهم أعمالهم 

لهووقفوا ا لهم لدودا عدوا الكماليون عده فقد لذا ٠ أمامه من الإسلام هدم 
وشقهعليه القبض على وحرصوا وماله، أهله رقى ه نففي وآذوه بالمرصاد، 

خارجيهرب أن واسّتهلاع منهم، أنجاه ّمحانه الله ولكي - ءترْ مع فعلوا ما ك- 
اسممللعذلك وأنناء البواخر، إحدى نلهر على أسرته أفراد جمح ُع البلاد 

الئتحرحال حبل لكن الذي الجرم والا~مة المرفأ بين تنسكوا أن الكماليون 
إلىفاصهلروا والأناُن،، الثياب من إليه يحتاجون ما كل وفيه وءاJلته، 

العائلةبين ولكن الشتاء، برد تقيهم أدوات بلا البامحرة من الثالثة الدرجة فى 
بالاستيلاءقاموا منهم يملت أن الشخ امتهناع وأما . ، ل ومرضى وأٍلفال اء ن

موصوعهلكنت، التي الدينيون، المجددون أي مجددلر( )ديتي كتابه نح على 
مئةنح عددها يبلغ والتي ؛الأستانة، الأوقاف، ممليمة لدى الصناديق في 

. ٢٢الأنتثارلعن ومنعوها وصادروها، وغمبوها، سخة، وخمسين 

الفاتح،بجاهع عامآ مدرسا بقممفته له يجرى لكن الذي معاشه وقْلعوا 
فيوالصائر ( ٣٣٨- ٩ )٥ رقم قرارها للتدريس العامة المديرية أصدرت حيتؤ 

(ونمن٣١٩٢٤)فراير()شاط ٦ اJرافق ه( ١٣٤٢الأخرة)جمادى  ٣٠

١٨ص' هامش العمة، منكري على الكبر ت راجع ، ١١
.١ صا"آ هامش، _، Ulالمرجع ت راجع )٢( 

١٣٤



،فرارهر على وبناء إمتانبول، قي القومية الحكومة تأسيس على اردناء ت يلي ما 
وطتقاالتدريسية، الهيثة تدقيقات راعتمادأعلى القومية، الومحلن حدرد خارج 
اعتبارأفقدمزقطإساف ، م( ١  ٩٢بماير)٤ ٨ في الصائر وفم)٨٧( للقرار 

فىين المدرصالسادة معاثان على رتوريعه )يناير( الثاني كانون أول من 
واتنههو اسمه أوردوا كما التركية، الجنسية عنه وأسقتلرا العامءل الدرس 
الحكومةأصاJرت الذين فيهم، المرغوب غثر الأشخاصن قاتمة صمن إبراهيم 

قرارام( ١  ٩٢حزيران)يووو()إ ١ اJواةق ،،^( ١٣٤٢شوال) ٢٨في الكمالية 
وحسينمئة عددهم وكان دخولها، من ومنعهم البلاد، خارج يقيهم 

.لُأآ،  ١١٣الرقم فيحتل ابنه أما الترتيب، في بيتهم التاصع الشخ كان شخصا، 

وأسفاره:تنقلانه 

ه،ورسوله افه إلى مهاجرأ - تركة وطنه من صرى ممحطنى خرج 
والثانيةكانتالاتحاديين، عهد قي كات الأولى حياته، في —مرتين يدينه وثارا 

جثة.مصاعب خلالها واجه عديدة، بلأي بين وتنمل الكماليين، عهد فى 

الاتحاديين،نفوذ استفحل حينما كان فقد الأولى المرة في خروجه أما 
،SUمنزله هاجموا حيث النواب، مجلل تعطيلهم يعد عليه القيفس وحاولوا 

.صري مصهلفى المخ إر مود محا )١( 
 )٢(.Sadik AlBayrak- Yiiriiyenler Ve Suriineler. S30-31
انظركلامن:)٣( 

Dr.AbdulkadirAltunsu-OsmanliSeyhulislarnlari.S258.
Tiirk Ve Diinye Unliileri Ansiklopedisi, Cill 8. S.4106
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=- ٥١٣٣١نة)البواخر إحدى ظهر على مهمءا، بمء أن اّطاع وص 
البوصةإلى منها افر مسثم مدأ، فيها وأقام ممر، إلى والتجأ {، ٢١٩١٣

فىباريس إلى انتقل نم ة، النمحكم تحت آنذاك كانتا اللتين والهرصك 
فىوأقام رومانية، إلى مها انتقل نم الزمزرآ، من فترة فيها وأقام ة، فرن

٠، بوحارستأ 

الأولىالعالمية الحرب أثناء رومانية وحلفاؤها ألمانية احتلت ولما 
علىالاتحاديون فقبض ت، بوحارموالتركيه الألمانية الجتوثى دخلت 
)بيلهمدينة إلى ونفوْ تركية، إلى به أتوا نم هناك، الجن وأدحلوه الشيخ، 

انتهتأن إلى جبريه إمامه فيها وأقام — سابقا ذكرنا كما — الأناصول في جلث،( 
=م  ١٣٣٦منة)البلاد الاتحاديينحارخ الزعماء وفرار تركية، بهزيمة الحرب 
فعادإرشاطهاسىوالمسبالآسانقل؛،.(، ٣١٩١٨

(٢١٩٢٢))نوفمبر( الثاني تشرين ه(  ١٣٤١)منة الأول ربيع شهر وفي 

اسل.ارجعإلى1حاءفيًسهاا_أااُنهدا)١( 
المرأة(،ش )قولي كتابه ش باريس في إقامته إلى عرصا الشخ أثار وقد )٢( 

,والنور التزج أنصار منائثته عند وذللئ، ، ^١ ٠ صى 
منكريعلى )النكير كتابه في المدينة تللث، في إقامته إلى *كزمحا الشيخ أثار وقد )٣( 

امتردادألة مفى الكماليين أنصار مناقشته عند وذلالث، ،  ١٧٢ءىالنعمة(، 

الأدبقى الوطنية الانجاهايتف - حين محمد محمد د. من؛ كلأ انفلر )٤( 
.٤٠٩؛والدضرثم)٣(ءل٣٤0/٢العاصر: 
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علىالكماليون استولى لما ودلك نهائيا، خروجا تركية وطنه من خؤج 
ظهرعلى أسرته أفراد جمح يرافقه متهم فمر عليه، الشقي وحاولوا الآستانة، 

بممر.الإسكندرة ميناء إلى الآست1تة من أقلتهم التي البواخر إحدى 
تسديدة ومحن صعبة بمواقف هده الأخيرة هجرته خلال الشيح ئر وقد 

اصهلرهمما العدم، درجة إلى الفاقة من هجرته طوال عانى أنه منها - ١ 
إلأيستطع ولم يالباحرة، أسرته مع سفره تذكرة لمن على للحصول كتبه ثيع إلى 

التيالبلاد بعض فى التركية والقتمدلبات والإنكليز اليهود نام ومنها — ٢ 
منالعناصر بعض وتشجيعهم بمضايقته، — مصر سما ولا — الشيح فيها أقام 

.صده الشعب عامه ؤإثارة به، الأذى أجرالحاق 

المينه،يالخقابله فوجئ الإسكندرية إلى وصوله بمجزد أنه ومنها — ٣ 
كمال،لمصهلفى بمناوأته لعلمهم وذك المصريين، تل من المافر والعداء 
لخصهلفىالمثحئى القوي التيار يدلك متأثرين آتياك كانوا وقد له، وبعضه 
عثرةلإقالة اش بعثه الذي الخظثر، المسلم القاند بوصفه والنخدعيه، كمال، 

٠عنه والذود الإسلام مجد ولإحياء الخلافة، 

وهتفوا، وأكيروه اليونان، على المصهلع لانتصاره ابتهجوا فقد ولذا 
القاهرةشوارع قي وأهانوهم متموهم حسثا الأمرين، وأهله الشيح وأذائوا له، 

•١ هر ص العمة، مكري على الكير ت راجع ( ١ر 

١٣٧





وجعلالصفيق، أكم، إلى المدق ن ألمن ائط تئد الإسلام يلاد أكثر في 
•وجهول ظلوم ٌابتن والمد الحث 

،١١٠همسي أطلئ التقيد يلئ ؤإل صؤتي رفنتح المح—اد محك إذا 
وقالالمسألة، في حقا يرام يما نمصح أن رأى ذللث، في عليه ألحوا ونما 

أقوىكان اروإن ت تصريحاته على نطلعون حنما المصريين من يتونعه  ١٠ميتا 
وحجه، الأحر؛ في لي ذحيرة يكوذ لكي ولكن ملونه، لا الناس أكثز أة ظني 

كراميلتعدرني الحربية، في قاصرا لماني كان ؤإن هناك، يها آحدهم عليهم 
انلمزتمام،الأ/ملءلىألوٍنالأ

لهلة،العن الخلافة تجريد حكم عن فيه تكلم قويأ، مقالأ كتب، ثم 
يضمرهما على المصرين ؛)وقه( التجريد، ذللثه من الكماليين مقصد وبيل 

الدين،اد وفالنية خبث من عليه ينهلوون وما وأهله، وشريعته للإسلام هؤلاء 
،شيء في الإسلام من لمت، الملهلة عن مجرده ايتدعوها التي الخلافة وأل 
منوالتحرر ، من للتخثص وسيله إلا ليس الدولة عن الدين فمل وأن 

،.حدودْ'ل وتجاوز ، وقيودْ شريعته 

للأنملأدسا— الديانة م ياص— وصمقوا كمال لخصطفى هتفوا الدين وانتقد 

.هامشصهأ،ا الممة، ذكري على الكير )١( 
اورجعالاضشه.انفلر:)٢( 
٣٣آر الاص• ز!لأدب تجئتاترلجJ ِ د )٣( 
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)المقطم(جريدتي في القال ذلك ننز ثم الأناصول، في به نام الذي 
فيمدمع أنه( ار)وظنوا المصرض، ثارة عله نارت ،٠ ر)الأهرام(ر 

الفرار،إر الخلمه وألجووا ألجوره أن بعل لهم يبعضب للكمالن مهاجمته 
،•١لأدب®ل حدود الأحيازكز من كيو ني، تجاوز محقا هجوما فهاجموه 

شيخنشر أيام ءامند نائلات الأرهرلّآ، علماء أحد كتبه ما ذلك من 
إزاءه نفعن الدفاع يه حاول مصر صحف في صافيا مقالأ السابق الإسلام 

حقالله ش جاهدوا الذين قومه، من واليل ووطنه، لدينه بالخيانة اتهامه 
الذينالمصريين، وخاصة الخلين، من يمالثونهم بمن والتتديد ،، جهاد٥ل 

لخنمباءة يكون أن يوطنهم وصنوا مثواه، يكرموا فلم الأمر، جلثة على وقفوا 
٠آ والخسلمينءل للإسلام الكيد حيائل فيه تنصبون 

علىويحمل ه نفعن وياJاني آراءه تشهل المابق الإسلام رشيخ عتوان تحت ( ١ ) 
عدد)أا؟آا(اكادرفيآدبمر)أآوام(،الأهرام، راجع: خصومه(. 

T٣/٢الوديةفيالأدبالماصر:)٢( 
وثيرالخءاسانمسيةماشأ.الأزهر حمين، بحمد الشخ وهو )٣( 
الكمالمن.يهم يقصد )٤( 
المال.شة وفيها صرا (، ٣١٩٢٢)يسبر ( ٢٠)عدد الأهرام، جريدة )٠( 

على)الكير كتاب، ت را"آع ٠ العنيفة الردود هذه من المزيد على وللاؤللاع 
ديسمبر)٠( عدد الأهرام، جريدة ورامع؛ ؛ ٢٢— ءى٦١ العمة(، منكري 

محمدللشيخ الغيير( يعد الخلافة شأن )مجا يعنوان مقال وفيه م(، ١٩٢٢)
=)الأهرام( مب الزنكلوني سرور علي الشيخ مقالات ت أيما وراجع شاكر، 





ألممر في فشاع فٍها، صبري مصطفى الشخ إقامة أثناء المكرمة مكة 
برانبأن أحرى مرة بينهما حلطوا نم المكرمة، مكة ني توفي صري •مطفى 

القرىوهي صبري(، )ممهلفى الثاني إلى الأول الشخ من الصائرة الغتوى 
منهتنحرون وكتبوا الإمام، على وخروجه كمال مصعلفى ثني أعلنت التي 

.* مرقدْ؟ من الشر في الخالدة الفتوى صاحب، بعث رمحن ت فقالوا 

تلكءإل وقال: اللبس، وأزال الغلهل، ذلك صبري مصعلفى وصحح 
الناسأعين عن تنم ولم الوسملى، ولا الأولى القرون في تندر لم الفتوى 

آ.الالموأكرّميةةأ جرائد ^^ما عليه، وئع من Jصهاوامم 
منيهاجمونه وذهوا اللبس، ذلك على أصروا المصرين الكتاب ولكن 

أجلظلث،اكرى.

- ٢١٨٦٨)شوش أحمد الشعراء أميئ نثن أذ الأنناء نلك في واتفق 
وكالكمال، مصتلفى فيها امتدح التي قصاند٠ إحدى الأهرام ش م( ١٩٣٢

بكدثجاعةصري مصهلفى فقام .  ٢٢وحيدالدين؛ محمد لهلان فيهاللالشتائم 

٤في اير المسالمرد في ، جريدة)الضلم( التدكير(، )تكرير مقال انظر؛ )١( 
_Y.(، ٢١٩٢٣نؤسر)

الختاب.منسا٣٦٤انذلرءرروللأءللأعءلىس،ااقصيلْ )٢( 
هامةعلى الفخر أكاليل وريإ النصر تغاربد فيها آحلنى أحرى قصيدة وله 

لجهادصلاحاليونان صد حربه وثب الوليد، بن بخالد وشبهه كمال، ممءلفى 
حربأيضا وشب الصليبية، الحروبآ في المسيحتتن صد الأقويي الدين 

=وكان الكبرى، )بدر( بمعركة اليونان على الأتراك مها انتصر التي )مقاريه( 
١٤٢





والسخرث^۶د ٠١١إلأ تلي لم ولكنه ومدرأ، ومحذرأ ثثهأ صوته باعر 
المجاهاJين.لصبر منالأ فكان صمد ذلك ومع بالخيانة، والرمي والنحكم 

الثاني)باض(لشهركانون الموافق -( ٥١٣٤٢الأخرة)شهرجمادى وفي 
حآدلهانشز ، ؛ أئهرأ١ نط بيروت *ي دأقام أأأ؟ام(اذمملابمخارلنان، 

استكمالاوذلك والأمة( والخلافة الدين من العمة مكري عر رايكتر كتابه 
الكمالير٢أ.الانقلاب من موقفه في وصحافتها ممر وأدباء علماء لنافئاته 

بعضولوحود هناك، بيتا تملك كان لأنه إررومانية، ذلك بعد انتقل ثم 
فيها؛كثرْ؛؛/الملمين ووجود ذءال"آ،، أصحابه 

بهلْ؛،وكنه الذي الشخص عليه امحتور قد محاك بيته بأل يرجى ولكنه 
صةشوال شهر في أمرته ترافقه اليونان، إر فسافر محاك، الحال يه فضاقت 

تراقيةفي وأقام (، ٢١٩٢٧)سنه نيسان لشهر الموافق —( ٥١٣٤٥)
بهاتسكن اكي ( Goinalcine- )كملجنة مدية في اليونانية الملمة الغربية 

الملح.رياض صيانة في حلالها كان إثه ؤبمال؛ )١( 
اللحقرنم)ا(صهبمآانفلرت )٢( 
اكازانىذشرومانية.خليل اسمح ثال )٣( 
وقازان.مسلموالتتار وهم )٤( 

البيتعلى استور وفد نمو، اسمه!براهيم أيانيا محاميا الوكيل هذا كان ، ٥١
و)ه()٣( اللحض انفلر: والترقي(. )الاتحاد حرب أنصار من لكونه 

ص)ه>أوأ-آ؛(.



معخلالها أصدر سنوات، خمس قرايه فيها وظن المسالمةرا،، التركية الأيلثة 
ومعناها)يارين( سماها التركية، باللغة فكريه إسلامية جريدة إبراهيم ابنه 

ملفي الجريدة هده خلال من الشيخ وأحد مشرق، إسلامي بغد تفارلأ الغد؛ 
ونمدالتركي، المجتمع ونمد الإسلامي، العالم قي التغرب حركة 

كمالممطس إلى بٍ الكمالية الحركة باسم رف الذي الك٠اليفىتركية'، 
رأسهوعلى الإسلامي، بالعالم حاك التي المصاب نحثل وأحد أتاتورك، 

من- يدالمر أيفأ أخد كما . التغربل٢، حركة ١^؛؛؛ جراء من العمانية الدولة 
مابأقصى ومفاخره وإمامته أنفلمته وعن الإسلام عن — الجريدة هده خلال 

المقام،احتماله 

تركيةتدخل أخدن كما الإسلامي، العالم ني تويغ الجريدم وأخذت 
اكخع.على الكماليين ^غهل سرأ، 

اليونانيةالحكومة رئيس زار واليونان تركية بين المعاهدة عقدت ولما 
منوكان أنقرة، في كمال بمتمهلفى واجتمع تركية، )فنيزيالوءس(لآا آنداك 

لم.متركي ألف وخمسين مثتتن من أكثر فيها يكن كان إل * يقال )١( 
•٨، ٠ ص) سبق ما انغلر • هائم عالوية الشتح زوجة ومجنها • قلت 

العاصرة(تركية في والحركة الفكر في إسلامية )تراجم مقال _ حرب مبمحمد )٢( 
الإخرةجمادى  ١٤في الخائر ( ٤٧٨)المدد اوكويب، )المجتمع( مجلة 

'أ_ا^هآأبريل)،حهام(،صه= •؛اه( )•
بارزأدورآ لمب (، ٣١٨٦٤)منة كريت في ولد يرنانى، سياسي • فنتزيلوس )٣( 

=للوزارة رئيا كان (، ٣١٨٩١^س  ١٨٩٦)التركي الحكم صد كريت ثررة في 

١٤٥



مصطنىوإخراج إصدارها، ومع ، )يارين( جريدة إيقاف المعاهدة بتود صمن 
٠اليونان من صبرى 

 sبادئمن الشيخ بإخراج وأمر)فنيريلوص( الجريدة، إصدار أوقف وذعا
أدب،بكل منه وحللب معتدرأ، الشيخ إلى مدينة وار لجاء اليونان، 
من ٠٣٧٥على بماء' );ولوبس(لا، مركز )باتراس( إلى يتمل أن واحزام وتقدير 

منة)كملجنة( من عائلته تصحبه الثثخ فخرج ،، ةل اليوj١Jالحكومة 
رحالجميع بأن محوجى )باتراص( إلى وصل ولنا (، ٠٠١٩٣١—= ٠١٣٠٠)

مرحين،لاستقباله حرجوا قد ونى ورهان بطارنة من هناك النمراني الدين 
وتقد;رألعالمهلم.له إجلالا آمامه وانحتوا 

مقدونية(و) )اثينة( قي لحة مفتن عدة نئ,؛ (، ٢١٩١)•منة ليونانية ا —
ماتحيث ة فرنإلى ففر تممت،، ولكنها الملكية، الحكومة صد و)كريتا( 

.المرّوعتالمريبةالمرة: سة)ا-مآبمام(. 
لمركزوالتابمة اليونان، أنمى في الواقعة اليونانية الجزر إحدى هي ت باترامى )١( 

اناليونمن الخوبية الجهة في تقع كبيرة جزيرة وبولوبمس: بولوبمس، 
النصارى.ومكانهامن وعاصمتهاآميارؤلة، 

اليونانيالبرلمان في حيتداك هامت، اليونان، في الناس بين الخبر هدا شلع ولما )٢( 
بلادمن الشيح إحراج معادصن النواب بعض تل من واحتجاج صجه 

إفثم لأمرها، حتى تركية حكومة أمارى نا لنحن ونالوا اليونان، 
يهونلحق بلادنا من نخرجه فكيف، صيفا، عندنا نزل صرى مصطفى الشخ 

.٤ الالحقرثم)"ا(صآ• انثلر: الضرر؟! 
الشخ=إخراج بأف أجز؛ وأكاد' وآ؟٤(، ٤ • صى)٩ و)أ( الملحقين)٣( انثلر: )٣( 

٤٦



اوالاصطراب القلق منتهى قي خلالها كان أشهر عده هناك الشخ وثقي 
Cهناك يور أن يخشى وكان ، النصارى بين إقامته من كثترأ ؛ j؛tjكان إنه حيث 

فشتمقابرهم، ش إلا تدفن ولا والرهباذ، القساوسة إلا جثماده يواري فلا 
وهدهالإسلام، شتح هو ®هدا فتقول• الصحف عنه وتكتب الأعداء، به 

بلدأي إر اللأي تلك من الخروج على الخرص م حرص فقد لذا نه-ا-ش، 
العربأصدقائه جميع إلى فكب ، ذلان١ أجل من جاهدأ وعمل ملم، 

فيعنهم دائر والدين العثماني، البرلمان في له زملاء كانوا الذين المسلمين 
مراكزئوأ ممن الاتحاديين، تجاه صمهم في ووقف مجيدأ، دفاعا البرلمان 

كماملم، بلد أي إر الدخول في اعدة الممنهم ٠لالبا ، بلادهم ش كبيرة 
تلكجهوده ولكي عندهم، لاجثا يقبلوه لكي الإسلامية الدول روماء إلى كتب 

والرهبانالقاوصة إلا يسكنها لا الش اليونان أقاصي في البعدة الجزر هدم إلى 
وتدعليه. والتضييق ؤإهانته الشخ إيذاء في الإمعان أجل من ندثرأ أمرأ كان 
وأنا إخراجه على يحتج أن منه طلوا النصارى أف هناك الشخ آلم مما كان 
وحزضو0ا إليها لاجئ وهو أخرجته لكونها ألتوناذثة الحكومة صد دعرى يميم 
وراءك.وئسسها بطارقتها بكل والكنيسة معك فنحن امض ؛ ونالواذلك على 

جمهورية،أورئس وزراء رئص أصح وبعضهم وزيرآ، سمهم أصح حنث 
ولايةعن نابا كان الذي الصني، الدين محمدتاج ت المثال مبيل على ومنهم 
رثيانم للوزارة، رئيا يعد فيما أصيح نم العثماني، البرلما)!، ش مورقة 

رنمالملحن، راجع؛ • لهاالفرس الاحتلال عهد ني السورية للجمهورية 
(AY_> ،(U.؛A؛_؛

٤٧



حكومةمن خرفآ الأخر اليعص تجب ولم بعضهم، اعتدر فقد مدى، ذمتا 
كمالمصهلفى 

إلىفر الإبرامم ابنه مع مءز بل اس، لم - اف رحمه - الشيخ ولكن 
وأحدا، وصفي( رعالي الشيخ صهر 0ع )باتراس( خى العائلة وتركا ، افرا نأثينة 

للحصولوالإسادمية العربية الدول وئتصليات سفارات بين أتينة فى ييحثان 
إلابابا يتركا فلم جهدهما كل وبدلا إسلامي، بلد أي إلى يحول تأشيرة عر 

امحتقبالأالمصري السفير فامتقبلهما المصرية، فارة اليحلا وأحيرا ، وؤلرياه 
تأشيرةلهما ولدم ممر، إلى قز ال■ءاJهما فعرص الأمر، له وشرحا ءلسا، 

انتقلواثم )باتراس(، فى أهالهما إلى رجعا نم نرحين، فأحياها الدحول، 
م(ل٢؛.١٩٣٢م=١٣٥٠ج٠يحالرصرسنة)

مصر؛في استقراره 
منةرمضان شهر من ١ ١ الثلاثاء يوم ممر إلى صبري مصطفى وصل 

فىصيفا ونزل (، ٣١٩٣٢)ساير()الخانى كانون  ٢٠الرافق ه( ١٣٥)•
الجديدةمصر فى افندي عالي م|حمد الأمتاد مجهره عند القاهرة 

(.٤٣٤، ٤٢٢، ٤ • اولأحقرثم)آ(و)؛(ُ)ه(ص)ه انظر: )١( 
الموقفالإثادة - الإنصاف منطلق من — هنا ؤيبني . السائق المرحع انظر )٢( 

لاجئاوأمرته الشح قبلوا حيث باليونان، أثينة في رّميرها لمصر المشرف 
كتبالي — والإمحلامية المربية الدول كل فيه رفقت عصيب، وفت في إليهم 
.^١^١الشح-ئوله إليها 

=رمفان شهر من ٢ ٠ الخميس يوم الصادر ( ٢٨٦)عدد مجلة)اكح(ا انظر؛ )٣( 

١٤٨



الجديدةبمصر طلخة شاؤع الجا0ع، بميدان يه خاص منزل إلى انتقل نم 
رأناما الإسكندرية إلى عمره أواخر في انتقل نم عديدة، سنوات فيه واستقر 

إلىعاد زوجته نومت ولنا ، بثر( )ميدي حى فى له مزل في عائلته ْع فيها 
زوجهاعنها نوش قد كان التي - هانم صبيحة الكبرى ابنته عند وأقام القاهرة، 

إلىهناك وبقي طنهلا، شايع الجديدة مصر في — سنوات بضع فبل علي محمد 
وتعالى^سبحانه افه توفاه أن 

رثوأصلأربةصكبيره، مكانة المرة هدم مصر في الشيح احتل ولقد 
الحقائقلهم انكشمث أن بعد وخاصة الدولة، ورجال والمفكرين العلماء 

وائضحلمإخلأصارحلأ٢،،سطنىكالوLلأنقلأبالخUلي، 
ومحوه،أصدقاوم وكثر المفسد، من المصالح لهم وثقن حدصه، وصدق 
الذينوالمثقمن، والمفكرين العلماء كبار من كثير لامحتثارة مرجعا وأصح 

زائر،لكن الشيخ فتحه الذي منزله في به ويجتمعون دائما، يزورونه كانوا 
الثقافية.والندوايث، العالمية اللقاءات فكرياتعقدفيه منتدى وجعله 

النهوضلجنة فى عفوا آنذاك المصرية ا ١لأوقافوزارة اختارته وقد 

الدينمع_، تاذ الأ،كته ضير عقال ب زند حين، ، ١ ٢ ص ، د( ١ ٣ ٥ • ) =
مصر،إلى وصوله يمنامية صري مصهلفى الشخ لصديقه تهنثة الخءليّثا 

واس.ص'شمثم■
الدضرنم)آ(صأ>أ.انثلر:)١( 
صريأمش.سلفي )٢( 

٤٩





وليالأمير حياة طبله ، ل المعوتة تلك له صرف وصارت بز ذلك ثي عليه 
العهدلأى.

ممس:في العلمي جهاده 

واصلبل )مصر( مهجره في توقفه أثناء — الله الشغ_رحمه سترح لم 
تكن،أحد حيث واكأليم،، بالكتابة اشتغل فقد الإسلام، سبيل في جهاده 

تصدركانت التي والمجلات الصحف من كثير ش وينئزها العالمية المقالات 
مجلةومثل الشرق(، و)مّر و)الأحبار( ورالمهعلم( )الأهرام( مثل؛ آنذاك 

المؤلفاتكم1أحدوواف الزيتونية(. و)الجامعة ، ر)الهدايةالإصلأمية( ، )الفتح( 
آنذاكالمقتروحن انل الممن لكثير المتصمنة العربية باللغة والمثهِة الحديدة 

ساءلالحث.على 

للجهادوقئ ءمرْ، جلر فيه أمفكر الذي اليامهمر الجهاد واعتزل 
الثمافيوالجو بمصر، اوسائدكاك الوضع بمراقية قام حيث الشرعي، العلمي 

لناويصور ، أدهشته غريبة حالة على وائنع ، أذهلته نتيجة إلى فوصل ، فيها 
نورجاء التي العرب بلاد تركية مغادرة عند فلتي ®كان ت بقوله ذلك 

الجووجدت لكز ،، الملأحدة١ مجاهدة من أمحترح أني متهم إلينا الإسلام 
سلمما أكثر نفسي على هذا طذ ا الغرب تيار من مسمومآ أيضا بمصر الثمائى 

الأوقاف.وزارة له تصرفها كانت التي المعونة عير وهي )١( 
.اuحقرنم)٥(ص٤٣٤اظر;)٢( 
•شايعهم رمن والكمالتتن الاتحادين ت يقصد )٣( 



إخوانيأف على وقوني شؤ كما التتار، ذك من الجديدةل١، تركية موص علي 
محييوعلوا ءرأJتهمل ا الملمة القديمة تركية على هده تركية مضلون العرب 

والأملأناك^٠مءيركةطبه، الأنتان ني اكرك وابقوا الغرب، تقلد 
وبقوله:الأزهر«أ"اآ، في اكأثتروالتجديد 'لريق ومن هادئ شم في عندهم 
حالةفي العلمية الإسلام قوة أل فيها فوجدت الفترة هده في مصر أتت ُوإذي 
. ٢٤وأءداJهاالأنصاره بين مده دام نزلع بعد الئؤع 

الأديانإلى اكافلز فيها الغرتيلْا الحديث العلم' »وحدت وبقوله: 
وأعلىالإّلامي، الدين أصول علم من لسانا أطى الأمحاءليرل٦، إلى نظزها 
١القول ذوى عند الأقل أوعلى الأزهريين، عند حتى صوتا  ٢•منهم؛٠؛ ^ ١١

امممالأ.ويميبهاترين)١( 
•المريين ُن تغربين المأي؛ )٢( 
ا/مآ.مومح،المقل: )٣( 
.١ ٠ ١ / ا اوق; المر->عال)٤( 
والمشاهدة.والمص التجربة على المجني المادي اكجريي اللم وهو )٥( 
فيمنثورة ل مقالة في وحدي فريد الأستاذ تصرح إلى بهيا الشيخ يشتر )٦( 

م(،١٩٢٣•٣أغءلى_آب)الخائريوم عددئ ني الأهرام جريدة 
ئاوتْكان ام القوى تجاهد 3ال وا الحدث، الملم ولد الأتاء تك افي 
الأديان،في نقلوه قفلن الأرض، في إليه الدوله فداك، عليها، تغلت، حش 

.الميثولوجية)الأاحلير(ا،عالم إلى فقدنابهاجماله عليها، أسلوبه وصرى 
.ا/،را<مومح،المقل: )٧( 

٥٢



الوامحعةوالمجلات المحق كبرات من كثيرا رأيت ارلقد أيفآت ويقول 
فىالدين نفوذ لإضعاف السعى في متؤ),'}، كتاب مبلرة تحت وانعأ الأنتثاو 

الصحفتلك صدور نتع لا هلهدا ، وماعد0 بأحكامه متلاعبين المجتمع، 
أحيرأ;وبقوله صحيحة*لأ،، برغبة الدين عن الذود لمقالأت والمجلات 

علتهثغلب أن توشك الذي دينها )نمر( إلى حاجة في نمم حاو كد 'وعلى 
هم،أنفعلى الدين بحراسة المكألمين العلما؛ وانقسام دعاته، لقوة الإلحاد 

سمليشتات باربعد شتات، من رغم 
رفهل بعيدة؟ مفارقه شبابي مفارقة بعد صحتى وضعف المهاجرة، ياة حر 
ذلككل عن تعوصض ما والأحباب البلاد ومفارقة الشباب مفارقة بين أجد أن 

قال!من أحن ولقد الإسلام؟ وهوحدمجه ألا الكد من أعر هر بما 
حنق،مس >£~بى إ0 لله ولين حلم، صثنته ما كد مص اش في 

هو، شيء كز ئد بالدكر جدارته مع ام أنكدت آحر صعقا بى أل على 
ائلالمر التعمن، على الحرص بد؛ من فض ر كان ما مع اللغة' صعق 

.المحنا موضع أضعها التي 

محيرب ثغعش أراردة أضجمى بمان ض ري ق—ذي 
دابي«أآ،أنطمئ انرني تنم إذا حثي انفاغ ا مأطمته وند 

تثنهولم ا سجز0 لم بالشخ ئحط كانت التي تلك الضعف عوامل ولكن 

ا/اه_'آه.السّاق؛ المر-؟ع )١( 
يسير.يتصرف ١ ٠ ٢ - ١ ٠ ٠ / ١ ت الساق المر-آع )٢( 

١٥٣



تلدائمأ، إليها يسهى لكن التي النبيلة، تحقيق قي المضي في عزيه عن 
التيالسئة الأوصلع  vIUjتصحح قي للإسهام الجد ساعد عن مشمرأ تهص 
وحقاتقهعقائد© عن والدود الإسلام، خدمة في الجهد ولبدل بمصر، ؤآها 

٠وأحكامه 

صدموجهه كانت عنيفة هجمات صد عاتقه على الشخ أحد وئد 
بحضارةالمبهورين يغالب — وحزم صلابة — ووقف الغيبية، وعقائد© الإسلام 
وفصلوالعصرية. التحديث باسم له المحرفين للإسلام، المتتبين من الغرب 
القوانتنوثبي الإسلامية، اكريعة بتطبيق ونادي النلمانية، مضار فى القول 

نظرسمز موصحا البشري، القانون على الإلنهي القانون فضل ثيبما الوصب، 
منكثير مانثة في بدلوه وأدلى قدرها، ص الأمور تقدير في الإسلامي الشممع 

سبيإىعلى منها والنقاش، الجدالث حولها وكثر ، ءمر0 في أبرت التي القضايا 

،،الكريم؛ القرأن حمى عن الذائدين الفضلاء جبهة في ونف أ-أده 
التعبدقى الأصل عن بالترجمة والاستغناء ترجمته، إلى الرامي الاتجاه فعارض 

فريدمحمد الأستاذ وناقش الشرعية، الأحكام اسياؤل وفي الصلاة، ني بها 
— ١٨٨١)المراعي مصطفى محمد والشح (، ٣١٩٥٤—  ١٨١)٨^وحدى 

وJثررحججهما، وثني حلويلة، منانشات الاتجاه ذللث، إلى الداعيين ( ٣١٩٤٥

والأستاذالعليا، الشرعية المحكمة نائب سليمان، محمد ث الشح أمثال 
)المنبر(.جريدة صاحب الههياوي، 



يترئبما ئتبهأ!لى وقوية، كثيرة بأدلة الثرهمة الناحية من الاتجاه ذلك اد ن
,وخيمة وعواقب كثيرة أخطار من عليه 

فيحاصز هو كما العلم، ساحة من الإسلام إخرنج قضية وناقش - ب 
والعلموالخل جانب، قي الدين اعبار إلى ال٠ثأتهة الخلية وانتقد النصرانية، 

ومنبهارالنصرانيقا الإسلام بين للعلم التصور اختلاف مكأ جانبآخر، في 
دينحصوصية من ناشئ الخرب في والدين اللم بين والجدال الز؛غ أل على 

قلوبفي إلا لم المالشرق في يوجد لا والجدال النزلخ هذا وأف الخومحن، 
أنهمحن الرغم على اسمه إلا الإسلام من يعرفون لا الدين الخرب، مقلدي 
دينهم•

الدين،علماء جمود من الشكاية إلى الرامي الاتجاه ذللتا وعارض ب- 
تحتوذلالث، مصراعيه، على الإسلامي الفقه في الاجتهاد باب دع إلى الداعي، 

العصر.ومواكية والتجديد التيسير اسم 

وانتقدالدولة، عن الدين فصل أله وس—الخلافة، ماله وتناول - د 
كتابهفي نشرها التي م( ١  ٩٦٦— م  ١٨٨٨)الرازق عبد علي الأستاذ ادعاءات 
علىواعترص افتراءاته، كز على ورد الحكم(رأ، وأصول )الإسلام المسس 

أخطارمن الفصل هدا قي ما مدى إل منيها المياصة، عن الدين بفصل مناداته 

هوالخكم( وأصول )الإملأم كتاب مؤلف أذ الجندي أنور الأمتاذ ذكر ( ١< 
أوالعربية، إر ترحمه الرازق عبد علي وأل مرجلثوث، الإنكلتزى المستشرق 

)ن(,باسمه. ونشره العربية، ترجمته صيغ 

,٥٥



بتحريرهااداة والمعالمرأة، )ض فتنة مواجهة في وأسهم - م
منالإسلام موقف يئن عديدْ مقالات كب حث الرجل(، ْع اواتها ويم

ومنواجبات، من عليها يجب وما حقوق، من لها يجبا ما حيِثا من المرأة 
لثإبالتمالملمات اء التونادي الزوجات، وتعدد والحجاب التستر حب 

مثيريوجابه ، الأحانِ، بالرحال الاختلاط عن والأبعاد الإّلاهي، بالحجاب 
ادعاءكعلى زذ حث ىسمأمين)*اآ'ا/ام_خ«ا'ام(، ولأبا الفتة، تك 

وكشم،مزاعمه، وهند ، المرأة( )تحرير المسمى كتابه في نشرها التي اJاطااة 
أفكاره.ترويج في عليها اعتمد التي مغالطاته عن 

الدينعمرية، نتافة الثقفين التجددين الأدباء العالياء وناقش - و 
منأكثر والتجربة والمشاهدة الحس على البني المائي الحديثه بالعالم يؤمنون 
ُي،ومجاراتهم الغربيين بتقليد الولعين( ه، ومحوله ومحنة اف بكتاب إيمانهم 

الغبيةالأمور إنكار وفي، فقط، المحسومان في العلس واليقين الثقة حمر 
نبوءاتمثل والتجربة، بالحس إثباتها تمكر| لا التي المميع، على المعتمدة 

من(بها يتمل وما الاحرْ والنشأة الكونية، ومعجزاتهم اللام، عليهم الأنبياء 
٠, ٠ رحاب وحشر يعث 

الدين،وأصول والسنة الكتاب عن للدود موصوعية مناقشات وناقشهم 
ترهبهولم الدامغة، Jالحجج مزاعمهم وذمحع شههم، حد عر جاهدا وعبئ 

*الأدبية ومنزلتهم الاجتماتمة مكانتهم ولا مناصبهم ولا أسماؤهم 



ووفاته:مرصه 

حادبالتهاب، أصسن، وهناك الإسكندرية، إلى حياته آخر في الشيخ انتقل 
فىجراحية عملية له وأجرت اة( )الموامحتثنى مهأدحل البولية، اللت، المفى 

لهوأجرب ، ١ )قدسكه(ُ تثنى مثانية مرة أدخل أن تلث ولم ، )البروستات( 
وقدالمتثمى من خرج ثم أبمأ، )البروستات( في أخرى جراحية عملية 

عندهوحصل عاودهالمرصى، وهناك إلىالقاهرة، فعاد قليلا، صحته تحسنتا 
.بالي باشا( مورو تثني)الدكتور مفأدحل نرق، 

(٥١٣٧٣)سنة رحب ٧ الجمعة يوم صبيحة من الثامنة الساعة وفي 
عمرعن تعالى اممه رحمة إلى انتقل ( ٢١٩٥٤)صنة )مارس( آذار ١ ٢ الموافق 

اممهسبيل في والجهاد والنقال بالكفاح حافالآ كان والثمانين، المادسة يناهز 
مبادنهعن الدب في للإسلام، الجليلة يالخدما عامرا واللسان، بالقلم 

الفكريةبانمناءات مملوءأ أركانه، وترسخ تعاليمه، نشر وُي، وأحكامه، 
المخاطركل رغم والاجتماعية، يامحية والالعالمية النواحي شتى في المحتلمة 

وفيوطنه فى وعائلته هو الثمخ بها هر التي الصعبة والفلروفا والملايالتا 
مهاحره•

جداكثيرون أناص حضرها وند التالي، النوم صباح ش جنازته وشبمت، 

الناصر(عبد بمتشفى)جمال الأن بمرق وهوما )١( 
الدضرنم)آ(صأ>أ.انذلر:)٢( 

!٥٧





نجست محمداللوام وأرمل بالإذاعة، وفاته نبأ أعاس حيث حاصى، بوجه 
تشيحلحفور يمهه من اك 1نال المصرية الجمهوره ئيس ،—أخ؟ام(ر ١٩٠)١ 

اكحف،من كثير و\نذذ ا، وذويه؛ الشيخ لأهل اكعازي وتقديم الجنازة، 
،و)الجمهورية( )الأهرام(، جريدة مثل؛ صضحاتهارآ،، على وفاته حبز 

الإملأم(ل"آ،.)لواء ومجلة ، و)منرالشرق( ، و)أ~ماراليوم( 
ذاكرهوالإملأمى العرش العالمين إلى محمد( )ثباب، جمعية وثمنه 

.والرصوازأ٤، الرحمة له 'ناليه ، وفضله علمه 

.٤، اسرثم)أ(صأ• ^لأًمن: )١( 
اولضرثم)ي(،صْم^راجع:)٢( 
شعبانفي الخائر عشر الثاني عددها في الإسلام لواء مجلة كتبه ما ذللئ، ومن )٣( 

في ١٠رضه؛ صآهم\، ،(، ١٩٥٤)أبريل()ان نيالموافق _( ه١  ٣٧٣)
)ارس(آذار ١ ٢ = م(  ١٣٧٣)ّة رحب، شهر من اا_ابع[ ]الجمهة صيحة 
وإمامالمجاهدين، الإسلام أعلام من علم المين المإلى نمر ( ٣١٩٥٤سه)

الدولةفي الإسلام مخ صبرى، مصطفى المرحوم هو العالمين، أنمته من 
فيهالمسالمون وحسن خحاs، عالما يفقده الملمة الدوائر فخمرت الثمانية، 

شصلبا الهمة، يعيد النمس، هوئ شثجاعاك|ب، عظيما، سيدا 
ومناصالةالحق، عن عن المكارم تثنه لم الدين، على غيورا الص، 

وكانوحدرثi، وروى وألما، فكتبا البليغ، وقلمه الغزير، يعلمه الخثتدعين 
وأحزل، واسعة رحمة اش رحمه الصدوق، والإمام الثيّتا، الحجة دلالئا كل في 

.والأجر المثوبة له 
•ص٥٨٤ الخلحقردم)ب(، ت رابع )٤( 

١٥٩



عنمنهم تعبيرا رئانه، محي الكلمات بعض بكتابة الأساتدة بعض وقام 
الشخنشرها كلمه المثال سل على ذلك عن لفقده، وأساهم حزنهم مدى 

يوخثآخر روفاة عنوان تحت الشرق( )منبر جريدة في الطرازي مبشر 
الإسلأم(لا،.

وعلم، الأجاsء علماته من عالم بوفاة الإسلامي العالم فوجي فوله؛ فتها جاء آ )١ 
شخصرى مصطفى الشخ فضيلة ت له المغفور وهو ألا ، المفياء أعلامجه من 

مقر0إل الفقيد حنارة نشع كنا • ذلك بعد يقول ثم ماما. تركية في الإسلام 
وأعناقومجخلصيه، وطنه بتي أكتاف على تعشه في محمول وهو الأختر، 
الفقيدفاجأني لقد همرْت كلها كانت نصه حنداك نذكرث وعارفيه، تلامجيده 
بعل،مصعده يزكب ولم ، البناء جديد المرل وكان مسكتي، في زياراته بض 
علمثألو ت وقلت ا الستا أنز عليه رأيت وتد الملم، مجن افه رحمه فصعد 

ونحنت مجد ومحه ميتم وهو فقال بكمء وصعدت فحمالمحم لترلت قدومكم 
وصدقمات، أن بعد إلا يحمل أن الفقيد أيى نعم ، الموت، يعد إلا نحمل لا 

تال:فيما عثء اف رصي زهير بن كعب 
مخمولتحدباء آلة على يوما اشئذءلاكسلأذته ابن حر 

بدينهموفروا أوطانهم، مجن وحرجوا هاجروا الدين من اش رحمه والفقد 
ئالاشموح(فيشأسمم؛الدين 

^محءمثأتأوقسوع
١٠ت ]الماء  ٠٤آثم خمل ترم  وذرتهصالحآ، حلفا الفقيد حثم،ا ولمد [, ٠

فلمجارية، وصدته يه، يتتممع وعلما ولرأصالحا، يعده ترك فقد صالحه، 
رحمته،وامحع في يدحله أن وجل عر اش نسأل • أمحنه ١'؛^ b^ عمله يّقني 
أجرءويأجرهم المر، جميل الملمن من به أصيب دمن ذريته هآ 



Jفضلالعارض الأساتذة أحد ظنها التركية باللعن قصبية أيضأ ذلك ومن 
الأستاذالشخ نجل ترحمها رمحي قبره، شاهد على وكتبها وعلمه، الشخ 

٠، والد٥ر حياة عن عند ويكرها العربية، ااالغة إلى صبري إبراهيم 

'٤ الجمعة يوم الصادر عددها قي الشرق( )منبر جريدة انظرت الصابرين• 
رجب)آبماه(اسمامح؟امارس)آذار()ةههام(.

الملحقرءم)ا(صهوم.! راجمرالقصيدة هد0 على ّا( 





الئثزاك\ك

^ث0ذفأعوأؤ1

اتمهيد.

الأ-رة.ا

والتحصيل.لدرامحة ا١ 

الط.|

القراءةوالأطلأع.ا

الأطارواكقلأت.,





اثننإكاك

ِإا}را'
مضاتىصيىيثئأ 

سمههدث

الإنسانبيئة أ0 وبما إيجابا، أو طأ حوله بمن ثائر إنسان كز آل يما 
يمأن لاذ م كد فإئ ماته، مار -ايئى؛ئفى لها بها تنؤ الش والظروف 

ثخمتِهاء في وئهم ه، نففي ثوم وُوثرات عوامل بعد؛ حياته عراحل ني 
•فمْ وتكوين 

فيوأمهمت فيه، أئرت وئزترات عوامل بعدة نر صبرى وممهلفى 
بانمتاءاتوالئتمجِ المحافظ الإسلامي بالطايع وطبنته الفكري، تكوينه 

الإسلامية.والقضايا الجواب مختلف في الفكرية والإ١داءات 

فطريةاستعدادات من نه محداثة متد تملكه كان ما إلى بالإصاقة هدا 
العالمية.المنان أعلى لاشاب أهلته 

إلىوصوله وحتى طفولته مند الفكري تكوينه لمصادر ئبعي وعند 
تمي مصادر حمسه لي نتنت والطاء النضج مرحلة 

١-الأسرة.
والتحصيل.الدراسة — ٢ 





لذل

ص
االإنسان شخصيه تكوين فى وافر نصيب لها الأمرة أ0 فيه شك لا مما 

اتجاهاتفي اثيرأكبيرا يور الأسرة أ0 النفس علم في الئنلمات من أنه ذلك 
أفرادها.

نتكونكانت والتي إلتها، تشي التي بأمرته صبري مصعلفى نأر ولقد 
هوأصغرهما.وابنن: وأم أب من 

متدينةرة أمظل ش ورعرع وودع، وقفل علم بت في نثأ فمد 
رجاsأفندي أحمد والده كان فقد الواعية،ّ الإسلامية يالروح سم محاففلة، 

والعلماء،العلم وحب والصلاح باشى )نوقاد( باليتهم ني اشتهر متديثأ، 
بحانهافه رصا فيه يرجى فيما تساقزرجها وكاثأمهامرأ٥شةمديم، 

وفي، الدينته الناة تنشئته في واصح أير صبري مصطنى لأصرة لكلر وقد 
•الإسلامي بالطاع فكره وطح الطمي اتجاهه تحديد 

•جانين في ب أسرته تأبر حمر يمكى فإل ْنا ومن 

الإٌلأمة.بالعلوم المضص الرجل على الأتراك عند تللق )أفدي( كلمة )١( 
•١ ا/ ممهلفيىصري-موساسو(ت انثلر: )٢( 
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السلوض:الأول 

قىوعرس حنة، دينية تربية قرباه ، أظفاره نعومة مند والده ئعهده فقد 
والتماكالإسلام، م ياحكا التمني رعوده الصحيحه، الإسلامية العقيدة نفسه 

القرآن.اداب والتائب الإسلام حب فيه ونقى ا الحنيف الدين بقواعد 
—والتوجيه التربية في بالحكمة ئسم كانت التي — والدته ئعهدته كما 

<^٠٠٧١الوجهة توجيهه على وحرصت وحنانها، بعتلمها عليه فأعدت 

بحش الإيمان معين من ونهل الإسلام، ر4ضتحاب بمهما رني 
إيمانيهمعالي؛ وقلبه عئله على رنم حياته، في كبير أثر لهما فكان الطوق، عن 

>عممه 

انمنمى:اكانى-حاف1صصه 

وفيتوجمألجآ، توح؛هه في أثريير صرى ممطفى لأسرة لكن لخد 
ااينها يجتهد —ان الأب ّيط —ولا أمانيها أعظم لكنتا فقد علمية، تنشئه تنشتته 

منشرهأ أند نالك رغبته في الأب ولكن الدين، علم-اء من عالمأ يضخ وأن 
دنيا(ءىص.او1يونين)طاو،طاولأل 

الدضرنم)أ(صأآافاظر:)١( 
:يالفظ سعود بن اض عبد عن الكبير في الطراني رواه حديث نحوى هذا )٢( 

الحديثالكبير(، )المعجم دنيا، وطالب علم، طالب يشبعان؛ لا 'منهوعان 
بكرأبو ب )اص(: في اسي وقال ؛ ٢٢٣/١•(: 

. ١٣٠/ ا مجنعالزواتد؛ وهوصعيم،، الداهري، 
=وتربع الملين، الأجازة على حمل اث فيما;عد-أل، - لئا امتاء إله حم،  ٢٣١
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Iوتحمله طلبه وصروره الملم، حث نفسه في أبواه ءرس فقد لذا 
)نوناي(يلدنهم فألحةاْهثاب الإسلامية، العلوم وتلقينه تعليمه على و"مصا 
)أحمدالشيخ بحلقة ألحماة ثم ، وتجويده تلاوته ويثس الكريم، القرآل لحفظ 
فرالوأراد الأبتداتية دراسته أنهى ونما العلم، منه ليتلقى زاده( زولثيه أفندي 

ذلكفي ما ْع له أذنا وتحميله؛ دراسته ليواصل )الأستانة( نم )قمرية( إلى 
وافتراق.منبمد 

يدعودائما كان ولذا ، والعلماء للعلم الشديد حته والد، عن انتهر وند 
الدينيةالندوات لعقد منزله، في الاجتماع إلى فقهائها وكبار بلدته علماء 

حفورفي بماركهم صري مصطفى الابن وكان العلمية، والمجالس 
فيماوينانتوه نمتحنو٥ لكي عليه بثطهم والده وكان واجتماعاتهم، مجالهم 

فيوالمابرة الجد على حمزأله وذلل؛، الإسلامية، والمعارف العلوم من سه 
طاو،العلملا،.

الهلموحه تففي وتنمي الحلم، طل—، على دائما محق رالدثه وكانت، 
باستمرار،يوجهه كثيرأ- نمه الذي - أحوه كان كما والمعرفة، الاطلاع وحث، 
الوصولعلى والإصرار المعاب، تحدي على وتثجعه نمه، في الثقة ؤتزيع 

فييزال ما وهو يالأسانة، الفاتح محمد لطان اليجامع ال-لريس كرس على ًً 
نلغحش العلم تلمي في تمز ي أن يريد كان لأته عمره، من والعشرين الثانية 

توليهانذاك ابنه من تنره لم مونم، ثاني وكان • الأقل على عمره من الثلاثين 
٢- ١ / ١ العقل: ا مؤنقت راجع • الحكومة من بمرنيا التدريس وخليفة 

اسضرقم)1(صآأأ.انقلر: )١( 
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إرالأسافواوطافاسوثلأ/

العلومدراسة إر للتوجه المناب الجو أسرته له فقأت فقد وJالجمااة 
.فيها رالتعمق وتحصيلها الإسلامية، 

ءوءو 

كبارأيدي على الأستانة فى تعليمه أنهى لما صبري مصطفى أف ذلك ومن 
انرووس()امتحان المسئى التخزج امتحان ش الدحول منه وطلب عالماتها 

وأصئلحوله، على أحوه شجعه وعندئد الامتحان، ذلك محن تحوخآ تليلأ تردد 
نصبعلى تحصلتر وقد ذكى، طالب أنت ت حرم بكل له وفال ذلك، في عليه 
تتقدمأن بد فلا الامتحان ذلك في للدحول توئلك الإسلامية الملوم من وافر 
—سابقا ذكرنا كما _ الامتحان صبري مصطفى يحل وفرالآ , وايئتان ثقة بكن 

.١للحقرتم)٥(ص٤٣٤ ت انفلر بتفوق. فيه ونجح 
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هُ;إةتي

الوضوأف ، العلهاء عن والأحد بالتنلم يكوذ العلم أ0 محيه شك لا مما 
والتحصيل.يالدرامة يكون الدين في والمممه 

وتحصبال،العالم طلب محي عمره حد أمضى صرى مصطفى والشيخ 
أساتذةأيدي على وتتلمذ عمره، من متآحرة سن إلى صباه مند العلم ثلمي فقد 

بالعلم؛حيدة ودرايه واسعة، نهرؤ على كانوا ، فضلاء وعلماء ، أجلأء 
والكتابة،القراءة دقُلم رتوقاد( يلدنه كتاب إلى صباه ش اختلف فقد — ١ 
وهوتجويده وأتقن قلب، ظهر عن وحفظه حيده، دراسة الكريم القرآن ودرس 

العلم،من زاده ياكوره الكريم القرآن فكان عمره، مجن العاثرة يتجاوز لتا 
قتحتوحفظه دراسته حلال فمن العالم، هدا على بها يظل نافدة وأود 

.إدراكه نما وأحكامه تعاليمه ضوء وفى عقليته، 

فيقوي تأثير له زاهدأ تقيا متدينا رجاs في أستاذه كان وقد 
حيدآ،تأثيرا معه يدرسون كانوا الذين أترابه، وفى فيه أقر فقد ولذا تلاميذه، 

سلوكهمورثى اللحن، واحتناب؛ والتجويد التلاوة يحسن ألسنتهم ئوم حيث 
بالأدابوالتأدب الفاصلة، الثغر؛الأخلاق زهذذهم الكريم، بالقرآن 
عغلمتهآثار في والتأمل اض، ات آيقي التمكر على عقولهم ورض الحسنة، 

١٧'









الناحستمن مهمة مفاتح )نيصرية( ني صبرى مصطفى ثلمي وند 
ودرس، الدورئكي أمين محمد الثبخ على وقلمي ا والتثقيفية التعليمية 

والحديماالتمر عليه لرمى حيصا ا والقلية العقلية العلوم مجن كبرأ يديه على 
علتهدرس كما والمنهلق، المناحلرة وعلم والسيرة الفقه وأصول والفقه والعقتدة 

و١لدعأوالمعاني واكرفج الحر 
سابقا؛المذكورة العلمية الإجارة فى نفسه عن متحدلأ يقول دلك وفى 

بمجليواحتصصت الثابت، وأصله ، المئهلل هذا منح إلى ارتحاJتL ءيم 
أكثرومحستا مالي، رأس الخزانة تللثا من فأعددت الاعّك، اختصاص فيضه 

وعينالكمال عين إسسان وصار الركيان، سمرْ يبركايت، محار الذي وهو اٌالى، 
بحياتهاف مع الهتصري، أمين محمد الحري بوصفه أستهليع لا مى الإنسان 

إلارطلتلهِبأْ،.الطالص، 
^تلهقJمراتةفيِاص^Lي

تقريرفي المنعلق وقوة الشّخصية، نفوذ إكسابه ناحية س سئما ولا فيه، كير 

.٧ صن؟ ترحمته تقدمت )١( 
.ا/هامش١ العمل؛ موهم؛ انفلر! )٢( 
Dr. AbdulkadirAltunsu- Osmanli seyhulislamlar. 5254.انظر؛ )٣( 

عليهدرس الذي زاده، زولبيه أفندي أحمد الشخ إلى يعود هنا الإشارة اسم )٤، 
الدوريكيأمين محمد للشح تلميذأ كان حيث )نومحاد(، في صبري مصملفى 

٠القيصرى 
رثم)ب(،ص؟1؛,الملحق )٥( 
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الخصوممنانثة وفي رعرصها، المسائل 

منممتازة نخبا ثفم كانت التي — )قيصرية( في إقامته عليه فتحت وقد 
وقهكل اسعد فقد والمعرفة، الثقافة من جديدة آفاقا - والفضل العلم أهل 

فيها.والتعمق الإسلامية العلوم لمدارمة 

العربيةاللغة وعلوم الإسلامية العلوم من درسه ما جمح أتقن ولما 

محمدالشيخ لأستاده حصلت قصه — الفخر سيل على ~ صبري مصطفى تروي )١، 
■فقول خصومه، إفحام على وقدرته منْلقه، قوة على تدذ الدوريكي امتن 

مدنمن كبيرة مدينة هي الي القتصره، في الملم طالب كنت حينما اااوإُي 
]صهر[الدوريكي أفدي أمتن محمد الشخ أستاذي أل سممتا الأناصول، 

وهوالياء، مثاهير أحد سأله افه، رحمهما القيصري أفندي طرون الماج 
المدينة،عالماء من وغيرهم جمعهما مجلس في أفندي، خليل الداماد الشيح 
يإننجاسءءلأبمئؤ ت تعالى توله عن ماله الأول، ينافس الثاني وكان 
عمومفي اللهو آلات ئدخل كش [ ٤٤]الإسراء: ه تيءثهم تممهؤف لا ؛؟^١ 
القضيةبان أستاذي خاجاب النفي؟ سياق في الواقعة النكرة من المفهوم الأية 

علىبمحمولها الحكم متامحل يكون التي وهما عامة، مشروطة الأيه في 
نسح- موجود -أي شكاء إنه حث مجن شيء فكل المرصؤع، وصف مجوصوعها 

آلاتالحكم هذا في وتدخل اش، وجود لولا وجرده إمكان لمدم الله بحمل 
لمالش الموجودات، من موجود ت أي شيء، منها كلأ إن ■صث من أبمأ اللهو 
اللهوآلات تكون أن هذا من يلزم ولا أوجدها، تمجالى الثه أف لولا موجودة تكن 

موقف• الشرع عيا وينهمحا اف، ذم عن بها بلهمحا ضنها مث ص ف نح 
.١٣٨-٢١٣٧/Uمشالعقل: 
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فيهاويواصل تحصيله، فى يرتقى لكي إلى بالسفر أستاذه نصحه 
اكرعيةدراسته 

إلى)الأستانة(فانتقل له، فأذل للسد، أحرى مرة والده فاستأذن — ٤ 
العشرشالقرن وأوائل الميلادي عشر التاسع القرن أواحر نى كانت التي 

الدولةفي الملم مراكر أكبر ومن الملك، ومقر الإسلامية، الخلافة عاصمة 
الدرسوحلقات الكبرى والمعاهد الخلية المدارس فيها ئتتشر حيث العثمانية، 

الخلخاءس حدأ أعدادأكثيرة وئستقطب الملم، ودور الجوامع مجن كثير في 
الدولةأنحاء في بالخلم الخشتغالين أنفئار محط كانت كما الملم، وحللية 

بها،بملم لم من علم فصور يرون كانوا إنهم حتى نحطآمالهم، بل الثمانية، 
٠علمائها أيدي على الملم يثو ولم 

معينس لينهل إليها، الرحال يشد أن النابه الشاب ذلك مثل على فكان 
محمدالملهلان جامع — الأستانة إلى وصول يعد — ئصد ولدا فيها، اللم 

والثقافيةالخلية الحركة في دورأمهما يودي الونت ذلكآ في كان الدي المانح، 
أساتدتهربين س نوحد كبير٥أ٢ا، بمهام وتصطلع الخثمانية، الدولة في 

Dr. Yusuf Kilic - Tokatli Seyhulislam MustafaSabri Efendi. SI.( ١ ر 
سخبحوث محعهل في المقام المؤتمر إلى المهدمة الأبحاث صمن س وهو 

مدينةقي ( ٣١ ٩٨٦))يوليو( تموز ٦ - ٢ في المعقد باشا، كمال ابن الإسلام 

فيالإسلامي الدين لخدمة والدعاة والقضاة الخلماء كبار تحرج سّأهمها )٢( 
المعمورة.أرجاء 

الفاتح.حا*ع أسانده بين س ت أي )٣( 
١٧٧



تلاميذهويوجه دينه، تعاليم وفثه ا عصره طبيعة بمهم جليلا عالمأ الأماثل 
وكيل،٠١ الكملجنوى(ل عاصم ااناصل)أحUJ هوالعالم هادفة، صحيحه وجهه 

دروسمقرري وأحد العثمانية، الدولة قي الإسلامية يالمثيخة ، الدرسل 
فتتلمدا الثاني الحميد عبد السلطان واحترام ثقة مرصع كانوا الذين الحضور، 

منالكثتئ يومها كان التي الفاح، جامع في يرومه يحلمان والتحق ، ، ءاليهأ 
حيزورعاه وتعهده طيبا، استقبالأ عاصم أحمد الشيح اصتقيله وقد العلم، طالبة 

والمعرفة.بالعلم وعداه رعاية، 

علىوأكب الحلم، لطلب )الأستانة( في صبري مصطفى ١^^ رقد 
فيوبمل مناهله، من ويرتشف تفنه العلم على وأمل والتحمل، الدرس 

حلقاتمن حلقة ينع فلا صادقة، وعزيمة دائم، جد ش بالنهار الليل سبيله 
وسعةدكانه، وج؛ بدرايته هو محادا مه، أفاد علماإلأ يترك ولا تفوته، سحه 

استحالينال والتحليل، اليحث على وندرته تحصيله، وعمق معارفه، 
الشيحأستاذه ميما ولا الفاتح، محمل حامع محي الحلماء من كثير ؤإعجاب 

.به إعجابه فرط من ابنته وزوجه الأمال، كبير عليه عمد الذي عاصم، أحمل 
عاصمأحمد أستاذه من العلمية الإجازة صبري مصقلفى نال ولما - ٥ 

العالم،من ينع لم فهو والتحصيل، الدراسة مواصلة في الرغبة نفسه في وجد 

.صرو٧ ترجمته تقدمتر )١( 
المشرفالتعليم وزير النوم يعادل ما وهو وكيلي(، )درس ثالتري ؤبمى )٢، 

الدينية.والخعاهد الدارس في لإسلاميه ا الملوم تدريس على 
.ا/هاشاانذلر:موفالقل:)٣( 
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منهوينهى ^حسحمدءاضJكالإسانيلير١أ، 
حيمن قدميه على ال-ام الصاح في يوما تذهب — اش رحمه — فكان 

الثالثأحمد السلطان حي في علي( )عتيق جامع إلى فيه يقيم كان الذي الفاتح 
عنلاروثكتف إليه، يستمع أمامه ويجلس دالآمّتانة، 

في)الأستانة( في صبري ْمهلفى قفاها الخي المرحالة لتلك كان وقد 
دوامتهمن رجع فقد الخلية، حياته يرة مفي كبيرة أهمية والتحصيل الدوامة 

أحمدعاصمللئيخين وكان ، وفكره عمله على طي-تا ومردوي بخيركير، تلك 
فيفعله يفعل كان منهما كلأ أذ ذلك نفسه، في الخميق الأثر عاطف ومحمد 

•وتدجيهها الخقرل ثقية 

وحبالطموح فيه ونمى ، وفكره عقاله رش عاصم( )أحمد منهما فالأول 
فيوأناره ذهنه وقح وتدقيقها، الشرعية المائل بحث على والصبر الخلم، 

قاصيوابن الخدلية(، )الأحكام مجلة شارح الامتانبولي، بك ءاءلف محمد )١( 
كثيرون،علم طلاب له كان تركي، عالم ■ أقتدي الرحمن عيد الأصق مصر 

علي()عتيق جامع ني الفقه وأصول العماني عالم في نادرة لروس وحلقات 
الامتانه.

،و٠جلة)الهداية،ورنم)٥(ص٤٣٤ضرقإ)٤(ص٢٢٤
المجللمن الثامن الجزء —( ١٥١٣٥ ) المحرم في الصادر عددها في الإملامية( 

الراع،صممم.
.ص١ ا/هامس المقل؛ موقف ت انفلر )٢( 
الخوضرنم>ل(صأأ:آإ.انفلر:)٣( 
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\ذوتيحونمم خ3 له فلكن ، vUViالمائل س ممر على الاطلاع 
منهواقتيز السابقة، الشرعية درامّاته يديه على صرى عصهلفى أصل ولقد 

.؛ النشءرتربية في المحكمة وحهلعله التدريس، في أصالمه من الكثين 
ليمة،الالوجهة ووجهه بيده أحد فقد ت عاطف( الأحر)محمد وأما 

الئكير،وأساليب البحث طرائق في ميما ولا الناكرية( المزايا __ وأكنلمه 
فيهنمى كما العالمية، ومسيرنا، حياته في العلمي المهج التزام على ءودْ فقد 

منعاليه حمي ما له واوصح اتجاهاته، وندد الخلالعة، وتدوق القراءة، حب 
رئزن1ئرشدأأأ؛.فكانلهأّتاذأ؛تلمأ، أمب١بالإصابةفيالرأى، 

نمرفي الثاني عدالحميد اللءلان مكتة موظفافي أساءعنبه وفي - ٦ 
عرتثلمي م( ١ ٩ • ٠ -  ١٨٩٩الموافق)'؟ام( ١٨-  ١١٠١٧سة)حوالي يدن 
علمعليه ودرس أفدي( نتازي )كونه الشيخ العهد ذلك في المراء شيخ 

هوالذي الشر(ُ"آ، كتاب)طيبة من الحربية باللغة بت أف وحفغل القراءات، 
شيخأمتاذْ عن التلقي في وامنمز القراءات، علم في وأهئها الكت-، أقوى من 

.، القراءاتر٤ عالم في الأجازة منه تال( حتى العراء 

هو ؛ ي

المحقرثم)"آ(ص؟.ا.انذلر:)١( 
اuحقرقإ)٤(ص٢٢٦انفلر:)٢( 
لايزالجزري.)٠١( 

ص٤٣٤رقم)٥( والملحق ، ٤٢٢ص رنم)٤( المحق من؛ كلأ انفر  ٢٤)
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التعاوفنوئها محافظة، متدينة بيئة فى صرى مصطفى نثأ ولقد 
العنايهمظاهره; من الذي الإملامي بالطاع وتمتاز الأخوي، والتعاتلف الودي 

احيالموكثرة الإسلامية، الشعائر ملي والمحافنلة الإسلامي، يالتشرع 
وامتادوهايها والعناية الأنحاء، كل في ارها وانتشالكسرة، والجوامع 
.اف؛١؛ رالتالضلكتاب، بالصلين 

وحلقالت،العلم مجالس على الشعب، ■ءامة حرص أمات مظاهره ومن 
وتوقيرهم،واحترامهم المخلصين، والدهماة Jالعلماء واهتمامهم الذكر، 

الدنجمح في الإسلامي بالحجاب، اء التوالتزام الإسلامية، الأزياء وانتشار 
والأراف.والقرى التركية 

الدارسإلى أولادهم إرسال في الناس تنافى كدللث،ت مظاهره ومحن 
له،واحترامهم اش، يكتاب، واهتمامهم الإسلامية، العلوم لدراسة والكتاتيس، 

الخماظفيهم كؤ حتى شرق، بكل عليه ؤإمالهم لطاته، لوخصومهم 
والقراء.

مجلة، تركيت؟( في الماكر يقتلها هل . الإسلامية. )الجذور مقال - الصالح 
،ه(  ١٤٠٠)الحجة ذي  ١٩في الصادر ( ٥٠٢)عدد الكويتية، المجتمع 
•ماا'ا

عليها؛مفترى إسلامية دولة الثمانية الدولة - الثناوي المزيز عيد • د ت انفلر )١( 
على)النكير كتابه في صبري مصهلفى محول ذللث، على ويدل •  ٥٦—  ٥٤/ ل 

]آذمتط[ّنق عشرة خس قبل أركنتط ت ١ صزه٤ هامس في النعمة( منكري 
أبوابهخارج إلى ملأن نعته على فأحده • • الفاتح محمد لءلان الجامع إلى 

٠وسجدأء ركعا 
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tوسيرة فقه، وأصول وعقيدة، وحديث، وفقه، ستفسير، الأصلاب سوم 
وعروض،وصرف، نحوا مزت المرئية اللغة علوم بتدريس أيضا واهتمتا 
وأدب،.وبلاغة، 

فىوخاصة ثديدأ، المدارمحى تلك على والثياب التاشثة إقبال كان وقد 
كطإيهأ أنانها إرسال إلى مماس التركة الأنئ وكان والأرياف، القرى 
،والخطباء والأئمة والخالماء الدءاة من كثيره أفواجا ولقد آنفا، ذكرنا 

ئكتظوالتحصيل، للدرمحر متعددة علم حلقات إلى المساجد أكثر ونحولث 
الخالماءبين الخلمتة والمتاقشات المناؤلرات فيها وتعقد الملم، بطلاب 

والفكرين.

الإسلأمةللهئة اس الدممة وانماس الدارس إل بالإضافة هذا 
الحاكْةلاأشالوولةالثانة.

الشهيدجامع ومدرسة سيرت، مدينة في اف فتح المالم ومدرسة أرصروم، ث ~
•وان مدينة فى حرحور ومدرسة مجاريين، دينة مش 

الأحرارالدولة رعايا جمح على الاسم هدا إطلاق على المروحون اصْللح )١( 
ولداالديني، ^^٤ ١١مناصب، وشنلوا حجمد، كان أيا دسآ، تحليما ظموا الدين 

هي:عناصر ستة نقبن الهيثة هدم فال 
•عليها المهيمن للهيئة الفٌليا الرئيس وهو الإسلام، شخ -١ 
ودرجاتهم.فئاتهم يمحتلف القضاة —٢ 

ّآ_اوفرن.
الدين.وأصول الشريعة أسانده — ٤ 
الإسلامية.المدارس خى التدريس هيثات —٥ 
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-(٠١٢٩٣ئمان)١ ١ في الخلأئ مقام الحمد همد اللظان توإى ولما 
واكربوية،الملمة امحجكيرأد1واحة ( ٢٠١٨٧٦)أغطس()آب  ٣١الموافق 
أنحاءجمح في رالمملم والثقافة الوعي توى م رفع في ير بشكو مأسهم 

الدولة.

للهينةالتامة الدضة رال*اهار للمدارس رعايته إلى بالإصافة فهو 
كثيرأفانشأ ونوعياته، مراحله بشتى ني الط■ التعليم نشر في توُثع ، الإسلامية 

الدولةشباب من الإلأف حزحب التي الفنية والعاهد التعليمية المومات من 
والمدرمةاللغات، رمدرسسة السياسية، الملوم دار أسى فقد الملم، 

لطانية^رنالاليةئة)هآآاه=ملإمام(.ال

سنةالجميلة الفنون ومدرسة الحقوق، مدرسة افتتح نفسها المنة وفي 
وكلية(، ٢١٨٨٢وترسةالتجارةسة)بمهأام= (، ٢١٨٧٩

سةالطي، رمدرمة (، ٢١٨٨٤= . ٠١٣•)١ منة المالية المدنية الهندمة 
،والمعلمات العالمين ودور المعوقين، ومدرسة (، ٢١٨٩٨= ٠٠١٣١٦)

والتعدين.رالخابات والبيطرة والزراعة البحرية علياللتجارة ومدارمن 

المرافق( ٠١٣١٨)عام الأحر ربح شهر من عشر الخامس اليوم وفي 
١٩٠)على( )أغآب شهر من عثر الثاني لليوم  إستانبول،جامعة يتحمن، م( ٠ 

إلىونفوذهم الملمي مستواهم يرقى لا الدين الديتي، اكلاع في الإداريون - ٦ 
.الخلماء هيثة أفراد ونفوذ مستوى 

.٣٩٨_٣٩٧/١ءبداضزالثناوي_انمولةاسانيت: د. انفلر: 
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أصول)كلية العالية الديتية العلوم كلية ت وص الأرح، بكلياتها للطلاب أيوابها 
وكليةالرياصية، العلوم وكلية الاداب(، الأدبية)كلية العلوم وكلية الدين(، 

وسائرالجامعة ات كليالحميد عبد تمد ولكي الطبيعية، العلوم 
الابتدائيةالمدارس إنشاء في ثوثع يالتللأب الفنية والمعاهد العليا المدارس 

القرى،حميع في الابتدائية المدارس فافتتح المدنية، والثانوية والإعدادية 
حتىالمناطق، أكثر وفي الولايات، كافة في رالثانوية الإعدادية والمدارس 

منالعديد وافتح مدارس، ست وحدها الأستانة في الثانوية الدارس تنغت 
طععلى الطباعة وساعدت يلدن، ومكتبة يايزيد مكتبة مثل العامة المكتبات 

ا.الإمامأ١ إلى كاحافةحaلواتكرة 
والأدبالثقافة لغة هى العثمانية الدولة فى المربية اللغة كانت وند 

الإسلامي،الدين وعلوم والفتاوى الفقه كتب بها كتت الإسلامية، والخلوم 
التاريخ،وكتب والمقامات التراحم وكتب الخلوم اصهللاحات بها كتسث، كما 

حميعفي أولى لمة الدولة أئرتها وقد كثيرة، علمية اصطلاحات منها واستفت 
الكتببها وترلم، العلوم كافة بها تدرس التعليمية والمعاهد المدارس 

؛١١٦٢.١١٥٧/٣كناوي_انمولةاسانية: 
حونعلي ■ ود ؛  ٣٨- ص٧٣ الثماني، الانقلاب أسرار - طوران ومصْلفى 

•٢ ٠ مره الثمانية، الدولة —تاؤخ 
مجلة)اليرش(عليهم(، المفترى المشمانيون حرب، محمد د. انظر• )٢( 

.٤ _U (، ٣١ ٩٧مارس)٩ قي الصادر (، ٢٤٤عدد)الكؤيتتة، 
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تشثةعلى وحرصوا الإسلامية، Jالعلوم كثيرا والمفكرون العلماء واهتم 
موم*سادتاعدة فأقاموا جيدة، وعلميه لينة يسعته العلوم بتلل المسمتعلين 
الحكمةو)دار ،، الإسملأمية(ل العالمية )الجمعية أمثال عالمية، وحمعيات 

وانماهدبالمدارس والمائة المم، ي برعاية لمموم الإسلأ-ية(رى، 
إصدارعلى والإشراف الإسلامية، الخوم تحصيل مستوى من والرغ ا الدينية 

.الشرعية والكتب المؤلفات وتأليف العلمية، التوجيهات 

مراحلفي صبري بمصطفى أحاط الذي العالمي الجو هذا أئ يحقى ولا 
فقد^ضلفينشأتهنشأةءالميةقوية، 

والحرصالعلم، طلب في الشريف والتنافس الحماسة روح تفه قي الجو 
بالعلم،الشغف في روغ فيها، والثمئق الإسلامية، الموم دراسة على 

الناساهتمام من صغره مند رآه لما وذك العلم، وتعليمه تدريه ومحبة 
رسة. ٧۶مهم وإنزالهم واحترامهم، ؛الخلمام 

فهوجيدا تفاعلا تلك العلمية بيئته *ع تفاعله إلى بالإصاخة هدا 

.وعلماتهاأساتدتها من العلم ونهل الديية، مدارسها في درس أولأ؛ 
طويلة.سنوات المعددة مدارسها في بالتدريس عمل ثانيا' 

الكتاب.هدا من  ٨٧ص رامع )١( 
الكتاب.هدا من  ٨٨ص راجمر )٢( 
وكهولته.وشبابه، ، صيام ض )٣( 
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السلطانيحصره المنعقدة العلمية الدروس في اشترك ثالشأ؛ 
.الحضورآ )دروس والمماة الحميد، عيد 

الحكمةو)دار الإسلامية(، العالمية )الجمعية ص بكل اكص رابعأ• 
فقدفكره، وثمنة تنويره قى — اش يعد ٠ كبير فضل لهما كان اللتين الإسلامية( 

منهاأمورأكثيرة بهما اكحافه ص استفاد 

الاجتماعيةائل المس كثير في واستنار العلم، س استراد أثه — ١ 
الإسلامية.

تحقيقفي تأييرها ومدى الإسلامية، الدعوة أهمية إلى تنبه أنه — ٢ 
,الإسلامية الوحدة 

الصدقعلى والحرصن الميدأ، ونصاعه الاتجاه، سلامه اكتسب أته — ٣ 
,مرموقة أصلامية سحصية منه جعل ما وهدا الحق، ونصرة 

وتئعئ٥الإسلامي، بالحالم بمله إسلاص وحس وعي لديه أنه؛^^١ - ٤ 
لهماكانت التي والقوميات الوطنيات به ويتجاوز الإسلامية، الأمة إلى بانتماته 

رائجة.سوق يومجثذ 

الكاملالوعي عنده أوجد الإسلامية الحكمة دار في عمله أذ - ٥ 
يها،القيام وكتفتة أهميتها، ومحيى ،، الإسلأميةر يالمشتحة سطة 

اودصرثم)ة(صآآأ.انظر:)١( 
الإسلامية,للمشيخة الدارتايعة أ0 وذلك؛حكم )٢( 
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.الإسلام( )شيخ متصب توليه عند يعد فيما أفاده مما 
والمفكرينالعلماء ة لمجالالفرصة له أتاح ، فيهمال عماله أن — ٦ 

الدقيقةالمناقشات وإجراء معهم، والأفكار الأراء وتبادل يهم، والاحتكاك 
منكثير ومعرفة يعقدونها، التيكانوا والندوات الاجتماعات خلال من الهادفة 

الدولةوفي عام بوجه الإسلامي العالم في حجية والأمور الأحدايث، 
٠اجتماعية أم محسامسة أم فكرية أكانت سواء خاصؤ، بوجه العثمانية 
الإسلاممن للميل تعمل كانت اكي المترصة الأفكار إر كه أنه - ٧ 
الإسلاميةالبلاد ش المشكلات أجواء لمعايشة الفرصة له وأتيحت وأهله، 

والإحاسبماالإسلأمالعاصرةلى.
ئاوثا-الناباساب:

التيصبرى مصهلفى لبينة المنير العام الهنايع هو المياسي اللمايع كان 
سألوبموظفياسالأخرسممنكا;تذبالوناّعوالأحداث، 

منالفترة هذه شهدت وقد السرين، القرن من الأول والنصف عشر التاصع 
م؛انمرلةالثابآد١ك لكث والساسة، الفكر قي خطيرا تحولأ اكارخ 
الأحزابومطرم اجتماعية، وأزمان ومشكلات حالكة، صمة بظروف، 

المتقاربة،الطر ووحهاُت، بالأفكار وثعج المتعددة، اليامئة والطريان 
وفتنوثوران، ماسونية، ومؤامراُت، صهيونية، يهودية ماكرة حهلهل فهناك 

أي:فىالمسيةوالدار.)١( 
الدءقر،م)1(صآآماإاظر;)٢( 
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إلحادية،غربية فكرية لتيارات وشيؤع قومية، تيارات بين وصولع داحالية، 
ينونزلع والأتراك، العرب، بين وثقاق خارجية، صليبية استعمارية ومحغوط 
ثمفيها، الدولة ؤإنحام الأول، العالية الحرب ونيام والأديان، الخواثف 
الأحنىالاحتلال، وفرض أوصالها، وتقطيع اتها، حير عر والاصتيلأء هزيمتها 

الجمهوريةوإعلان الإسلامية، الخلافة ؤإصقاط الحرية، ولاياتها كل على 
إرءيرذلاوث،سالذكلأتوالقلأم.. .وفرضالإلحادواللأديية. التركية، 

الوقانعمن جنباتهاكثيرا بين ئضم الأحداث، من صخمة إذأمجموعة فهي 
الفواجعأهم أذ الزكي من أن4 إلا لذكرها، الخجال، يتسع لا التي الفرعية، 
هيتمثل، في اللين واصابت، الإسلامي، العالم بها مي التي والكيات 

التيداس،أملخلأفةاسان؛ةالإملأءية، 
فيانصهرت التي الإسلامية لالجامعة رمزأ حلالها كانت، قرون، حمسة من 

الآمية،الإّوالوحدة للقوة حيا وتجيدأ الإسلامية، الثعوب ، مختالفبوتقتها 
إربعضهم ويشد الخقيدة، رباط فيربهلهم حميعا، اللون حللالها يمميأ 

بعضطاشانمنل١د
لدىهزتزل الأول الصهيونمة زعيم جهرد عن — مضى نيما — ئحدئثا ولقد 

فياليهود داسسطازأ ترخيص على الحصول سبيل في الحميد عبد السلطان 
.منهم الصالب السلطان موقف وعرفنا ، فلسطين 

لكخوالإبمان( )الازن كاب مقدمة - داغي القرْ الدين محني علي انظر: 
•صزا١ سمدالورمي، 
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اليهوديالحقد ولكون الحميد، عيد السلطان من المؤنق هدا رسب 
فياليهودية التجربة لنجاح ونفلرأ العصور، طوال يغني لم الإسلام على 

الفرنسةيالثورة ثبيهة بثور؛ الخماسة الخلافة ئدميت الأمر اقتضى فقد أوروبة، 
الإسلامحىالعالم في ءلمادية دول ظهور فاتحه لتكون وثعاراتها، أسافها في 

والحلمالأعظم الهدف أمام الطريق شح نم ومن الأورويي، المط صلى 
نسلمى وملكها اكلمود، دمتررها عالمية يهودية حكومة قيام وهو القديم، 

داودرأ،.
ذللث،كحقيق الفلير منقطع بجد ئننز العالمية المهيونية نقامت، 

ت،، Jailsني.؛نت، متعا فا 

تدميرفي الئور اليد لهم كانت، الذين ؛ )المرتدون( الدونية يهود - ١ 
إٌبانيةعليهم متت حين في الإسلام، ساحة وسعتهم أن بعد الخلافة، 

الصرانية.

ومتالي والمسلمين، الإسلام على الحاقدة الغربية؛ الصالمية - ٢ 
مساعدتهفي اليهودية الأفعى رأس ليخرها العالية اليهودية خدمة فى نمها 

وشتتهاالعمانية الدولة ومحاربة واكخريبا، الهدم خعلط تحقيق على 
.أملاكها على يطرة وال

وفي- عا.يده دول من الاستعمارية الأوروبية الصليبية قوى نحالفت، ولدا 

.٥٦٧.٥٦٦ام:ضالخوالي_اسا:ية،ص)١( 
.AV-U>_؛،بالهاكل_الأسىاوهوديتفىساُلالإّلأم، انئلر: )٢( 



٠الهدف ذلك ^امرملابلا،_كحقيق 

أشعالخلافة عاصمة قي الحك.لم صورت التي الفاجرة؛ ّآ-اادعايه 
كما، المحاص؛ وطننتا الماوئ، وخآوب الحقائق، ئلت حيث تصوير، 
والمرنسينواليونان البالغار وحشيه وطمست الملمين، الأتراك نسوة أبررت 

العالموفي أوروبة في بها الئظم الأمور من غدا حتى والروس، والإنكليز 
والانحلال،الماد فى يرتعون ، اة ثمتوحسون الأتراك المملمن أذ يأسره 

لابتلاعالغريي الأستحمآري الهلع غرائر تحريك محي اليهودية الدعاية ونجحت، 
^تافيإيخارىوورالمب>يينل المريض الرحل منتركة غنية أجراء 

المتعالمةالتاريخ وقاغ زورت حين الخلين، الأتراك على كلها أوروبة في 
اليالغار.•ع العربا وبخاصة البلقان بحروب 

 ٤ - s٠عيارثpلخدمةقواها جندتر التي الماسونية وبخاصة المرية، ااح

الدولةونبر إلى بها بعث رسالة في )بلفور( حارجثتها ونير اعترف فقد ، ١ ل 
(٣١٩١٧))مايو( و1ر  ١٨المرافق ;.( ٥١٣٣٥)عام رجب  ٢٦في الأمريكي 

منهو تاما قضاء العثمانية الإميراطورية على القضاء أد، ثلث، ءلأ ت فيها جاء 
مستقلا— يظل أن ونأمل — التركي الشعب يظل وقد تحقيقها، نريد اش أهدافنا 

كلستفقد تركية أل ثلث، فلا نجحنا فإذا الصغرى، آسية في مستقل شبه أو 
أهمكيلك وثقي العربية(، )اللأي اسم عادة عليها تطلق الش الأجزاء 
—الجندي أنور إمتانبولء متفقد أنها كما ودجلة، الفرات وادي في الماطق 

•ص٥٧٢دابحالإسلأُيالماصر، 
القرنمنتصم، مند العثمانية الدولة على الاسم هدا يطلقون المربيون كان )٢( 

الخلافة.سقوط حش عشر التاّع 
١٩٢



فيالماصون محافل اليهود امّتحدم فقد الإملامية، الخلافة وهدم اليهود، 
عبدوبخاصة العثمانيين، اللامحلين صد الكاذبة الدعاية لشر فرنة 

منعيبا الماسون أبواق تترك فلم للماصون، عدرأ كان الذي الثاني الحميد 
لاستبدال.وا والقسوة للفللم رمزا أصبح حتى يحكمه، إلأآلصقته الحكم عيوب 

علىوالعمل ، )العلوراية( التركية العنصرية إلى المتطرفة الدعوة . ٥ 
بدوروبدر العربي، العنصر وخصوصا الدولة، فى الأخرى الناصر تتريلثا 
واستغلالانمربتة القومية إذكاء P ومن والأتراك، الخرب بين والشماق الراع 
.أخعلر في الإسلام ضرب في ، انمرب^ ضاري ومنكري أدباء 

-نهايا إلخائها قبل - تركية في الإسلامية الخلافة تدميئ مر وند هدا 
آ.اJالطةر ؤإلخاء الخاني، الحميد عبد خإلحاللهلان ت هما ؛مرحلتين 
والاصعلراباتوالتقلبات الأحداث هد0 ونط صبري مصعلنى نشأ 
ولمزكلأئلاسلفةاكيأىرهاأءداةالإملأم، السياسية، 

ماربهملتحقيق الخفاء في وثحتك تدبئ كانت التي الربة مختلطاتهم بيده 
حووسئل نمنه فوحد منهم، الشر ندر الأفق في لاحت أن مند رذللئ، الميتة، 

وكانلتاير0الميقفىنفسه، بال وأقلق ، ضجعه أثمص التفكير، من حديد 
،فكره وشحذت عنيفا، رجا النفسي شعوره الأحداث تلك رجت فقد وفكره، 
يبثهما وأرته فيه، يعتمل وما الإسلامي، انمالم في يدور مجا حقيقة على وأحلنمته 

•عازوري ونجيب الازجي، ؛براهيم تأمثال ٢ ١ ر 
٠الكتاب هدا من و*ه_؛ه ، ٢٨٠٢٥ص من الصفحات راجمي )٢( 
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حظهم،وكشف ومقاومتهم العداء، ومناصبتهم الملاحية، من الدين أعداء 
منكل وعلى عليهم والمأة منهم، لمين الموتحذير أستارهم، وهتك، 

•عنهم دبما*ع ثناصرهم 

ومعالجةالمعاصرة، الإملأم بنفايا للاهتمام وتكر٥ للمه تخير - ب 
الإسلامية.الخلافة إسقاط خزاء من الإسلامية الأمة بها -م التي الثكلاته 

تأيرأمبانرأمنفيه أقريتإ هده السياسية الشيخ بيئة أ0 إلى هدابالإضافة 

نمنمبمنه فجعلذ الساسمة، النواحي إلى تفكيزه وجهّى ت أولأ 
الأحداثتلك أل دلك فكريه، إسلامية شخصيه كونه بجانب مهمة سياسيه 

الحافزله بت بالنكانت السياسية والتقلبات والاصهلرابات والمؤامرات 
الشرعية،الناحية من كثيرة سياسية مسائل قي والتفكير اليحح، إلى والداعي 

السياسيعميق وفهم محدة موهبة عن فأيانت كامنه، طاقات لديه ئممت، 
الإّلأميرا،.

Iمنها عديدة سياسته مسائل في والتفكيز الحث ألهنته فقد 
لقوةورمز والإدارة، للحكم كنفلام الإسلامي القكر في الخلافة ماله . ١ 

لواءتحت منضوين ومغاربها الأرض مشارق في حممهم ورباط الملمن 
الخليفة.

الفصل،ذلك في اممه شؤع حكم وبيان والدولة، الدين بين الفصل مسألة - ٢ 
والخلافة.اللهلة بين العميق والترابط التلازم ؤايضاح 

ًتطيقها. وصرورة أهميتها وبيان الئ^م، في الشورى مسألة — ٣ 

!٩٥



شالحاكة اس الأنظمة س كثير بماول القيام إلى س وثانأ: 
مستنيروفكر ثاقبة نظرات عن دأيانت واكحليل، بالنقد الإسلامية البلاد يعص 

معتزاصلأمهر

نصفهن أكثر فقضى الساسيه، بيئته ْع صبري مصطنى تفاعل وقد هدا 
الدولةفي كبيرة سياسية بمهام راصطلع بالسياسةلآآ،، الاصتعال فير عمره 

تمنها الفكري؛ تكويته في أسهمت كثيرة بقواتد منها دح العثمانية 

وإيضاححقيقتها وبيان ملم، لكل المكفولة الإسلام في الحرية مسالة — ٤  "
.وحدودها. صوابطها 

االحكم شؤون كز فير اش شؤع وتحكيم الإسلامية، الشريعة تطبيق مسألة — ٥ 
فيسيئة آثار من عليها يترئب ما وبتان الوصعية، بالقوانين الأحد من واكحدير 

البلادالإسلاهية.
عدفيه الواصحه القايص وذكره الشيوعي، الماركسي للنظام نقدم ت ذلك من ( ١ ) 

القوانينلأف البرلاني، الطام في النيايية للجالس أيضا ونقده . المملبيؤر
اكزويرلقئي الأمة، رأي مر صادتا نميرا العالم-، في ئص لا عنها الصادرة 

نوابايكونوا أن أهالها يرتضي لا بلاد عن المواب رلتعتين الأنتحايايت،، قي 
اكفيد.عن الراقية الملطة عجز عن غضاد هدا عنها، 

انظر:)٢( 
فيومشاركته الثماني، الواب مجلس في عضويته — سابقا ذكرنا كما - وهي )٣، 

الثاني،الأمحان مجالي ني وعفوت والأسلاف( )١^^ حزب تأمجس 
فيمرات أرح الإسلام مشيحة وتوليه بالمياية، الخفلمى الصدارة منصب، وتوليه 

,باشا فريد الداماد حكومة 
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تسلسلله ايضح حيث لإسلام، ا صدر إلى المتصاعدة اليهود لفتنة تنبه أنه — أ
يناف عبد مند والمسلمين الإملأم على اليهودية رالمواّرات اليهودي الداء 

نبأالحميد عبد السالهلان لإبلاغ الوفد رأس الذي اليهودي صو همْ حتى ما 
السكرة،القيادات رفي الدولة، في الحكم أجهزة في لقولهم وتث حلعه، 

الحميد،عبد اللطان حلي في ودورهم السيامية، والأحزاب الجمعيات وفي 
ودورهمأركانها، لتقويض الدولة أنحاء قي والاصطرابات القلاقل ؤإحداث 

الاتحاديينبالوثيقة لعلانتهم أيضا ونشه الخلافة، إسقاط- في أيضا 
والكالين.

بعدإلا محتثف لم الي ا المعاصرة الديمقراطية الأنفلمة لأزمات تنثه أنه — ت 
لأنظمة.ا تلك مملبيق من مدة 

فىالجيش إلى والاستناد الخسكرية، الانقلابات اصلوب لاتخاذ تث ح—أنه 
الثانية.الخالمية الخرب بعد مالحوحل بشكل انتشر الذي الشعوب، حكم 

٠
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جأ؛,;و'/،را،ع
فيالواصح لهما مهمان عاملان والاطلاع القراءة أئ لأشك 

والفهم،, اكحلياعر والخدرة النظر وعمق الأفق و١تاع وينائه، الخكر تكوين 

أنمتد والاطلاع الاراءة حب رزق فقد صبرى، لمصهلفى هدا توافر وقد 
عنوالأحد يالدرامة وثقافته فكره تكوين قي يكف ولم يافعا، شابا كان 

المستمرةالقراءة من وفكر0 ئقافته من كثيرأ استمد بل والشيوخ، الأساتذة 
والتخصعات.المجالات مختلف قي الكتب من ءاىئير الدائم والاطلاع 

فيبتم لا كبترأ فضلا فيها عاص التي وللمثة ولأماندته لأمرنه أل ومع 
منالطائع تخرجه ما على اعتمادأكبيرا اعتمد يل أثه إلا ، فكره وتوجيه تنويره 

ومجلات.وصحف كتب 

و)القملأرة()توقاد( في صغره مند مولخا صبري مصطفى كان ولخد 
امقلونذا الدراسة، فى عليه الئمززة الكتب فتها بما الإسلامية الكب بمطالخة 

كانتفقد وتنوعها، الخراءة متايعة في أومع لديه الارصن كانت )الأستانة( إلى 
وعيوناالخخهلو-طات، بنفاتس هثاصة ينابيع — الكثيرة بمكن-ءاتها — آنذاك الأستانة 

فارتادأمامه، مواتيه الفرصة صيري مصهلفى فوجد ، الكتب، بنوادر مترفقه ثرة 
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ينابيعهامن المختلفة الإسلامية العلوم من يتصلع وأخي المكتبات، تلك 
رواء.بكل الأصلية مصادرها ومن الصافية، 

عقلهإثراء له أتاحت التي العديدة الأخرى النرص إل يالإصافة هذا 
منهاوالتي الخوصوعات، والمشعبة الألوان المتعددة بالهراءات فكره وتنمية 

الدولةفي عديدة مجدارس في والتعاليم التدريس حقل ل مله ع٠ 
والاطلاع.المحث على حافزأله ذلك كان حيث العثمانية، 
ايلدز قصر في )الخاصة( الحميد عيد السلطان مكتبة على قبما عمله و٠ 

محتوياتهاعلى والاطلاع القراءة في رعيته فاسع نته، فيها وجد حيث 
والمخطوطات.الكب بنوادر الزاخرة 

الاطلاعله أتاحت حيث تدنيالمؤكاتالبرعية، لخنه 
^ىالكثيرمن-Lكالمؤافات.

الحكمةر)دار الإسلامية( العلمية )الجمعية مجن كل في عفويته و٠ 
مجختلف،في التعليمية الناهج على الاطلاع له أتاحت، حنث الإسلامية(؛ 

الشرعيةالمؤلفات تأليم، على والإسراف الدولة في الدينية والمعاهد المدارس 
وتدقيقها,

أمغوقد ومئتدنا، وكاتبا قارئا حياته أكثر صبري مصهلفى أمضى ولقد 
فىالعارف س الكثير وسكب ، فكر0 قى الكب، مئات - المديد عمر0 بر ع- 

فيالإسلام عن والدفاع الإسلامي، الفكر لخدمة استعدادا وذللث، وذهنه، عقله 
بزاديثزود أن اللم المفكر على يمرض والتتارات بالأفكار مملوء عصر 
شامل.علمي 



-بمصر فيها اسمز التي وهى - حياته مراحل من الأحترة المرحله وتنت 
والاطلاعوالبحث للقراءة فيها مؤغ فقد الفكرية، الناحية من المراحل أحصب 

الأولينكتب من كثير على وعكما وةتهرا،ا كث منه تأحذ كانت التي 
٠وبحثآ رتحاليلأ دراصه وتناولها والمعاصرين 

لمفهو فيه، يجرن كان الذي الثمامئ الأفق صري مصطفى رثع ولقد 
واطلاعاتهقراءاته كانت بل فقط، واجد حاب على واطلاعه قراءاته في يقتصر 

مقدمتهاوفى متعددة، مجالات وفى ومتنوعه، كيره ثقافته منها اسمي التي 
فىوهو قلب ظهر على وجففله قرأه كتاب فهوأول وجل، م اش لكتاب قراءته 

قراءتهمن يكثر وهو الحين ذلك ومني — سابقا ذكرنا كما — عمره من العاثرة 
حيدأ،زادأثقافيا له فكان ترفى، أن إلى والأزٌنة الأوقات مختلف في وتلاوته 
أساليبهعلى المبكرة مواهبه وئهئمحت بيانه، وحس لسانه، تمرم فبفضله 

•بّاملآا أن قل ّريرْ جزء١ءلى منه يقرأ كديدم دلكن المورم، 
كتاباتهفي صبري مصطفى علها اعتمد التي للمصادر نبي وعند 

على— نمنيفها يمكن التي قراءاته أنولع لي نشت ومقالاته كتبه في رتعليقاته 
هى؛مجالات؛ ة حمالتقرب—ش وجه 

الإسلامي.الدين علوم مجال -١ 

مأ_اوجالالأدنى.

٤* ص؟ )٢( رم الملحق ت راجع )١( 
)٢(



م-ءجالالخلفةوَاصم.

الإنسانية.العلوم مجال -٤ 

الصحفي.المجال -٥ 

التيوالمجلات والصحف الكتب كل حصر الممدر من أنه يخفى ولا 
كانما - يلي فيما - أذكئ ولكن حياته، في علها واطلع صري مصطفى فرآها 

كزفي ومؤلفاته فكر0 في واصح أثر يا كان وما منه، دائمه مراجعة موصع 
١الذكورة؛ المجالات س مجال 

الإسلامي:الدين علوم أولآ-محال 
كانوتخصصه شرعية، دراصة كانت الشيخ درامة أل مضى فيما ذكرنا 

الإسلامية،الكب أمهات قراءة من أكثر فقد ولذا الإسلامية، العلوم مجال في 
المعاصرين^لكتب ^ها،دالإصافةإلىقراءته 

؛الثر(١٢القراءات ش الشر )طقة كتاب القراءات: طم في قرأ فقد 
التجويد،وأحكام القراءات معرفة في كثيرأ أقائم وند ببت،، ألف منه وحفظ 

لهر"أ،.العاصرين \لقئ\■( بعض منانثته عند بأبياته بحتج كان وكشرأما 

!مبها، وتأثره قليل، يعد ذكرها نيري اش بالكتب، ألثخ إعجاب أل على )١، 
منبارغم فيها وردت التي والتفاصيل الجزئيات بعض ني انتقادها من يمغه 

مولفيهاوامتداحهم.على ثناته 
لابزالجزرى.)٢( 
.اللحقرقا)٤(ص٢٢٤انثلر:)٣( 
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.٢ شروحهال مع الستة الكتب وعلومها السنة في وقرأ 
أو)اش؛ وكتاب وااقالر(لى القضاء )رسالة كتاب التوحيد؛ فى وقرأ 

ءرانهاعنها; وقال مولأ'لويلة، منه ومل به، أعجب الذي الإلثهية( العقيدة نئأء 
لماعليه وأش م( ١  ٩٦٤-  ١٨٨٩)الخقاد بمولمه أعجب كما شة،ل''أ،، مولت 

الخكرل؛دض استقلال من منه رام 

التيالأربعة بمذاهبه الإسلامي الغقه كتب من كثير على الفقه في واطلع 
التثرععفلمة من كثيرة جوانب عن له وكشفت جديدة، افاقا أمامه فتحت 

جهةمن الملمين والمفكرين الفقهاء إبدلع وعن جهة، من الإسلامي 
أحرىأْ،■

قراءاتهأكثر لكنت محمد المذهب، حنفي صبري مصطفى أ0 وبحكم 
ملتقىشرح في الأنهر )مجمع كتاب محرأ؛ حيث الحنفي الفقه محي الفقهية 

٤٣٤٠٠)٥( رنم الملحق انظرت )١(  البحاري،صحح ت هي المنة والكتب ، ٠٣
أبيونن الناثي، وسنن ماجه، ابن ومنن الترمذي، وسنن لم، موصحثح 

لجمال|كينتالأسانى[.)٢( 
'ا/أه_آه\.انفلر:موفالقل:)٠١( 
. ١١٢/٢اض;الالمدر راجع: )٤( 
بالكتابمربوحله رلرورأأهم إن عنهم؛ وقال الملمين اهتم؛الفقهاء وقد )٥، 

وهمآلأساسيأن، هذين أحد من تند م فلها استنيهلوها مسألة ركل والمنة، 
■كبهم" أمهات في المستندات تلك إيراد في جهدأ يألوا لم ■كنهم[ اش ]رصي 

.٤٨٢ا/ابق؛ انالمربع 
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اعتمدالعقل( )موقف كتايه في عدة نمولأ منه ونقل كثيرأ، صبري مصطفى به 
والمثئم.المؤلف على وأثنى العجزان، منكري على الرد في عليها 

الأدبي:تانبأ-المجال 
الأدباءمن العديد إنتاج وقرأ عموما، بالأدب صيري مصطنى اهتم 

لديهنكون ودواوينهم، أشعارهم من الكير وحمظ والمعاصرين، القدامى 
•الفكري تكوينه ووافد من رافدا كان جميل، شاعري وحس إ دمع ألمح، ذود 

أ-الأدباكرم:
اءالأدبار كبإنتاج وقرأ التركي، الأدب على صبري مصطفى اطلع 

،الأيام( وحموصاكتابه)أوراق ُكأا، الدين شهاب بن جناب ت أمثال، الأتراك 
الحقعبد الكبير والأدب )صفحات،(، ديوانه وخصوصا ، ل عاكف ومحمد 

المحمدية(ر)الرسالة أردعةأحزاء قت( الشي سترة )تتمة •' منها عديدة صانيف ن ~
المريع(. ٢١٩٥٣)صام= ضة توفي المومنض(، أم ُ)ءاتنة 

بدمشق.القلم دار محل. ، المئوي( )طيمان - المدوي أكرم • ود ؛ ١  ٣٧"آ/ 
ولد، فنون( عمر)ثروة في المرك والشعراء الكتاب أبرز من بك: الأين شهاب )١( 

باستانبولالمكرية الطسة الدرّة في تخرج (، ٣١٨٧٠)عام )منامتر( فى 
- ١٨٩٠)عامي بين ما باريس فى الهلب، دراسة أتم نم ،(، ١٨٨٩)عام 

عاممن الفنون( الأداب؛-)دار كلية فى للأدب محدرمأ واشتغل (، ٣١٨٩٤
ءام)؛موام(.(.< ٢١٩٦٦

BelicctNecatigil- Edebiyatimiz(iaIsimlerSozlugu. 584-85.
=الطب درس إسلأمبة، ييثة ر نشأ ،(، ١٨٧٦)متة ولد عاكمء; محمد )٢( 

٢٠٦



وصياء، ^)^١ ونوفتق )الضريح(، الشعرية ملحمته وحموصآ حامدرا، 
يستشهدوكان وغيرهم، ، نذليفر يك ويمان ، ٢٤المو وغالب ، واشال"اأ، 

لناالإسلام( _)ساءر بالأتراك عد لمب الأدب، علي غلب ولكن لطري، ا =
نادتالتي الفنون( )ثروة أسرة ءارءس الإملأس، الطاح من أدب عب كان 

المسرة!العربية الموسوعة . ( ٣١٩٣٦)سنة توفي الغرب، عن يالأحذ 
.^اس\

أتقى(، ٣١٨٥١)صنة ولد المعاصرين، الترك أدباء أكر عن ; حامد الحق عبد )١( 
ربإلمح( يصل حتى وتدرج التركي،، النامي بالسلك، والتحق الفارسية، 

ومن)الضريح(، أسعاره: من النواحي، المتعددة بثمانته اشتهر مقتر، 
الأيق:المرجع (. ٣١٩٣٧نة)نوني الأندلس(، نتح أر )ٍلارق كتا;امم: 

.WS'!٦

منةولد ، لحيين، ١ الترش الأدب رواد ومن كبير، ثاعر فكريت،: توفيق محمد )٢( 
•؛،نهعرف—• كما أشعاره، من كبر ني المتشانمة بالفلرة ءرف1، (، ٣١٨٦٧)

^لحرب_مدكراوتفالمل3لانعبدالحءّيد،(, ٣١٩١٥مات،سة)الإلحاد، 
.ٍنهأا

.ترحمتهتقدمت، باشا! ضياء )٣( 
إلىوانتسب، ولد؛استانبول،، تركي، وأدي—، صوفي مخ المولوي: ءاو_، )٤( 

عادولنا المولوية، الهلريقة نهد ، )نونية( إلى رحل ثم المولوية، الدراؤيثى 
مقتلفي الشم قرض الهلريقة، هلْ مشاخ من صيخآ أصخ إستانثول إلى 

حسين. م( ١٧٩٥ه=١٢١)'ستة توفير • وعنق( )حزأ آث1ر0 ومن ، ءمرْ 
.٣٣٣، ٣٢٧ٍلمجي_،المرى\ارخالأدبالتركي، 

نعراءأبرر ومت، الحدبث،، التركب، الأدب مناهير من ،ii^،: بلثجايمان .)٥( 
=عمل -(، ٥١٢٨٧)سنة )ديار؛،كر( نير ولد الأدبهمر، فنون( )ثروة عمر 
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•والتري الرمحة كب ني اثعادمحم 

ب-الأدبالمبي؛
علىاللغات أفضل يراها وكان العوبية، للغة نبمآ صرى مصطفى كان 
بفضلاللغة هدم •رأصبحت ت يقول حث الكريم، القرآن لغه لأنها الإطلاق، 

ضحجميعاللغاتوأفضلهاا؛ا/
تغيرانعليها طرأت ومد إلا ارانتة اللغات من لغه العالم في تجد رلأ ويقول؛ 

نفسمن القديم الجيل لغة الحديث الجيل تفهم لا بمحيث وتءلورت، مجترة 
أكثرمل أوكب مل ما ضحي الفصحى، العربية اللغة إلا ستمملها؛ أو القوم، 

ملمما أفضل أو أوكب، اليوم ميل كأنه العربي أوالنثر الننلم من سنة ألف من 
لمالمعجز، لفظ4 من عليه كان ما على ثت الذي القرآن بفضل وهدا أوكتبا، 

واحد0اارأأ،.كالمة ولا منه قيل 

النعرعيون على فاطخ العربي، مديدأبالأدت إعجابا أعجب فقد ولذا 
جانبإلى مضم الشعر، دواوين من كثيرا' وحففل والحديث، القديم  القديم١^^، 

ونزبالحميد، عد الaلان العهد في المعارصة جاب إلى مانفم بالسياسة، 
فيو) العراق( )فراق ومنآثاوْث المعارض، نشاطه زاول حيث، مصر، إلى 
-مريدي محمد د. من: كلأ انفلر (. ٠١٣٤٦)سنة توفي التايخ(، جة 

الشرفية:الأعلام ِ مجاهد وزكي الإسلامي، التركي الأدب 

.ا/أا'موفالمل:)١( 
.١٤٨أ/المرجعالسابق: )٢( 
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إلىُالاصافة العرين، اللغة إحاده على أعانه أدبيا، تضالعأ الفقهي ثصلعه 
القحدثمحي والفصاحة بالهللاقة وأمده الأصلية، لغته التركية اللغة إجادته 

)مختاراتكتاب على اطلاعه القديم: الأدب على اطلاعاته ومن ٠ والكتابة 
ثلاثينشعر من اخاره ما مؤلفه فيه جمع الذي م( ١ ٩ ٠ ٤ -  ١٨٣٩ايارودى()

صيري،مصتلفى بهم أعجب الدين المولدين، الشعراء فحول من شاعرا 
أيضاواطلاعه آ، ومقالاته^ كتبه محي بها واسشهد أشمارهم، من الكثين وحفظ 

الكثيررص.الشيء منه وحفظ به أعجب الذي ، ديوان)الحماسة(١٢على 
ذكيبالأمير ديوان على اطلاعه الحديث; الأدب على اطلاعاته ومن 

كانالذي شوش أحمد لشعر ومتابعته ؤإعجابه (، ٣١٩٤٦- ١٨٦٩)أرملان 
وقراءته،، ^١ ٥۶شاعر إنه عنه؛ ئال حتى شاعري-هر؛، قيه ويثير بمحترمه، 

القلمهذا أمحي3 ارما محوله: ذلك ومن قلمه، امتدح الذي العقاد، الأستاذ كتابات 
. ٢٦الحجة٠لمحرؤ فهو 

وأثيالرومي، وابن اتجبالخي، وأبي والحترى، أبيالعتاب، امثاوت )١، 
الرصي.والشريف الممى، العلاء وأيي ، نراس

اياسقرفم)م(صو.أ.)٣( 
وفيكمال، بمصطفى الثقة في أصرف لما منظوم بشعر عليه رد أئه من بالرغم )٤( 

الدين.وحيد محمد السلطان وشتم امتداحه، 
اواوضرنم)مصو«أ.1نفلر:)>،( 
.الدضرنم)ه(ص؛آ؛)٦( 

٢٠٩







ملمن،وغير عرب غير ومنكرين يقرألكتاب أحد بل التركية، بالكتب ولا 
.أوالتركية العربية إلى مترجمة كثيرة فية وفلعلمية وبحوثا كتبا ؤبمالع 

شرئيينلفلاسنة كثيرة فلسفية كتب على القلقة جانب في اطالع فقد 
خالفوما به، أحذ مها واش فما وعقله، دينه من بميزان ووزنها ومدتتن، 

ليسولكنه الغربيين، الفلأمفة كتب عن القل من وأم منهاردْووصهلا،، 
 sالصحةحيث من فيها، ما وتمييز لها، التمحيص ْع نقل هو بل مجردأ، نقا

القد.إلى يحتاج ما ونقد منها الاهتمام مواصع على والتنبيه والبهللأن، 

والدالم{رآأ،المائي )المذهب كتاب ت الجانب هدا في قراءاته ومن 
كثيرا،به أعجب الذي ٤، والمذاهب(؛ و)المهلاو_، ا، والاقتراض( و)العلم 
وفيالغربية، الفلسفية والمداهسا الفلاسفة تاريخ معرفة في عليه واعتمد 
الدين؛بأصول اJتعاJقة السائل في الغربيين الفلاسفة أنوال عر الاطلاع 

اللغةإلى منه الطيعة وراء ما نسم ئرجم وند ية، القرنباللغة مولن، والكتاب 

الفلسفةمن لف العلماء موقف . يقول كما — الغربية القلقة من ووتف، ( ١ ) 
مافاحذرا اليونان، قة فلتخلوا أيهم ف،ةما سيلهم، وملك؛ القديمة، اليونانية 

منعندهم بما أحذوم ما اكوا ثم ، وراء0 ما ونبذوا بالأحد، جديرآ رأوه 
معيممق رآه ما الحديثة الغربية فة اكلمن أحد أيضا فهو والمنقول، المعقول 

لماونقد0 الرفض سبب على تتيهه مع ذللث،، عدا ما ورفض وعقله، دينه 
.العقل: موقف انفلر: رفقه. 

لكارواكرني.)٢( 
له-رىيوانكاد؛ه• ٢٣)

زانه.لبول )٤( 

٢١٢



ظف|لسقاتسمنسهأآ،،
ابنقة )فلوكتاب ،• و؛المترمل بالكتاب مرارأ صبري مصعلفى أشاد وند 

و)الإّلأموالمراسةو)سةاسفةالخدتة(رْ،، 'آه_ه؟هم(، رشد(ل؛،)• 
إلهثزجع الذي المادين( مذهب )اصمحلأل وكتاب واامونيت(لأ،، العلم بين 

الفلاسفةأقوال من كثير على صبري مصعلفى اتللاع في - تعالى اف بعد _ الفضل 
ولدا، العقل( )موقف كتابه بموضع الئتعثقه ائل المني ومذاهبهم الغربيين 

فيالأولي تعليمه أتم (، ٢١٨٧٨)سنة )أنهلالية( ني ولد الصغير; حمدي )١( 
كبارعلى وتتلمد استانبول، إلى ندم تم صغيرأ، القرآن وحفظ ه، رأّشل 

نائبااختر بالدولة، العليا المدارس ني الشرعي بالتدريس اشتغل نم ءال٠ائها، 
نيعضوا اختير كما (، ٢١٩•)٨ عام الثاني البرلمان ني بلدة)أنهنالية( عن 

فرندالداماد وزارة في للاوئاف وزيرأ عص (، ٢١٩١٩)عام الأعيان مجلس 
٧r١Uثاالأورو١كاية،مفيفيL()يوU(١٩٤٢ر.)م

.5409-410.Ismail Kara-Turlciye^cIslamcilikDusunce.si,Cilll

.١ صء٥ وأما؛/هامش ص"اأ، هامش Y/ ; العقل مؤنق انظر: )٢( 
إلىفه جمع نة، الفلتاريخ ني جلل ركتاب هر الكتاب; عن نوله ذللئ، ومن )٣( 

٦!إ ال—ابق المرجع • ونقدهاه منهم واحد فوكد نلتحليل الفلاسفة تاييخ 
الأيهاظالمحققين العلماء طليعة •رش إئه ت المترحم عن وقوله صّآأ. هامش 

فيخسارة سنتين قبل موته وكان ٥، الملاحي متاصلة على القادرين والأنداد، 
.) on/Yالرجعاuبق: الطموالإّلأم^مض،. 

أنعلون.لفرح )٤( 
محمود.أمبنوزكيتجبس، لأحمد )٥( 
.ءمد0 محمد للشيخ ^٦( 

٢١٣



 uمول_اسرواصيرلآ؛.فهوطينسمضإساملضل١رك
حانبآالعمالية العلوم تولي العلمية صبرى مصهلفى بيئأ لكنت ولما 

-يقول كما - كاث التي العلوم تلك إلى نثالأ نثآ فقد اهتمامها، من تميرأ 
ومحورتفكيره محط خبت حتى ، ومزاجه فهلرته مع م تل

منكئيرأ وقرأ انقلاع، دول فيها البحث تابع فقد ولدا اهتمامه، 
المتكاJمين،من المحققين لكار الكلامية والمتون والحواشي الكتب 
والمحققالتفتازانيلْأ، الدين ومعد الدينالإيجيأ٤،، سد القاصي أمثال؛ 

)نيرنوفه(في ولد معاصر، ترم وف وفيلمفكر أرطترل؛ لي إّماعل  ٢١١
وعمل( ٢١٨٧٦)عام إسانبول إلى ئدم (، ٢١٨٥٥—= ٠١٢٧٢)عام سلغارية 

انتثرتالش والوصعتة المائية الأفكار بمانثة عي والداخلية، المالية بوزارة 
توفيللأملأم، وغيرهم المستشرقين انتقادات على ويالرد الترك، مثقفي بين 

؛إسانولنيهدذاير)آأ\،ام(.
Ismal Kara-Turi،iye'diا8ا 30أااعإ86ءأألأ5اأ0،ااااءأ2.5ا39- 140.

.٤٤٨_٤٤٧/٢انذلر:مشالقل:)٢( 
. t٣٨٧/ المابق; الربع انفلر: )٣( 
ولدالمقل، أبو الغفار، عبد بن أحمد بن الرحمن همد الإيجي؛ الدين عفد  ٢٤١

بفارس،أهل)إج( من والعربية، والمعاني بالأصول عالم ماه( ٠ سنة)٠ بعد 
سةتوفي المضيئة(. و)المقادد الكلام علم في )المواقف( التمانيف من له 
.٢ صؤرآه الوعاة، اليوءلي_يغتة الدين جلال • ^١ه( ٥٦)

والبيانالمربية أئمة من ت التفتازاني اش عبلء بن عمر بن عود م؛ التفتار١ني،  ٢٠١
كتبه!أهم من ، —( ٠٧ ١٢)سنة ب)تفتازال( ولد والأصول، والكلام والمْلق 
مرقني.ب-( ٠٧٩٣)سنة نوم، ورالتلويح،• ورالمْلول( العلالين، رمقاصد 
ابق-خيةالوءاة،صاهم.الالمرجع 

٢١٤



والعلامةالكاثوىل"ا،، والمحقق اوسااكوتيلأا، والنامحل 
المعنويين،أساتذته وعدهم بهم، كيرأ اثر الذين الجرجانيأ؛أ الشريف 

الخصوم،مانثة في أيوالهم على واعتمد ،، وأعجب؛،-٠٢١ كيرأ، وامتدحهم 

بإقليمالقاض الشافعي، الدواني أمعد بن محمد بن الدين حلال( الدواني: )١( 
نةبها وتوفي شيراز، ومكن كازورن، بلاد من )لوان( في ولد فارس، 

الكلام(لتجريد القوثجي شرح على )حاشية ت التصانيف من له ، -( ٠٩٢٨)
■١ ٦ ٠ a/ ت الذهب ثيران ٠ العماد ابن . العضدية( العماني شرح و) 

الهند،عائمة السيالخوتي الهندى الدين شمس بن الحكيم عبد السيالكونيت )٢( 
على)حاشية ت منها عديدة، مجولفات أف وخيارهم، العلماء كبار من وكان 
كانت، المعد( مهلول على حاشية و) البقرة( سورة بعض على البيضاوي نمير 
الحائيالقرن أعيان في الأثر خلاصة - النحش وأف. وستين نيم، في وفاته 

.r\،\.r\A^/عشر: 
الرومي،الكلنيوي القح أبو محمود بن مصعلفى بن إسماعيل الكلنبوي: )٣( 

منبلدة)كلية( إلى نسمته رالمنتلق، بالرياصيات اشتهر عثماني، حنفي فاض 
شرحعلى حاشية و) القياس( في )رسالة ت منها تمانتف، له ، ولاية)آيدين( 

-الرركلي • الية( )تفي ه(  ١٢٠٥سنة)توفي ، العضدية( للعماني الدواني 
.٣٢٧/١الأعلام: 

الحسينيالحسن أبو الشريف اليد علي بن محمد بن علي الجرجاني: )٤( 
الزهراوين()تفسير : محنهاكثيرة، نصانيف له الشرق، عالم الحنفي، الجرجاني 

وشرح)المواف(، الحنفية( فرائص )شرح الشروح: ومن و)اكأريفات(، 
_Y'YA\/اللامع: الضوء — المخاوي بشيران. —( ٠٨١٦سنة)توفي للعضد، 

(.١٠٨٧•مأ'"آ،ترجمةرءم)
=والجزنيات، المسائل بعض في انتقادهم من يمنعه لم الإعجاب هذا ولكن )٥( 

٢١٥



،٢٢١وسرحه٢ )المواص(؛ كتاب ت أهمها من التي كتبهم، ئي النظر وداوم 
الضدة(لا؛وكتاب)العقائد المح، عرذلك، يالكوني الالفاصل وحاب 

)العقائدوكتاب الثرحلْ،، ذلك، عر الككوي وحاب 
علىالخياليل'ا؛ المحقق وحاب التفتازانى، عدالدين لونرحه النقية( 

حثسبحانه، الله وجود مسالة في إليه ذهبوا نتما انتقادهم •' أهمها ُن و ت
ودافعواالمسالة، نالك في الفلاسفة بمدهبإ - متهم الأول، عدا ما - تمسكوا 
نقاشاصبرى مصهلفى قامتهم عليهم. الواردة الإشكالأ>ّت، على وردوا عنهم، 
وكاالمألة، تلك في مذهبهم عليهم وعاب أنوالهم، عر ورد 'لويلأ، 

تمثل المعنويون الأجلاء أساتذتنا كان ارفلو • نصه ما نال، نقدهم من انتهى 
واليالكوني،الدوانى، والجلال، الجرجاني، والثربف التفتازاني، 

يرفقونكانوا ما وأحبهم الشلة، إل"هذْ أنفنارهم للمغ أحياء والكلنبوى 
.٣٢٣٠! ت العقل ، موقف• المتأحرهء الأعمار وراء من لفتاتلميذهم 

الدينالإيجي.لعضي )١( 
٠الجرجاني للشريف، )٢( 
اادينالأجيءلعقد )٣( 
سلاوالدواني.)٤( 
علىالدوار الجلال شرح أي: الكتابين هذن إل ؛ صرتما'صطمص، يقول رْا 

منكانا الترح؛ رح ث عر الكلنبوي المحقق وحاب العضدية، العقاتد 
تالسابق المرجع ت انفلر ١ ببلادنا الدينين المعاهد ر المعتبرة درصية الالكتب، 

.TM/i

٠النفي عمر الدين نجم للعلامة )٦( 
=م لءإانية البالمدرسة مدرا كان الدين، نص الختار *وّك، ثن أحمد ، ٧١

٢١٦



شرحعلى الخيار حواشي عر الميالكرتي الفاصل وحاشية شرحاكتازاني، 
ورسالةاوسيااكوتي، حواشي على الكلنبوي المحقق وتعليمات التفتازاتي، 

و)ش_رحوشرحه، الطالبين( )مقاصد وكتاب الموحهات(أا،، باب )مفتاح 
.الكلأم(ر"آ، )تجريد كتاب على اادوانى المحقق وحاشية الثمسية(لأا، 

وهيالعقائد( )جواهر المجال هدا في أيضا قرأها التي الكتب ومن 
مسائلفيها جمع الذي آ ٤ أ بك لخضر الكلامية المتون من معدودة نونيه منفلومه 
ماوكثيرا ا وحفظها المنفلومة بهده صبرى مصطفى أعجب وند الدين، أصول 

.ومقالاته كتبه فى صاقشاته ^اء 

الإنساتية:العلوم رابعا 

انيةالأنالعلوم مجال في الفكري الإنتاج صري مصطفى تابع لقد 
والمفكرينالعلماء من لمجموب وقرأ النفس( وعلم والاجتملع، )التاريخ، 

آثارهاظهرت المجال، هدا فى جيده خبره أكسبه مما التخصصات، هذه قي 

)حاشيةمنها كتب له ، —( ٥٨٢سنة)٩ ولد ، )أزنيق( في ثم بتركية، بروسة( ) ً
الحيعبد محمد . -( ٥٨٦سنة)٢ توفي ، النسمة( العقاتد على السعد شرح على 

,٤ صر،'ّآ الحنفية، طبقات في البهية الفوائد — الهندى اللكنوي 
للككوي.)١( 
الديناكفتاز١ني.لسعد وهى )٢( 
للتصيرالطوسي.)٣( 
ستةولد الإسلامية، العلوم محي وفقيه وشاعر، تركي، عالم بك• حضر )٤( 

سنةالأستانة في القضاء منصب تور يكن، محمد الملأ على تعلم (، ٣١٤٠٧)
توفىالكلامية، المتون أهم من تعد نونية مجنفلومة ت آثار0 أهم ومن (، ٣١٤٥٤)

.١٧٥٨^الميسرة! المربية الخوسوعة سنة)خهأام(. 
٢١٧



Iأيفآ فيها وعي الأظاثوانيءاغانريخة، لها 
الذينالأشخاص من كير لعمليات والاجتماعي الممسي بالتحليل - أ 

١^^ش مم يدخل 

والدرس،البحث تناولها التي للمشكلات المنهلقي وبالتحلل — ب 
.الدواء وصف ثم ومن ، الداء أصل إلى للوصول 

)الفتوحاتكتاب التاريخ: مجال في رأما التي الكتب ومن 
و)تاريخالإمحلأمي(لآ؛، التمدن و)تارخ الإسلامي، التاريخ ،في الإسلامية(١ 

والتنثليمات(و)تركية العثماني، التاريخ في ااعثمانية(لم اس الدولة 
-اريخفي للحث م(  ١٨٨٢)ّة الفرنسة باللغة ألفه الذي .دانكلهاردل؛، أا 

وقامالثاني، محمود السلهنان عهد منذ العثمانية الدولة ؤإصلاحات تعلورات 
)حاصروكتاب ،، م(ل ١٩١٢منة)رشاد؛لث، علي التركية اللغة إلى بترحمته 

ترحمتهمن بكامله قراء أنه صبري مصقلفى يكر وقد ، الإملأمي(أ العالم 
.أرملان مكيي، الأمير تعليقات وقرأ العربية، 

١)

٢)

٣)

٤)

٥)

٦)

٧)

يحلان,نيتي لأحمل 
جمح،زدان■لم 

المحامي.بك فريد لمحمد 
م(١  ٨٨> = م  ١٢٩٧)نة تركية لدى ة فرنفير هو 

ا/اخ.انذلر:موقفالمل:
متودارد.للوثروب 

.٩ ١ ،  ٨٧/ ١ السابق: المرجع انثلر: 
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العفلص(الإمامة أو )الخلافة كتاب المجال يهدا بمحق أن ويمكن 
وامتدحصبري، مصطفى امتدحه اللي م( ١  ٩٣٥— ١  ٨٦)٥ رصا رشيد لمحمد 

والإجادةالإفادة غاية ففي المنار صاحّ-ا كتاب *أوأمأ ت فقال الخدكور، كتايه 
درهفالله ٠ اليدان. هدا أمثال في خطير فارس هو الذي مؤلمه، من هذخ كما 

اكحيحهءراالخلافة صب 

خلدون(ابن )مقدمة ت الأجتماع عالم مجال في ئرأها التي الكتب ومن 
(jhA.A.vrY ،) الأجماتمةالخديثة(رى.لمواهب

النقية()الدرومحى كتابا النفس 'علم مجال في قرأها التي الكتب ومن 
الأستاذالتركية اللغة إلى منهما الثاني يرجم وقد ،؛ اإرو"مات،أ وردروس 

فضادءارمن إنه •' عنه وقال صبري مصتتلفى امتدحه الذي عالي محمد 

—٦.اكمة،صسه منكري عالي ^ير )١( 
.هان اش صد لمحمد )٢( 

وهمال)أ.رايو(.)٣( 
(،٢٠١٨٦٨)عام مناستر يمقامحلمة )سرفيجة( قرية في ولد عنتي• ^٧ محمل )٤( 

مناصبعدة شغل (، ٢١٨٨٨)عام باستانبول العالية المدوسة في تخئج 
لجنةرئاسة اخرها كان ، العثمانية الولايات مختلف فى وعلميه سياسية 
(٢١٩٤٥))نوفمبر( الثاني تشرين ٢ ٩ في توفي، بإمتاتبول، المكتبات تصنيف 
.والتهانيف والكتب المقالات من صخمة مجموعة ومحأم، 

.lt2.547-48؛lsmailKara-Tiirl،iye*deDusuncesi.C

٢١٩



الخاصالأول والشم وىاب)الطبالروم(رآ،، ىابالمكالأفاJاذلأ١/ 
التركيةالاJغة إلى ترجمه وهد النالسمية(أآ،، )مبادئ كتاب من القس بعلم 

٠عنده من تعليقات إليه وأصاف ، ^٠١^٤ نعثم أحمل التركي الأستاذ 
-اسألانمسفي:خاط 

أورانع بل والمولفات، الكب نراءة على صري •معلقي يقتصر لم 
قراءةعلى صغره منذ حرص فقد اهتمامه، من قعلآكسرا والمجلات المحق 

عالمةأكانت سواء وتحليلأت، ومقالات أبحاث من الصحافة ض نشئ ما كل 
الصحفمن الكثير متابعة عر ودأب اقتصادية، أر ا اجتماعية أر سياسية، أو 

الحذرالقارئ موقف منها ووقف ، ، أم تركية أكانت سواء والمجلات، 

.٣٤٣٦; الفل: موقف )١( 
Jفلهرءثمانبك.)٢( 

•غريو، يئس • ل رجدرج الض لعالم )٣، 
عامسغداد ولد عالموفروف، ت ياثا ذهني *ّهمُلفى ثن زاده بابان نمم أحمد )٤( 

بات.ارالأداب كلية في  UjUوغمد مومإليإّتانول، ، ( ٣١٨٧٢)•بماأاه_ 
إرأحيل بهاإرأن ونلل (، ٣١٩١٤عام)منذ حاليا( إمتائبول الفنون)جامعة 

ومن، ستقيم( ممجلة)صراط في عديدة ممالان له ، م، ١  ٩٣٣)عام التقاعد 
م(.١  ٩٣٤اب)اغعلى()ر٣١ نوش الإملأم(. ني )القومية مزتماته: 

Ismail Kara -Tiirkiyc'de is AsmcilikDiisiincesi.Ciltا . 5275- 276.
و)سامر)إيلرى( و)أمثام( )حلنين( جريدة الحصر: لا المثال مييل على منها )٠( 

و)القءلم()الأهرام( جريدة ضنها: المربية أما تركية، صحنا وص صاح( 
الهداةو) و)المار( الرسالة( و) و)الأزهر( )١١٥^( ومجلة ااشرءا(، و)م~ر 

الأسلاب(.
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الإمحلامية.الخلافة ؤإصقاط امار، الانقلاب حدوث س الناهد، 

مهمامصدرا تعد المجال هدا فى الواصعة اطلاعاته اذ فيه شك لا ومما 
تلكمن اسماي أنه ذلك الفكري، وتكوينه ثقانته محنها انتمي التي المصادر من 

تمنها الفكرية، الناحية مجن عديدة فوائد الاطلاعات 

الصحافة.مجال قى عمله عند أقادته حيدة، صحفية حبرأ اكتسب أنه - ١ 

نمطكان الذي والفكري اكمامحي بالجر تامة معرفة لديه أنه؛كونت - ٢ 
وثعزفالمعاصرة، الفكرية والمذاهب التيارات على ائبع إنه حنث من ٢، بهل 

لأحاثهممتابعتته حلال من المعاصرين، والمفكرين الكتاب من كثير اتجاهات 
حلالمن والمجلات الصحف من كثير اتجاهات كما ومقالاتهم، 

ونفلريات.أفكار مجن تبق لما متابعته 
محكمأربطا ربملته المجال هدا في الواسعة واحللاعاته قراءاته أن كما — ٣ 

طريقعن استطاع إنه حنث وأحداث، وناع من مجتمعه في تشذ ما بكل 
مجاكل على يطلع وأن والأحداث، الوناع تلك يتاح أن والمجلات الصحف 

•وآراء أفكار من حولها بمرح 
الإشلكلأتفىضكثيرأس تلاك واطلاعاته راءاته أن كما -٤ 

والمجلات،الجراتد صفحات على ئطرح كانت التي والقضايا المائل في 
إسهامافيها والإسهام المائل، تلك في والتفكير والحث، الدراسة إلى ودعته 

.المعددة مجهاحره ني أو تركية، موحلنه في كان سواء 

٢٢١



الموضوعات،مخلف ؛ى المقالات عشرات فحرر وقله، فكره ئثالأ 
٠والخفكرين الكتاب كبار وناقش 

منمجال كل في واطلاعاته صيري مصطنى لقراءات نماذج فهدم ريعي 
ئحملكانت التي للكتب قراءاته غير بالطح وهي سايقأ، الذكورة المجالات 

الؤع،هذا من كثيرة قرأكيا قد فهو يجيزها، ولا يرتضيها لا أفكارأ طياتها بين 
ولولألنقاشا مؤلمها وتفصيلا، جمله ^ليها 

)الإسلامت المثال سبيل على نذكر ولكن جميعا، لذكرها هنا المجال يسع ولا 
الخلافةو) أمين، لقاسم المرآة( ورتحرير الرازق، عبد لعلي الحكم( وأصول 
اض،جار لموسى لإل-هيةآ ا الرحمة وربراهين سني، المني لخبد ، الأمة( وسلْلة 

القوةور عنان، اش عبد لحمد الإسلامية( ورمصر عريي، لاين ورالفصوصن( 
•لوبون لجومتاف والعمائد( ورالأفكار لوحنر، والمائة( 

٢٢٢



مرض;تركية وطنه من هاجر صري مصطفى أل - صق نما - عرفا 
بينحادلهما نمل وأنه الكماليين، عهد في والثانية الاتحاديين، عيد في الأولى 

.٢ عووو0^ بلاد 

وتكوينهثقافته معاير من مصدرا ذاتها بحد تلك وأصفار0 تنقلاته ونعت 
;منها المكري، تكوينه في أسهمت جمة قواني منها امتناد أنه ذلك الفكري، 

منالمهمة الإملامية بالشخصيات للاتصال الفرصة له اتيحت أنه - ١ 
منوالاستفادة عنهم، والأحد بهم، والاحتكاك ،، الفكرل ورجال العلماء 

الكتاب.هدا من بعدها وما صآُّآا راجع )١( 
مفتيالقازاني حلل والشخ لبنان، في يرون ٌفك، تجا ُمطفءا الثٌخ أٌثال  ٢٢١

الغريةتراقيه مفتي نوناي محمد الحافنل والشيخ رومانية، في رومانتن مسلمي 
سمعلما كثيرا محبرى ممهلفى عليه حزن الذي اليونان، في لمة الماليونانية 

٤٢ لي الصادر ( ٦٨٧)العدد في )الفتح( مجلت في له رناء وكتب وفاته، بخر 
علىوغيرته وورعه علمه عن فيه تحدث ، صْ —(، ٥١٣٥٨)عام القعدة ذي 

والمترصين.الملاحية من أعيانه ومجاهده حدمته، في وجهوده الإملأم، 
=المجيد وعبئ البنا، وحن الدجوي، ويوسف حين، الخضر محمد والشيخ 
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العلمي،المجال رخاصة والميادين، المجالات مختلف عي ونكرهم علمهم 
والسياسي.الفكري الجهاد وميدان 

كانأن يعد والكتابة، والتأليف والخطابة التكلم حرية له ابحّث، أنه — ٢ 
والكماليين.الاتحاديين عهدي في  ١٠٠حد إلى ذللثا يفتقد 

البلادفي إقامته بب بالعربية، لغته لتقؤية الفرصة له أتيحت كما — ٣ 
وتحريرالعربية، كبه تألف على أعانه مما ومفكريها، ُكتايها واتصاله العربية 
,العربية الصحف محي ونشرها مقالاته 

منانتقل حيث الأفق، واتسااع الخيرة اكتساب ناحية من اصتفاد أنه — ٤ 
يشملعالمي أفق إلى واحدة دولة على رالمضور الحدود التركي الأفق 
٠الكبير الإملأمى الوًلن في لمين المجميع 

على— والتجربة المشاهدة حلريق عن — الاحللاع ناحية من استفاد كما — ٥ 
بشعوبه،والاتصال ،، العث٠انيةر الدولة حدود خارج الإملائي، العالم واغ 

القوةعوامل من فيها يشع وما والسياسية، والاجتماعية الدينية أحواله ودراسة 
دقيقة.دراسة والماد الضعف نواحي من فيها يدب وما والتشاحل، 

أماماجعلها حيث الدراسات هده من صبري مصهلفى استفاد وتد 

الخطب،الدين محب والأستاذ عزام، الوهاب عبد والدكتور للبان، ا -
كشر•( ٠٠٨والأ-تاذفؤادمدالافيفيصر، 

الكتبفي القراءة على مقصورة المجال هذا قي اطلاعاته كانت أن بعد )١( 
والمجلات.والصحف 

٢٢٤



الأفكاربعض ومعالجة الإسلامي، العالم على الدخلة القضايا بعض لمناهثة 
الدراسات،تللث، نتائج ومجل المتعلمة، الأوسامحل بين ثاعن، التي المتحرقة 

عودةالثه دين إلى العودة في المتمثل الدواء وصف، يم ، الداء أصل فحلل 
ومذاهبهللغرب التقليد وترك ، بيه وستة بكتابه رالتملث، صحيحه، 
الضالة.المحرفة 

ءو
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القئلارإبع

تمهد؛

منخاصآ نمطأ ينؤن يدانها ثانمة فكريه مدرسة صبري مصطفى كان 
العلميهالأنشطة أسفرت ولقد والظروف، المحيط مع والتفاعل التنكير 

والسامة،الفكر ميداني ني المتواصل وجهائه بها؛ نام التي والستاستة 
الخختلفة؛حياته مراحل في بها مز التي الخطيرة السياسية والتقلبات والظروف 

٠والدراسة للبحث حصيه مادة تشكل ومتنوعة، كثيرة فكرية نتائج عن 
تكتمللكي مهم أمر الفكري إنتاجه عن الحديث أ0 فيه شك لا ومما 

خدمةفي بواحيه القيام أجل من فيها، وأسهم ارتادها، التي الميادين أمامنا 
ملاجفلةمن لأيد ذلك في البدء وقبل المحتلمة؛ لقضاياه والانتصار الإسلام، 

الأمورالتالية:

فيصبري مصطفى بها مئ التي الصعبة الظروف من الرغم على انه - ١ 
وهجرتيناعتقال، من تخلله ما ْع الضال، وعثليم الحال، شدة من حياته 
الدينأعلءاء ومضايقه الفقر شدة من فتها قاصي عديدة، يلاد في حلالهما ئعرب 
والأزمنةوالسنين الصعبة، الفلروف تلك من الرغم على أنول الكثير، الشيء 

جيدأ.فكريا تراثا وراءه يحش أن فقد الحرجة، 
٢٢٩



واسنمي(، ٢١٨٩٨؟-انهدأفىاصةواكأومإطط)أاماب 
أكثرأي عامأ، وحمض سبعة نرابة ذللث، ني استغرق حيث وفاته، إلى ذلك في 
أكثرأن تلاحظ انه زكو\'\لأ والتأليف اليابة ني بدأ أنه ومع ترن، نمق من 

السياسي.الشاط عن بعيدا فيها ظلر الخي الأترات< في كان الغكرى ]نتاجه 
اينثر لم بحفه وهناك، منثورأهنا زال  ١٠الفكري تتاجه ١ كثيرآمن أ0 — ٣ 

والتركية.العربية والمجلات اكسحم، من كثير في نثر الأحر ويعفه 

ممطمىأ0 على ندف المكري الترايث، ^j^، الفاحصة الفلرْ إف - ٤ 
وهبرجلد صاحب، التئاؤل، دائب، ، البحث، كثير الكتابة، غزير كان صبري 

واسعأنه على تدذ كما وتدقيقها، وتحليلها ائل الممعضلأت< في البحث، على 
الفقهوأصول والفقه العقيدة مر كتب، فقد ، العارف، متثعب، الاطلاع، 
وعلموالسياسة والتاريخ ؤآدابها وعلومها ال،يربية واللغة الكلام وءلم والفلسفة 

ورئينروناسرا لها منثئا الصحافة، مجاد أيضا وطرق الأحتماع، وعلم النفسر 
والتركية.العربية القصائد وطم تحرير، 

فهم،تصنيفه منر لتا لأبد عليه سنيا الذي الفكري بإنتاجه نحط دم، 
•م أنسام أربعة 

—أبحاثه.٢ ١—كتبه. 

؛.أثعارء.ما-مةالأته. 

ءبق ؛ ه
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ؤلأ'ِر
تاليفهعلى تغالب الثمافة، متنؤع يارعأ، مؤلفا صيري مصطفى كان لقد 

—حش ولدا وأجاده، التآلف فن حدق وفد العميق، والحث العلمي الطاح 
وذلكمتعددة، مجالات في ئقمه مؤلفات . والكتابة البحث على باتكيابه 
فقدفيها، عاش التي الفكرية المثة كراعات ووفقا الحاجة، انتفته ما حب 
واستفادC وقته في الإسلامية البلاد في المثارة القضايا من كثيرأ اهتمامه أور 

ذلكفانطلق منها، ونهل عهده، في الخحتلفة للعلوم الرجمة حركة تعلور من 
كتبه.وفي قلمه أطراف على 

المحطوط،ومنها الختلبؤع، منها كتابا؛ عنز سيعة مؤلفاته بلخت وقد 
واكاريخةوالاجتمابة والياسية الدينية القضايا من الكير فيها ط1خ 

والأدبية.

وأسبابطعانها، عدد ومييتا إياها، معرفا - الكتب هده أتناول وسوف 
بحسبلا الأور، للمرة طباعتها تارخ بحسب مرتبة — ومحتوياتها تآلفها 

صبري.مصحلفى به مر الذي الفكري التطور نتعرث لكي وذلك موصوعاتها، 
وهيعامة، بكتبه المتح1قه اللأحذلات بيعفن أتوه أن ذلك نيل أريد ولكني 

يلي؛ما 
من- الغالب في - كتبه موضوعات اسلهم ئد صبري مصعلفى أن - ١ 
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سنها،ورجي ينفه، التي والفكرية والاجتبماعية السياسة الأ'طاث 
الإسلامية،أمته أحداث هع تفاعل أنه كما منها، كتاباته موضوعات فتحثر 
والتركية.الرثية كمه ني ذلك أثر فظهر 

سمفىالأثكارواسام
٠فيها لإسلام ا رأي ؤإيضاح معالجتها، عاتقه على أحد 

النقدطاع ثتخذ نقدية دراسات تكون ما غاليا كبه ني دراصاته أن كما — ٣ 
وصريحا.لاذعا القد هدا يكون ما وغالبا القوى، 

حإوالاعنه تحد لم إسلاميا، رميوأ فك^يا مالكا كتمه ش الثرم نه أ" 
حانه

حرتكما وفصول أبوان إلى وْولفاته كتبه يمم لم الغالب في أته — ٠ 
متوالLسردا كتبه مباحث مرد بل المحديض، المؤلفين من كثير عند العادة عليه 
كثيرأأنه إلى بالإضافة هدا مستقل، عنوان منها لكث أونقاط، فئران شكل على 

أكثروئكرر0 الكلام، يردد ما ودائما كتبه، ني تعقدها التي المباحث تتداحل ما 
هدالمغيرة الجزئيات بض في ويطرد موضع، من أم دم مرأ، من 

بمبحثآحر،حاص بكلام مبحح، على بتكلم ئتراه الرئيسة، القضايا معالجة 
ااجاتبلهدا في يوحدعليه ما أهم مجن وهذا 

والتحليل،بالقد الحديثاوآ، الإسلامي الفكر كتمه في ئعمب أنه — ٦ 

محتوياتها.وبيان يكتبه العريف كثيرأعند أتمبتي أيفأمجا وهدا )١( 
فى=المسالمون المنكرون أنتجه هوما الحديث، لإسلامي ا الفكر من هنا مرائي )٢( 
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صاررذلك ا ومجلات وصحف كتب من المطاع تخرجه مما مادته راسممو 
سجادأصحت إذ تاريخية، ثيمة — الإمحملامية المكرية قيمتها جانب إلى — لكتبه 

فيجرى قد أنه الناحية هده من قيمتها في وزاد العاصرة، الفكرية بالحياة 
لكاساتيىربسئلأنملياردي'ا،.

هوما ومنها العربية، باللغة مرلف هو ما منها الشخ كتب لكون ونفلرأ 
تالقمين هدين إلى تقسيمها بنا تحن فإنه التركية، مؤلف؛اللغة 

هه  ه

فيالإسلامية؛ المجالات مختلف في بشري فكر من الحديث العصر 
..انية.الإنوالعلوم والتصوف، وأصوله، والفقه والعقيدة، الفلسفة، 

المعاصر!الأدب محي الومحلنية الاتجاهات — ح-ين محمد محمد د. انظرت ت١( 
.nrfy
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التننإلأود

/امح'محبم
المطبوعة:أ_الكتب 

•هي ىسئكبطوعةاسةاكري؛ 
سمئلاضضصفاكأاسفىالإظم(لا،:كتاب _١ 

م(١  ٤٩٨ ) سنة والتوزيع للشر سيل دار لدى يإمتانبول الكتاب هازا طح 
المتوسط،الحجم من صفحات  ٢٠٨على ويشتمل واحد، مجلد ني ؤيقع 
القضايابعض بخصوص الشيح كتبها الأبحاث من مجموعه الأصل في وهو 

والنقاش-آنذاك-مح،الجدل حولها كي التي والاقتصادية الاجتماعية والمسائل 
تناولوقد أحرى، جهة من والمحافقلين جهة من المتفرجين بين\لكب تركية 
اللم،وغزارة النطق، وقوة ، البحث، د1ة من يه معروف هر بما المائل تلك 

المتفرنجينعلى والرد فيها، الإسلام نفلر وجهة إيضاح حينا من حمها فوعاها 
كانالتي التركية، الحق( )بيان عجلة في وئشزها وعلومه، بالغرب المولعين 

ابتداءالجلة أعداد على مفرقة لة متسلمقالات قي ودلك تحريرها، يرأس 
٩١ الموافق -( ٥١٣٢)٦ سنة رمضان شهر من  ٢٣في الصادر اكالث، العدد من 

ونصه:التركية، باللغة ورد اتكتاب لأمم الحرفية الترجمة هي وهذه 
•تل( مما أولأن لثة عنا هدف إصلامده )دين 

٢٣٤



أوغلو(ممر )قدير الأمتاد بائر وند • ، م(ل  ١٩٠٨))أكتوبر( الأول تثرين 
ثمستقل، كتاب في جنبها إلى بإمتابول مل( ومطعة)دار مجلة صاحب 

بعضبخصوص الثرعّة )الأجوبة امم تحت اللأسةل٢، بالحروف ءلبمها 
الأستاذاللأتنية الحروف إلى العربية الحروف من الكتاب ثقل وند ، انل( الم

•ق؛ررميآ نورى رثان 
محتوياته!

ألرص تالفه، أساب فيها ذكر لمقدمه لكتابه صري معطفي ئدم 
ائلالمببعض المتعلمة الشرعية الأ-ىكام Jنتمدول الكتاب من كثيرا أف لاحظ 

آوالطالق والحجاب، الروحان، تعدد ألة مت مثل والاقتصادية الاجتماعية 
والغناء،والموميقا والقمار، والتأمين، والربا، والزكاة، الإريث،، يم وتق

وغيرها.

تصنفين المنتميين هؤلاء صنف وقد 

وينكرونها.الشرعية الأحكام هده يعارصون كتاب الأول؛ 
فيعتبا يرونها ولكنهم الشرعية؛ دئتاببومتونبالأحكام •" الثاني وأما 

معتتلاءم لكي تغييرها إلى ويسعون ينتقدونها، هم ولذا فيه، ونقصأ الإسلام 
النظمالُربية.

صآ'مل.رمم)٧(، الملحق رابع؛ 
العنمانةاللغة يجيدون لا الدين - الحديثون الأتراك ليتمكن وذلك 

المهمة.الكتاب مباحث، من الاستقالة 
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الشرعيةالأحكام بجميع الإيمان لم مكلر على يجب أنه أكد ثم 
الإسلامعلماء بدلها التي الكيرة الجهود عن وتكاjلم صحتها، واعتماد والتزامها 

نموالتييل، التحريف من وصيانتها الأحكام، تلك على الحفاظ أحل من 
الأحكامموافقة اثبايت، وهو المقدمة، هده من الأصلي منميه إلى انتقل 

والحكمة.العقل لمقتضى الشرعية 

تفيبدأ الكتاب صلب ني ندحل المقدمة ويعد 

نالروحايت، تعدد أولآ-؛مألة 
وأنهوالإح٠اع، والسنة بالكتاب نت قد الزوجات تعدد متدأ أل ويقرر 

نمالزوجات، بين العدل اقامه أهمها من التي الشروط فيه توافرت إذا جاتز 
مزاعمهمويند له، المكرين على 3زد التعدد، مشروعية في الحكمة على ذكنم 

بلالإسلام في واجبا ليس الزوجات، تعدد أل على الأخير في وقه ودعاويهم، 
الجواز.بهذا الإيمان فهو الواجب أتا ، هوجائر 

ترالتصؤير الرسم ثانأ_مآلة 
الشرعيةالنصوص وأورد التصوير، من الإسلام موثق على فيها تكلم 

أوينقصهااعفاوها ثنين النىلم الصور ذلك من واستئش حريمه، عر الدالة 
قننم للحاجة، الإنسان جسم من الأعلى النصف كتصوير ، الأعضاء يعص 

العملمةالناحية من مفاسدها مع التصوير فوائد وناقش التحريم، من الحكمة 
اناعاالعربتين من أحدناها التي الأمور من التصوير أل على متبهآ والمتهلقية، 

وتقليدآلهم.
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الإرث;حامأ-عسألت 
الحلال،والكب التملك طرق من طريقا واعمار0 الإرث عن فيها تكلم 

بقواعدئئمه ولكنه الملكية، لانتقال طريقا الإرث شيأ الإسلام أف ربين 
فيها،والنقصان الزيادة ولا عتها، الخروج يجوز لا ئعقة وص وبقر محددة 
الغريةالقوانين في الإرث رنفيآم الإسلام، في الإرث نظام محن وقارن 

تصرفتحن، التركة جميع بمع الذي الإنكليزي، بالقانون ثتفة الوصعية، 
القانونومساوئ الإسلامي النظام محامس مبتنا للمتوش، الأكبر الابن 

الإنكليزي.

تالزكاة مادمأ_مالة 
وأ-حكامها،شروطها مبينا الإسلام، في الزكاة قرصية على فيها تكلم 

أنكرمن على ورد فيه، الواجب ومقدار والنصاب فيها، وجسا التي والأموال 
بكدهبه اكتالذي ماله من الإنسان يخرج أن الظالم من أنه بدعوى الزكاة وجرب 
مبيناحق، وجه دون من للغير بمطيه ثم بالمثة، وتصف اثنين جبينه وعرق 

عزصاتكلم نم ، عليها المترتبة الكثيرة والمصالح الزكاة مشروعية من الخكمة 
والمء>تع.الفرد على السيثة وبيزآتاره منه، الإسلام وموقف الربا، عن 

!والغناء الموسيقا سابعا_مسألة 
اللهوآلامت، من يصاحبه وما الغتاء من الإسلام موقف عن فيها تكلم 

أحيرأأوصى نم المسألة، لتلك الإسلام تحريم من الخكمة وتئن والهلربط، 
إلىالاستماع عن يغني ما ففيها آياته؛ وندبر الكريم، القرآن لأوة من بالإكثار 

.والغناء الموسيقا 
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والقمار!التأمن ألة ؛امنا_م

الدعوىأصحاب وناقش التأمين، من الإسلام موقف، على فيها تكلم 
تغيريجِث، وأنه التأمين، مقام يقوم ما الإملامير الفقه في لس بأنه القاتلة؛ 

طزحثم , الضرورية المجتمع حاجات د لوتعديلها الشرعية الأحكام 
مقامه.وتقوم التامين، عن تغى عديده مقترحات 

محبيناالتأمين، وبين بينه وقارن القمار، من الإسلام ، مؤنقعلى تكلم كما 
والمجتمع.الفرد على مهما كث عن الماتجة الأضرار 

الحجاب!تاّعأ_مسالة 

الموصببعض ودعمه الحجاب، من الإسلام موقف، على فيها تكلم 
التزامه،على لمات المالنساء وحق الحجاب، وجوب على الدالة الشرعية 

علىعموما لمين الموحخ الأجاثتط، الرجال( ومخالهلة الترح من وحيرهن 
ونتن، ٢١١الكريمالقرآن بض عنلأ' فروجهم وحفثل أبصارهم، من الفص 

دعاويهمعلى ورد فور، الدعاة وناقش يالحجاب، النساء إلزام من الحكمه 
•فتتهم لترويح والأفهام الفول بها بماللون الك، 

اتخذماالتي الإجراءات بعض عن يتحدث الكلام، في اسمملرد نم 
الأمةفي والاستقرار الأمن ولتحقيق والمفسدين، المجرمين لريح الإسلام 

سلإيه،وقبماأق(وهونولهتعالى؛ 
•٣[.يمحض؛بمتئثرن<]النور: 
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كحدالشرعية الحدود ربعص القتل، في القضاص إلى غوق الإسلامية، 
الرئة.في اليد وقطع الزنى 

الودي(:الجيدمن القول مافي على رويي كتاب -٢ 

م ١٣٢٧)ألفه.مطفىصريسة الربي والأدب البلأفة ني هوكتاب 
أكثرفي الحق( )بيان مجلة في - لة لمتمقالات في مجزأ_ وتشرم م( ١ ٩ * ٩ - 

٩في الصائر والثلاثين الحائي العدد من ابتداء حزءأ، وعشرين حمسة من 
(٢١٩٠٩))حزيران( يونيو  YAJالرافق ( ٠١٣٢٧)منة الأحرة جمادى 

بينما يتراوح الأجزاء تلك من جزء كد وكان . )انتقادات(را، فقرة تحت، وذللث، 
صفحات.أرع إلى ثلاث 

تتأليفه سسمه 

المتخصصينالكبار الأتراك العالماء لأحد انتقاد مجمله في الكتاب 
فيوذلك أفندي(لآا، ذهني )محمد وهوالشيح وآدابها وعلومها العربية باللغة 

التخليصأبيات رح ث في الجيد )القود وسما، التركية ألفه؛اللغة الذي كتابه 
منكن في الواردة الشعرية الأبيات فيه جْع حيث ، السيل( وحاشية وشرحيه 

.٤ _UA ، )٧( رنم الملحق راجع )١( 
ولدبالعربية، عارف حتفي، فقيه الإسانيولي رشيد محمد بن ذهني محمد )٢( 

كتبله محوأفىمجلساJعارفالعث٠انى، كان سة)آا-آام=آ-؛\ِام(، 
(.٢١٩١١= توفىسة)بمآمام )الألخازالفقهية(و)الحقام'(، عديدةمها: 

.ا'/مآاالزركالي-الأءلأم:
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وشرحته;(، ٥٧٣٩.  ٦٦٦)القزويي سلم، الفتاح( )تلخيص مماب، 
الشريفالسيد وحاشية التفتازاتي، الدين لسعد المعاني( و)مختصر )المعلول( 
تناولوهد بيتا، وعشرين وستة مئه سق بلغت والتي )المعلول( على الجرجاني 

شرحهثم ، معانيه وبتن ، كلماته وفثر ، الأبيات تلك من بيت كث أفدي ذهني 
ومزأياعبالملكور٥آما، ش سه ^^هاد شرحاإجماJا، 

صينآعليها _إبمجاز_ل1قاش، الترجمة ْع قاتله وامحم بحورالشعرهو، 
اكزويني،الخطيب — ذللخ، خلال — وانتقد ، أدبية هلراتف عن تضمنته ما يمض 

صعببأثه منهجهم وعاب الجرجاني، الشرينا والسيد التفتازاني، والعلامة 
العلامةسئما ولا اللمبة، مقدرتهم ومحي فيهم وطعن مفهوم، رعير جدأ، 

جانيا،وحواشيهم وشروحهم بكتبهم وألقى )المعلول(، كتابه في التفتازاني 
وأنها، لشيء صلح لا أنها وزعم والاهتمام، الخثاية نستحي ما فيها تجد ولم 
أيةتتضمن ولا علمي اقتدار أي تحمل لا لأنها لأحد، استفادة موضع تكو0 لن 

علمية.قيمة 

تمحتوياته 

مباحثهأورد بل فصول، أو أبواب إلى كتابه صبري مصعلفى ينئم لم 
ونقدمشبعا، ردا أفندي( ذهني )محمد على فتها زد مت-اولة قمران شكل على 
نقدأعالخيآكتابه 

وأنكنأفندي، ذهني محمد فيهم قدح الدين للعلماء فيه انتصز حي-ثا - ١ 
قدرهموجلان منزلتهم، علو مبينا امتدحهم ثم كتبهم، وفي فيهم قاله ما عليه 

جليلةخدمات من هدموه وما كبيرة، جهود من به قاموا ومحا الخلماء، بين 
ولاوأبحاثهم، لكتبهم الخلية القيمة على محئم ثم الخربية، وللغة للإسلام 



ُعصقاله يما كئه ذلاثا على مستشهدا ورالمطول(؛ رالتلخّتس( كتايى سئما 
.٢١٢والأدباء المورخض 

التيأفندى( ذهني )محمد أقوال من الكتابث-كيرا طول ومل-على —٢ 
داكرآفيها، انتقد يتعليقؤ منها قطعة كل وئعمب المدكور، كتابه في أوردها 

منالعديد عليه ومحصيا العريي، بالأدب المتعلقة ال٠لأحفلات من الكثين 
وإعرابا معانيها وإيضاح الأبيات، يشرح قيامه عند فيها وقع التي، الأحطاء 
ينبغيكان التي — نظره قي — المقلي الطريقة ومبينا بحورها، رئعيين ا كلماتها 

عاليهانيل5هار^.

.(٣) العصرسنالم:المسنمين المحتهدتي العلمية رالقبمة .كتاب ٣

منصفحة ( ١  ٦٨)عالي ويشتمل واحد، مجلد في الكتاب هدا يقع 
رمضان١ ٥ في منه وفؤخ رومانية، قي صيري مصْلفى ألقه وقد الكبير، الحجم 

بمطبعةوطح (، ٢١٩١٦))توليو( تموز ل٦١ \دو\ش -( ٠١٣٣٤)سة 
لخوةاسانولضة)بمآام=\اآام(.

حليفة.وحاجي حلدون، ابن الشهير المزرخ ٠ أمثال )١( 
أنا; وقال به، كثيرا ناعجب الرد هذا على أفدي ذهني محمد ائلع وقل هدا )٢( 

اودصرقم)أ(انفلركلأس: ٠ علما رذأ كان لأنه الرذ، بهيا فخوز 
صآ.ة،واسقرلإ)ه(ص؛مة.

)بكيI ونصه التركية، باللغة ورد الذي الكتاب لأمم الحرفيه الترجمة هي هده )٣( 
سي(.علمية فيمت لربتك مجتهد إسلام 
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رومّيةفى )قازان( علماء كبار من ملما عالما أن فهو ت تأليفه سثب أما 
الهية)رحمت وسماه التركية، ياللغة كتابأ أف ^^١، ٥١جار موص تدعي 

والطريانالأفكار من كثيرأ صئنه ا الإل—هية( الرحمة )براهتن أي برهانلري، 
هيالتي - جهنم نار الكفار؛ي حلود مسألة في ند أنه ت أسها من اكي المنحرفة 
النصوصفي ورد مخالخألما حامحكأ، مسالكا فيها وسلك - الرئيس كتابه موصؤع 
فيهايعذبون أنهم وزعم همها، حلولهم أنكر فقد والمنة، الكتاب من الشرعية 

باستحالةتقضي العقل أل بدعوى وذلك منها، يخرجون ثم الزمن، من جما 
ألوبدعوى العياب، دلك احتمال بوسعهم ليس البشر وأل الأبدي، الخداب 
وجمعجهنم. نار في خالدين الكمار بقاء ئمنع وسعتها الإلنهية الرحمة ثمود 
علىبها واستدل ، بعباده ولطفه اف رحمة ذكر فيها ورد التي والأحاديث الايات 

مذهبه.مع متفقه تبدو بحيث وطوعها النصوص من كثيرأ وأرد إليه، ذهب ما 
قدأنهم وزعي؛ والمتكلمين، والفقهاء المفسرين من لف العلماء على وئهيم 
غيرملتوية، بها وسلكوا حاطثا، اتجاها الإسلامية بالعقيدة اتجهوا 

اروصية علماء كبار من التتري، الثه بجار يعرف رومي فقيه ت اش جار موسى 
الدون،نهر على الروسية )روستوف( بمدينة م( ١  ٨٧٨— ه ١ ٢ ٩ ر٥ ستة ولد 

أهممن يخارى، في ثم )همازان( بمدينة الإسلامية المدارس في علومه وتلأى 
منتبالقاهرة توفى ، الفقهية( القواعد و) الشيعة( عقائد فى )الوسيمة ت مؤلفاته 

الأئمة!امة الدر مصائر — داغم أسعد سف يو . م( ١ ٩ ٤ ٩ ً ه  ١٣٦٩)
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معهم،الأدبث سوء عن تنم بلهجة ■عنهم وتكلم الحمة، الوجهة إل موصلة 
مثدرأبالغ، بإعجاُب الغرب إر يّفلر المقابل قي وأحد لهم، الاحترام ولثة 

لهم.ومجلأ ، علماءه 
مثلاللف، عالماء بكتب الغلن وسوء الشك إثارة عاتقه عال وأحد 

والأعمال،الاعتداد حيز من إحراجها عر وعمل والتثسر، الفقه كتب 
كتابت مثل أقوالهم، عار كثيرا واعتمد ا الصوفية يكتب المقابل في واستعاذ 

و)الرسالةو)الشوي(أى اض(را،، و)اكوحات الحكم( )فصوص 
اكشيريت(أم.

Jذلو١هرالتمسك شرف لنفسه واحتكر بالتأويل، السلف علماء وائهم 
ومرإالنص_واجهته لما نته ناقفى نم التبرئة، والأحاديث، القرآنية الأيات 
مسألةفى إليه ذهب ما خلاف على الدالة والسنة، الكتاب فى المحتشدة الكثيره 
سّيمنإعما أخرجها متعسفا، تأويلا تأؤيلها إر اصطر حيث النار، في الخلود 

ومضطربة.معالولة وملاحظات حولهاآراء وأبدى ل، 

والفقهاءالمترين من Jالالخاء قذف يعدما أنه أيفات شعلخاته ومن 
العريالعلاء أبا الشاعر قدم والاعتبار، الاحترام حدود حارج والمتكلمين 

)إمامبانه ووصفه الإسلامية، الخباحن، أهم في الملمون يه تقتدي لكي 
جريثة،أقوالأ له أذ مع أخرى، تار0 الإسلام( و)فيالوف تار0، الإسلام( 

تءو،الدينينعرمح،•را، 
٠الرومي الدين لحلال )٢( 
للإuمالقثيري.)٣( 





والقاش.الجدل حولها كؤ التي المار( ني )الخلود ألة مأهمٍة ياته 
'ا-اكوطة:

نطلأ'الله( حار )موصى مناظره شخصيه فيها حلل توطئه كثب نم 
لكتبهمطالعته خلال من إليها وصل اش اكيجه للقرام فيها وعرض دقيقا، 

وأفكارهو1رائ4.الأخرى 

ّا-اوقاوْة:

مسالافى مناظره مذهب فيها عرض طويلة بمقدخ ذلك أعمب ثم 
وتينالإلنهية(، الرحمة ربراهتن كتابه فى أناته أراد الذي النار، في الخلود 

الخيالأدلة ومبالح المسألا، تلك في مناظره سلكه الذي والفكير الحث منهج 
بعفسنقل مع عليه، أحذها التي والخاحذ والوصؤح، القوة حنث من سيسردها 

المذكور.أةوالسئابه 

ب_صإبالكتاب;

ثالثةإلى ئتاظئ، أوردها الزاع,؛الي ونث,؛ ادقتاب، صلب في يحل ثم 
,والمحلل Jالقال حدة على منها قم كث وتناول ام، أن

لجهنم، نار في يحللون لا الكمار بأن الزعم وهو • الأيل باكسم قيأ 
وردعلميا، نقاشا فيه رنافنه منها، تحرجون نم الزمن، من حينا فها بعدبون 

المحوالمالي:على وذلك هداالزعم، لمأييد المياستدلبها الأدلة جمح على 
أوردهاآيات، مع وهي ، مناظره بها استدل المي القرآنية الأيات ذكر — ١ 
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صوذلك بها، ، أاستدلاله وجه منها مع وأورد بالتسلل، مس 
الاياتسرد ثم تفمحيأ، ردأ الاستدلال ذلك على رد نم المدكور، كتابه 

،وسجنية' إحدى بلعت والتي جهنم، نار في الكفار حلود عر الداله القرآنية 
م.للمقا منامحبا رآه بما منها كلآية على على نم بالتسلل، مرئمة وأوردها 
خمهوهى مناحلره، بها استدل التي النبوية الأحاديث ذكر — ٢ 

آالتركية اللغة إلى منها كلأ ترجمته ْع بالتسلسل، مرقمه أوردها أحاديث، 
فيالكفار بخلود ثقضي أحاديث تعه أورد ثم بها، استدلاله عن وأجاب 

وجهوبيان التركية، اللغة إلى بترجمها مقرونه الجنه، عليهم وتحرم النار، 
*منها بكل الاستشهاد 

والتي— افه رحمهم - اللف بعف,رإ لكلام المتمذنه الروايات تناول —٣ 
الروايات،هذه ثبوت صحة فى فنافشه إليه، ذهب ما على دليالآ مناظئ٥ اتخدها 

٠بها استدلاله عليه ورد 

جيدأ،نقاشأ فيها وناقشه ، منافلزه بها احتج التي العقلية الأدلة تناول — ٤ 
استهلراديزتثماستهلردفىالرد ردآطقياممأ، عليه د ر^ 

اممهحق في الوعيد إخلاف بجوار القاتله النظرية أحدهما فى ناقش 
حنثدعواه، فى اض( حار )موسى عليها استند التي النظرية وتلك تعالى، 
إياهموعيده سبحانه إخلافه وجواز الكافرين، عن اف عفو جواز ادعى 

القيامة.يوم جهنم نار ني باخلادهم 

•اش جأر موصى إلى عائد هنا الضمير 

٢٤٧



كتابهفي -( ٠٦٣٨-  ٥٦٠)عربي ابن ئحثطات الثاني في وناقش 
ابناعترف حيث ؛ اش( جار )موصى عليها اعتمد التي المكية( )الفتوحات 

تلزملا انه ادعى أنه إلا الكريم، القرآن في الوارد النار في بالخلود ءو.بي 
تاتىقد الخلود آيات فى الواردة )العذاب( كلمة بأل ادعى كما العذاب، منه 

.)العذوبة( بمعى 

المشركينبا0 الزعم وهو الثاني: المم إلى صرى مصطفى عرج ثم 
ليرعذابهم وأن الشامة، يرم معددرين يكونون لشركهم برهانا بملكون الذين 

غينفائهم لشركهم، برهانا تملكون لا الذي المشركين بخلاف بأيدي، 
بقولهذلك على افه( جار )موصى واستدل وأبدي، دائم وعذابهم مٌذورين، 

ابمحثُرئ عث لإدء٩ لاهدنن إؤئا^ أش ج يغ وس ؤ ت تعالى 
-١  ١٧]المؤمون: القبثُاه كد دأنبمزمحأث آعتر يي، ُيل أو معي؛ بمئ 

عليه.ورد ذلك، في وناقئه [، ١١٨

٠هذا زعمه يهللان على نيئ آية وثلاثين ستا أورد ثم 

كانتمهما الأديان بال اممه( جار )موصى زعم فهو • الثالث المم وأما 
تلكأصحاب احترام يجب وأئه وصواب، حق على فهي معتقدائها 

عالي.يقنأبأئهم ئمحنهم أن يجوز لا وأنه باطله، كانمتا لو حتى المعتقدات، 
بها،ئدمهم أن ولا المعتقدات، تاللث، بب نخمرهم أن يجوز لا كما وغلال' 
إلامحاش يطؤ ولاكتر ق دآبؤ ثبماين ؤ تعالى; بقوله ذللئ، على واستدل 

هسدوأ أي ه نمش ه ؤ وبقوله; [، ٣٨تالأنعام; ه  ٣١٥أتم 
[.٢٣]الإسراء; 

٢٤٨



بهاضاستدلال على ورد الزعم، هذا في صري مصطفى ناقشه وقد 
ندعاة.بطلان على يدل وعشرينآأ اثتتثن أورد ثم الأيتض، 

.ساوخاتهة:

إلىأدت التي الأسباب على فيها تكلم بخاتمة كتابه صبري مصطفى ختم 
الغربيةالحضارة تأثير عن الحديث على فيها وركز الله( جار )موسى تخثطات 

الحديثالعصر فى أوروبة عاستها التي النهضة أن وقرر المسلمين، من كثتر فى 
وأفدتالإسلامي، العالم في والمفكرين العلماء من كثير عقول في آثرت قد 

شعرواوبالخالي ومعنوياتهم، همدراتهم في شروخا وأحدثت تفكيرهم، عليهم 
وأحكامهوعقائده الإسلام تعاليم يؤولون يطفئوا وعلومه، الغرب أمام بالنقص 

الغربنظريات ْع متقاربة الأقل على أو متفقة تبدو بحيث )التجديد( بامسم 
•، و'ءلوٌهأ 
راامحئئوناكسونار٢،:كتاب .٤ 

الإمحلاميةالأوقاف مطبعة في الأولى؛ طبعتين، الكتاب هدا طح 
فيشة^سموفالمربيةلص،واكاوة:

.بعدهاوما  ١٥٨صر؛، صي، علمية قيمت لرينك مجتهد إملأم )يكي انظرت )١( 
ونصه)دبيالتركية، باللغة ورد الذي الكتاب لأمم الحرفية الترجمة هي هذه )٢( 

مجددلر(.
نهائيا.خروجا — بمته - منها وخروجه تركثة من الثانية هجرته قثل ذللثا وكان )٣( 

وااتي=الكتاب، هدا من المطوعة النسخ على الكماليه الحكومة استولت وتد 

٢٤٩





الأسابمن أ0 ادعوا كما الكثيرة، الغربية كالدول القوة بأساب الأحد من 
مواطنيهااحتلاط وكولك ونصوصه، ؛أحكامه ئمئكها هو لأنهيارها الرئيسة 
الطريةإلى اسادأ وذلك والتددة، الكثيرة الأحرى بانماصر الأراك 

سهاسسيؤدىإلىالدتيوالأجلاط«لا/
أكباك( ناهد )هاشم يدعى تركي كاب المجددين هؤلاء مقدمة وفي 

)سيلأي؛ ، للري( واعتلايو نجات ايجون )تركية وسما، التركية باللغة كتابا 
إلىفيه وئطؤق الاطاة، الأفكار هدم من كثيرا صمته كركية( والرقي النجاة 

وذلكوتعاليمه، الإسلامي الدين لروح مخالفة حولهاآراء أبدى عديدة ائل م
٠والتجدد التطوير بدعوى 

يصفةالمجددين هؤلاء على للرد هدا كتابه مري مصعلفى أك لدا 
فياكجديد بدعوى فيها ونعوا ائتي المزالق ؤإيفاح أفكارهم، ومجنانثة عامة، 

وللدفاعفيها، طعنوا التي الإسلامية والمسائل الأحكام عن ولللفاع الدين، 
ومناظرتهخاصن، بوجه ناهد؛لث،( )هاشم ولمئانثة العثمانية، الدولة عن أيضا 

المدكور.ونقدكتابه ومذاهبه مبادئه في 

محتوياته;

يزوجها مفيها اول تنطويلة، بمقدمجة لكتابه صبري مصهلفى لدم 

لأحر)لماذا كتابه ني أرملان شكب الأمير أيما الشبهات هذء على رد كما 
الثبخالتركة إلى ترجمه الذي الكتاب وم غيرهم؟( تقدم ولماذا لمون؟ الم

امماب.هذا من ( VXA_)انثلر مزك. طف على بناء صبرى ممهلغى 
)الناشر(.
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وأوردالدنيوية، المناع لا الأحرؤية القاصد فيها تراعى أن يبغي عمرمأ 
المصالح،وجالب المفاسد درء مسألة في يلثا( ناهد رهاشم متاءلر0 أقواد 

الأوقافبأف القائلين على زد كما عليها، رد ثم والنيات، الأفعال وكيلك 
التداول.من ومنعها ونمليلها، والأملاك الأموال حبمى إلى تردي الإسلامية 

؛-اختلأطالأعراقوالأجناس:

الدولةسقوط أسباب أهم من بأن القاتلة دعواه في مناظره على فيه رد 
النقلريهوناقش المختالفة، الأحرى بالعناصر التركي شعبها احتلاط العثمانية 

إلىتودي والأجناس الأعراق احتلاط بأن القائلة ذلك، في عاليها امتني التي 
٠والثة صعيفوالعقل أقوام عته نتج حيث والانحطاط، الهدتي 

صم1لخاشللمدنيةاكربية:
الخاطئفهمه في مناظره ناقش نم عام، بشكل المدنية عن فيه تكلم 

اقتبسهاالتي والتجديدات الإصلاحات إلى وئطرق الغربية، للمدنية 
المدنية.تلك مجن العثمانيين الملاطين 

المكريةالخدمة تهلور — ٦ 

المجالفي العثمانية الدولة تعلور بأن القاتلة الدعوى على فيه أجاب 
وجوبعن تحدث نم الأحرى، المجالات في تهلورها يواكن، لم العسكري 

فيواسي اه، معصة غير في لأوامرهم وانتيادْ الأمر، لأولي الجيش  ٧٧٠
الشوية.الأحاديث، يعص إلى ذللث، 

٢٥٣



والتوكلواكاءة والقدو القضاء ب_الإيمان 

حاةفي تأثيرها مدى مينا اثل، المهدم في الكلام الشيح أءلال 
زياكاءوالخدردومحاصفىصوءاممابالسالمين، 

المذاهبفي النفلذ وديى بالتفصيل، فيها الواردة النصوص وتناول والستة، 
هيوالقدر القضاء عقيدْ بأي الخائالين عالي و3د فيها، المشهورة الإسلامية 

والتقاعسالكل إلى ب٠عتنقيها تودي بأيها زعمهم ونند المسلمين، تأحر ست، 
والعمل•الهم، عن 

والتصديقياللمان الإقرار الإيمان حصول، ش يكفي ه الاعتقاد - ٨ 
يالجتان!

تكلمنم المعتقد، بهذا ئمك الذي بك، ناهد )هاشم مناظره على فيه رد 
تلكفي الخلاف وذكر الإيمان، لخصول بالجوارح العمل اشتراط على 

مذهبرجحان ونص والمعتزلة، والخوارج والخماعة نة الأهل بين المسالة 
•الشرعّة يالصوصن دلك مستشهدأعلى والجماعة المنة أهل 

الإصلأحاتمثةرالأجهاد(:٠٩

علىالاجتهاد باب بقح ينالون الذين العصرمحن، المجدبين فيه ناش 
ميتاا الخديث العصر في الاجتهاد باب فتح حكم في القول وصل مصراعيه، 

بهيائي الذي التجديد في العامل أة على ومنبها ، وحلود0 الاجتهاد شروط 
 vوالتقيد! التحديد بين واسع الفرق وكم التقليد، هو إثما المجالدون أولثالث.

كتابهفي محامل الذي بك ناهد هاشم مناظره المحث هذا في نافش كما 
الخلافات،ارة بائواتهمهم — اش رحمهم — الأربعة الأئمة على المذكور 

٢٥٤



لعدمالمعاصرين الأتراك العلماء فيه وهاجلم الإسلام، في التنايضات ؤإحداث 
وانتصرمزاعمه، نني ثم ،،التركيةر اللغة إر الكريم القرآن بترجمة سماحهم 

والسنة.الكتاب لخدمة يذلوها التي الكبيرة جهودهم مبيتا الأربعة، للائمة 
-الخي،والخ|حيةت١ ٠ 

علىبؤ الإسلام يأئ القائلة مناظره آراء البحث هذا في الشيخ أورد 
وأفوالاقتناع، الخحته أماس على نص ولم والبطش، والإكرام الخوف أساس 
علىويحثونهم ونقمته، اش عضب من العلماء يحذرهم ما كثرة من الناس 

الأمر،وأولي الحكام مخالفة من يحذرونهم ما كمة ومن عقابه، س الخوف، 
عنأبعدهم والرهبة الخوف من نؤع عندهم صار طاعتهم، على ؤيئزلهم 

محيوالحب الاكاع إلى الئؤدى ومخلوقاته، وجو عز الباري عذلمة في اسر 
الموصمن بكش مستشهدأ مزاعمه ومحني جيدة، متايشة فيها نائشه نم اش، 

الشرعية.

٠,والحديد القديم المدرّى التحصيل ~ ١ ١ 
متتشرهكانت التي الماجد في والدروس الملم حلقات عن فيه ئحدمث، 

المدارسوبين بينها ووارل الثمانية، الخلافة ظل في تركتة أنحاء في 
المجددينعلى ورد الجديد(، المدرسي )التحصيل الحديثة والكاتب 
القديم(المدرسي )التحصيل المساجد في الملم حلقايث، دموا الذين المصرين 

القرآن(ترحمة )مسألة بكتابه الشيخ أقرئه فقد القرآن ترجمة موصؤع أما )١( 
.٢ بالعربية،الشخ مؤلفات عن الحديث أثناء به التعريف وسيأتي 
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منابتداء وذلك إبرامم، ابنه ومعه هناك، بمدرها كان التي ريارين( جريدته 
(٠٥١٣٤٦)سنة الآ-محره جمادى  ٢١الجمعة يوم الصادر عشر اكاني العدد 

وئلاننثمانية منه نشر وتد ا، م(ل ١  ٩٢٧))ديسمبر( الأول كانون ١ ٦ الموافق 
الحكومةمن بأمر الجريدة توتف بسبب نشرم إكمال يستطع ولم ا نقط جرءأ 

)نوفمبر(الثاني تشرين الموافق —( ٥١٣٤٩)سنة جمادى فى اليونانية 
(٢١٩٣٠.)

الإسلامية،الخلافة ماله 
الخالةعن مجهولة خفايا عن فيه وكثس عصره، عن كثيرة حقائق فيه أورد حث 

وأسهم، العثمانية الدولة أواخرعهد في والفكرية والاجتماهمة والسياية الدينية 
الصحيح.بتاريخها الجديدة الأجيال وتعريف الإسلامي، الوعي إيقاظ في 

للأمةالخلافة jفلام بحتمتة المالميذ اقلع حول يدور الكتائب وبحور 
والنكانةالعالي والفوذ والودي، الكرات إلى العودة أرادوا إن الإسلامية 

٠جديد من المهيبة الدولية 

تأليفه؛مسب 

؛هما لتأليفه؛ رتتسين صبيين هناك أف الكتاب على الاطلاع بعد لى نين 
العلمانيةالإجراءات تتاح تم العثماسة، الخلافة بالعاء الكماليين نيام — ١ 

تركية.فى بملة إليه نئت ما كل وعلى لأدسية(لساءطىالإسلأما 

وأصول)الإصالآم كتاب بترجمة المغرصين الأتراك بعصن نيام — ٢ 

•ص٩٨٤ الم-لخقرتم)ب(، • را"آع ، ١١
٢٥٧



الفتنةترويج محي لاسغلأل اكركيه، اللتة إلى الرازق عجل لملي الحكم( 
الكماJةفىداسهة.

آ!ر محتوياته 

)النكيركتاب ويين بصيده الأن تحن الذي الكتاب هذا بين كسر تشابه هناك 
إن— عنه الحديث سميانير الذي والأمة( والخلافة الدين من التعمة منكري على 
منأئص رأيت فرتا بينهما أف إلا المربية، باللنة الشخ كتب صمن — اش ثاء 

صالمام-اوفا/الكاث هدا ظرألأف \ووب هذا ش إبانه عالإ الواجب 
عار)الكير لكاب -كئز الإسلام( و الكرى )الإمامة الكاب هذا أف وهو 

مكنتفهو أحرى. ناحتة من فيه أجمل لنا ومنصت ناحية، س العمة( منكري 
حيثبه، يأت لم ما على اشتمل إذ له 

وهيالملأحاسةا بعذس أثارها الي القضيه فيه عالج صيري مصْلفى إف ~ ١ 
•الماديات على وبنائها انمين، عن ضلالأحلأق قلمته 

أئهحين فى الفقهية، الشرعية ناحيتها من الخلافة مالة فى رأيه فيه سط• إثه —٢ 
ناحيتهامن الخلافة على العمة( منكري على )الكير ه كتابفي ركر 

ألسياسية.

إلغاءبعد أف الذي الحكم( وأصول مماب)الإسلام على الرد صثئت ات - ٣ 
الإلغاء.ذلك عر ادكمالض كأيد الخلاغت 

الخكومةبها قامت التي الخالخانية)اuالآديتية( الإجراءات عن فيه تحدث إل — ٤ 
مذكريعلى )الذكر محابه اليف بعد تم مما الخلافة، إلغاء يعد الكمالمة 

.العمة( 

صابقةبحوث ش عالخه ما بعض فيه عالج أل ناحية من أجمله لما مفند وهو 
النياءعليها يئئ لكي رالتذليل، السط من آحر نحو على محئب أن رأى 

العربية.باللخة العارفين غير الأتراك 
٢٥٨



وركزا الدولة عن الدين نمل مسأله محيها ساوي يمقد^ لكتابه الشخ يدم 
غيرمذ أخلاق موجد هل ت وتساءل الأخلاق، عن الدين نحل مسألة على 

_؟•

لاباو|القاد_لا \فعم' يحتويه ما وتثذ المسألة، نالك محي الفلز ودش 
وانتهىا ان للأتالدين فواثد بثذ ثم ا مفاسد من بالدين، لها علاقة لا الأخلاق 

المساد.وصروب الشز بواعث صد صمان خير الدين أف إلى 

فيإجمالها يمكذ عديدة مسائل فيه وتناول الكتاب، صلب فى دخل ثم 
التالية:المباحث 

^^صJينالداخالةوالخارجية;

الإسلامخدمة في ودورها العتنمانية، الدولة عن الخيححا هدا فى ئحدث 
ماوذكر الإسلامية، غير للأيليات حمايتها وعن تقريبا، قرون ستة مدى على 

مندالخماسة الدولة تل من واحترام إكرام من الأنليات، تلك واأما0 كام، 
الثاني،الحمد عبد اللطان عهد فى الأخيرة أدوارها إلى الأولى عهودها 

الأيلماتثلك يمرغ أن أرائ لما م( ١  ٠٥٢ - ١  ٤٦٧سلما)السلطان إة حتى 
فيآ أفندي(ر علي )زيبيللي الإسلام سخ وئف، الخمانية الدولة من 

اشتغلا عصره مشايخ كبار على وتتلمد رئرمان( في ولد أفتدي: علي رنيللي 
—^؛٥٩٠٨)منة للإسلام شيحآ وعص و)برومه(، )آمامئة( في بالتدريس 

سليمالسلطان عهد في ئيمه لمع ا الثاني بايزيد لهلال العهد في ( ٣١٥٠٣
توفي=حتى منصبه في وظل بالحي، والجهر ١لعدل مى به عرفن، لعا الأول، 
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منذلك.ومعه وجهه، 

بهقحلى لكنت الذي والإنماف الخود هدا أن صرى مصطفى وذكر 
الوئت.ذلك في الغريتة المدنتة تفتقده كانت ما هو العثماب الدولة 

موخرأ-— الخمانة بالدولة ألمث التي المحثة عن — بالتفصيل — ئحدث نم 
المهللمتيحكومتهما عن ^LJ»؛ حنث والكماليين، الاتحاديين أيدي على 

لالأصل في مشروطين كانتا أثهما مع وامتدادهما، الحرية 
إسقامحلقي دورشا على وتكلم والترمحي(، )الاتحاد لحمب وئطرق 

ميتاوحمال، وأنور طلعت الثلاثة زعمائها سياسة وانتقد الخمانية، الدولة 
الانتخابات.وتنويرهم بالأنظمة تلاعبهم كيفية 

خفاياه،من كثيرا كاشفا تركية، في الكمالي الانقلاب على تكلم ثم 
وسائرحريتها، وعلى التركية، الأمة دين على الكماليين جناية عظم وُببمأ 

—الصادرة التركية الجرائد فى نشر ما بيعضى دللث على ومستسهدا مسحصاتها، 

صوأورد وروطن(، ورويت، ورثك( جريدة مثل - آنذاك 
علىوخروجه لبب كمال مصطفى دم إهدار آعلتت، التي الشرعية الفتوى 

كانلنا زاده( دري الله الشيخ)عيد أصدرها التي الدين، وحيد محمل السلطان 
صدىمن أحدثته ما وبين عليها، عنق تم الخمائية، الدولة قي للإسلام شيخا 

بإمتانولسةرآيه=أه؟ام(.
Dr Abdiilkadir Allunsu- Osmanli Seyhiilislamlari. 513-16.

به.ومقيدتين الدمتور على — أصحابهما زعم كما — قاتمتنن ٠ أي '١، 
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اليالمياسة والوقانع الأحداث بعض وتناول وخارجها، تركة داخل كير 
معركةة وخاصان اليونْع الحرب مثل الكمالية، الص5ومة لها قامتا 

فيها،الفلز دش الي )لوزان( ومعاهدة )مندروس(، وهدنة )سمارية(، 
برئاسةفيها اكركى الوفد بها قام اكي المفاوضات ومد محها، الحديث وأطال 

المفاوضاتامحابالمؤيدينسث، ص عممت،إيتونر، 
التركيةالجمهورية ؤإعلأن العتمانية الخلافة إلغاء ملامات على وتكنم 

وضهاالخلافة، إلغاء أجل من اتةماليون بها قام الش والدساس الخل ميينأ 
بعضذلك على ومتشهدا ، الإلغاء ذللث، من الأسى مقصدهم على 

ودشالخلافة، إلغاء حادثة من الإسلامي العالم موقف، عن تحدث كما 
الجيدعبد راللهيان الدين، وحيد محمد اوال3لان من كل حلافة في الثلر 

•منهما الكماليين موقف، مبينا الثاني، 

منالكماليه الحكومة به قامت! ما وحزتيات تفاصيل عن أيما وتحدث 
المياسةعلى يالكلأم البحث، هدا واحتتم الخلافة. إلغاء يعل قرية إجراءات، 

•بالإُكلثر كمال ممعلفى علاقة وعن العثمانية الدولة حتال الإنكليزية 

العددفي )ملبت،( جريدة ني ننرها التي مقاك في أحمد أوغلي آغا أمثال; )١( 
بعنوانتشرها الش مقاك قي )صحرذ( مدينة نانب، محمود والأستاذ (، ٢٥٤)

آذار ١٨في الصادر عددها في ا أيض)ملمت،( جريدة في تركية( )انقلاب 
)مارس(سنة)لأآا'ام(.

رصا.وعمر العدلية، وزير اسعد، محمود أمثال; )٢( 
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إلغاءيل إليها ض لقا مصر في أذى م لمه ما عر الكلام - ٢
الخلافة:

هاجرلنا به لحو الذي الأذى عن المبحث هذا في صبري ممعلفى تكلم 
منوحانه بدينه رارأ م( ١  ٩٢٢-= ٥١٣٤)• ضة الخلافة إلغاء فيل ٠> إر 

خاصة،وممر عامة الإملامي العالم - -آنذاك فتنتهم عمت الذين الكماليبن، 
المصريةالصحافة أرئعته الذي اللبس ثب يثديية تهم ْن ثاله ما يكر حنث 

انهالوعا زاده( درى اش الشيح)عبد الثمانية الدولة في الإسلام ثيح وبين بينه 
؛قاطه مصر أرض من الماجل بالرحيل و3لاابه اللهجة مديدة يرقيان عن عليه 

.، ١ االخالتين٠١ مأوى فمصرليث ، الخجاز إرأرض ُاحرج 
المصريينالكتاب بعض من وشتم وتقريع تب من ئاله ما كذلك ويكز 

الدين،وحيد محمد السالهلان في مدح الذي شوم،' أحمد على ود عندما 
أوردنم ابنا، ذكرناها الي النونية قصيدته في وأؤلراْ كمال مصعلفى وامتدح 

.ذلك، س، اكي المصرية الجراند من ^مول 

مضالخلأفةالإ،لأميةسىلخكموالإدارة:
عنهاالمنثر الإمام( نم، آله)وحوب، مالمتحئ، هدا في الشيح تناول 

عندتوافرها الواحب، الثرومحل وبتن الكبرى(، الفقهية؛)الإمامة الكت—ا في 
وذللث،الشرعية، الناجية من الإسلامية الخلافة مسألة وعالج الإمام، ث، نم

ورابهلةوالإدارة، للحكم نظامأ بصفتها للخلافة الإسلامي التصور من انهللاقا 

وادارنم)٧(، الملحق راجع )١( 
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فيولغاتهم وألوانهم أجناسهم اختلاف على الملمين وحدت رساسية دينية 
بينهم.والحية الضامن روح فآوجدت واحل، إطار 

تقومالتي وقواعدها أمسها مبينا الإسلامية، الحكومة عن وتحدث 
وموصحاالنولأرها، ووظائفها ١شسازبهامننيها، وحصاضهاعليها، 

•الأخرى الحكومات من عترها وبض سها الخي الفروق 
صفةئحص مببمأ عنهما، اش لصي وعمر بكر أبي حلافة عن وتكلم 

للعدالةالإسلام تحقيق إلى وئطرق حكوميهما، في والأستخلأف الخلافة 
■لأمته والفكرية السياسة الحريايت، وكفالته والمساواة، 

الحكم(:وأصول نقد'نحاب،)الإسلام - ٤ 
الحكم،وأصول )الإسلام المثحثكتاب هدا في صبري مصعلفى نفد 
حلالمن عليه احللاعه بعد وذلك، والة، الكتاب قي ورد ما ضوء في نةدأءالميا 

الرازق،ب النخ مؤلفه عقلنة أولأبتحليل قام حيث، التركية، ترحمته 
منفته جاء ما ونمص ردأتفصيليا، كتابه على زد نم لأليقه، من تراده وبايفاح 

والأحاديثالقرآنية الأيات من بحشد ذللئ، ودعم زائفة، ونفلريات أف؛كار 
فيماوخاصة وأوردكثيرأمنأقواله، والراهن، المحجج وزكثيرمن البوية، 

تنهدامعليها زري محه، اف رصي بكر أبي وحكومة الني. بحكومة يتعلق 
وتمسكه رعي؛غزواته الأول، ءصرْ في الإسلامي التاريخ وقائع من بكثير 

.التمسك كل حكومته إتيان فى بها 

إلىسارعوا الذين وأنصارهم، الكماليين بانتقاد المحن، هدا واحتتم 
فتنتهملترويح التركية، الصحف في وامتداحه الرازق( عبد كتاب)علي ترحمة 
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إضلالهم،ومحاولة المسلمين، على التعمية في وللإمعان الخلافة، الة مفي 
إلأمحها ال-ذاع لمكن لا بدعت لحكومة ءثا ت اللاديية حكومتهم في ونال 

فعلكما الدينية الصبغة من حكومته في ما ؤإنكار يكر أيي خلافة في بالهلعن 
الأمتاذناصيالمصورة«اا،.

رمضازإ;رصوم كتاب - ٦ 

هر١٣٤٧_١٣٤٦ذىهبرىفي.ايننتي)
جريدتهفي وننرْ اليونانية، التربية بتراقية يقيم كان لما م( ١  ٩٢٨—١  ٩٢٧ح

٤٢ في الصادر العدد من ابتداء وذلك لة، المتأحزاء ستة على ثمرنا )بارين( 
ويشتمل. ٩٢٨))مارس( آذار لأل الموافق م(  ١٣٤٦)ستة رمضان 

•التحير الئهبع من الكتاب صفحات بحجم مميرة صفحات أرع على جز؛ كد 

هما:لتأليهه، رئيستن سن هناك أن لي قين الكتاب على الاطلاع بعد 
وأعلمتالثمانية، الخلافة الكمالية الحكومة ألخن لما ألمه - ١ 

سبقوإجراءات كثيرة، أعمال من به قامت بما ونامتا العلمانية، الجمهورية 
في؛الاكتا؛ة الحاكومة _v والخوالون الأتراك الكتاب بعض قام ، عنها الحدبن، 
فيتخبهلون وأحازوا ان، رمضشهر في الصيام عن التركية الصحف، 

فيالصادر عددها في )يارين( -جريدة كرى( إمامت، )إسلاميه كتاب انثلر؛ ( ١ ) 
شوال-نهص؛ماه(المواتيآأآذار)نرس()،موام(،صلم

.٤ ٩ ٠ ص ، )٧( رنم الملحق ت راُ؛ع )٢( 
وغيرها.)الوطن( جريدة أمثال؛ )٣( 
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الله)عبيد ت أمثال فيه، الإسلامي الشؤغ قروه ما الناس على ييلبمون ' أحكامه 
عنمنهما الأحتر كث حيث نظيف(، )مليمان الأديب والكاتب أفندي(، 

حتىالصوم عن تجزئ الفدية بآل وادعى رمضان، صوم في الفدية ألة م
فيالإفطار الأصحاء للمقيمين - زعمه حد على - فيجوز عليه، لااقادرين 
القضاء_ilلبين وليسوا عليها، قادرين كانوا إن الفدية ؤإحراج رمجضان، 

دءئُؤ ن تعالى بقوله ذللث، على واستدل الهرمين، الشيوخ شأن ذللث، في شأنهم 
وأؤن،فيمعناهاهم[، ١٨٤]البقرة: قمكةإ؛مثمغديأهلثامسك؛لإه 

>اؤثطيمونةهتعالى: قوله في معنى)الإئائة( حنل حيث، إليه، ذمت، ما على تدلق 
.معا والفدية الصيام إلى فيه الضميز وأرمع الأس3لاءة، مهللق على 

بمنواتذللي، نبل اممه( حار )موسى لم المالقازاني العالم وألف، — ٢ 
عجيبا،خيهلآ صمتها الهلويلة( الأيام في )الصوم سماها الصوم في رسالة عديدة 
أهمهامن والسنة، الكتاب نصوص ثغالف -محاؤكة، وآراء 

ديدشأو البرودة شديد محلمها يكون التي البلاد أن ت أولأ ادعى أنه 
صومعنهم نمهل هذه والحالة فائه ، فيها الصيام أهلها على نشى يحيت، الحرارة 

ثهليق.لا ما يكلفها ولا وسعها، شسآإلأ يكلم، لا اممه لأن رمضان، 
الشماليةالبلاد في القاطنين على الصوم يج—١ لا أئه ثانيا! وادعى 

لتلهتعادل نهاره كون من على إنمامرض القطية، 
فيالأسبؤع طوله في تحايل الضليية الشمالية البلاد ني اليوم أة وبما تقريبا، 

وجوبمن يستثنون البلاد تللث، أهالي فاذ الثهررا،، وأحيانا المعتدلة البلاد 

عديدةأيام بعد إلأ الليل يرون فلا بملول البلاد لث، تلفي النهار أل أي! ( )١ 
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هثيتنه أقبر محتم ثؤد تن ؤ ت تحار قوله ر عليه المنصوص الصوم 
تعالى!بقوله ذلك على واستدل الصيام، عنهم فيسقط ء،  ١٨٥!

محةئمحينسا
معناهاأول حيث [. ١٨٤— ١٨٣لاJقرة! أنتاثا ثنقوة لملكم 

آمنواالذين أيها يا الأية؛ قي يقول اش إن فقال؛ إليه، ذهب ما يع شق لكي 
الشماليةالبلاد في الصيام أيام أ0 وبما معدودة، أيام في الصيام عليكم فرض 

.، ١ فيهار الصيام بجب فلا لطولها، معدودة غير الشلبية 
ذاتأو البرودة أو الحرارة الشديدة البلاد تللث، أهار أة ثالثا؛ وادعى 

وأولالفدية، عنهم قهل تكيلك رمضان، صوم عنهم يسقط كما الهلويلة الأيام 
]البقرة؛ه متكن ثلمام مدية هطيقوثم أديك■ وعز ؤ تعالى؛ نوله معنى 
مىعلى ثجب إنما الفدية أف على يدق الأية •نهرم إة نال؛ حيث [، ١٨٤

تلكوأهالي عليهم، تجب فلا يتطيعونه لا الدين أما الصوم، يتهليعون 
حالةفي يها تكليف لا إذ الفدية، عنهم نقط فإذن الصوم، يتهليعون لا البلاد 
.، الميام١٢على القدرة وجري عدم 

عديدةأيام بعد إلا الهار فلايرون بملول الليل وكذللئ، ، شيِ إلى أسمع بين ا م ~
مادح'امحنأبوعللسم•

فيالصادر عددها ني )يارين( جريدة - رمحضان( )صوم صري مصْلفى انثلر؛ ا ١ ١ 
،(،١٩٢٨)أبريل()ان ني ٢٧المرافق سنة)ا"أمآام( القعدة ذي ن م٧ 

A 5_، الهلويلة( الأيام في )الصوم كتاب عن نقاد ص"ا،  ' _UA .
. ١٨ص'، الهلويلة( الأيام في )الصوم كتاب عن ^١١ المابق، المرجع انفلر؛ )٢( 
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هؤلاءعالي للرد هذا كتابه تأليف إلى صري يمصتلفى حدا ما وهذا 
والفدية.الصوم مسألتي في الحق وجه ولتان الكتاب 

محتوياته

أفندي(اممه و)ءبيد ننليف( )سليمان على بالإنكار كتابه الشيخ افتتح 
الحاكومةأعلت أن بعد أحكامهما في وبحثهما والفدية الصوم مسألتي تناولهما 
مساعيهماوشنه بملة، إليه نمق ما ويكل بالإسلام، علاقتها قطع التةمالية 

كتابهفي متتبعه الذي المنهج ونثرر . ميت، لشخص حراحية عملية بإجراء تللث، 
إلىيمه تقيمكن الذي الكتاب، صلّح في لحل ثم القضية، هذه معالجته عند 

٠هما ؛ رتسن نمن 

حذاوهن أفدي افه وعبيد نظيف مليمان علكا الرد الأول• القسم 
موصؤعفي الواردة البقرة سورة من القرآتيه الايات بسرد فيه ابتدأ ت حذوهما 

ؤت تعار قوله وهم، الصوم 
سددمحصكاثظ[مبماآوو

ؤإقلئ مت1كيرامثن هلعام فدية هطيمثؤ أوذمتخ لروعل يذآباك- ممربدآ 
أنزل١^٥ ثتررمئثا0 3 ثمن َقتم ل=ٍئالن بت ثثومأ لإوآن نهو-لإ؛ 

١^قؤدط ئتن والسثاتي أنهدئ نن وبنشغ لآكثا;؛دأ أأمن»اوائدتمح نه 
وأءكنإأثئ ئبئ كز أكث١ي ين سئرمدة عك آو مإبمّا هءكان رءن ثيثّنه 
_>i،^٠ا عثف أث، وث=فإدوأ آليده رث؛ءكبلوأ آأعنت حقم يبسي وث" آك-ر 

مدلولاتها،وبتن نثرها، نم [، ١٨٥-١٨٣]البقرة: وئتمظب 
تعالى؛قوله ولاسيما اللغوية الناحية من كلماتها معاني بحث، في وئعمق 
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هما:التركية باللعن كتايان الكتب هده رمن مئها، لكن والفاماش 
ا_صيدالخاطر:

المكرمةبمكة إقامته أثناء يده بخط كبها سيامية وخواطر مذكرات وهي 
منأكثر في وتقع ،، م(أ ١  ٩٢٣= م  ١٣٤١سنة) حسين اكرف بضيافة 
.صفحةل٢، ثمانين 

محتوياته

بهقام الذي الكمالي الانقلاب أمرار عن المذكرات هدْ في الشيخ تكلم 
ياّيةاكيء^هاكثيرأمنالمواشالالأناصول، بلاد في كمال مصطفى 

بنفسه.وشاهدها عليها اطلع التي التاريخية الوقابع وئيرأُن تركية، ُي بها 
فيهرأيه مبينا معه، ومواقفه الدين، وحيد محمد الساهلان عن فتها تكلم كما 

معئثاإياه ولإرم-اله كمال، بمصّهلفى الممرطة لثمته انتقده ثم حلاقته، وفي 
تحذيرهرغم اللكنيرة بالملاحتات نزودأ الأناصول في الجيوش على عاما 

.الاعمماد ومن منه الشديد 

الملحقرئم)ا(صههكانقلر؛ )١( 
اوالحقرنم)ه(صأمأ.انفلر:)٢( 
١المرجع ■ اًٌلر ، ٣١ الألاناللكن المذكرات هذه كتابة من الشيخ مخ ولما • بق  ١١

كما- حين الشريف من بدعوة أيضا بمكة - آنذاك - يقيم الدين يحيد ٌٌمد 
إنامهمحل في بزيارته الشيخ فقام - ١ ٤ صيرا اكاتي، الفصل في مابتا ^^^١ 

لياحازهاأسبوع بعل إليه عاد نم عليها، ليطلع المذكرات تلك رأءهلاْ بمكة، 
اث؛را'=الأتان في يزر المديق كلام فمالاللءلان: ومأل'ءنرأيهفيها، ت، 
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فقهيهمالأ ليت فهي النتقدمة، الأزمنة فى كالتها ليس تركية فى القيعة 
حشالفقه كتب فى المذكورة المجوس رقلنسوة النصارى قبعة لبس كمسألة 
الفقهية،الكتب مطالعة أو الثمين، الحلماء مراجعة إلى فيها الملز تحتاج 

هوالذي الإسلام، ومحاربة المساومين، عن تماما الأيتعاث هو مثيريها فصل لأل 
.، أ لهم شعارا اتخذوها ولذا ا يعتقدون ما على تأخرهم سب 

الانقلابرحال يمقاصد تركية جرائد به جهرت ما يعص أورد — ٣ 
والبربلة،القبعة ولبس صبالرشعلىسذائربوش، 

الحقيقىالمعنى أئ مبتا منه، يلزم رما بالكفار( )الثئئه معنى في الفلز دقق ثم 
سبيلفى والاجتهاد التكلف هو يل قصد، غير من الخثابهة مجرد لمس لالتشبه 

منمقاصدهم وبتن المتشبهين، عقليان حلل نم المشابهة، على الحصول 
خارجالإسلامية البادئ في الإفرنجية القثعة لابسي إلى وو3لزق التشبه، ذلك 

الثورتهم وهتافا ، ؛الكماليين إعجابا منهم وقإ ذللث، أل على وبرهن ، تركثة 
.Jلأدهمأ٢ا في مثلها ثورة لحصول وئمنيا 

اقتدا;الإزنجية القبعة لبس ماووا الذين الكماليين، أضان ٤-ناقش 
الحمامةلمس الملمين على وعابرا والمدنية، التقدم ري واعتبروها بهم، 

الجهلوعنواذ صحية، وةكته اجتماعيه، كارثة وعدوهما والهلربوش، 
إليها،استندوا التي ومعالطاتهم حججهم تفيد في الكلام وأشع والتأخر، 

فيبمترحل وبأنه به، خاص لباس الإسلام في لمز إنه ت نولهم ت منها والتي 

.١ ص١ السابق، المر-؛ع انظر! )١( 
.اورجعالأض،صآا_أاان،م;)٢( 
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وليمنرا به يتعندرن فيما يهم متثيهآ يكود؛، أ)!( يالكفاو المشث4 الملم إكفار 
رٌيش التسرع يجوز لا إئه ت قولهم ت ومنها - العبادات من ليس البب 

حيادالطرف وغفز معهم، التسامح يجب ؤإئه الدين، من يالمروق الكماليين 
وتصر0فيوإ؛ثارهالرش، ، صدرْ تعة في ه بالني اندائ متهم، رقع ما كل 

المتافقين.مع مله تعا عند الأمور عوانبا 
أ0على ونثه الثاني، استدلالهم في سئما ولا مسعاهم، ويزأ 

يقولهسخ ثم الإملأم، صدر في كاذ إئما المنافقين مع الذكور موقمه 
[.٧٣: ت١لتوبة ثآعلط لأٍي، ألخقمأر تبب أليق أي ؤ تعالى؛ 

فيمعهم النيث. وتسامح النافقين، موئف بين الكيرة الفروق على ث كما 
إليهيدعوننا اليتم، معهم والتسامح اليوم، الكماليين وموقف الإسلام، صدر 

حيالالطرف ونغص الإسلام في تبقيهم كيف متعجبات وتساءل أضارهم، 
حكومجه-ذكومتهم مرارأبأف تصريحهم ْع المروق حركالتا من منهم وقع ما كز 

ويشددونيردوننا وهم غيهم، في ويماشيهم معهم تتسامح وكم، ا دينه؟ لا 
ديننا،تتبدون وهم فبعهم وكيف يكرهوننا؟ وهم نحتهم وكيفط علينا؟ 

٠!،؟ وشعاور0 أحكامه ويحاربون 

اليونانية،الغربية يتراقية )كملجنة( مفتي لتجهيل وجدي فريد انتقد — ٥ 
المقايسةفي الكلام وبسط يالكماليين، ستها البرانيط لابسي يكفر أفتى الذي 

صبري.مصطفى أي؛ )١( 
،_٠٨ص٩٧^ثرش1ثوالشةالرب(، انفلركلامجن: )٢( 

٠ ٠١٢ - صا،ا١ ورالةترجمتالخرآن(، 
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رتحثشمها. المسألة قى ، المصردةر الديار مفتى وفتوى اإفتوى تلك بين 
كانإذا يما ومشروط مخصوص ذلك أ0 وتين الملم، تكفير عن الكف صالة 

,فلا بالعكس كان إذا أما لقوته، وزيادة للأملأم مصلحة فيه 

الإسلاممفارقه عليه مسلم تكفير في هو إنما الكلام أ0 بين كما 
لنفسهشرفا المفارقة تلك فى يرى مذ فى لا الملمين، أحوة ومفارقه 

وفخرج.

أناإلى وحطورته تركية ش الموقف هول عذ الغافلين العلماء ونثه 
ائلمفي التنديد عن والكمط يالتاهل، للأحد الخوجتة الفقهية الوصايا 
الأزمنةفي يها بممل إنما الملماء، هزلأم بها نمثلثف التي والكفر، الإيمان 

أماأعدائه؛ من عليه الخوف وعدم الإسلام نوة أزمنة وفي الطيب، والحالات 
عليهوهجموا بلائه، داخل الإسلام على الأعداء فيه ئجرأ الذي الزمن هذا في 
حزمثكل معاملتهم بمب بل معهم، التساهث يجوز لا فانه دياره، عقر في 
ومده-)٣(.  ،

٠ ٠ ٠

نقميأنه المؤكد من ولكذ ا )كملجنة( مفتي اسم ؛نكر لم كما اسمه يذكر لم ( ١ )
تحدثحيث نوزادآ؛ )محمد الحاففل الجليل الشخ صديقه )كملتجة( بمقتي 

,ومقالاته كتبه في مرة من أكثز عنه 
وأعوانه.كمال مصعلفى به ؤتقصد )٢( 
)فتةومقالة ، ^٢٣١ ،  ١٢ص، القران(، ترجمة )سألة من: كلأ انفلر )٣( 

,صررأا كعةالجديدةومغزاهاالجديد(، 
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الخلافةبين التفرقة من الكماليون ارتكبه عما فيه تتكلم ت الثاني والشم 
إرآثاره.الملمين أنظار موجها يواسه، ميبما واللعلة، 

*هي مائل؛ أرع ب تناول فقد الأول المم أما 
توالكماليين الاتحاديين دين فاد عن الكلام - ١ 

الإسلاميالدين من والكمالين الاتحاديين موقف على تكلم ا حي،|
اكتابهم بعض كتبه مما نماذج وئدم وعقيدتهم، دينهم فساد وتئن وعلماته، 
بأنهاومجاهرتهم الإسلامية، وبالتعاليم بالقرآن استخفافهم على بها مستشهدأ 

بعضدعوة من نماذج ندم كما العشرين، القرن في تطبيثه تمكن لا مما 
الدولةسياسة تدبير في وتجاهله الدين، سلطان من القحلص إلى ممملرفيهم 

فيهعبثوا لما أمثلة وصرب خاصة، الفرنسية ويالثورة بالأوووبيتن اقتداء 
٠تخالمه ما القوانتن من سوا حين دالشرع، 

عليهاالتي النونان من واستردادها )أنمير( فح مسألة في الفلز ودش 
علىمنبها وغاب، الفتح ذلك ممة واعتزازهم، الكمالين فخر مدار 
فيتكلم كما الدين، من والمروق الثسرع تواعد لهدم ذريعة اتخذوْ أنهم 

سيرته.وسوء كمال مصطفى دين فساد عن كتابه من متفرقة مواصع 

للصبيةومحاربتهم التركي للجتسو عصبيتهم على الكلام - ٢ 
الإسلامية;

أيهموبين لجنسهم، والكماليين الاتحاديين عصبية على تكلم حنث 
باعتبارهومهاحمته للإسلام، العداوة حد إلى لطورانتتهم التعصب في ذهبوا 
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لكلوثنإسلامهم، على المابقة الوثنية الترك لخاند ؤإحياتهم عرييآ، دينا 
البريد،طوايع على صوروه الذي الأغر الذنب أو ربوزقورت، القديم التركي 

.غروب كل عند لإسادها تصطما أن الجيش وألزموا الأناشيد، له ووضعوا 

والكماليينالاتحاديين أ0 وتين ا المذهب هذا صبرى مصتلفى نمه وقد 
سبيلفي صرر ْن الناس يصيب بما يالون ولا المائي، يالم إلا يدينون لا 

المناع.تلك تحقيق 

تواحد لحزين، مختلفان اسمان والكماليين لاتحاديين ا أل بيان - ٣ 
حزبوالكماليين الاتحاديين أق كتايه من متفرقة مواصع في أكد حيث 

شخصيخلاف ولكنه المبادئ، على خلافا ليس ييتهما الخلاف وأل واحد، 
نتندالتي الخشروعة القوة إلى يستند لا فكلاهما الزعامة، على التناص ميمه 
ثهمفيوJثنسادهأم١Jالجيش، بليستندإلى ،، عاد؟ الميامية الأحزاب إليها 

حتهطإكالمياسةمنوالخارجية، الداخلية سياستهم 
بالاتحاديينابتلاءها أذ موصحآ ا الملمة التركية الأمة على وويلأيت، مصاب 

والكمالييئالاتحاديتئ وأذ الأجنبية، بالدول ايتلائها من وأمر أدهى والكمالثين 
علىأيديهم وصعوا مذ العثمابة الدولة صيلع عن السؤولون هم جميعا 
الثاني.الحميد عبد اللطان 'ّءالح بعد الدولة 

الكلامعرمخهمبايهردوتواؤلتهمْعالإنكليز;-٤ 
وجودعلى الدالة الأمارات من كيرأ باليهود صلتهم على أورد حثث 

التامة.المحبة على الخبتى الانتخاب وقوة الشهب قوة وهي )١( 
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الحميد،عد السلطان حلع في إصعا لليهود أة وعلى بينهم، الوثيقة العلاقة 
إلىلمص المونته واللادينية، الإلحاد وفرض العثمانية، الخلاقة ؤإصقاط- 

يزكومحاق عنهم، الله رصي الرانيين الخلفاء عهد إلى المتصاعدة فتنتهم 
•^سانمالأنضتوامحاصلمنعالإمح 

تجريدحكم في القول فته نصل نقد الكتاب: من الثاني: المم وأما 
يجوزلا أنه — محنة وجوه محن — ربين الشرعية، الناحية من السلطة من الخلافة 

فيسس ما على السالطةأاأ من الخلافة تجريد من الكماليون ابتدعه ما ةياس 
ملوكإلى أيديهم من الإجراء سّلعلة انتزلع من المستضعفين، الخلفاء أعصر 

فيهم.الخلافة صفة بقاء مع وأمراءآحرين، 
التركية،الحكومة ارتداد إلى ترجع تلك الكماليين بدعة أذ أوضح كما 

العامله،القوة هى — نفلره فى — الحكومة لأل ذلك الديني، لباسها من وانتزاعها 
الخلافةعن الحكومة فاخراج دينية، بصفة الحكومة تللث، اتماف هي والخلافة 

كتابهلقراء وبين والخليفة، الخلافة في مذهبه على وص • الدين عن لها إ"ماج 
إلىأنذلارهم ووجه السلهلة، عن الخلافة فصل حادثة من الكماليين مرمى 
الحادثة.-طك على المترتبة الخطيرة الأثار 

ا'مبينوأنصارهم الكماليين -نجح من كثير على كتابه ثنايا في ورد 
المصريةبالديار ومأجورهم مأمورهم ومغ.الهلات حجج سئما ولا ادها، ف

٠سني( الغنى المدعو)عبد 

بالغاتهانهائيا.نليامهم وذلك 
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منهاقطعة كز وئام1ا الفقهية، الناحية من المسألة درس أثناء أنواله بنقل 
لفتنةسدا منه رستخرجوا بكلامه، الناس تجدب أل حشية وذلك١ بتعليقه، 
,تركية قي الثارة الترجمة 

الرثبةوالثنه وحديثا، قديمآ الترجمة مسألة اند م— بإجمال — عدد نم 
.محدمها عليها يعتمل التي 

*رئتسين نمتن إلى ونئمه الكتاب صلب محي دخل نم 

حيثالشرعية، وجهتها مجن الترجمة ماله منه الأول الشم في تناول 
المسألة،في الحنفية فقهاء أقوال في النظز ودثمذ فقهأ، دراسة المسأله درس 

الترجمةلدعاة يستقيم لا أنه وقرر تديما، بالترجمة القاتلين مساند رنففى 
اجهة من عنه لرجوعه لهم؛ سندأ حنيفة أيي الإمام مدم، تقحدوا أن حديثآ 

.أحرى جهة من ذاته حد فى صعيفا المسألت فى عموما الأحناف مذهب ولكون 

القدرةمعنيي بين تلمس س فتها محا وكن المراعي، الشح أنوال وناش 
٠الفقهاء كلام في عنها والمجر المربية على 

موصؤعفي )البداتع( صاحب أقوال لخناقثة حصصها بنظرة أتيها نم 
الكزواسم القرآن، من جزء هي إنما الحنوية الترجمة أل على وي الترجمة، 

ترجمتهعلى القرآن اسم إطلاق يصح لا فإئه هنا ومن الجرء، على يْللق لا 
مقامه.تقوم ولا الأصل عن الترجمة تلك ئنوب لا وبالتالي المعنوية، 

المياسية—ا وجهته س الترجمة مسألة منه الثاني المم ش وتناول 
علىوتكلم الكمالي، الانقلاب أسرار بعض عن القنلع فكثم، والاجتماعية، 
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باتتالتي السئة، ومتناصدم أعمالهم وتسوخ الكمالتين، عن الدييع حطور؛ 
الكتبمن العديده الأسانيد تلفيق صحافة مدى وبين أحد، على تخفى لا 

ألغواأئهم حين قي التركية، اللغة إلى القرآن ترحمة ش مسعاهم لتأييب الغقهيه 
اشقكوامحروا الإسلامية، لختبواساهب تمامأ، الإسلام 

البابفتح على المترتبة الكثيرة والمضار المفاسد بثن تم ورجعيه. ئخلفا بها 
عنبالترجمة والأستغتاء بها، المنزل لغته غير إلى الكريم القرآن لترجمة 
الأصل.

علتهورد عليها، اصتند التي حججه وثل وجدى( فريد )محمل وناش 
التيالعديدة مقالاته فى تشاته من كثيرة أمثله وأورد ونقلة، عقليه بأدلاقوخ 

.و)المقطم( )الأهرام( جريدتي في نثرها 
المقام.مناب إليها جرت أحرى علمية بحوث إلى تطرق كما 

القدر(:سلطان البشرتحت رموقف كتاب -٣ 

الحجممن صفحت ( ٢٩٩)على ويشتمل واحد مجلد ني الكتاب يقع 
م(.١  ٩٣٣)■ا0مآامح= ّة بالقاهرة لمة الوندطبخباسُة المحير، 

بتراتةاقامه أماء التركية باللغة المحاب ألف قد صري ممعلفى وكان 
ترحمهفيها، وامحتقر ا ممر إلى قدم ولما ا نثره له ييسر ولم اليونانية، الغربية 

.، ١ المياحت؛ من كثيرا الترجمة عند عليه وأصاف العربية، اللغة إلى 

ها،شصا"آ.أكرر، لطان ،الشرحن، موقف اننلرت /١( 
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تتألفه سب 

فماإجمالها يمكن والتي تأليفه، أساب كتابه مقدمة ؛ي الشح بط 
محاث

هوإحاصالأثاعرة، مذهب إلى الماتريدية هب مل عن ثحوله — ١ 
.؛ وندؤفالإ١ بحثآ وقتلها العباد( أفعال )مسألة دراسة بضرورة 

ثلاثةمن رسالة على فيها وامتفرار0 محمر إلى مجيته بعد ائاي أئه - ٢ 
أووالقدر القضاء )علم رسالته حديدأوأسمى علما وصع أثه كانها ادعى أجزاء 

وجميعالعباد أفعال مسألة فى المذاهب أهل جميع وب لمين( المتأخر مر 
الكفر،إلى بل الضلال، إلى وسلفهم حلفهم من بالمدر القائلين العلماء 

االناس بئ فشا جذام المحمدية الديانه وإل ت اوي قرنمولفس، بقول واستشهد 
وجنولعام، وشلل )مزرغ( ٌرص هي بل ذريعأ، فتكا بهم يفتك، وأخي 

والكسلاالآا.الخمول على اذ الأنيثعث، ذهولي، 

معفلمثأن ذلك في شأنه العباد، أفعال مسألة في صيرى مصطهمِر لكن )١( 
لهاو ظذ التي المدة >ل وكان التاية، سءالأتراكفيعهوانمواة 

منحرج ولما ا المذهب هذا تجا0 قلقآ نفسه قي يجمل الماتريدى المذهب 
هذ0دراسه على عأكف اليونانية الغربية تراثية في وأقام نهائيا، خروجا بلائه 

لأثاعرةا مذهب رجحان له ننين بمحثهاسجوابهاكافة، المسألة، 
^ممنألختلمامهعالماردية، مذهب على لمسألة 

عنه.للذود هذا كتابه -وألف الدقيقة الجزئيات يعص فى شاعرة ألا 
.مرة؛ملأءنىاب)َاصاءوالقدر(، صّآا المرجعالمابق، )٢( 
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للداءبدواء يأت لم بحسن الشخ أن ارالحاصل ت صبري مصطفى يقول 
عنالتهمة بإزالة الحدث للداء ولا المسألة، أصل عن الغموض بإزالة القديم 
يميلبكلام تكلم بل المسالمين، تأُم مبب بكونها الزعم وتئي القدر، عقيدة 

وإنالجبر، عقيدة اجتناب محي الإمعان عن ونى المرجفين، أنوال تصديق إلى 
آ.العدرءر إنكار إلى أدى 

ُحتالشيخ لخاقشة هدا كتابه تأليف على صبري مصطفى حرصن ولدا 
ذهبإيه.فيما 

سوءأن وعلم بالقدر، الإيمان عقيدة على الرهن طررء استشعر أنه — ٤ 
أفعالمسألة حّتح قرر ولدا الغرب، من أتانا ند الإسلامية العقيدة بتلك الفلز 
اعتداءاتصد محها والدفلع والقدر بالقضاء الإيمان عقيدة لتأييد المباد 

المعتدين.

مذهبعلى الهجوم قي ( ٢١٩٠٥—  ١٨٤)٩ عبده محمل الشيخ غلو — ٥ 
ْعالمعتزلة، مذهب من وتبرره - صبري مصطفى مختار هو الذي — الأثاعرة 

الكب.بتعبثر وثنزه التفويض، منلك فى عنهم اختلافه عدم 
لماقشةالقاسر مسألة بحث على صبري مصطفى حرصن أيضا ولهدا 

الأثاعرةمذهب ولتأسل المسألة، فى مذهبه حقيقة وليان عباوه( )محمد الشيخ 
محه.والذود 

يسير.بتصرف  ٢٢صى ايشر، موقف ^١( 
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محتوياته

وخاتمة.فصول وثمانية مقدمة من الكتاب يتكون 

أدلأ_اومد.ة:
)مالةأهمية على فيها تكلم طويلة _uJo لكتابه صبرى عمعلفى ئدم 

فيها،النزلع محل وحرر حطورتها، مدى وتين البحث، موضع العباد( أفعال 
عرفاالكتاب تأليف أسباب وعرض نثلره، في الصحح المذهب حدد تم 

عبدهمحمد الشيخ أقواد أورد نم تأليفه، عند اتبعه الذي المنهج وبين مفهت>الآ، 
مذهبعن ودافر عليها رد ثم التوحيد(، كتابه)رسالة عن المسألة في 

الأثاعرة.

تالكتاب ثانيآ_نصول 
تيةنموليمكنإحم١لهافمايليتالكتابسكما يتكون 

المبادأفعال في المشهورة الذاهب الأول؛ الفصل 
ماحلاصة وذكر الحبال، أفعال مسألة فى المشهورة الذاهب فيه عرض 

مبمبينا مذهبهم، ولح2س الأماعرة، أدله ذكر كما المسألة، في يعتقد٥ 
ولحصالجبرية، مذهبا وبين بينه الفرق، وموصحا التوسط، بالجبر نميته 

.لأماعرة ١ ، ٢٥مل وبين بينه الفرق، مبيتا أيضامذهلماالماتريدية 

ماالأعم: وبالتمير والاختيار، ؛ة ّمسالإرادة ماهيه الثاني: الفصل 
منأفعاك؟:ي٠الكهالإنال الذي 

الإنسانمكوب تحيين فى آراء ثلاثة بذكر التساؤل هذا على فيه أجاب 
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على- حلاله ورد- ردأتفصيلآ، ،، JLpرد.ثم كلرمنها، وذكرأدلة عندافعاله، 
ش،مخالوقة كلية إرادة ت نوعان الإدالة يأل القائل ميمهم رنامس الماتريدية، 

الإرادةأف وأست الإنسان، كسب، منر هير ؛ Jjممه، مخلوقة غير جزئية ؤإرادة 
الجزئية،بالإرادة الماتريدية عنها يعبر ما وهم، فقهل، واحدة إرادة الموجودة 

مؤبماات<على ذللث، قى واستند منيته، علير مبنية أو ف مخلوقه أنها أبت، كما 
بالضتل.ذكرها كثيرة 

هأممه ئثآت أن إلا يثآآوذ وما ءؤ تعالى; قوله معنى في الننلر وديهم، 
[.٣٠زالإنان: 

مذاهبهم،ْع ملتئم لكي، الأية أولوا الدين المفسرين، على مثبعأ ردآ ورد 
مخيتخالشبح وفضيلة ه( ٩٨٢—  ٨٩٨)المعود أيير الممر العلامة أمثال(؛ 

الهدامةجمعتة قاعة فير ألقاها التي محاصرته فير إليه ذهب فيما ناقشه اليتم( 
مإيرادالفصل؛ هدا واحتتم وجها. عشر نلأنة منر عليه ورد بالقاهرة، الإسلامية 

معالتعليؤآعليها.القدر الآوا>ت،والأحاديث،الأالةعلؤرمجموعةمنر
1لهالترجيحبلأومحاجةالأفاوالأحتيارّةإرداعية، الفصلالثالث،: 

م"؟حث

بعصأورد كما الخالة، فير إليه ذهب، ما على القلية الأدلة فيه أورد 
النيرالشلة مبينا عنها وأجاب، مها، عليه تحترض، أن ثمكنر التير الأءترامارت٠ 

ولاجبر عبارة)لا فير القول خص( نم الأثاعرة، مدهب، ■مر مدهثه بها تقترؤ، 
الأنتمادات،بعفمر وذكر الأثاعرة، مدهت، وأيد أمرينر( أمربين( ولكن( تقويم، 
٠ية لماتريد ١ مدهّ_ا علير الواردة 
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•الأحرى الحقيقة صضحت ت الراع الفصل 
،الأنام؛ مذهب إلى تب الذي التوسط الجبر بين القرى ب كن 

فيعله الئتع١رف بالمعنى جبت لا أل على منبهأ المحض، والجبر والإكرام 
الطردقق ئم . التوسط بالجبر عته الممثيئ يمح لا أل وعر ، الأنام؛ مذهب 

بءاينهما، اش الخروق وبثن المرية، ومذهب الذهب ذللث، من كل في 
من؛ُبعلى الواردة الاعتراضات عن ومجبيآ العباد، أفعال في الجبر منشأ على 

الأنام؛.

بضمقارنة وعقد المباد(، أفعال )مسألة بتالخيص الغمز هذا واحتم 
•محاذير من مهما ما على التب مع والماتريدية الممزلة مذهبي 

أعمالهم؛البالعن موولية الءملالخامست 
يكول،وما كان ما حميع على اف سلملة عموم ين لكوفيق فيه ا-بمهد 

سباأعمالهم، عن ومروليتهم بالشراتع، المباد ونكلن، به، إرادته ؤإحاطة 
عيبابمد لا مه الكب معنى وحفاء المسألة في الأنام؛ مذم، غموض أذ 

الإيجي،الدين لضد )الواص،( كتار في ورد ما بعض انتقد ثم عليه، 
•مها المسالة في أقوال من التفتازاتي الدين لمعد و)القاصاد( 

الحرمين؛إمام ميما اص; المالفصل 

في- اممه رحمه _ ٥( ٤  ٧٨_ ٣ ١ )٩ الحرمين إمام  ١٦٥مذعن نيه تكلم 
وناقشها،فيها الذلر ودقق كتايه)الظامئة( في التيأوردها ونقزأقوال المسالة، 

الذيبال*ير الاعتراف من يلزم بأنه عبده( المخ)محمد قول، عن أجالتا نم 
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الحجابودئوا الزوجات، تعدد مسألة ني الإسلام ئررْ عا نقدوا حث 
فيوالنفلئ ولماكثرالبحث والنور، ونادوااالمزج منه، وسخئوا الإسلامي، 

الناس،بين والنقاش الجدل فيها وكثر والمجلات الصعحف ني الماتل نالك 
ائلالمتلك ش الحق وجه لإيضاح الكتاب، هدا صرى مصطفى ألف 

فورالدءاة بها ئمك التي الباطالة الدعاوى عالي وللرد الهمة، الاجتماعية 
الزوجات.تعدد مبدأ وأعداء 

تمحتوياته 

رئيسين.وقسمين مقدمة من الكتاب يتكون 

اولآ_القدم4:

يتضمنهما أجمل نم المرأة، مسألة في الغرب تقاليد حْلر على فيها تكلم 
مباحث.س الكتاب 

'انيا_أنامااكتاب:
تالزوجات مداتعدد ت الأول الشم 
فيالإسلام حكم وشرح الزوجات، تعدد مسالة على الكلام فيه بط 

مماوالطلاق، بالكاح تختص فيما الإسلام سماحه تين كما المسألة، تلك، 
واجتهدالاشتراكية. وفوضى فيهما، المسيحية مبدأ ضيق ببن وسطا دينا جعله 

حلالس وذلك، الزوجات، تعدد مبدأ إقراره ش الإسلام نفلر سمو إبراز في 
عيرالثّروع)الئماح(والتعدي الإسلام، في المشرؤع التعدد مبدأ بين المقارنة 

اجتماعية.ومحاذير أضرار وس مصالح من منهما كث على يترتب، ما يث، حس 
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قوية.وعقلية ملية بأدلة الممدد أعداء على رد ثم 
المتمنيالفسق مرض لمعالجة الحلول بعض بتقديم القسم هذا واحتتم 

ابخدالإلأمية.بعض في 

الفوروالاحتجاب;اكسمالئانىت 

المألةش رأم حلاصت فابتدأبدكر والحجاب، الفور ألة مفيه تناول 
التيوأقوالهم فور، الدعاة حجج تتح ثم الحجاب،، في قتي فلالتضمن 
مفحما،ردأ جميعا عليها ورد الحق، يمنلهر ويظهرونه باطلهم، ثها يموهون 

تلكبه توحي ما مبقنا دفبنآ، تحليلا عليها يعتمدون التي الغالطات وحلل 
التملث،على اءالملمات التوحق ومقاصدميتة. سمة نوايا س ^نالت، 
الأضرارمشأ الأجانب، الاختلاط؛الرجال واجتناب، الإسلامي، بالحجاب، 
والاختلاط.فور العن اكاجمة الكبيره والمخاض الجسيمة 

المرأء.تعليم من الإسلام مونفإ يذكر الفصل هدا واختتم 

الوالذين باس.، متون بؤ الذين بين الفصل )القول كتاب - ٥ 

بومنون(؛

الحجممن صفحة ( ٢٤٤على)ويشتمل واحد مجلد في الكتاب هدا يقع 
=; ٥١٣٦١)سنة بممر الحلبي البابي عيي بمتليمة طح وقد المجم، 

بممروالنشر للهلباعان الملام دار بمطعة حديثة طبعة مؤخرا طح نم (، ٢١٩٤٢
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منرالعالم والعلم العقل )مؤنق الكبير الكتاب من جزء الأصل وهر؛ي 
يمشحيث — قريبا عنه الحديث سيأتي الذي — المرملين( وعباده العالمين رب 

ثكلعلى حلباعته إلى بائر نشرم إلى الحاجة دعت ولما منه، الثالث الباب 
كله.الكتاب نشر نيل صغير كتابا 

تتألمه سب 

تيلي فما إجمالها ويمكن لالثحفىىاJهأصبابتألمه، 
المنكرينمن كثيرأ بأرا فوجي مصر فى النوى به استمرت لما أنه — ١ 

منكثيرا ينكرون الغرب يتقليد المؤلمين عصرية ثقافه والمثمفين الملمين 
الأخرةوالنشأة ومعجزالهم اللام عليهم الأنبياء نبوات مثل الخييية، القاني 

ومخالختهاللعقل، منافاتها بدعوى وحابا وحشر بعث من تحتها يدخل وما 
والتجربة،الحس على والمستتد عليها، المبنى والخلم، الكون لئن 

بالعبثودلك الغيبية، الخاتل تلك محي الواردة والأحادين، الأيات ويرفضون 
وثبوتهاالأحاديث صحة فى وبالتشكيك تعسفتا، تأويالآ بتأويلها الأيات بمعنى 
والشيخ، عبده( )محمد الشيخ ت المثال مجيل على منهم رواتها، كثر مهما 

)زكىوالدكتور وجدي(، فريد )محمد والأستاذ رصا(، رشيد )محمد 
مبارك(.

الغيبيةالمسائل تلك عن للي۶٤ هدا كتابه صبري مصهلفى أك ولدا 
•شبهتهم رحن عليهم والرد النكرين هولا؛ ولناقشة إمكانها ؤإنات 

هيكل،حسين محمد للدكتور محمل( )حياة كتاب على اطلع أنه - ٢ 
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إلامعجزه له ليس أنه فيه وادعى ه، محمد تبتنا معجزات من أحلاه الذي 
كثيرأفمنه تحا نبوته، مقام تقوم لكي ه ع؛قريّه لتردج ب وّس القرآن، 

فيسعى نم ، الدعاوى من كثير على فيه وامحمد الخاطئة، الأفكار من 
لبتنا.الكونية المعجزات إنكار من فيه أوردْ ُا كعليل الثانية طبعته مقدمة 

القرآن.غير 

بنقدالممكرين أو الخالخاء من أحد يقوم أن صبري مصطفى ثويع وند 
حدثبل ، ٢١نحدثرلم ذلك من شيئا ولكن محولمه، الإنكاوعلى أو الكتاب، 
والترحيب،بالقبول الكتاب ئالمت بمصز المثممة الأوساط أل ذلك المكمن، 
كلوكتب مؤلفه، لتكريم المرية الجامعة مدير ممتازة؛رئاسة لجنة ودكونت 

تقريظارصا رشيد محمد والشخ المراعى ممْلفى محمد الأكبر الثمخ من 
.ى ودفاعا به وتعريفا للكتاب 

صدعها للدفاع المعجزات مسألة بحث على صبري ممعلفى حرض لذا 
نقدأعليا.ونقده كتابه وتحليل هيكل، على وللرد اءتداءاتالعتلين، 

منالثممح فؤخ لما أئه وهو الكتاب، هدا لمثمر مباشر صتب وهناك — ٣ 

وحارواومؤلفه، الكتاب على سخهلوا حيث الأزهر، علماء به قام ما عدا ما )١( 
مننقمته ما إليه وشكوا الكتاب، ممهم مهطحبين منزل في صبري مصملنى 

أمانةفى والهلمن والمرة، الحدث كتب صحة ني والين معجزاته. إنكار 
ودعاوأفكار من فمه ما ؤإيفاح علميا نقدأ نقده منه وطلبوا ومولفيها، رواتها 
الإسلاميالمالم وفي حامه، مصر في تميرأ رواحا لقي وانه ميما باطله، 
المدضرنم)ْ(صأم؛.انظر: عامه. 
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علىئايمه - آنذاك _ الورق انعه لكك العمل( )مؤنق الكسر كتابه تألف 
فيوانعق كسرة، مجلدات أربعه يكون أنه متما ولا نشرم إرجاء فقرر أسدها، 

في)الرسالة( مجلة في مقالة ١، (ل سلتوت )محمود اكخ تشن أن الأثناء نلك 
إلىونزوله حيا، الماء إلى اللام ءليه عيسى رفإ فيها أنكز ( ٤٦٢)العدد 

مقالهصبري مصهلفى فكب والستة، اكابتين؛الكتاب، الزLن فىآخر الأرصر^ 
ذللث،.تفعل لم وزكتها تنشرها، مر )اكمافة( مجلة إلى وأرسلها عليه، للرد 

أصحابهاأل صبري ممهلفى وعلم مهر، زهاء المجلة إدارة في المهالة وصكشت، 
وبحثسلمين الممن كثير عررغبة نفسه الونت، في واطاير نشرها، يريدون لا 

الكبيركتابه إر فعمد المسألة، تللث، في قوله يقود أن في الشرعيين العلماء 
والمعجزاتالنبوة ائل ميدرس الخاص الثالث، بابه منه وأحد العقل( )مؤنق، 
ليكرفكله، الكتاب، نشر نبل حدة على نثره إر وبادر الأحرة، والنشأة 
والثحثا،النقاش موصع الموصوعق المسألة في عاجلا وجوابا له، نموذجا 

مقالةأ'آ،.بدل بكتاب ومريديهم المحجزات منكري ولمجابهة 

وسع،يرى عائالآ كائتآ القرآن، صوره كما ١لثيءلان وجود أنكر ند كان الذي )١( 
ونمش،وتعد النه، فيمي لأدم بالجود ؤيومر ويتك؛ر، ؤنجادل، ؤينول، 

ائعوْ،الذين مع جهم نار ني نعدب ثم العلوم، الوقت، يوم إلى ؤيعيش 
إلاهو U الأوصاف، بهذْ الكريم القرآن في ذكئْ الوارد ااش؛ءلان أة وائءى 
العالم.في الشرالنبق نزعات 

رقمالملحق فليراجع عليها الاطلاع أراد من مهمة نمه الكتاب هذا وللباعة )٢( 
)ه(،صأمإ.
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تمحتوياته 

الكسركابه إلى مها أثار نميرة كلمة كتانه صرى عصطفى صدر 
ئدمثم ، الفصل( هذا)القول لشريابه الماشز الث ذكر تم الفل( ).رص 
وجدى()فريد عندالأستاذ بالغيب الإيمان مفهوم عن فيها كنم بمقدمه للكتاب 
الغرببعلوم اتصاله بعد الحديث الإسلامي الشرق حالة عن فيها وتحدث 
العصريين.والمثقفين الكتاب من الإلحاد تطنى ممميزات أبرز مجوصحأ 
وموضحامنه، موقفه مبيتا العقاد، للأستاذ محمد( )عبقرية كتاب إلى ودطزق 

منكريعقليان وحلل . ؛عبقريته. المتعالمة الكتب عن ءيرْ عن به يتميز ما 
تةومنميتتاموسهممنكبالالعصريين، والمثقفين الكتاب مجن المعجزات 

الدينعرطماع يجن U ومنبهآعر المجزات، عر الدالة القرآنية الآ؛ات 
•تجامهم الإسلامي 

هى؛٢ روسةل نمايا تلاث فيه تناول الذي الكتاب صلب في يحل ثم 
تإنكارالمعجزات أولأ-محية 

:gوةدأوردفيهاالثاحثالتا

والتحليل،بالقد السلام عليهم الأنبياء معجزات منكري مذهب تناول -١ 
والأحاديثالأيات رفض على جرأهم الذي المعجزات إكارهم ٌثب بين حيث 

لمأن ذلك فيه، المؤلف 'لريقة الكتاب بمحتويات التعريف عند هنا ألتزم لم )١، 
ثكلعلى جاء بل ترتيائهمآ، ماحثه يرب ولم تقسيماربا، كتاثه يمنم 

مرة.من أكثر الكلام فيها ترد ا متداحلة عامة ائل م
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عيهم،القول وئيد بها، ثمكوا التي المغالطات زيف كثش ثم فيها، الواردة 
العقلينالإلزامات ميآ إجمالأ، عليهم رد ثم شبههم، حل في جهده وذل 

جرهمالذي ، ماكو0 الذي الملك خطورة ومرصحأ ، تلزمهم التي والقلية 
يتربعنا وتحدث المزالق، من كير في وأوقعهم ، اكخ؛طاُت، من كير إلى 

محمدنبينا معجزات متكرى مذهب تناول كما , مقامي من مذهبهم على 
مقاصدهممتينا مشبعا، ردأ عليهم رد حيث أيضا، والتحليل بالق،. حاصة 

■كيرة ٌحاذير ٌن مذبهم على يترب ٌا وميتا الأمامية، 
)حياةكتابه في أوردْ ما وانتقد هيكل، حين محمل الدكتور ناقش - ٢ 
المتضمنةأقواله من الكثير وتحليل بنقل أولأ؛ بدأ حيث علميا؛ تقيأ محمد( 

صحةوفي البوية، الرة تدوين وفي ومعجزاته، الني. ميرة في شطحاته 
إجمالتا-ردا - بها عليه يرد بتعليقه كلامه من فمرة كن ئتح نم عليها، الاعتماد 
كبفي التاريخية والوقائع البوية الأحاديث من كثير على ذلك في معتمدا' 
الصحابةبعض أقوال وعلى البوية، السيرة كتب وفي الإسلامي التاريخ 

تاويلاتهمن نماذج وأورد ه، معجزاته إنكار في غلطه منشأ وين والتابعين. 
•لها 

منفتها وما وشبهات، مغالaلات من أقواله ئضئنته فيما القود صل نم 
،فققل القرآن على اعتماده عليه ورد والأذهان، العقول على وتثويش تخليط 

الإطلاقعلى والسيرة الحديث كتب في التشكيك أل على منبها للسنة، ونبذه 
يؤةىإليىاكك؛كفيالأرآنرط/

غيرالكونية ه معجزاته نفي في عليها اعتمد التي الدعاوى على وأجاب 
همعجزاته نفي على بها استشهد التي الأيات أورد ثم الكريم، القرآن 
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موصحأبها استدلاله وأبطل إنزالها، من الحكمة بيان ني القود وبط الكومة، 
وجودعلى ءدو،و0 دلالات فيها مدعاْ، على دلالتها عدم عن نفلا ألها، 

الكريم.القرآن غير له. الكونية المعجزات 

بُة،وجو" من ردأتفصيليا كتابه ش ورد ما كل بالرد ثمُامثان؛ا• 
معجزاتوجود على ئدئ قرآنيه آية وثلاثين إحدى أورد كله ذلك من مغ ولما 

بعضها.على التعليق مع القرآن غير كباه كونتة 
يعصونقل المعجزات، إنكاره في رصا( رثيد )محمد الشيخ ناقش ٣— 

قوياردا عليها رد نم جيدأ، تحيلا' وحللها المحمدي( )الوحي كتابه من أنواله 
حهليرة.محاذير من تضمنته ما مبينا 

وناقشه، معجزاته من المعدود، القمر انشقاق أله مبحث — ٤ 
الشيخميما ولا أقوالهم ومني تأويلاتهم، على ورد المعجزة، تلك منكري 
كثيرةبأدلة كله ذلك على متدلأ القود، عليه نيئ الذي رصا( رثيد )محمد 

مؤيداتمن القمر سورة أول ني الواردين الايمحن ش ٌا دمبمأ دُقل؛ؤ' 
لومعتلكاسزةكيماه•

الملامعليه عيي رغ مسألة في شلتوت( )محمود الشيخ ناقش - ٥ 
ذلكفي كتبه ما ونقد الماعت، علامات من المعدود الزمان، آحر في ونزوله 

عليهعيي أة فته ادعى الذي الم—ألة تلك في مذهيه عرص حيث علميا، نقدا 
القرآنفي ورد كما حتآ يرغ ولم روحه، ورفعت الأرض، في مات الملام 
الزمان.فيآحر بنزوله القون يسقهل فإنه يصخ، لم برفعه القول دام وما الكريم، 

الاياتعلى أتى نم مذهبه، لتبرير فيها وقع التي العديدة التخيaلات وب؛ن 

٣٠٢



ثميرها، نففي غلطه مشأ وتئن بها، استدلاله وردعلى ;هارناغشها، تمنك التي 
^اذماإلهشلتوتفيالمسألة،

•حيأ المماء إر الملام مسىءليه ^ىرني 
ألإكاسبمذ ؤ ت تعالى قوله في ذكئها الوارد الإسراء معجزة ُحذ - ٦ 

إزره<ثرها*ملم أ'لآقثاأرى إلألنجي آونجد سددءثلأتني آنتك، 
وصرورةأْم؛تها على وتكلم ١[، ]الإسراء: ؛ىثاط؟إةئصأبمحآدبجه 

شأنها.من يتقص تأويل عنكد ممونه ؛قالها 
مناميهروا بأنهاكانت الماطين لها، ، jj^lمانشة في القود صل نم 

أرجه،عد؛ من عليه رد ثم أدلتهم، وأورد المنام، في ه الثه رموذ رآها 
بعضوأنواو والمنة، الكتاب، من مفحمة كثيرة بأدلة ذللثؤ على واستدل 

تلائإفي ما نص نم القلية. الأدلة وبعض الخربية، اللغة من ويشواهد الصحابة، 
وبثاتر.وأحكام أسرار من العجزة 

إنكارالموة!ثان؛آ-ةضية 

'■التالية الباحث، فيها وقدأورد 

للميتعريفه وأورد القضية، طلث، في عبده( )محمد الشيخ نافش _ ١ 
عليه،الواردة الأءتراصادت، ذاكرا انتقد نم دقيقا، تحليلا وحألله والرسول، 

والرسالة.النبوة مادهلا،منتجريل,هإواهأا،منحماض ومينا 

٠عيده محمد الشخ مراد ت أي ( ١ ) 
•التعرينح إلى راجع منا الضمير )٢( 
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ستةبالقاهرة الحلي الجابي مص-طفى مهلعة ئي طع وقد صفحة، عثرة وثماني 
سررتالمرئي اكراث إحماء دار ض م(أ  ١٩٥٠= ٠٥١٣٦٩)

ّنة)ا.؛اه=ام؟ام(.

الأستاذالشيح تجل بقلم المثماية التركة اللغة إلى الكتاب رحم وند 
٠مد يطبع لم ولكن4 ١^^٢،، رحمه صري إراهتم 

عن— اض رحمه — ثمر  JU9JL9تأليفا، الشح كب آجر هر الكتاب وهدا 
المهجرفى توقفه أثناء الشحوحة مس حى الأحيرة عمره سنوات فى الجد ساعد 

اممابهدا فألف الشرعي، الخلمي للجهاد متفزغا السياسي، الجهاد عن 
فيممق مهمة كثيرة مباحث وصمنه مشيبه، حياة فيه كرس الذي الضخم، 
عالميةمقدرة عن فأباتت فيها، تراه الذي الص وحه وبيان وتحليلها، دراسها 

اكحقيزكييرة.في وهمة فائقة، 

الإسلاميةالمكتبة نشرتها شمها المنة فى صورت أحرى نسخة وهناك )١( 
الشح.ريانحى الحاج لصاحبها 

اللمةتحيدون لا الذين الأراك به ينتفع' لكي والدم من وصية على بماء وذلك )٢( 
ولماالأخيرة، عمره صني فى رحمته على — اش رحمه — عكف وتد المربية، 

معهوأخذ ا الخلاج للمي )لدن( إلى أثره على نقل ثديدأ مرصا مرض أنثه 
ولماالمستشفى، وأدخل ، أو اكلف من عليه حرصا الترحم الكتاب 

فىب)لملن( المركزية الكتبة يايل١ءه وأولاده أهله أوصى أحله بدنو أحس 
علىوصور هناك، أولع وند حفظه، لضمان الإصلأمى التراث مم 

(j(T•؛ Y)_Y،__)انفلر: وهولأيراذيخطيلْ. )اUيكروفLJم( 
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خلاصةالشيخ فيه أورد الدين أصول علم في ٌوسوعه الكتاب هدا ريعي 
كتبعده الحقيقة قى فهو ، والاجتماعية والسياسية والفلسفية الفقهية آرائه 

الأخطارعن — ووصوح صراحة بكل — فيه كشف ولقد ا واحد مجموعؤفىكتاب 
الفكريوالغزو الإلحاد موجات -^١۶ من الإسلامي المشرق فيها يتردى التي 

الخلافةبإلماء لمين الموحدة عقد انفراط بعد نثعلث التي والثقافى، 
منمعاصريه عقائد في الانحراف مكامن على يده وصع مجن ودم؛بي الإسلامية، 

الوحليفيةأوالاجتماعية،مراكزهم ولا أسماؤهم ولمئرهنه القكروالقلم، أرباب 
كاهله.على الملقاة المسؤولية بثقل إحساسه إلى راُح وذلك 

والفالسفيسةوالعلمسة الدينية المسائل ات أمهتفاصيل وصمنه 
وأئيرت، عصره فى Jفجرت التي القضايا لأبرز فيه تعرض كما والاجتماعية، 

دراسةعلى فيه وعكس واإقكريةإ١،ا العلمية الأوساط في الضجه حولها 
المغشات،إنكار فى المجددين دعوى زيف وكشف التغريب، محاولات 

التاريخسئما ولا الإسلامي، التاريخ وأحداث الّتي لسترة المائي والتفسير 
العالميةالمسائل من ^عرفته العثماني، 
.العصري الزيغ تيارات أمام وتصمد عقيدته، لتسلم والفلسفية 

الدين،عالي عتره تقيض بأئه الضخم الكتاب لهدا القارئ ويص 

)الفنوقفية اإرازق، عبد لعلي الحكم( وأصول )الإسلام فضية أمجثال: )١( 
وكيلكالحولي، وأمين اش، حلف أحمد لمحمد الكريم( القرآن في القصصي 

وقضيةأمين، لقاسم المرأة( )تحرير وقضية عنهما، المداخ الحكيم توفيق 
هيكل.حسين محمد للدكتور محمد( )حياة 
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ومترصدحرنه، يجرى ما لكث متتح مؤلفه اذ يهمس كما لقفاياه، ؤإحلاصأ 
ويولم،و\كسيم أن وعجمته متاعبه وكسرة ممنه كبر معده ولا ، الدين يمي ما لكل 

وكتابلقين لمؤ والاراء القضايا من شتى ألوانا فيه يرى كما رأيه، عن وباخ 
فيالمؤلف ئتبمها ملمين، وعتر سلمثن وعرمحتن، شرنثن جدأ كثترين 
نفلرهوجهة فيها وتين ءلويله، مناقشات رنانشها والخجعآت، والصحف الكتب 

.والحياة والإنسان للكون الإسلأس التصرر من الختيثقة 

تتأليفه أسباب 

فيوأفاض ممابه، تأليف إلى دعته التي الأسباب صري مصعلفى ذكر 
ولكيمنه، الأول الجزء استعرت التي مقدمته في وذلك وآحنال، شرحها 

ّفيالأسبابالخثةالآتية:
سنةبها واستقر الأحيرة، الخزة في مصر إلى حساء لما أئه الأول؛ 

^لُنفرالكفرإررارالإملأماكي
اللاحدةمجاهدة من سيسترح أئع منثالته قي ووضع الإلنهي، النور منها ثح 

الوضععلى اطلع إن ما ولكنه يومثد، الكمالية الحكومة على القانمين الأتراك 
صدمةصدم حتى بمصر - آنذاك - المائي واكقافي الفكري والجو الديتي 

الإمحلأمى،الدين من مصر موثق ساءه فقد ، كبير؛ أمل بمحيبه وأصيب شديدْ، 
وأحكامه،وشريعته عقائده محن ومحمكريها ءالخاJها من كثير موقف ساءه كما 

بنظرياتهوالأفتتنان الغرر؟ا، تقليد في منهم الكثيرين توغل نلمه على وشؤ 
العال-لموحدت مصر، إلى تركية انقلاب بعد هاجرت الما تال؛ ولدا وعلومه، 

مانظلزئإرالأساطرّلماسَ
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عندالأتي على أو الأزهريى عند حتى صوتا وأعلى الإملاص، الدين أصول 
ذوىالقولالاممءم«لا/

المعالممن وغيره الأزهر الجامع من فيها ما مع بممت الديى رإل ت وقال 
ناحيةمن لا عجيبة؛ حالة لفى الراهنة حالتها نى القديمة الدينية والمعاهد 

الاعتمادناحية ومن بل فحسب، وقوانينها الإسلامية الشريعة بأحكام الممل 
والأءترافبأصولالدين«١٢/

إياهامؤثما سبق، ما على الدالة الفلاهر من كثيرأ — بإسهابث — ذكر يم 
.الصريةل٣، والمجلات والصحف الكتب من النقول من بكثير 

بواجبهيقوم لكي الُقلا رموقف كتابه تأليف إلى دفعه ما أهم من وهدا 
المتأثرةالإسلامية الخمائد وتثبيت المنحرفة، الأفكار بتصحيح الإسهام في 

وذلكالخيحي، الخرب من الإسلامت الشرق إل الوافدة الشكوك بتيارات 
علىوالرد المربيين، الفلاسمة ومناقثة الشكوك، تلك، جدور بامتتمال 

•، ر٤ المصرين الملمين الكتاَب، من مقنديهم 

.ا/اِا<مرشالمل:)١( 
ا/؛آآ_ه'ا.المرجعالمابق: )٢( 
فيالمقل( )موقف كتاب من الأول( الجزء إر ارجع ذلك من للامتزادة )٣، 

رمن.  ١٢ص،■إل ١ ٠ ص؛ ومن • صآ"آ إل صز٢ْ من التالتةت المشحات 
صآْآإلىومن صآ'مإلى وس . با،ا'إلى ص،لْل 
■به"ا 

=الكبير الواجب بهذا القائم أكوف أن أردت رؤإر بقول؛ هذا إر ال—خ بمثر  ٢٤١
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الأستاذبين حزت قلميه مناظرة على بمصر إقامته بعد أل * الثاّكب 
منمقالات مسث قي عيده محمد والشيخ ( ٣١٩٢٢_  ١٨٧٤)أنطون مح 

بطيقمرهوة أحوالها وصلاح الأمم رئ أة أنطون فرح فيها ادعى الهلرفين، 
رقيوعزا الحكومات، مساسة عن وفصله الدولة( عن الدين )فصل مبدأ 

إلىالملمين تأخر عزا كما الفصل، بهيا العمل إلى والمدنية العلم في أوروبة 
انملذكالمدJإهمالهم 

تأخرو؛نه الإسلام علماء حمل فمد عبده محمد الشيخ مناظره أما 
٠الجمود بوصمة رماهم حيث المسالمين، 

الإصالأمأف — النصرايية عن الدفاع سبيل في — أيضا أنطون فرح وادعى 
لألالدين_فىزعمه_سافىوكدلاكالملم، المقل، ح لأظق الأديان وحمع 

لكونالمقل، دائرة في يوصع أن يجب الملم أ0 على بناء والمقل، اللم ْع 
فيتوصع أن يجب الدين أ0 حين في والتجربة، المشاهدة على بيه قواعده 

منالمقدسة الكتب قي ورد بما التسليم على بية قواعده لكون القالساا، داثرة 

عنغرب غذ اض بحمد لأر المربية، وباللخة بمصر وغربتي عجزي مع 
أصحأيضا الإسلام ولأف جاب، كز من ينمه الذي المقل وعن الإسلام 

إرثم وظهترآ، نبيا للغرب الخرب كان إذا غرو فلا الزمان، هدا في غريبا 
لأعجمية،ا المربية بكتابتي البلاد هده في لألفة ا بعضن حصلت قد يكول أن مرمل 

شتسهطزااةايةاليألقائفي؛إذوممتياف>ط 
.مصرو إلى هجرتي من غنيمي فهو الدساسون ومستيهلنوه الإلحاد دعاة تاليه 

ا/هأ'آ.المرجعالمابق: 
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موقدأملاحا ائحاده حيث من التصوف على ئضله وليان ، فيها يبحث الش 
المسائلوفي العقائد في الئجادلة الضلمنة التيارات صد والخطق يالعقل 
عقلهعلى إيمانه في المعتمد الختدد إيمان فضل ولإثبات الشرعية، العلمية 
القلبية.عاطفته على إيمانه قي المعتمد المقئو إيمان على وفكره 

وقعتإثما الإسلام ساحة عن والخعقولأت العقل إيعاي نزعة أة وليان 
العقلساحة عن الابتعاد إلى المحتاجين الغرب علماء من للمتاسيتين تقليدأ 

بالقلبومتمئكين انتقادهما، براتن من المسيحي لدينهم نهريا والخطق 
العقليةالعلوم براهين رجحان ولإثبات ليهم، لتأييد منها بدلا وعواطفه 
الحسدلثل عر القلي الدليل ولقل التجريية، الملوم برامن علما الطمة 

والتجربة.

التكاليفمناط جعله حيث الإسلام، في العقل مكانة لبيان وأحيرأ 
معدينها يممق لا التي المحرفة النمرانيه من الإسلام J_ مما وهدا الشرعية، 

،.العقلاuيم١١

،تاليفه من الرئيسة مقاصد٠ بيان في كتابه من متنرثة مجواصع في الشخ أسهب 
ؤإزالةالضلالات مكافحة إلى الكتاب اتعى توله! المثال سيل على منها 

المقل;موقف ■ انغلر الأءتئادية؛ا. بالنواحي الخاصة الخديئة اكبهات> 
النكرyالملاحية محاجة هو الكتاب تأليفج من لقمود ١٠وتول;  ٠٣٥ا/

اروا-ميونوله؛ . '_UATآ/هامش المابق: المرجع انثلرت  ٠٠٠٥١وجود 
صدالموجهة والماص الدعاوي على القضاء هو الكتاب في التزمته الن.ى 

٠٣٨١ا! المرجعالسابق: عقائدالإ،لامومادته،٠ 
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م|حتوياته؛

هذهش _ معه يصب مما رئشئثها مباحثه وكثرة الكتاب لطول نظرأ 
علىهنا مأقممم ٢^؛، محتوياته، جمح وبيان وافية بمور؛ تعريفه — العجالة 

فيهما دوتا ا فقط الرثية وموضوعاته وفضوله أبوابه مضمون على الضوء إلقاء 
مكونفأقول; والتكرار. ئجنبآ واسمملرادايخ وتفاصيل جزنيات من 

يالملاحق.خاص م وفأبواب وأربعة مقدمة من الكتاب 
أولأ-الئنمة;

مشاالكتاب، ش مبماولها التي ة الرنبالسائل عن فيها تكلم - ١ 
علىومنثهأ عليها، والائلاع لها، الئئب إل الملمين حاجة ومدى أهميتها 

ويفعل.يقو}؛ ما كد في محاكاته ومحدوأمن تقليدالخرب، خهلر 
وماقشتها.الأقوال نقد في ومنهجه التكتاب خطه للقراء ؛ثن _٢ 

الثمانيةالدولة بشان كتبه فيما عتازأ افه عد )محمد المورغ ٣~نافش 
ودعاويهحججه ويحص الإسلامية(، )مصر كتابه وفي )الرسالة( مجلة في 

تمنلث،مدى وبص الخثمانيه، والخلافة للدولة التلعنات بها كاد التي الباطلة، 
والأءلاعالصليبية، الحملات وجه في ووقوفها يالإّلأم، الخثمانية الدولة 

الإسلامخدمة في وجهودها قرون، سئب مدى على الأوروبية الاستعمارية 
آ.أ المتصفين والمؤرخين الكتاب من كثير بأقوال ذللئج متشهداعلى والقرآن 

وصاوالؤج، ورتشارد عزام، ١^^٠٢<!، ومد تك، فريد محمد الأستاذ أمثال؛ )١( 
وغيرهم.أرمحلان، سكبج، والأمير الرومي، باشا 
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,منه الأساسية ومقاصده الكتاب تأليف —سرح_دإسهاب_أسباب ٤
الإسلاميالدين من موقفه محي وجدي( فريد )محمد الأمتاد ناقش — ٥ 
قىالمشورة مقالاته فى والفلز البحت وأطال طوياs، نقاشا الغييية وعقاتده 

.)الأزهر( ومجلة الإسلام( )نور مجلة 
الكتاب؛ثاتيآ.أبواب 

•يلي ما وهي ربة، أثراب أري*ة إر كتابه الشخ قئم 
٠تعالى اف وجود إثبات الأدل~أي الناب 

تالأول الباب صميم في الدخول نيل مهمين مسألتين الشغ ولقدتناول 
ل>ساس؟وضيهمءاسمذطس؟الأور: 

بحتميةكتايه قراء لإ٠نإع جهدْ كن بادلأ السؤالين هذين على أجاب وقد 
مقدمتهافي التي وأركانه بعقائدْ والتصدش الإيمان ولزوم الإنسان، لبتي الدين 

فيوالنجاة ؛ الدنيا في السعادة لهم تتحمق لكي وتعالى، سبحانه باق الإيمان 
وصيانتها،الأخلاق إقامة قي الأساس ولورم الدين أهمية على وتكلم ' الأخرة 

٠للأخلاق المقوم بالعلم الدين عن الاستغناء ادعاءيرم الملاحية على منكرا 
توالنصرانية الإسلام بين المقارنة ت الثانية 

كلموقف ناحية من والنصرانية الإسلام بين الفرق - بإسهاب - فيها شرح 
عموما،الأديان على المحرم الصرانية صرر مبينا والعلم، الحقل من منهما 
فيطويلة مناقشات أنطون فرح الأستاد وناقش ٠ خاصى بوجه الإسلام وعلى 
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أوردحيث وألوهيته، المسيح نبوة وعقيدة النصرانية، في التثليث عقيدة 
نقدمثم رثي( ابن )فالقة نحابه من الردود باب في المثبتة مهما كلامه نصوص 

والتجنيات cjUJIjuJمن؛كثيرا فيها كثن حمسة، وجوه من علميا نقدا' فيها 
الصرانيةانمحرمعن دفاعا الإملامي، الدين على تجرأبها التي 

مبئتاالمحرفة، النصرانية في الذنوب العفوعن عقيدة في كيلك وناقثه 
والاستغفارالتوبة كيفية وفي الميمين، معاملة في الإسلامي الدين سمونثلر 

الشيحمنافلرته عند كتاباته في والتناقفى الأصaلرابا منشأ ومبينا الذنوب، من 
عبده.محمد 

Iفصول أربعة إلى وهمنمه الأول، الباب صلت، في لحل ثم 
الدين!من العقل مؤنق ت الأول القمل 

اف،وحول على المقل لبرهنة ؤلويل بمدحل القمل هذا الشيح صدر 
كيفيةفي القون وفصل سبحانه، وجوده المنكرين المادين الملاحي0 فيه ناش 

بينالكبتره الفروق وبين الدهن، "حارج الحومة الكائنات بوجود الحكم 
الدينمن كد إلى وفلأمفتهم المريض الملماء ونثلرة الملمين، الملماء نفلرة 

والقلوالخلم.

اتإنبقضية في ومءحدئ؛نلا، ندماء المريض الفلاسفة بعض ونانس 
التناقض،قانون كائبات المتْلقية، القالية ائل المبعض وفي اش، وجود 

الضدين.اجتماع وامحتحالة 

.روسو جاك وجان وكانت، واسر، ،يجل، ت أمثال )١( 
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^ستشهدأسضالصبتين الفلاسئة عقليان ش الاضطراب سياده واثت 
٠، ١ الخليثة(ل 

فدكزالدين، من المقل مرنف لإسات المعقرد الأول الكل ني شيا ثم 
البرهانذلك فصل ثم اطه، وجود على العقلي الرهان حلاصه الدائن في 

ودققوتعالى، محاق اش وجود عديدة عقليه بطرق فأتيت دقيقا، 
إرعلةالمحتاجة المكة العلل تسلسل سبما ولا اكلل، مالة فى الفلز 

اقوية منهلقية عقلية بادلة أوجه، عدة من يهللأنه أنثت الدي إليها، واجبوتستند 
نيلبجواز القائلين المعترمن وناقش البهللأن، ذلك إضاح فى وأفاض 

الحللإلىuلأنهاية.

تقريرفي ومنهجه فلسفة)كانت()أآبام_؛*ارام( من موقمه وبين 
وجودهتقرير فى فلسفته وأساليب من)ديكارت( محوتفه بين كما اش، وجود 

إليه.المنسوب الشك منهج حقيقة وأوضح سبحانه، 
وتعلوراتهاتاريخها على وتكلم الحنتاثة( أحيرأ—فى)الفلسفة — ونفلر 
وأمامها.

الدين;من العلم محوقف ت الثاني الفصل 
-التفصيل ئم الإجمال ؤلريق عن - الفصل هذا فى صبرى مصهلفى أنبث 

ثحايدهما ومنها افه، وجود مسألة بتأييد الديذ يزيد ما منها ٠ المدونة العلوم أف 

محمود.نجيب وزكى أمين، أحمد •' لأستاذين ١ تصنيف ( ١ّ 
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ؤيتمالدين، أمحاص ثماغ العلوم من شيء ولا موصومه، في دحؤله لعدم 
وجودالد.

احتياجالمنكرة الإلحادية المادية والمداهي، القلقات يعفى وانتقد 
،.العالمإلالأسادإلوجوداف١١

صساسمسالخقل:الفصلالثالث: 

الطبيعيالعلم حدود ميتأ العمل( من العلم )موص محي الفر نيه دش 
تسمثالهلبيعة علماء على ومنكرأ فيها، يحثا التي وموصوعاته المائي، 

عدمعلى يه استدلالهم المائيين الملاحية على ومنكرأكذلك الميت، يالمالم 
هداخالقه هى الهلبيعه يأل اكاJالين اللييعة علماء ذلك خلال وناقش ٠ اطه وجود 

سأاسءاض،وسمالها•الاامْناقثاتب، 
الاستدلالأهمية إيضاح على الحرص كز الفصل هذا في الشح وحرص 

٠والتجربة والمشاهدة الحس دليل على فضله ؤإثيات اليقلي، 
تالدين من اتجرة محونث الفصلاراعت 

الدليلعن الكلام فيه الشيخ سط وقد ،، هدا فصول أطول وهو 
العالم(،نذلام )دليل أو الغانية( الملة )دليل الخثى اش وجود لإثبات الثاني 

تجرىالمالم حادتان في النظام الجاعلة الإلحادية ديمقريطس نلمفة امثال؛ ( ١ ر 
الذيوالارتقاء النثوء مذهب وكذلك ميكانيكية، وحركات نواتين على 

وأتباعه.)دارون( به تمذهب 
.صفحة مثتي من أكثر صفحاته عدد يلمر حينا )٢( 
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النظامأسدوا الذين والهلبيمين، المائيين الملاحده - ذللث، حلال - رنانش 
ذلكمحي ناهشهم ، العمياء الصادقة إلى أر اكلييعت إلى العالم ئى الشهود 
-قلمه وجثي دقيقا، عقلياتهم وحئل طويلة، وتلقيه عقلية مناقشات 

ألوأنث ومدعياتهم، حججهم ودحض علتهم، للرد - النمل هذا طول على 
وجود0وحود-ا على ندد العقاي والاستدلال ياليرهان الخمروحه التجربه 

الأذهان.إلى الخالة لتقريب الأمثلة يعص وصرب سبحانه، 

أوالطبيعي( )الئوق تش ما رص المائية، العلة دلائل أهم ويحث 
الحيوانات،سئما ولا الخلوقات، حميع قانونه يسود الذي الفعلري( رالدالمر 
وأورد، للذكاء التابعنن واشلم التعليم إلى العاتية العلل متكرو تعروه والذي 
،الأخلاق( )دليل وسناه سبحانه، وجوده لإثبات )كانت( اختاره الذي الدليل 
مساوئ.من يتضمنه ما منا نقد٦عالميا ونقده 

النشوتعالى سبحانه وحدانيته دليل بتقرير النمل هذا واختتم 
ثهآ»اهإلأأسقدؤ4ت تعالى نوله من المأحوذ التمانع( 

[.٦٦]ي: 

تاف من العالم موقف اكاتي-فى الباب 
وف،نملأن:

تالوجود وحدة مالة الأول; الفصل 
لدىالوجود( )وحدة مذهب القمل هذا في صرى مصطفى درس 

اضاحأولأ فبدأ < يفيقا تثخما وتحمه درامه الوجودية الموفية 
مسألةفى الفلاسفة مذهب من مشتى أثه وأنت ، ،• JLpبى الدى وأساسه منشئه 
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عنتتضمنه وما كثيرة، محاذير من عليها يترسث، ما مسا قويا، نقدأ ونقدها 
فاصدة.وعقائد محرفة أفكار 

العالم:حدوث مسألة الثاني) القمل 
بالكلامفبدأ وحدويه، العالم فدم مسألة الفصل هدا قي الشخ درس 

صحانه،اف وحول إثبات بدليل علاقتها ومدى المسألة، هذه أهمية على 
الفلاسفةبتن المسالة هده في القائم ، الخلاقتناول ثم مختارأ، فاعلا وبكونه 

معاْوممكى نديم العالم ُبأ0 القاوت الفلاسفة وناقش.ذم، والمتكلمين، 
منعليه يترب وما تناقض، من فيه ما ومبئنا القول، هدا إلى دافعهم محوصحا 

•أدنهم جمح عن وأجاب علهم، الرد ش القول وصل محاذير، 
بعد- وأبتا ، العالم( حلو>نا في)مسألة العلة من المقصود عن وتكلم 

الالحادين، الوجود ْع تدور إثما العلة إلى الحاجة أ0 - دقيقين وتحليل دراسة 
معالإمك1نالأزلى.

العالماف متع التي المادْ وأ0 نديم، العالم بأف القال المذهب وناقش 
تندةم غير ّثحانه، عنه مستغنيه أزلية، قديمة هي ل اش، صغ من ليست، منها 
•ولوبالية ولامئدمأعيها إيجابا، ولا احتيارا لا • فاعلها وهوليس إليه، 

كونهإلى المنتهي وقدرته، افه مشيثة فى أيضا الفلاسفة مله1، ناقش كما 
فىسبحانه له المشته والإرادة القدرة معنى وحلل إرادته، مضهلزأفي سبحانه 
•ميمهم 

اكيرازىفىكتابه)الأسفارالأربمة(.
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حثأخرى، مره العلل( تسلسل )مسالة أيفا الفصل هذا في وبحث 
ولااكلل، بطلان لأبان والحكمائ الطماءُ أثامها الش الراهن عن تكلم 
الواردةالإشكالات عالي أجاد1ا الالذ؛ن و)اكفام،( رالتطسق( برهاني؛ متما 

عليهما.

وأوردم—تمسكهم، ذكر حيث، التسلسل بطلان على المعترصين وناقش 
هذاإلى لهم الداغ بيان مع جميعا، عليهما رد نم واعتراضاتهم، أنوالهم 

الاعتراض.

والشأةالنوة ؤإبات المعجزة إمكان إبايت، مسألة ؛ الثالث، البابف 
الاحرْ:

وقضيةالمعجزات، إنكار قضية وهى! ربة قضايا نلاث فيه وقدتناول 
إنكارالعث،لاأ.وقضية إنكارالنوة، 

الإسلام:ش ءر،ادا'ة الدين نمل جواز الرا؛ع-؛يءدم الماب 
-الدولة( عن الدين كل )مسألة الاب، هدا في مري مصملفى درس 

فتها،الثرع حكمَ وبتن وافية، دراسة - الإسلامية اللأي من ممر ني، الئثارة 
والحكومة.للسياسة الدين لزوم مؤكدأ عليهم ورد لها، المروحين وناقز 
مثل:ألة، الم_، وبقه لهاعلاقه القضاياالتي بعص وعالج 

٣* ٤ - ٢ ٩ صأ ، الفصل( بكتاب،)القول التعريف، نر عليها الكلام تقدم ونل ( ١، 
الك؛ابح.منهدا
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٠عليه والافتراء الإسلامي الفقه بعلم الاسهانة محية ٠

وتحكيمالإسلامية، الجلاد أكثر ش الإسلامية الشريعة بد قضية و٠ 
,الوضعية القوانين 

فيالتجديد بدعوى مصراعيه على الاحته،اد باب بفتح المناداة قضية و٠ 
٠أحكامه وتهلوير الإسلام، 

عجللعلي الحكم( وأصول )الإسلام كتاب في بالثلر اس واحتتم 
.ونقده ومناقشته ا الرازقأ١ 

سملأحقامماب:

اللواحقبعض ضمنه للملاحق ئمأ كتابه آحر ني الشيح حصص 
تمنها والتي الكتاب، بموصؤع العلاقة ذات والوثائق 

•الوجود وحدة ميما في ينايشه ،  ۶١٢١١أحد من إليه توجه هناب ح٠ 

الميت.تشريح حكم في ستفتيه مزآحر حقناب و٠ 
إنكارقضية بخصوص حسين طه وبين بينه متبادلان حءلا؛ان و٠ 

.الثLنشات 

ةمألبحموصر )الأهرام( جريدة في نشرت مقالات عشر و٠ 

حدمةكتبه وقد مرجليوث، الإتكاليزي للمستشرق مطول مقال الكتاب أصل ( ١ ّ 
)ن(.الحربالالمية١لأور. إبان اسانية 

٣٢٢



.وحدي( فريد )محمد •ع مها سح في تناظت والمتشابهات، المعجزات 

المخطومب-ااكتب 

همانالعربية؛ باللعن كتابان المخهلوطة الشيخ كب ومن 
الشعرالمربي(:من كتاب)مختارات -١ 

الأشعارمن متخبات فيه الشيخ جمع ٢، ال*ربيل الأدب في كتاب وهو 
الكتابفي عددهم بلغ الذين القدامى الرب الشعراء من لكير الجيدة، المرية 

الخديم؛آدالمربي الثم فحول سنشاعرأمن 
صنفهوقد ،، مجلدأتميراك سو صفحة، مثتي حوالي في الكتاب ويقع 

المربي،الشعر أغراض من عرضا يضنى فصل كث فصول، عد؛ إلى الشيح 
المحرفي وفصز الوصم،، في وقمت والأدب، الحكمة في فمت فهناك 

لوان،والالعزل في وقصت الرثاء، في، وقصت المديح، في، وقصت والحماسة، 
الزهد-في، ونمت 

.٤٩١ص ، رقم)٧( الملحق راجع: )١( 
 )٢( Iالمتبي.الطيب وأبي والبمحتري، تمام، وأبي، المتامة، أيهم، امث—ال

■محنة وجمل ئواس، دأبي، الأحنف، بن، واليام، ، ارملي، وابن ، والئغرائي، 
الردمي،•دا؛ز، الوردي، وابن وكثاجم، والصنوبري، المجاج، وريبة'؛>، 

•ماميتهم، والدوالي والأرحانهم،، ، الحمدانهم، فرا•/، وأمح، والشريف،الرتضء،، 
يجمر،استقراره يعد ألأه أئه المؤكد من ولكن، تأليفه، تارح فيه يدكر ولم )٣( 

.٤٩١ص رنم)٧( اللحؤا راجع 
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فىنيل وما روحرانيثه، رجود0 إثبات فى نيل ما نيه ذم كما 
السائقةالفصول من فصل كث في وأورد وتحصيله، طلبه وصرور؛ العلم فضل 

المنتقاة.العربية الأشعار تلك من اختاره ما 

سضمماب)لخاتجالأتكار(:
)نتاجلكتاب وتحقيقا تعليقا الشخ كتبه المربي النحو في كتاب وهو 

)أظهارالأترار(لآ،.هو الذي الأءكار(لاا، 
الحجممن صفحةل"آ؛ وعشرين وحس مثة من أكثر قي J_1_، هذا ويقع 

بأحرفسطرا وعترين ثمانة إلى عشر اربعة بص ما صفحة كد ولي المتوسط، 
■صأع>رة 

الذيالمسالك فيها بين ، مجوعة بديباجة هذا لكتابه الشيح قدم وقد 
ائلمبعض وإلى ا النحوية الكبا بعض أسماء إلى فيها ولح فيه، سلكه 

لممح-هلفىحمزةالأدلي.)١( 
لمصدالثركالى.)٢( 
فيالكتاب على وقفت لأر بالضيهل، الصفحات عدد معرفة من اتمكن لم )٣( 

ناقمة،وكانت بالإمكتدرية، الثسخ أحفاد لدى الأصلية بشّختها محهلوطته 
اكنحهصاعت كا وصابى0 

بالضبط،اسمه معرفه أستطع لم فإز ولذا الكتاب، اسم وفيها ا منها الأولى 
تركتةمن خروجه ونبل شبابه، في أكه أثه المؤكد من ولكن تألثفه، سنه ولا 

نهائيا.خروجا 

وأبحاثهم.لكبهم الدياجة كتابه في القدامى العلماء عادة على جريا وذلك )٤( 
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ي-إس
،،والتركيةر العربية ياللخين كثيرة أبحاث صري مصطس للشيخ 

وهياما^ش_سطامحهاوسرها، النور، ض لم ولكنها 
ش؛ما الأبحاث ملك ومن منها، الكثير صيلع إر أدى 

•الخمومل اليمين مسألة ٠ ١ 
بحثاالغموس اليمين بحكم يتعلق مأ فيها بحث صغيرة، رصالة وهي 

—الذيالحضور( )دروس أعضاء أ0 الرسالة هده اركتاية دعاه وقد تفصيليا، 
الحميدعبد السلهلان بحفمرة ^٠^٠^^ ١١المن مسألة ئتاولوا — ٌنهم واحدا كان 

ولموودوهاجمهاسابثبينهم، فيما مدارستها محي ثعمقوا لم ولكنهم الثاني، 
والتفصيلاتالجزئيات بعفى إلى — يوْثل — صبري مصعلفى فتنثه والشرح، 

يستدركأن على يجرؤ لم ولكثه الة، المبحث عند إليها يتطرقوا لم التي المهمة 
الجزئياتكز فتها ودول الرسالة، هده فكتب منه، لصغر نظرآ عليهم 

تمدالحميدالاJيحJهااكيحطرتيا1ها والتفصيلات 
كشرألإص.

،ورةم)٤(ص٢٢٤لأس١ضرتم)٣(ص٩٠٤)١( 
. ٨٦— ٨ ٤ حس الثاني، الفصل ش عنها الحديث تقدم )٢( 
الكتاب.صةح_1خسسا الهامش، إلى ارجع )٣( 
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بةالأصل(إرسامى:

يقعا.، ١ ١لحنفيةر فقه أصول في المولاة الكتب أهم من الأصول( )مرلأ 
وكلاهما، الأصول( علم في الوصول )مرقاة لكتاب رح ث وهو مجثدين، في 

العلم-اءكبار من ا ب)ملأحسرو(ر المعروف فراموز بن محمد الشخ للعلأمة 
صبريمصطنى قام وقد الفاتح، محمل السلطان عهد في العثمانية لدولة اش 

تعليقاتإله وأصاف التركية، اللغة إلى الحربية اللغة من الكتاب هذا بترجمة 
إليهاصاف كما التركية، اللغة إلى -ترجمة عليه ام( )تلأ\١ الطرسوسي 

االذكورة تحليقاته قى الهلرسوسى فيها ناقش عنده، من وقئمه كيرة تعليقات 

اوكتابعلى كتبها التي حاشيته فى -( ٥١)ته1ا الأزمترى فيها ناش كما 
الملأحسرور٤أ.على بها اعترض التي اعتراضاته على فيها وأجاب شسهلمأآ، 

الجوامع(رجمع أف كما الخفية، فقه أصول في الكتب أصصب، من إئه ت يقال )١( 
الثاخعية.فقه أصول في الكب أصب من 1اونكي 

رومياوالده كان العلامة، الإمام الحنفي الرومي فراموز بن محمد تصرو الملأ )٢( 
على)حواشيه منها! كثيرة كب لٌ بالإسلام، تشرف ثم ، )الفراصحة( أمراء من 

علممحي الوصول ورمرقاة الييضاوي( تفسير أول على ورحواشيه المعلول( 
الذهب؛شذرات — المماد ابن , ه( ٨٨٠)منة شسهلنهلينية توفى الأصول(، 

.الأصول( )مرآة به وأعني )٣( 
وّتمئة ( ١٩٦)على وقفت وقد • ٤ )٧(، رقم الملحق رام• )٤( 

وأماصغيرة، بحروف، مكتوبة الأول المجلل ترجمة من فقعل صفحة وتسعين 
.عليهاالوقوف أستهلمإ فلم الثاني الجلد وترجمة الخجثد هذا ترجمة باش 
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إرغيرهم؟( تقاثم ولماذا لمون؟ المتأحر )لماذا كتاب ترجمة - ٣
اسةاكرك؛ت:

المربيةباللمة كت1ث غيرهم؟( تقدم ولماذا الملمون؟ -اخر )لماذا 
الآخر0جمادى ١ ٩ فى سريسرة )لوزان( محي تأليفه من انتهى ، أرملان لثكيب 

فيوطع ام(لا،،  ٩٣الثاني)نولمير()> تثرين ١ ١ المرافق )ه؛ماه( ّة 
الما^طعة ش شها الستة 

التركية،اللغة إلى ترحمته صبري ممهلفى من أرملان شكيب التمس ومحي 
وألحورومانية، الثوناية الغرسة وترانية وبلغارية تركية ني يتوذغ لكي نشرم ثم 

=^ ٥١٣٥٣)نة كاملا' الكتاب بترجمة الشيح فقام ،. ذلاك١٢محي عليه 
فيناقش ، عنده من ويتمه كثيرة تعليقات الهوامش قي عليه وأصاف (، ٢١٩٣٤

حز٥صكالفاسائ.،، ر لمه مؤ بعضها 

دارنشر غيرهم؟ تقدم ولماذا المسالمون؟ تأحر لماذا - أرملان ثكيب ت انظر ( ١ ) 
ص)هماا(.اكلمددسق، 

تبسريسرة )جنيف( من إليه أرمحلها رماله في توله الشأن هذا في قاله مما وكان )٢( 
هومما 1يالح بتركيتكم لأنه ا به أتالالمذ وأن ا التركية ياللغة الكتاب نطح أن يجب 

بالترشهذاالكتاب يتوزغ أريدأن )\ني اليان، أمير أني عني نيل ا مه
هداواف تركية، نفس إلى مزأ حل يدأثم شلئ، ولا وترامحية، بلغارصتان محي 

التركةالأمة عقيدة عر محقرا الدين الأراذل اولئلث، إزاء يجب، U لأمحل الكتاب 
•راجمر • حتما اكتصير إلى بها ذاهبون هم والدين أحلالها، وعلى الكريمة، 

المدضرنم)7(،ص؛ه؛_ههف
اودضرنم)ه(ص؛م؛.اننلر:)٣( 
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أ-رجمةضسملأتإراسسم;

اللغةإلى المحرية اللغت من _ منقاة - عديدة مقالات بترجمة الشيخ نام 
الحمّر;لا المثال ميل على منها ، ^دة)بارين( في نشرها ثم التركة، 

ثمالإسلام، في الشورى عن أرسلأن لشكيب، مدة مقاله ترجم - أ 
منةرمقان شهر من عشر الثاني في الخائر العدد ني ننزها 

م(.١ ٩ ٢ منة)٩ ثباط)فرايرآ شهر من والعشرين للثاني الموافق 
الشخصيةالأحوال بعنوان)قانون أيما لثكيب أخرى مقاله ب—وترجم 

محقرنهر محن عثر التاسع في الخائر الخيل في نشرها نم ممر(، في الجديد 
سنة)يوليو( تموز شهر من والخشرين للسادس الموافق ه( ١٣٤٨)سنة 

(٣١٩٢٩.)

لمممغربي بتوقيع مجلة)الفتح( في منشورة نالثآ مقاله وترجم ج- 
علىنشرها نم المكشوفة(، ة فرنوسياسة الإجاري )السمير بعنوان* 
نةالأولى جمادى شهر من عشر السابع في الخائر الخيل في الأيل: ت جزأين 

م(.١  ٩٣ّاة)٠ )أكتوبر( الأول تشرين مهر من للخاثر الموافق ه(  ١٣٤)٩ 
ه( ١٣٤سنة)٩ الأنترة جمادى شهر من الثامن في الخائر الخدد في ت والثاني 

م(.١  ٩٣سنة)٠ الأول)أكتوبر( تشرين شهر من والثلأين للحادي المرافق 
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مه,سا،نِ

الفتوريعرف لا الش المتوعد النشا>ءل من حتاره طاقة صبرى مصعلفى كان 
يدفي قعالأ سلاحا بوصفها الصحافة أهميه _ اممه رحمه - أدرك ولقد الملل، ولا 

الجماهيرونوعية العام، الرأي ومائة نوحيه ني يستخدمه الإمحلاعي الاتجاه 
الفكريإنتاحه ط يتويفلم ولدا الأساسية، وقضاياها أمتها ، يأهدافلمة الم

المقالاتتحرير إلى ذللئ، تجاوز بل شل، الأبحايث، وكتابة الكتب، تألم، على 
والأدبيةوالاجتماعية والسياسية الدمية ائل الممن كثير في والطويلة الكثيرة 

والثقافية.

ولامنها، سترزف، مهنة بصفتها يثتغل؛الصحافة لم صري ومصطفى 
ومنبرارسالة بصفتها مارسها ولكنه المحترف، الصحفي ينقطع كما لها انقير 

.والحياة والفكر الل.ين في وآراته اتجاهاته عن وللتعبير للإصلاح، 
بالأفكارالمتايرين اإكتا'--، بعض عرانحرافات مقالاته في يرد ناره فنراه 

منالُرب،لرالالمالإملأمي.الوافدة 

الانحرافمن علبها مشفقا المقيم، العلريق إلى الأمه موجها نراه وتارة 
الرمة،وحْلهلهم ومنظماتهم الأعداء من الحذر على إياها وحانا والزلل، 

الإسلامعر للقضاء الئثلون الفكري الغزو أنوغ من ^ U التثثه وعلى 
أهاله.وإبائه 
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ومنقتها، وفلالدين اصول تتعثق هامة اثل مميسا نجدْ وتارة 
•فتها الزائغين شبه 

ياسةالالمنكلات من كير في مشآآراءه أخرى ناره وتجده 
.الثبللحلها ألمع رمقترحا ، رواصمآانمواء مشحصآانماء والاجتماعية 
مالكنرغم واكباتعلانمJ١، ^هفىسااسالباكدق ولقد 

الإسلاميةو١لخجالآت الصحف قي يكتب أن اعتاد وقد مضايقات، من يلقاه 
أماا عليها القائمين لمنهج لموافقته يكتبه ما تنشر أن اعتادت لأيها الخلترمجة، 
اعتادتفقد الصحيح، الإسلامي المنهج عن أصحاتها انحرف التي الصحف 

ا.١ نشرهُ وترفص المهملات سلة قي منهجها يوافق لا مما إليها يرد ما يلقي، أن 

تمنها عديدة، مرات هدا مثل لننخ حصل وتد ( ١ ) 
(٤٦٢)المدد محي ٠الرمالةاا مجلة في مقالة ثالتوت محمود الشج كتب أل 

منالمعدود الزمان آحر في ونزوله اللام عليه عيس رفع معجزتمح، فيها أنكر 
مصطفىفكتب أمرهما، في الكريم امآن صراحة رغم الماعة علامات 

مجلةإلى وأرسلها ا المعجزين هاين عن ولللةاع عليه للرد مقالة صبرى 
فريدالأستاذ كتب سين بضع وبمد تنشرها• ولم بها ناحتقفلث الالثقافةُ 
صمرغزة في الصائر ( ٦٠٢عددها)في ءالرسالة، لجلة افتتاحيه مقاله وجدي 

وناكانيرذاير(رهةوام(موان)اضينفى
لهيرجى لا قضاء عليه فضي الإملامي الدين أف فيها أعلن الشكوك( معترك 
قائماالأن يعيش لكن إن الدين وأن الأرواح، استحضار ٠لريق من إلا البعث 
)آحريعنوان عليه للرد مقاله الشثخ فكتب الخامة؛ من الثدج قلوبث في يعيش 
=فاخذتها ٠الرمالة٠ مجلة إلى وأرملها الحديث( الأزهر إلى العرب وحي 
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علىالحصول أحل من جهيد جهد من ذلته ما رغم أنتي بالدم والجدير 
أستطعلم أني إلا والعربية، التركية رالمجاsت الصحف في المنشورة مقالاته 

,ضل بمضها عالي إلا لخصرل 

مرئةعلمي إليه وصل وما ا منها عاليه ائلت ما يالي فيما وسأورد 
الإمكان.قدر منها التعريف_طبم>از_كد مع نشرها، أئدمثة حب 

التركية؛والمجلات الجرائد في المنشورة أءمقالاته 
سنةرجب ٦ في الصائر عددها في )طريق( جريدة في كتب — ١ 

المزان(كفتي قي تحار اث ومماب الإمام رالأمتاذ مزان خ مقاله وكب 
ا!تيمقرراته عليه وأنكر القرآن، ير نففي عبد0 محمد الشح منهج فتها انتقد 
إرأرسلها ثم صحته( يقضي لا القرآن في القصص من شيء وجود )إف منها 

-'له تنشرهالكي مقالاته بعض منه طالبت قد كانت الش — الإسلام( رلواء مجلة 
الءانا قائاsت نثرها حمزة أحمد الأستاذ صاحثها وأيى المجلة، بها 

موقف- صبري مصطفى • ^-٠٠ محمد الشخ صد مجلتي في مقالة أنشئ 
.٣٣٦/١المقل: 
تنشركانت إنها حنث ا جريدة)الأهرام( معه فعلته مجا سبق بما بمحق أن ؤيمكن 

تحيرولما بركات، داود الأستاذ Jحريرها يرأس كان عندما بها وتشيد مقالاته، 
يكتبهما استقبال في _ الشخ يقول كما ٠ الجريدة وجه معه تع التحرير رتيس 

معالفصل( )القول كتابه عن الإعلان الجميل أنهلون عهد في أيتآ أئها حد إر 
الكب.مؤلفي من الجرائد إر الإهداء لمائة ائياعا الكتان من نسخه إهداته 
.٥ وس٢ هامجس / ١ المايق: المريع ١نظر: 
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محنةمقالة ( ٢٠١٨٩٨ضة))نونمر( الثاني تشرين  ٢٠الرافق -( ٠١٣١٦)
الأدبية.وكثاباته الديتية ثقافته في ا جاهل(ل )حسين التركي الأديب فيها انتقد 

محنةرجب شهر فى الهادر عددها محي )معلومات( مجلة ش كتب — ٢ 
من( ٨٦٣الصفحة)في م( ١  ٨٩٨)دسص()ه(اJواةقكانونالأرل ١٣١٦)

ردمقالة كتب الذي جاهد( )حسين الأمحمتاذ أيضا فيها ناقش مئاله الساح الجزء 
اللغةيقل ونادي )تلريق(، جريدة قي السابقة صبري مصعلنى مقالة على بها 

الافتداءإلى ودعا بها، يتعلى ما كث من والتخلص وآدابهارأ،، وعلومها العرية 
•وأدب وفكر ومعارف علوم من لديهم مما الكشر واشاس بالأودومحن، 

انمرم(اسرفي٦٦٢٢٢سدuرقإ)في جريدة)اغدام( م_نشرفي 
محنابه: ٤ - صزم ( ٢١٩١٢)ذ1ير()الثاني كانون ١ ٢ ١^٠١^، -( ٠ ١٣٣ضة)«

،العثماني الأمحاصي القانون من والثلاثين الخامة المادة بتعديل المتعلق 
فيالمنعقدة العJماني( المبعونان )مجلس جلسّات إحدى في ألقاه والنءي 

م(.١٩١١م(اJواش٩٢كانونالأول)دسر()١٣٣

القوميةدعاة ومن الأدبي فنون( )ثروة عصر أدباء أبرز من جاهدت حسين )١( 
التدريسمحلك في عمل (، ٢١٨٧٤)عام كير( ربالي في ولد العلورانثة، 

فيه نفالعام في نائيا عمل ، م( ١ ٩ ٠ )٨ عام المشهورة )حلنين( جريدة وأصدر 
وترأس، م( ١  ٠٩٣ ) عام الوحلني المجلس في نائيا عمل كما الثاني، البرلمان 

(.٢١٩٥٧الأول)أكتوبر()تشرين ١ ٨ ني نوش ، صحتنة)أولوس( تحرير 
.gil-EdebiyatimizdaI.smilerSozlugu,S324؛BelieetNccai

وآدابها.الترتة ملممقأ يومي كانت الش )٢( 
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٤٢ في الصائر ( ٦٦٤)رقم عددها في أيضأ )إقدام( جريدة في ونشر - ٤
ي:( ٢١٩١٢)ياير()الثاني لكنون  ١٤\وو\3ق  U\rT)>ّة المحرم 

١' في المعقدة المعونان( )مجلس ات حلمإحدى في ألقاه الذي حهلابه 
والدي(، ٣١٩١كانونالأول)دسمر()ا ١٠١الحرمّة)«'ا'اا،و(اووافق 

والخشروصةالثوري وأصول الإسلام( في الشورى )مفهوم على فيه تكلم 
علىكماتكلم ومفاسده، الحكم في الاستبداد مبتناأصرار الدستورية( )الحرية 

وواجباتهم.والعقد الحل أهل سلهلة حدود 
فيالصادر ( ٦٩٩)رقم عددها في )إقدام( جريدة في ، ii)Ji5ونشر - ٥ 

:٤ - ( ٣١٩١٢)نراير()شاًل ١ ٨ الموافق صفرّة)،"ا"ااه(  ١٠٠
والائتلاف،(.حزب،)الحرية في ألقاها التي حْلاراته أحد 

بعنوان؛لة لمتمقالات حس ارثاد( مجلة)سبيل في وكتب، — ٦ 
وذللن،،، مجددرار )ديني بالتركية كتابه من ها انتبالديتيون( )المجددون 

)م\-اّاام(سنة شعبان  ٢٩ش الصادر ٤(  ١٨- ٤  ١٧)رقم المدد من ابتداء' 
١١ في الصادر ( ٤٢٨- ٤٢٧)المدد إلى ( ٣١٩١٩)مايو()أيار  ١٠٠المرافق 

م(.١ ٩ ١ نموز)يوليو()٩ ١ ٠ ه(الوافق ١٣■سنة)٧٣شوال 

أنبحنوان)يجب، مقاله ارساد( مجلة)سبيل افتتاحية في أيضا ٧—وكتب، 
(٤١٢٢ِ  ٤١٠١)المدد فى وذلأئ، الين(لى، منكون أن بشرط ولكن ثرر، 

بعدها.رما ٢ صزو٤ عنه ١لحليثإ تقدم ألدى )١( 
ونصه:التركية، باللغة ورد الذي المقالة لخران الحرفية الترجمة هي وهذه )٢( 

٣١٢٤



(٢٠١٩١٩نموز)يوليو() ٢٤-( ٠١٣٣٧)ط شوال  ٢٥ني الصائر 
الملمينصعمح أساب وحلل الحديثة، الغربية الدنية على فيها تكلم 

•غترهم على ومؤنهم الأمثللرنبجم الميل مثا دتدئهم، 
جمادىشهر غرة في الصادر عددها في )علمدار( صحيفة في وكتب - ٨ 

مقالةبمموان( ٢٠١٩٢)فبراير()•شاط  ٢١المرافق -( ٠١٣٣٨)ّة الأخرة 
ويقدمونالشيوعية، تنثرون كانوا الدين على حملاته فيها ثس )البلشفة( 

العثمانيةالدولة في حصل لما الوحيد الحل أئها على اللين للأتراك اللثمة 
.داء لكل الدواء وصمة أئها وعلى وتدهور، صعما من 

نهرغرة في الحائر عددها في أيضا )علمدار( صحيفة في وكب — ٩ 
بموان)_مقالة ( ٢٠١ ٩٢آذار)مارس()٠ ٢ ١ الموافق -( ٠١٣٣٨منة)رجب 

وأعوانهم،الاتحاديين على أ شديل هجوما فيها شى الحقيقة( إلى الخرافة 
سكثيرا وكثف الثمانية، الدولة في بها قاموا التي والتدابير الإ"ماءات وانتقد 

الماسةمن الكثير وعلى التركي، التعب على انهللت التي وألأمهم، حططهم 
العكرهمم واستنهض ّيامتهم، رقص إلى الترية الأمة ودعا والمفكرين، 

البلادوتهلهير ومحاسبتهم، وجوههم، في الوقوف إلى والقادة والصثاط 
.الانهيار س ؤإنقاذها الدولة حلاص على للعمل وذللث، منهم، 

خاتمة• ٣٠حزء المقالة وهذه • شرطيلهْ ئالخق ملمان فقط لم ايدْ أترفي 
عنه.،الحدث تقدم الذي مي( علية قيمت لرينك مجتهد إسلام )يكي كتاب 

مقالة.شكل عر وشرها ت، 

٣٣٥



نهرمن ٤ في الخائر عددها فى ها نفالصحيفة في أيفا وكب - ١ ٠
بموان)الخطابة(مقالة ( ٢١٩٢أيار)•  ٢٢الخوافق >،^( ١٣٣٨)ّة رمضان 

ميدانفي الخاشي الخماهيري الأحتماع في ألقاه الذي الخطاب نص فتها نثر 
بهامي التي والهزائم النكبات عر ب وتكلم اك١كبالآسانة، أحمد لْنان ال

يعدهاالتي الرهيبة ات وال(خهلهلرالألاعيب الخديث، العصر قي المسلون 
الاتحادعلى لمتن لم١ وحث؛ الإسلامية، الأمة على ^عمرللقضآء 

وللوقوفالمخططات، لتللش ولااغتاثى فيه، هي مما الدولة لإنقاذ والتفامن 
.الاستعمارية الأطماع ، iJlljوحه في 

جمادىغرة فى ادر انم عددها فى نمها الصحيفة فى وكتبكيلك، - ١ ١ 
بموانمقالة م( ١  ٩٢)فبراير()١ شباط ١ ٠ الموافق )ه'آ"اله( ّة الآ-مة 
الكبيرزا،،الوطني المجلس على فيها تكئم أمرة( ومجلس الخلافة )مقام 
ونميتهالمثماني، الأساسي القانون يايعلال قيامهم أعفاته على منكرا 

نيسان ٢٣الموافق م(  ١٣٣٨ّة)ثعبان ٤ قي أنقرة في المجلي هذا افح :١( 
له،رئيا كمال مصهلغى وعئن للحل، نال غير وجعل (، ٢١٩٢)أبريل()'

الثاني)ياير(كانون ٢ • المرافق ه( ١٣٣٩ّة)الأولى جمادى ١ ٠ وني 
مادةوعشرين اثنتتن من مولخ، حديد دستور المجلس لهذا وضع م( ١  ٩٢)١ 

نى،١٠^^طلالم٠لبالأانونالأساصالمث
مرعياالثوري مبدأ كان والذي عديدة، صنين منذ الدولة به تعل كانت، الذي 

منوأف الرسمي، الدولأ دين هو الإخم أف على بممز أبمآ لكن والذي فته، 
عليها.والمحاففلة الشرعية الأحكام إجراء الألان الحقوق 

٣٣٦



التشكيلات)فانون المسمى الجديد دستورهم وإقامة الأسود( -اب )الكت
ماعلى ورد ا الدستور ذلك منها يتألف التي المواد ومنتقدآ مقامه، الأساسية، 

الشورىمعتى وبين الشورى، نظام على قائم الجلن؛ أ0 من الأعضاء ادعاه 
والشرعية.اللغوية ماهيتها ومقتضى 

اللطانبيد ومني كان الذي الإسلأمة، الخلاقة مقام عار تكلم كما 
منالخالتفة إخلاء بعد وتدهور صعق من إليه وصل ومجا ، الدين( وحيد )محمد 
برثاسةالكبير الوطي المجلس إر الخل وانتقال والخوذ، والخكم اللملة 

وماالخلافة، على والسلطة الخكومة افتراق خطررة على احترا وتكلم 
٠كثيرة محاذير من ذلك على يترب 

جمادى٣ ٠ فى الصائر عددها قى صباح( )يام صحيفة ني وكب - ١ ٢ 
عزالخلأفةمقالة )فبراير()ا1ا،ام( شاط ٩ الموافق ه(  ١٣٣٩)منة الأول 

سابقتها.ش به ماعلي؛ بط 

رحبشهر من ١ ٩ في الصائر عددها فى تمسها الصحيفة في وكتب — ١ ٣ 
الدكتورم(طالةuشفيها ١٩٢٢س()سنة)،إآاه( 

فيكب الذي للدين، العادي المتهلرف الاتجاه صاحب حولت( اثد )عيد 
فيهاوشثع قريظة، بتي عروة عن فيها ئحدث مقاله )الاجتهاد( المناة مجلته 

فيالشيخ عليه رد وقد ٠ ثقيالآ تشنيعا أسراهم بقتل فيهم المئ. حكم على 
٠مفحما ردأ المقالة هذه 

٣٣٧







الصادر( ١٥٥)رقم العدد في )القح( مجلة افتتاحية في أيقأ وكتب - ٦
بعنوانمقالة م( ١  ٩٢)٩ )يوليه( تموز ١ ١ الموافق —( ٠١٣٤٨)ستة صفر ٤ في 

فيهاحدد الأزهر( تنبته أن يشغي الذي الأنضر ات والنبالأعلى )المثل 
ويحققالمنشود، كماله يلغ لكي الأزهر إلتها بمحتاج التي الهمة الإصلاحات 

الإسلام،كلمة لإعلاء — ننلرْ في — الصحيحه الوسيلة حدد كما الفموي، موقه 
والأُاعد.الأقارب اعداوْ به أراده ما سوء من ولإنقاذه 

 y - ذيمن ٢ في الصادر ١( العدد)/١٩ في نفها الجلة في وكتب
بموانمقالة ( ٠١٩٣٠)أبرل()نيان  ٣٠الموافق ( ٠١٣٤٨)ّة الحجة 
الإسلام،في المرأة مكانة عن فيها تكلم الرحال( مع النساء موقف م؛ )كلمة 

الذكر،نصيب، من النص—ف، على الإرث في نصيها حعل من الحكمة ميتنا 
موقفمحن ورازق نكاحها، في وغينه ارجرعند ^5، الهر نرض من والحكمة 

التيالغربية الدنية نفلر نمور مبتتأ المرأة، من الغربية والدنية الإسلام من كل؛ 
عندله الهر بدفع وألزمتها الرحل، محصب الإرث في المرأة نصب اوت 
.به اقترانها 

ناقش، متسللات مقالات ثلاث نفسها المجلت محي كيلك وكتب — ٨ 
و)مألةالكريم( القرآن )ترجمة مسألتي في وجدي فريد محمد الأستاذ فيها 

ْعصري مصطفى فيهما تناظر اللتين لتين أالمثتنل والحجاب(، السفور 
■لالفحا مجلة صفحاتا على وجدي فريد 

(٣٣٩)رقم اليد من ابمداءّ ياعا الثلاث المقالات ث نشرت وند 
)أبريل(ان ني٤ الموافق —( ٥١٣٥١)ستة الحجة ذي من ٨ في الصادر 

٣٤



وحيىفريد )الأستاذ عنوان: تحت الأور القال؛ت فيه وردت م( ١  ٩٣٣)
الصادر( ٣٤رنم)١ العدد اكاحة في الثانية التالة ونثرت ، والرابع( الثالث 

م(١  ٩٣٣)أبريل()نسان ٢ ١ الرافق م(  ١٣٥)١ سة الحجة ذي س ٢ ٥ في 
الثالثةالمقالة ونشرت والسادس( الخاص وحدي فريد )الأستاذ عنوان تحت 

الموافق-( ٥١٣٥١٢)سة محرم ^٣٢ الصادر ( ٣٤٥رقم)العدد افتاحية في 
والمفتونبالتركية الصلاة )فتنة عنوان تحت ( ٢١٩٣٣))مايو( أنار  ١٨

الفاتن(.

مناظرةصمن متسللات مقالات أرع جريدة)الأهرام( ش وكتب - ٩ 
الجريدةصفحات على أيضا وجدي فريد محمد الأستاذ وبين بينه جرت قلية 

جاءما با0 ت القائل زعمه فيها ناقش وقد ، رالمشابهأت( المعجزات في)مسألة 
اليوموعن وقصصهم، الملام عليهم الأسياء معجزات عن الكريم القرآن في 

منتعد أذ ينبغي ولل.لك المعقولة، غير الأمور من هو وعقابه وثوابه الأحر 
•اق" إلى أمرها يترك بل بها، بالإيمان الملم يكش لا ش القرآن، متشابهات 
كبيرة.رسالة في لغلهر تقلأ مطبخ لو ومسيحا قويا رذأ ذلك في عليه وزد 
٥في الهادر العا-د من ١^١•، تياعا الأرع المقالات هذه نثرت وقد 

الذي( ٣١٩٣٣))أغطس( آب  ٢٦الموافق ،^( ١٣٥٢)سة جمادى!لأولى 
ونشرت، النمل( وادي بعد الزلل )وادي عنوان تحت الأولى المقالة فيه وردت 
الموافقه(  ١٣٥٢)سنة الأولى جمادى ١ ٥ في الصائر العدد في الثانية المقالة 

والشاةوالمعجزات )المتشابهات عنوان تحت م( ١  ٩٣٣))سبتمبر( يلول أ٥ 
المابقيلي الذي المدد في الثالثة المقالة ونثرت الأولى، ااحالقة الأحرى( 

٣٤





ذي٢ ٤ في الصائر (  ٦٨٧)رقم العدد في ها نفالمجالة في وكب  ٠١١
بموانمقالة ،؛( ١٩٤٠)بائر()الثاني كانون ٥ ص0مأاه( سة 

حافظ)محمد الشيخ العلامة صدفه فيها رز الإسلام( أطال من عالم )وفا؛ 
منالعديد وذكر عيه، وترحم _ بمصر وهو وفاته حبئ حاءه الذي - نوزاد(لا، 

٠ومزاياه نبه منا 

فيالصادر ٤(  ٢٢)رقم الحدي في الشرق( جريدة)منر في وكتب -  ١٢
مقالة( ٢١٩٤٦))أغسطس( آب  ٦٣الوافق .( ٠١١٠٦٥)سة رمضان  ٢٦

المشكلاتأساس فيها حلل الاجتماعية( والمئكلأت )الإسلام بعنوان محلويله 
لتلكالماسة الحلول وندم الحاصر، الإسلامي الحالم في الاجتماعية 

ونفوذهمركزه وتقويه جديد، من الإملأم أهنهاأآ،ثنث، من الش المشكلات، 
وذلكالانهيار، من الاجتماعية الثلم انقاد يم مر إليه الئتمتن، نلوب في 

تقليمفي الدين أهمية علمر فيها تكلم كما العالي. العملي نذلامه إلى بالأساد 
•والأمم الجماعات ؛ينر المشويين، واللام الأمن تحقيق وفي الدنيا أمور 

ءله ٠ 

علتهاالحصول أسطع لم اكبر الأحرى الكثيرة مقالاته إلى بالإضافة هدا 

الونانية،الغربية ترانية في لمين المالعلهاء كبار منر نوناي؛ حافغل محمد )١( 
عاصمةفير)كلمنجة( الإفتاء منصب تولم، الدينية، والغيرة بالشجاعة اشتهر 
فهم،في،)ديمتونة( تور عاما• ع—رنن الخمب هدا في وظلر الغربية' ترانية 

ه(. ١١٠٥٨سنة)سوال شهر آحر 
الخامبة.الحلول أهم من، أي; )٢( 

١٠٤١٠







عناوينتحت والأيحاث المقالات فيها نحب وكانت ،، رالخفكرينر الخلماء 
وأحّاروسياسات، واحتماعيات، وأديان، إملاميات، هى؛ ونية 
ومتفرنات.الإسلامي، المالم 

الحكمة)رأس ث هر عدد كل غلاف على بمب الذي الخجلة شعار وكان 
إىعثرين بتن ما صفحاما وتتراوح ■ المراق( أعلى الل»إ وربه اف، مخافه 
٠صفحة ثلاثين 

كانتالتي المدة طوال الجلة تحرير رئاسة صيرى( )مصطفى تور وقد 
نشرهاله مقالة في عليهما يسير سوف الذي والمسلك الخطة وبين فتها، يصدر 

ءإوت فيها قال الحق(رى يان )مسلك عنوان تحت الأول المدد افتتاحية في 
ومساعدةوالحمثة والاستقامة، والممة اف، مخافه هي البداية منذ رسالتنا 
الاستبدادمن والنمور ا المشرئ JاJثكل الحرية وممارسة الملمين، إحواننا 

,الحديثة والعارف الملوم ومحبة والفللم، 

الأمةهذه لمواطني الفكري المستوى لرغ تسعى سوف مجلنا ؤإل 
اممهبعون وستثسئ المامية، والاداب الفضائل ونعمتم الجيدة، الثمانية 
والدنية.القدم صد الإسلام اة القاتل الادعاء فساد ونويقه 

عاطفومحمد حمدى، وكوجك عاصم، ومصهلفى حقي، إسماعيل • أمثال )١، 
وحسينالمولوي، وطاهر كمال، محمود الأمين وابن الأّكلتكأ،، بك 

أد.ب•حارم،وحليل 
)بيانونصه التركية، ياللغة ورد الذي المقالة لخنوان الحرفية الترجمة هي هذه )٢( 

ااحقكمسم(.

٣٤•





الحضور•٣-دروس 

*سعد قطر عد — ٤ 

,الخنيمة عن الدفاع - ٥ 

*والعلريوش اكبمة —٦ 

واس.بر\دب\سم- 

التثرمة.القوة — ٨ 

.)صباح( جريدة محي جاء ما الردعلى -٩ 

٠الحريري مقامات من قطعة — ١ ٠ 

رنثالتا.اا_مثاشا 

.)دين( بعنوان )طين( جريدة ش نشز مقال حول ملاحظأ — ١ ٢ 
''آا.حطابواحد.

٠الوطنية -التبرعات ١ ٤ 

الزوجات،تعدد صالة مثل المساثل من العديد من الإسلام موقف عن فيها 
اوالخمر والقمار، والتأمتن، والزكاة، والإرث، والخجاب، والعللاق، 

هد0جمعت وتد المائل، من وغيرها والغناء، والموسيقى والتصوير، 
وللاطلاع. اللاتينية يالخروق مستقل كتاب ني وطيعت، وفاته يعد المقالات 

الكتاب.هدا من يعدها وما  ٢٤٠صى إلى ارمع التفاصيل من المزيد على 

٣٤٨





هذاصبري( )مصطفى أطاق رئي الغد، تعني تركبه كلمه و)يارين( 
مسلكهاوين مشرق، إسلامي يغد وتقاولا اصتبشارأ جريدته على الأمم 

تحتمنها الأول العدد صدر في كتبها مقالة في عاليه ستسير الذي ومنهجها 
)يارين(جريدة اليوم تولد وتوفيقه اش بعناية  ١٠فيها؛ نال ،، )ماوكنا(ل عنوان 

المستقل،إلى تطلع الإسلامي العالم أفراد من فرد لكث المطوعات ماحة في 
الصدىوستكون والحقيقة، الحق أهل وأفكار آراء الجريدة هده ومحتعكس 

الإسلاملخدمة كبيرة جهود من المخلصون أولثاكر تذله عئا والتعيير 
الذيالمحيهل في علميه تثارات لإقامة جهدها الجريدة وستيذل والمسلمين، 

المشروعةالطريات اير يالذي الخاصن، برنامجها لها وسيكون فيه، تنتشر 
التيالنظريات تلك ضميرها، مصدره باثتناع الجريدة تقبلها التي والمعقولة 

وستشمذخاصى، يوجه والديتية والاجتماعية، السياسية القضايا مختلف تتناول 

مراعاةلع ذلك كث تسويلاتهما. وعلى واللادينتة الإلحاد تيار على الجرب 
مستوىالخواصشل.

الموجهةالباطلة الادعاءات كث مجاهده الجريدة تستهدف كما 
علىبالخروج ينادون الذين صد وستكون الأنذلار، أمام وتحريتها للأسلأم، 

علىتحرص كما والتهلوير، التجديد ستار تحت وتعاليمه الإسلام أحكام 
عنواصحه صورة الناس أمام تكول حتى والتكامل، الترقي أصول إيفاح 

الأمرويقتضي المتقبل، في نعودأخلابة تقدم التي اللادينية الانقلابات 

ونمها التركية باللغة ورد الذي المقالة لعنوان الحرفية الترجمة هى هده ( ١ د 
)ملكمز(.
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ملكهاإيضاح من تتمكن حتى ، ١٧٥الأمس عن الجريد٥ تتحدث ان بالتالي 
الغد.؛ش الأضاء تش ولكي حيدأ، 

قانيةطويلة ليلة عن عبارة الأص إف يالألأم، مثحوئ الأص إن 
هداغد ار اظهقراءها ئعد )يارين( ولكي قرن، رع إلى تمتد الاحمرار، 

عرعازمون وإنا الثزعجة، الأيلة كاللث، الهام المباح ذللئ، وبابراز الأمي، 
هذاعلى كدلألة الغد امم تحمل جريدتنا كانت ولهذا الوعد، هذا تحقيق 
•تحقثقه على العزم عن وكتسر الوعد، 

إلىأدت التي الشرارات انطلاق أسّاب الجريدة هذه محي أقلامنا بيتتنارل 
منرغيزه المرصؤع هذا رستتناول تركية، في حدثت التي المهيئة الانقلايات 

تلكإ0 • الشر عقل من حضور فى الجريدة في ثهلرح سوف التي الموصرعات 
جريدتناأل من واثقون ؤإتنا الإسلامي، المجتع جد في جرح الموصوعات 

خفياك1مشالجرح،ا/
أعداءالملاحية لمجاهدة منبرأ الجريدة هذه صيري مصحلفى اثخال وقد 

-المالمين سخعل عن للتعبير ووسيله تركية، في اكلاماممااي لقد الدين، 
علىوانقلأر_ا أليمة، أحداث من تركية في حدث ما على — لدينهم المخلصين 

الإسلأسوأشالدين 

المعارصةالطر وجهات لدراسة خصبه مائة )يارين( جريدة وتضمن 
بهاقام وأدبث وفكر ودراسات وتحليلأت ومناقشات مقالات من للكماليتن 

•الأول العدد في الأولى الصضحة في )يارين( جريدة ت انفلر 
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سمرنيوامحابااسنثا،.
نميراستمئت وقد كبيرة، صفحات أرع في نمدر الجريدة وكانت 

سنةالأخر ربح ١ ٠ الجبة الصادريوم ( )٠٧العدد إل )يارين( اسم تحت 
العددفي اسئها ننقر ثم (، ٢١٩٣٠ص)سمر()٥ \س ه( ١٣٤٩)

الأممبهذا منها الأول العدد صدر حيث، إّلأم(أأآ، )بيام إلى مامرة يليه الذي 
صالآحرط)آ؛ماه(اووانيأآواول)ببر()'مهام(رم،

-آنذاكاليونانية الحكومة من يأمر الجريدة ئوقفت نم أحرى، أعداد أربعة وتلاه 
مهاعدد وكانآن> تابقارن، ذكرا كا اكركة الحكومة من ب، ٍللعلى -باء' 
مبر()ديالأول كانون ٥ الموافق —( ٥١٣٤٩)سنة رجب  ١٤محي صدر 

فيهاكتب حيث الفكري، إنتاجه من العديد فيها الشيح جمع ولقد ، م( ١  ٠٩٣ ) 
وJعفرركتبه يعفر فيها ونشر الستاستة، وتحليلاته الخلية مقالاته من الكثين 
أشمآرايعفى فيها نشر آنفا—لما عنها تكلمنا التي — أيحائه 

المتحيرمن فانه الجريدة، هده في كتبها التي مقالاته لكثرة ونظرا 
خمسةبلخت التي — الجريدة أعداد من تقريبا عدي كز أف ذلك جميمآ، حصرها 

خالدورفيق فهمي، وحسن الدين، صياء ويوصف رثاد، علي حافظ ت أمثال ( ١ ) 
وغير،هم•

أي:يانالإّلأم,)٢( 
٤، رنم)٧( الملحق ت راجع )٣( 

رمضان(.وكتاب)صوم الإسلام( في الكيريى كتاب)الإمامة وهي )٥( 
صهه'آ•، فقرة)أسحاره( ل - اث شاء -إن عنها الحديث تيرد )٦( 
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ولذاتعليق، أو افتتاحية أو تحلل أو للشيخ مقال من تخلو لا — عددأ وسبعين 
يليفيما منها نماذج بذكر صأكتفي 

ا-مشا:
وتئن- آنفا ذكرنا كما — الأول العدد صدو في نشرها افتتاحيه مقاله وهي 

ومنهجها.الجريدة لك فيها 

آآ_س)كوسن(:
الاحرْجمادى ١ ٩ في الصادر ( ٥٤)العدد في المقالة هده الشخ نشر 

الصفحةفي ( ٢١٩٢٩))نوفمبر( الثاني تشرين  ٢٢الموافق ه(  ١٣ ٤٨)سنة 
بترانية)كوملجنة( بمدينة الشين العلماء عن فيها تحدث والثانية، الأول 
•وفتاواهم كمهم بعض وعن اليونانية، الغربية 

م_الدينوالقومت:

متةعلى ممزقة حلقات مّث في نشرها محلويلة مقالات لة محلوهي، 
ه( ١٣٤٨محسة)القعدة (ذي ١ في)ه الصادر العاود)آآ"( من ابتداء وذلااث، أعداد، 

علىورد القومية، التيارات فيها انتقد ، م( ١  ٩٣ان)أبريل()٠ ني١ ٤ الموافق 
محلالصيمة قومياتهم فأحلوا المصللة، بالدعايات حدعوا الذين القوميين 

اللسان،في واكشاركة والوحلن التراب، في الأخوة وقدموا الإسلامية، العقيدة 
والمنة.القرآن ومنهلوق الإسلام؛ لروح حلافا الدين، في الأخوة على 

كتبرأ،المربية اللغة وامتيح والجركية التركية القومية دعاة فيها وناقش 
القرآن،لخة لأنها بها، والتحدث يعلمها، إل المرب، عير من المالميذ ودعا 
التيأمحه على والحافظة لإسلامي، ا الدين إل القرب إر يزذتم، تملمها ولأف 
عليها.يقوم 
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لمينالملأيقامحل وذلك رالعنصرة، القومية أحطار بيان على وثدي 
وصربلدينهم، يدثر وما صدهم، يحاك ما يتدثروا لكي غفلتهم من الغافلين 

وأبعدالإسلام أهمل حيث الحاصر، الوقت في وأصرارها يتاتجها أمثلة لهم 
ثلاثةطوال اسنمن الذي الحلافة، تفلام وألغي والقيادة، الصدارة عن بسببها 

الإسلامي.التاريخ مر عر الرمان من نرنا عشر 

؛الحديد الاسم سرق بمئاسية —٤ 
للجريدةالجديدة التسمية من الأول العدد افتتاحية في المقالة هذه تشر 

الكتابةمسالة فيها وتناول الجريدة، اسم ئغيير يمناسبة كتبها رثي إسلام( ربيام 
ازامانماكرشاعابثصالية اللأتبية، بالأحرف 

وموصحاذلك، عن الناجمة الكبيره الأضرار مبينا العربثة، الحروف وبل بها 
اللاتينية.الحروف على العربية الحروف ئفوق 

•الغموس اليمين مسألة — ٥ 
فيهاقفل ومحي السابق، العدد من الثالثة الصفحة في المقالة هذه نشر 

مذهببين الفرق مبتأ الشرعية، الماحية من الغموس اليمين حكم مح، القود 
المعتزلة.ومذهب المسألة هذه تفاصيل في والجماعة المنة أهل 

في)كوملجنة( مفش أفندي، نوراي )حاففل الشخ انتقد من على قيها ورد 
٠نفسها المسألة في أصدرها المي محتواه 

ءوي - ي
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امحارءإتا, مالإ

لطلبعمره مقتبل في صمرى مصطفى أة — سبق نما — ذكريا 
الييةالنواحي إلى ذللثا بعد توجه نم طويله، فترة بالسياسة نغل ثم العلم، 

المرعية.

عنايتهمن به بأس لا جانبا والشم الأدب أور قد كله ذلك ْع أنه إلأ 
أدبيه،وحانه تعريه، موهبة لديه كانت أقه إلى بالإصافة هدا واهتمامه، 

القصائدمن العديد نظم حيث شعرية، محاولات له كانت كما للشم وتدرق 
اللغةفى سما ولا قوي، شاعر أقه خلالها من أتيت والتركية الحربية باللغتين 

درحةعلى العربية وخاصة القصاتد تلك نجد لا ربما ولكن الأم، لغته التركية 
بحيثوالفصاحة البيان من رفح نوي موعلى والبلاغة، الإ؛داع من عالية 

حيدةتعد أقها إلأ المشاعر، لها وئهتر القلوب، بها وتتأنر الأسملع، ب نطزب 
عنالمصيرية وقضاياها المياسية، أمته أحداث نعلته أنه ذلك عام، 

٠الشعر صناعة وإتقان التفلم في الايدلع 

كانتالتي قصائده أكثر في النفس حلويل صبري ممطغى كان وقد 
تمنها متعددة؛ ثعرية أغراض حول وتدور محتلمة، اهتمامات تتضمن 

والهجاء.والمديح، والوصف، والوحياتيان، الإسلاميات، 
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،؛الخقيمت(ل )أنمارى ضيدة ١

كثيرأفيها امتدح ييتا، ين وحمأربعة من ئتكون المديح في نميدة هي 
رائعة،أدية صور حلال من ومزاياه، وأوصافه ففاناله وبين ، محمدا. بثا 

وحبدث1صة، متاعز من ه نفبه ئجيش وعما إليه، اشتياقه مدى عن فيها وعبر 
•له. عميق 

من٧ في الصائر ( ٢٦)العدد في الحق( )ببان مجلة في القصيدة ونشر 
في(( ٠١٩٠٩آذار)ئرس() ٢٩الوافق -( ٠١٣٢٧)ّة الأول ربح شهر 

اكضحات)ااآ_آاآ_ماآ(سالجاودالأول

نميالة)الحشر(:_٢ 

صفر٢ ٠ فى نظمها ينا؛ وعشرين واحد من تتكون وجدانية، يدة نم هى 
شاط)ذراير()آا؟ا.ا(محدماكانراكافيباخرة

يوقإمشاهد من أفكارها امتوحى وقل البنور، مفيق عبر تركبه في صامحيرة 
القرآزاص.في القيا،ةِالواردذكئها 

اخلحتث، يفتقا، أدبيا تصويرأ القصيدة هد0 قى المشاهد صرر ند 
حهلوة،محلوه ومواففيم أحوالهم وتصف، ، القيامة يوم الخلائق موقف، يتأمل 
يجتمعونالذي ، الحساب مكان إلى وصونهم قبورهم، من حروجهم من ابتداء 

ونصهالتركية ياللغة ورد الذي القصيدة لاسم الحرفية الترجمة هي هذه )١( 
شمرلرم(.)حقيقي 
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المواتننوم بمدي ين وؤوض ثم عصب، وموقف مهيبا، يوم في نه 
زحاموسط مشدوهة، وأعين مئحية، بكواُل ، واحل؛ ندم على والأرصين، 

الزحام،لنية وتدافعوا الكرب، بهم واشتد الشمس، صهرتهم وقد شديد، 
أعمالهمووزن صحائفهم، وعرض كمهم، إءءلاتهم نم الأقدام، واحتلأف 
ألسنتهموشهادة يرأ، ع حابا وكبيرها صغيرها عليها ومحاسبتهم بالميزان، 

وسطأعضاتهم، وسائر وأبصارهم وأسماعهم وأرجلهم أيديهم وكدا عليهم 
الصراطعلى مرورهم نم والفضيحة، الخزي من وحونا مديدين، وذعر هلع 

■واليويل وابما؛ الصراخ من شديد دية ومط 
دمن،فيقول; حهئم نار وتخاطب النار أهل أحوال ني ئتمكر أحد كما 

لمالولاك هؤلاء، مقر فأسن، الثلال٠ين، والطتاة الملحدين الكفرة لهؤلاء 
ولدبمن،اليتامى، حقوق لهضمث ولولاك المستقيم، القلريق إلى أحد اهتدى 
عبادهْع تحنزْ بأن القيوم ١^١١٠^< إلمح، ينهل نم • بالأقدام المظلومين حقوق 

برزيةعله بمي وأن عنهم، ورصي بهم، لطما الذين الصالحين، المزمنين 
حالكمكيف لهم: ويقول لكيتنمثبهم، فيها، يندبوذ وهم النار، أصحاب، 

.إفامواالآنإنششم! إنحملم-ؤئوافيالحياةالدنيا، الآن؟ا 
الصادر( ١  ٤٧)العدد خى الحق( )بيان مجلة قى القصية هده نشر وقد 

)فراير(شباط  ٢٦^، ١٠٣١١^ ١٣٣٠)ضة الأول ربح ثهر من ٨ في 
(ساسلداكات٢٦٣٠_٢٦٢٩صفحش)في 

ت٣—قصيدة)شيخوخي( 
ه١٣٣)• سة نثلمها بيتا، عشرين من تتكوذ الوصف في قصيده هي 
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منالأربعض بداية في يزاذ ما وم ثيبأ، ولحيته رأنه اثقنل لما ( ٣١٩١٢
٠عمره 

ثعرهعلا الذي المبكر، اكب من واشتكى الخاثر، حظه ض1 ثيب ويد 
أنيمكن لا والدي مريعا، ور الذي ثيابه، على كثيرأ وتندم رأسه، ونمرق 

الاستعارةؤلريق عن - وبمئها ننسه ني يتفكر أحد كما أحرى، مره يحوي 
الأبيضالشعر كساه أن يعد شثه وصف، أئه منها عديدة، يصفات — اللفظية 
بالجليدرأسه سحر ابيضاض عن عبر أنه ومنها بالكمن، المتدثر الشاب يصوره 

الشتاء.فمل ر الخباو بمن لخطي الناصعاJياض، 
*.yعة ذهابهاثم الإنسان؛ عمر ر الثياب مرحلة مجيء من رامحترد 

الشيوخاحترام على بالحمل القهيل.ه واحتتم وفنائها، الدنيا الحياة زوال على 
الهرمندتوذره-م•

٢-الأحيرا' القرن في الترك )الثّعراء كتاب في القميده ئشزت وفد 
SON ASIR TURK SAIRLERI  ربمال، كمال محمود الأمين )لاين

صفحتي)؛ا/اأ_ه\/اآ(منالجءاس.

التفى(لآ،:ةصيالة)دعاء _٤ 
فيم( ١ ٩ ١ ٦ ه= ١ ٤"١٣ سنة) صيري مصعلفى على الأتحاديون مض لما 

•١م(  ٩٤المعارفيامتانبرلمنة)٠ •طبعة نشر )١( 
)منيونمه: التركية ياللخن وزد الذي العميدة لأم الخرفية اكرحمة هي هذه )٢( 

دعا(.
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)بوخارست(بمدينة المص وأودعوه الأولى، العالمية الحرب أثناء رومانية 
فيوهو واصطرابه معاناته فيها نطر المنفي( )دعاء وسماها القصيدة، هدم نظم 

وعنوعذابه، وحرقته ألمه عن قيها وعز والوطن، الأهل عن بعيدا الجن، 
الباليدلك يقاسيه ما حقيقة وبين الإسلامية، الخلافة موطن لبلاده اشتياقه مدى 

الشديدهجومه ثن الذين والرقي، الاتحاد رجال من واصعلهاد ظلمإ من وأهله 
^^هموممهممنانمينالإسالآس،ط ط6\ظسمدق ش وعر^۶٢ عيهم 

الخزييجعل وأن ، شملهم ويثئث يخذلهم بأن ، القدير العلي اش إر وابتهل 
دينهم،على الغيورين - الملمين الأتراق ينصر وأن حليفهم، والهزيمة 

والجادينفىإ-لأءهم-عليهم•

)المائرونكتاب فى القصيدة هذه من فقط أبيات سبعه نشرت وقد 
صادقالتركي والصحي للكاتب ( Yiiriiyenler Ue Suriinenler-والمرقون 

آليراقفيسي)آأ_أآ(لا/
؛قصيدة)الغد( - ٥ 

الخحئمشهر في نفلمها أبيات، ستة من مكونة الوصف في قصيدة هي 
إصداربمناسبة وذلك ؛(، ٠١٩٢٧))يوليو( تمرز الموافق -( ٥١٣٤٦)سنة 

ياسمهاأومثاها منها الأول العدد صدر في نشرها نم ، جريدة)يارين( 
كانالذي النظار نوعية على دلت، لففلية استعارات بمجملها والقصيدة 

١م( ٩٨٤ؤسة يإصتانبول، شامل مطيعة نشر — الثالثة الطبمة من )١( 
الخلصرم)ي(،صيبمة.راجع:)٢( 
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واشب،الئريه وأصنتها ، العناء أجهدها نفس ومن ملثهب، قلب من صدوت 
فيالزائل المطلمين مجد ربكى وأحزانه، آلامه فيها سطر أستقيل( )أنا رسماها 

أنقرة.في وأتباعه كمال مصطفى على غضبه جام وصب تركية، 
محاسنتذكر افتتحها حيث السياسي، الطاع عليها تغلب والقصيدة 

إليهآل وما ومنعه، وقوة للإسلام عرة من عليه كانت وما العثمانية، الدولة 
١لحكرمةأعماد — بشدة — وانتقد وأتباعه، وأعوانه كمال مصهلقى يد على حالها 

مساوئهاوعدد الإسلامية، والقائد لأخلاق الكمالية، 
الدين،عن الارتداد وفي الحريات، ركنت الظلم وفي والنور، الاختلاحل قي 

يمسشيء كل قلب هو الكمالمن نظر في )الانقلاب( مفهوم أل على منبجأ 
بأيديونخنز ئغتاذ وهي التركية الأمة صرخات وشبه عقب، على رأسا 

منكثير قبل من الحاصل والتعغليم والتصفيق الهتاف وسط الكمالية الحكومة 
وسطختانه أثناء بشدة يصرخ صغير حلفل بصوت الحكومة بتلك 

٠ختانه بيوم يحتفلون أناس من شديدين وتهريج نحرخاء 
أنفسهم،ْع الكماليين تناقفى مبيتا )الطورانية( التركية القوميه وانتقد 

النرباتقلثد إلى ودعوا بالية، قديمة أمها يدعوى الإسلامية التقاليد نبدوا حيث 
إلىبالرحؤع نفسه الوقت في نادوا ثم والتطور، التقدم في رغبة ومحاكاته 

عنوعين لهم* شعارا الأغبر الذنب واتخاذ الوثنية، القديمة التركية العقامم 
أصرارمن أصابها ما وعلى نكبات، من التركية بالأمة حل ما على العميق حزنه 

إجراءاتمن تعمله ما تعمل كانت التي الكمالية، الحكومة قبل من جسيمة 
فيالسن المسلمن الأتراك عن وتكلم التركية، والأمة الترك باسم شه 

منفيه هم وما حالهم، وبتن بدينهم، محتمنكتن - -آنذاك زالوا لا الدين ركتة، 
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.بديعت لفظية استعارات صمن دلك كز ، رثقاء دؤس 

قضىالذي برلمانها بفرار وثهكم الكمالية، الحكومة من نخر ثم 
كلفتمءلقد البرلمال: أعضاء مخاطبا وقال عنه، اكركية الخنمة باسماط 
شيءلي بة بالنالجنسه لأئ ورائه، من طائل ولا له جدرى لا بأمر أنفسكم 

قومإلى أنب أن ولا ، مرنيه حكومة أثيع أن أحب لا ولأن له، قيمة لا زاتد 
عقيدتيئد على تحملتى التركية حنسيتي كانت فإذا الإسلام، على حرجوا 

الجبهذه عن غز في فآنا الأسلاب؛ وأمتي ءريتي من رالأنلاخ وديتي 
هذهمن وكرامة وشرف عرة لكث أستقيل بأني أجمع العانم وليشهد أصلا، 

ناعأنا بل ا مرتد٥ حكومة أبع ولن حرأ، مسلمآ ّّأ؛فى بأمح، وليشهد الجنسية، 
محمرلشريعة وحاصع السلام، عليه إبراهيم لملة ومنتسب اقو، لحكومجة 

٠أفتخر® وبهذا 

القمبدةوحتم قاسيا، كلاما إليه ورجة كمال بمصطنى عرمحس لم 
ةتوبإليك أتوب إز ُرياإلنهى ناتالآت القدير العلي إر والضؤع بالأبتهال 

١٠لغإالميناأ القوم هؤلاء مع تجعلك، لا رب يا ، تركم، ُن نصوحا 

الثانيعددها في جريدته)يارين( صدر في القصيدة هده الثبخ ونشر 
تموز)يوليو(٢ ٩ الموافق ه( ١٣٤سة)٦ المحرم ٢ ٩ الجمعة يوم الصادر 

(١،.٣١٩٢٧^

•صزوو؛ ١لملحقردمر٧(، • را"أع 
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العوبية:باللثة -أسعاره ٠ ب
عثرتوقد العريية، ياللغة عديدة أثمعار أيضا صبري مصطفى للشيخ 

وفاته،يعد نث-زت وواحدة ينفسه، ئشرهما اثنتان فمهل، قصائد أرع على منها 
يلي:م1 جميعا وهي بعد، تنثر لم وأحرى 

الأيد:
^ياتئلمهاسة)؟أآام=؟آ؟ام(رذأ

Cكمال ممهلفى فيها امتدح نونية قصيدة نظم قد كان الذي آ شوقي )أحمد على 
جريئةفي ونشرها الدين( وحيد )محمل لطان للفيها الشتائم وكاد 

محيالثاني محاس الخديوي والدة إلى الخطاب ئوجها فيها يمول )الأهرام(، 
تالأستانة من عودتها 

همحنيفي الإسلام ارة ج
محٍ)محة3ضي

اودلق

اوئذلأ، لأم الإنألبز 
هض الئثاد( ان)كك

رائحعاب الثجن في أنر؛ 
عنتهمحه اء الأءأحم__ل 

الئزىاد آندم احوا أنئد 
اقاثهحتى الملك دوذ ناد 

ةحكموألني القرد محق 

Jغلميلمما الجارات علمي 
والثمنعلتها الحيل طلعه 

الموسدابمر ببدعي كاف 
لالمطيواب أئاش اء حلم

الحاوي_نوش ال>نم ئ3لة 
نجيدالمضر في وهوكالعادة 

نيالضالنشوززيذمقرا 
النريذبميي وجرى فارددائم 

النهيذواللقط القرة إمام بد 
لعيننزدود المزي حكم إ0 
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.العربية باللعن نمانده 

إليهاانتقل عندما بممحّر لها تحرص اش الكسرة المضايقات كانت ولقد 
وصوفكتآفيها الذي السافر والعداء ( ٣١٩٢٢—= ٥١٣٤٠)سنة ءووءاواته 

كمالبمصهلفى - آنذاك - النئرين من كثتر مل من به لحمث التي الأذى 
ماكن ختلها التي القصيدة هذْ كتابة إلى به حدت التي ءي وحكومته 

ذهاسر،مفونارف فتها، سآذوْ لعلى ممر على ونحط ددٌر ُن ب ش 
كدسممحروتركةمنالدينالإخب

بمقدمهلها وقدم ا النعمة(ل منكري على )النكير كتابه ءي نشرها ويد 
شوغلظة شدة من تحيدته في جاء ما على ممر أهل س ^،-١ اءتذر سمرأ 
.^؛ ١١دعته التي الأصاب متا القول، 

فيهمشددت ما على مص> أهل من "عذيري ننه؛ ما ذلك في ذاد دسا 
علىعزمت فاز ظلم، من إلأ القول من الجهربالو؛ بمب لا اث يإل الكلم، 

ذلكلائمال والإحسان الإساءة من مجاهدتي مدة في إئ وصل ما أذى لا أن 
;؛ ٤ الرومي؛ ابن بقول ونمظئ بمدني، والإساءة الإحسان 

١٣٨الصفحات;إلى ارجع ممر أذى؛ي من يه لحق ما تفامل على ^٤ ٨٤٠٨١)١، 
الكاب.هذا من  ١٤٤-

.١  ٩٥- ١ ٩ ٠ الصفحات: هامش ني وذلك  ٢٢)
.١٩-•١ صروح هامش النععة، منكري على التمر  ٢٣)

.١٣٨أ/•ديوانه: )٤( 
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بمسإر شى التجاتا دبمى الثى ني الشكر توأم إلا ال>مد وما 
الفزضحتن ض ئكرا ترى ئم إناء؛ ذي عز بما سى نمث 

اشوأستغفر ، ليس الفتى يجزى ®إثما منه؛ اض رصي لبيد ونول 
فيالغلبة بهم شاهدنا ومما منهم، تعدى من بذنوب ]آحد[ أن من 

نبغيكان ما  4jLكثب من نمرقا أراد ممن وكان المثسافهين. لأصوات شأننا 
الخاذبنا فاضحى الوطن، حونئ ولوكنا بمصر لقيناها التي بتة الالمقابلة تلك 

Iقال من كقول 

ألثمونرعهس ام الئهونع أغزصت هي ولل ظزت إذ ويلا، 
الذيئجرميهم على الإنكار في نئروا مصر أهل فرأيت كث وعلى 

تصيثنلا قط يقوا ولم وزورا، القول من مكرأ ؤيقولون علينا تعتدون رأوهم 
اممهلسنة تجد ولن ، ءبادْ في حاك قد التي اف ،أ4 حاصه، منهم ظلموا الذين 

تبديلا'،.

منمعها الشيح ذكره بما مقرونة بنصها القميده - يلي فيما - وماورد 
علىوّاعلمق القارئين، على تخفى قد التي ومعانيها كلماتها لبعض تر تف

'•اش رحمه يقول تعليق. إلى منها تحتاج ما بعض 

لانع_صرمعرفا' نأبنى راح بالنص سنيي فأ مضل! تا 
نيضبى أنى وعدواه عاص نننثه مدمعي أغدي متممك 

الغضب.والمعض: أحرقه. أي الهم، مضه ويقال; والحزن، الهم المص; 
أثبت.ما والصواب )أروح(، الأصل في حاء وقد 
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ثي^٠ الق؛ ياي ؤ —١ ت
بهاافبمص دعي نيي يا وأن 

نزفها منأنى يهلك—ي لا 
نمونثحكرمة مس مرنت 

مذجميع على؛؛، حزبا و١ءلثنل٣، 
_ارْ<التف4الثني محونة 
بهاإسلام دار ممر وحك 

علىم ملأتهنوم بها إذا 
مل—وب؛—ماشُءل-ى حنم د-ذ 
رىس ءذر ءي رى دب' 
بمهالعيون ى عن—في يال 

عضينونأ الصوت وعضي جحي 
.استرأنالبما بمس دنهبهي 

تمضيوالزناذ الزمان، رين، 
القسأآ،فى وأوعك دبجا، ءذ 

البزضبعرضهم يع -ئأبول 
أننعص كذ يذ 

يزصيوحب النمام لميذ 
ينفىاء حيأ إسانكاف إذ 

والط_زفكاتجتصلئوسمعهم، 
ذيبن الننتان ؛_ بها 
ال~ض؛أ،كمض العلب عنى إز 

النوم.الغمض؛  ٢١١
.أنده إذا نممه، ؛ يئال، )٢( 
)ازسر(مطعي. صحب، وص )عك،( الأصل في )٣( 

طبعي.محق )إر(وم الأصل ش ( ٤١
والمنالبت ط! في الأوصاف سلأث< وصمها التي الحكومة بها الشح نقمي  ٢٥١

)اس(الكمالة. الحكومة نك الأذين 
ُنإذارآكءثلأو.ار'يىلاك.والرنص: الخيث. الض: 

يرثث,منام ثأيقغ ءؤ ت اللام عب يعقوب في تعالى ثال، كالأعمى، • أي 
[.٨٤ت ]يوصف الُقؤه 

أبدأ.لاأنمله أي: عوض، ذي من لاانعله تمول؛ نآكدليني، 
=ويضدء باطنه، طراوة على ظامْ بنضار؛ نتلذ يعض نثرْ، • ايتض قنص 

٣٦٨
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أولأسرلألأخل
مه-ملا،نرذنا ونى نم نذم 

لن—ابم—وانهم لنحني نولا 
كيارمناؤم ائهم فإذ 
الهجاعند لكلامس وزذ لا 

أذرام؛ا رموعئزثا عروا 
واوالمائة مدد علبما صاروا 

نخبميض حمت لوبمم بى 
أيظى م الخند ف

ما؛تلهم النزُب في ثرى إذ نا 

تنقضيأنى فيمس ي عدل 
نمضمن ثنفض كالحإطاء 

تإإشالئزبجيمض'؛<
الوحض؛؛،نزيد بنابهم ممي 

الفرضرْادرن عير الندبح وء 
النصقصاص الكلب نأمى أذ 

الاص؛٦أذات والع—زب—ة -بلة 
٢٧الغرص طرأ للنرب دحرنثى 
الأنضءئيئون أتاط أبال 

(٩)حنضُأافي لشر ظر نح 

صده.على 
•)الباحث( ■ للقتل ءللبوْ الذتن الكمالبن متهم؛ نر الدين بالقوم الثح يقصد )١( 
العدووالإمر1ع.ال3فص;)٢( 
قتله.أرادوا أئهم حد إلى له، أذقنهم مدة إلى إمارة هتا -رالقتل( والشيخ تعبير )٣( 

)الاحث(.

الهلعن.الوحض؛ )٤( 
منزضاضر.القرض: )٥( 
الشقة.الأض: )٦( 
القصواJيزالبحداثاة.الغرض: )٧( 
ااشك.الأ.ض:)٨( 
اس.الخفض:)٩( 
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ارونونداهم هدامم أنى 
كماأو تسحي كما وجوههم 

ن-تجبينبما' ضيوفآدوا 
نقميغئ أثى _لم ن—اء_ئه

لحلفة شم 
اوقي ليس وحلط حبط ذا ت مملت 

فبفثما عجوزهم عمنق نو 
ؤامهمعقلث، ا ما ؤنه
آمنشعر مذ أستنا رويدأ ت ئالوا 

ملهوئنشّط لنزب ا ي
ندىمن النومين أمر نتم 

غص؟شحئا في وحثاهم ،؛ ٠-
عرضص بجا حائطا يبن 
رضوالفم ثبهفي وسروا 

الأرضبمات بى عجوز عنى 
واشنضُا،

>ضُأ؛بني؛ والئنر آداب 
بالذفضوناتلذ كدا، مدحا 

ضوالعن الريا ئدر ئدروا ما 
َآءنصُ مكان فى ر _

٤،الرص في امحارهم فزف 
دحضُْ،بق الشدا أبر لوم 

(٢)

(٣)

(٤)

التيالنونية موقى أحمد قصيدة إلى قبله والذي البيت؛ هذا في الخ سير 
مطلعها:ني يقول والتي مرة أكثرمن هنها حيننا 

.)الباحن،( . ينلمتن مشا الجارات علمي _ه ح—ارْالإنسلأمءيهن؛
ردوالتي انمآ، عنها تحدثنا التي النونية القصيدة إلى البتتُ هدا في أيضا ؤيشير 

•الثاني باس الخديوى والدة هي والعجوز؛ شوني' أجمد هلي بجا 
)اس(.

منكثير قيام إلى البيت بهذا يشير والشخ المطمئن. المكان من ت الغمص 
الجراندصفحات على منه واليل عليه، بالهجوم بشوقي المعجبين الكتاب 

.)الباحث( . المصرية والمجاؤت 
الروك-الربض؛ 

الزلق•الد-طس:
٣٧٠



ابرأن لمأ3دط أنني ك
مداحنهنمب وعص.ئنا 

الالنداح نم في الأزاب بمئى 
أذوف عزته في أذئيي نم 

اش'ءانسأصله م ابعكز 
ويلمهمآرائهمئمموالهوى، 

فتهماذ كنثنش يق نم 
عمؤيهمئرى بأزمر نص 

علمازدتن عمل جدي ا رن
نفىما جميع في ذحئ_دوه 

لهموعرقه از مهلق يب

وضالئآهل الخاووذ شعه 
امحضابجاز4دنن ذءئ

فسلا،ه عليامي نم نقي 
نمض؛وحمق فتهم عرابز 

النيضعند العنمن برياك علم 
٣،الحرص محل وص _، بلا 

القضنلتم دبما' زلا غفلا' 
متمفنبها ال _وويكجنش 

محقرأصل ديل ببتندة 
نيهضىأْ*زن! الدي-ن غلى به 

دال؛ءحصأآ،سحقه من نجزو0 

اااحثوات الشريف الموي الحديث إلى تلمح المت رفي • الكاره ت المنفي )١( 
الثامنؤأقوام قي اكراث 

الواح.الشقي:)٢( 
.ويا٣؛؛ كدب فيه وما الكلام، من اللبس ت الخوض )٣( 
والمرىالإملأم'أ عرى ٠لااصحاية ت يقال علمه، ويعول، به يوثق ما ٠ المروة )٤( 

شظهإرمأمحرارهمبمسكى
•رالباحث،( وثقتهمبه. كمال، 

ثاءرهح؛فول إلى تلمح المن وفي • تيلة ام وعزية: ■ اللوم المحص: )٦( 
أزندوإذرثدعزية عزيت إذعزت عزئة اإلأمى وماأن
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كهمْن\؛ \ف\ 'ريصان 

ذلأنشا اَدٌ إلخئث_اق 
وماافِ دتكم_ئول اك هن

محنموا4؛اض' ض فان: 
وانثواده«اق_ذد أنادوا وند 

الأسموالثِماني المنرى ومادرى 
لأياكخل في اشدنل ذا وأف 

ذل>إلأزيلآصضٌ
وأفشه نلطه أزاد 

الطكيالشنق الثت تيدم 
كديحطأ دولأت الونرت 
الأبنائقة تاهثدهذ0 

جدنأذ تجنك التسذك ونائل 

الخصنجزى الأثكار لدى جزى 
المزضُذي مى 1وننمة سابق 

تفِذض'ذامح:ض
مهض-يروآمرأ حتمآ بزى هث-ا 

الثهضممر نهج من رايأ ما 
ززضكالعدت تزمحا كأف 

للحمضآو ١^*^، بزمع نكل 
النقصلالأمصنيراا>رى 

ركفىالجريء فر؛ او بم
البمضجمض الك-د مزيح 

الحوضالوصع الحلأنة ]دار[ 
النم_صف1ُهاوا اؤل_وا م_
نحضانمع عداها رما 
المضالشيني التض ذي ظر'د \د 

الهةواسن.الفرض: )١( 
بلدهت قبله والدي البيت هذا من الأول الشهلر في )هناك( ت يقوله الشخ يفصل )٢( 

تقبله والذي البيت هذا من الثاني الشهلر في رهنا( ت بقوله ويقصد تركية، 
)الباحث(.مصر. 

)الباحث(.أتاتورك. كمال مصهلفى هنا بالرجل يقصد )٣( 
الجهض:س.)٤( 
)الناشر(.وهوتصحيف. الأصل)كافك( في )٥( 
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لأفقيتحررت ز نوقثا 
ابماتفا هاءا_ئلاأ وذ_

ائىا محورهمحاشذ بمنى 
جهانةئعئوا ما نموذ 
والشع__زاشمرمم أعنز ئهو 
محاولاصلابه في نلح 

شعرهزئت م-ز->-فى تقنعك 
تزيدها زيدهتبلاعة 

إداشردى دلا شورى ص تبمقل٦، 

يمضبمس حلب في يديمه 
؛الأزض١٢ئوحز ح}(بسنجا 

النبضمسح بمتلدهم عئث 
كانيصالنزذ زقت 

ذسا؛أالأنالآم الكأ.داءٌبءُ 
صبس نمه ليمل—م رعبي 

مصبمذ ا دممحي ويري 
الخبمضرْءفي ززية نحافة 
]^^١[أغضالآنا 

)الباحث(،. شوقي أحمد هتا بالثاعر يقصد )١( 
الجن•بما حلا الأرض؛  ٢٢)

•حولها وما المدينة أماس ت الربض )٣( 
اواءلل.الأءض:)٤( 

•سامساماطمحنيديالراصولمبماالحمزت  ٢٥)
إف• والمعنى • ث-وقي أحمد الثعراء أمير إلى ■،اثذ ضمير ت هن1 فاعل)يبحث( )٦( 

الذيالويي( في)المجلس الإسلامي الشورى مدا مملمق عن تبمى ثوثي 
الإرهابأءضّاؤه كوف مجلس ني شورى ولا بأنقرة. كمال ممعلفى أسه 

)الباحث(،والطش. 
أجزاءالخيء كجزض يكأئه ضوأرهوالميف، العصي؛ )٧( 

بالسيفمكونين الوطمم! المجلس أعضاء ركأف الأعضاء، ينشي وأعضاء 
.انتخاهم ش الماعز لكونه 

٣٧٣



المؤوذسأالمويص نماعف ا بهراء تلكس و ناف وق
ئشمٌلكيض->>G نأ إذ الئف محأ دلك 

أبمضي١٢القضاتا ش لكذ )أنوئ( بل م)ص'ا ما ذا زحذ 
ضوانم طنلها في ا بلادننتحا كهدا ممئ به امت ن

الأزضفي غلا بزعوذ بجد أولت ما إدا عذو لا ومنم 
الثالثأ:

منةرمضان شهر قي أنشدها أييات، سعة من مكونة المدح في قصية 
صدفهمقالات قرأ لما أقه ذلك (، ٢١٩٢٦)مارس()الموافقآذار ه(  ١٣٤٤)

اااكاريخعنوان تحت الشرق( جريدة)كوكب ش كتبها التي أرملان( )شكيب 
- ١٨٨٩)حين طه على فيها رد والتي التحكمء، ولا يالأفتراض يكوذ لا 

^يلمأب،دهاغايةالإسمات،

المضطر.الموتفس؛ )١( 
حقيقتهويقن كمانم، مصطفى عن السائقة الأبيات قي الشخ تحدث أن بعد )٢( 

حكمعن الحديث إلى بعده والدي الت هذا قي هماي حكومته، وحقيقة 
فيكمال مصطفى حكم على المقدم ا1حكلم يكن لم إئه فقال: الاتحاديين، 

أنوربقيادة ^^ث<أهاكالأتحاديرن طاسا، حكمآ كان بل حكماراشدآ، تركية 
إلاالخليفة )رشاد( يكن ولم وأملاكها. ثرواتها وأصاعوا تركية، بلادنا باشا 

باشاأنور مصت امتدحت فقد هدا ويع • شيثأ أمرْ من يملك لا للخلافة، صورة 
كمال.مصطفى ْع الأن تفعل كما شأنه، من وأعلن وأطريه، الأمر بادئ في 

)،□حث(

الشعر=وسماه)في ، ٢١٩٢٦سة ألخه الذي - حمين طه أعني — كتابه في وذلك )٣( 
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علىوأثنى أرسلأن، شكيب فيها امتدح التي الأبيات، بهذه قريحته فجادت 
فيها:هال والتي مقالاته، 

جاهاالنش 1^( )كزكب فى ا ثزقثأنلأهُس ا نلل 
ناهاحديث ثتطان نز من سهلور؛ حلال مس ئأنزد أملى 

صحاهاحنس كالئني آسايه عس ودب الميتم الثنز بنأ قد 
دناهاسي قكال إذ مس إسلام ال وعمة أسمى)اللعان عن دب بل 

ومنالقران، من ونال الدين، على بها تجرأ كرة، أحء؛لاء وصمنه 
دينناننسى أن العربي الأدب قى البحث عند يجب ءانه ت قوله ت أحطرها

؛وقوله ، ذللدا؛ من شي■؛ بأؤ( يتقيد ألأ ويجب مسخصاتا، وكل وعقاتدنا، 
الكريموالقرأن التوراة قي السلام عليهما إسماعيل وابنه إبراهيم اسم ورود ءإل 

وإسماعيلإبراهيم قرابة ءأئ وزعمه التاريخي®، وجودهما لإثبات يكفي لا 
مركرهمثدعم لأئها ا المرشيين عند رواجا لقيت أسطورة إلا ليت للعرب 

بناءقصة أيضا ؤإتكاره ، دينية® منانة من وصنعاء نجران وبين بينهم كان فيما 
لإسلام،ا قبيل حلهرت حرافة أثها وزعمه المشرفة، الكعبة وإسماعيل إبراهيم 

•ايفا وسياّي ليّي ج*ب لُكه ونبلتها ديتي، لسس، الإسلام استغلها يم 
المصري،التيابي والمجلس الصحف في كبيرة صجه الكتاب هدا أحرمحث وتل 

أرسلتالتي المختلخة، ومعاهده الأزهر وأنار يمصر، العام الرأي وأهاج 
الجامعةمن وطرده تولفه، ؛محاكة يطالبون الحكومة إلى عديده برقيات 

والجديد(القديم بين )المعركة كتاب إلى ارجع ذلك في وللأستزادة المصرية. 
المعاصر(الأدب في الوطنية )الاتجاهات وكتاب الرافعي، صادق لمصطفى 

■الثاني الجزء من الرابع الفصل أول في حسين محمد محمل للدكتور 
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)طه(تنمى اك أئص فى نأتنره فى المدق كحد نائي 
واشا ودينئأزصى الذي كاتبها دام الصحاف تلك 

اانيونيمنيه اده لمعه صحتنةك_ول حئى نه ثنى 
اوانأنمنه__لم وآطثؤر .طقه مد  ٢١١٢الحديق اامتاءتئ عبي 

أغاذنذاناآنية أنفى،زفإ آل تالُ م نما 
ُينعليها عثرت وقد ا قبل من تنشر لم القصيدة هده أ0 بالذكر والجدير 

.يهصورآ، حفيداته لدى وكمه الشيخ أوراق 
تالرائعة 

فياستقراره يعد نظمها أبيات، ثمانية من مكونة الوصف، قي قصيدة 
يدينهفرارا تركية من جرج لما أثه ذلك (، ٢١٩٣٢ح ه  ١٣٥)١ سنة مصر 

واملاقفاقة على مصر في النوى به استقرت نم البلاد، به وترامت، وحياته، 
العالميةالصحن، نشرت للشداند. والتجلد في الئجمل مع مديدين، 

علىاحتجاحا ( ٢١٩٤٨-  ١٨٦٩)الهندوسي غاندي الهندي الزعيم صيام حبر 
كزواس_ئنظلم العالم، أرجاء الثبأ لهدا فارتجت، بلائه، في الإنكليز سياسة 

مننفسه في عئا فعثر صبري، مصطفى عواطمإ تأججنا عندئذ الاستعظام، 
وجؤعالصامت،، الدائم جوعه يين فيها قارل التي القصيدة، بهدم أحاّيس 

قال;حيث، ، الصاخ_، العابر غاندي 

منطقه.بحر ت أي منطقه ؤتم البحر، هتا التم )١( 
.•٥ ص• رنم)٧( الملحق راجع: )٢( 
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غنديالحديثة الهند شيخ صام 
أدعىالمرن ئثا على وأراث-ي 

نزا بتتهنالصوتين أ0 عين 
لندموصمت وجد؛ نع صام 
الثاجمح صومه وعدا 
لاق!jC ناالإنلأم تجل في 

دننالننر منيي دئم نلتيس 
ثنولا يزعأ بموت بملي كاف 

والمتحديالمنتمسا صرمه 
وكلميهلي ثلمه الأنتلأم شيح 

ردغير من اتدئه جيب عق 
عنديكالصف مصز صنت ئد دام 

وحديمحادريه صومى أما _، 
بمدىئو محس ثق وكن 

بنهيوه نفولم صيعره 
هندشيخ شيخهم كاذ لو ف ر— 

كتابهفي غدة أبو الفتاح عبد الشخ " موحرآ — القصيدة هدْ نشر وئد 
بنلىممامماسموافصل(لاد

هه

م(،مماسطت١٩٧١ه=١٣٩١مناسالأولث)
الإّلأمة.
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ص
الأنبياءحاتم على وأسلم وأصلي اكالحات، ثم ينعمته الذي ممه الحمد 
وبعد•سالمن، رحمه لمعوث رالمرّلجن؛ 

-يالتفصل - استعرضنا أن بعل الخام، إلى المطاف يا يتهي هنا إلى 
العربيةباللخين ااغمي ؤإنماجه وحياته، صبري، •معلقي الشيخ ممن 

•هي مهمة نقاؤل ثلاث، بحق الوناء إلا علينا يبى ولم والتركية، 

البحث:ابوزسائج أولآ_بيان 

امختلفمحي صبري مصملفى الشيخ لحياة امتعراصي خلال، من توصلت 
المتعددةالفكرية لآوار0 دراستي حلال ومن ، وفاته وحتى ولادته من مراحلها 

أبرزهامايلي:كثيرة، تخالج إلى الجوانب، 
للميلادعشر التام مزالخرن الأحير ممث، 

العلوممبادئ وتلش نشأ، وبها بتركية، الأناصول مدن إحدى )نوقاد( مدية في 
.و)الآستانة( و)نمرية( )نوiاد( ش شتمارالداء 

فيهاولد اا~يإ الفترة لتلك، المميز العام هوالaل١بع السيامي ااءلاع أن _ ٢ 
والأحداث،الوقائع من بالكثير حفالت، حيث، وترعنع، ونشأ صبري ممعلفى 
٠والسيائ الفكر قى حطيرآ تحولأ وشهدت 
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السلطانجامع في التدريس كرس على جلس صرى صطفى ا0 - ٣
ونما— )رووص( المسمى اك>رج امتحان قي تقرئه بعد — بالآستاتة الفاح محمد 
٠عمره من وادشرين الثانية يجاور 

وءمساست،علمية العتماسة الدولة فى وعديدة كبيرة متاصب تقئد أنه — ٤ 
أعداءومجاهده والمالمين الإسلام لخدمة المناصب تلك جمح نئر وأثه 

•الدين 

ومقامالعثمانية الدولة عن الد3اع أجل من جهده نمارى بدئ أثه — ٥ 
^اذهمامنالأضاروالمقوحل.الإسلامية، الخلافة 

مابكن وناصلهم وأعوانهم، والكمالتين الاتحاديين جاهد أثه — ٦ 
بهم،المثرين الم~لمين ليمع أوانه، ني عليهم التقي في وندي بتتليع، 

تبدوهبل ، يصدقوه ولم له، يستجيبوا لم ولكثهم تمامه، قتل الخطر فيتداركوا 
الثائجمن الإسلام عالم حدر أئه كما الدين، من والمروق بالخيانة وائهموه 

.الإسلامية الأمة على حطرها رمن الكمالية، للثورة الميتة 

تركيةحكام من الأمرين لاقى المناصالة وتلك الجهاد هدا ببب أئه - ٧ 
.ومهاحره وطنه قى والمصائب الشدائد من ألوانا وعانى الجدد، 

وسطوأمته ودينه بنفسه ثقته على للمحافظة كبير جهد إلى احتاج أثٌ ~ ٨ 
كتابومجموعة ناحية، من تركية قي الكمالية بالثورة مخدؤع جدأ، ترق ديار 

الإسلامعقاتد ومهاجمة الحقائق لتروير أقلامهم ّنحروا مستغربين، 
.أحرى ناحية من ونظرياته الغرب أفكار ونشر وأحكامه، 
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االمخطوط ومنها المطبؤع، منها عسرىاا؛ سبعة مؤلفاته بلغت —  ١٧
التركية.ياللغة المكتوب ومنها العربثة، ياللغة المكتوب ومنها 

ومنبرأرمحالة بصفتها الإسلامية بالصحافة — عمر0 طوال — اشتغل أثم — ١ ٨ 
وقضاياهاأمتها بأهداف المسالخة الجماهير لتوعية ووسيلة للإصلاح، 
التركيةوالمجلات الصحف فى الخلية المقالات عشرات فحرر الأساسية، 
حريدة'وأص الأستانة، الحق( مجلة)سان تحرير درأس والعرية، 

•الثونانثة التربية بتراقية ركوملجتةآ بمدينة 

ونظ!؛، واهتمامه عنايته س به بأس لا جانبا والشعر الأدب أرأى أل — ١ ٩ 
قوي،ثاعئ أنه خلالها س أنث والتركية العربية باللغتين القصاتد س العديد 

ولأبافىاااغةاكرك؛ةلختهالأس

المجالفي ؛؛٤ وله ، الفقه بعلم فائقتين ودراية معرفة على كان أثه - ٢ * 
هرما منها عديدة، فقهية ائل مفي كثيرة شرعية فتاوى أصدر حنث ، الفقهي 

ياثمنوأثه الشخصية، والأحوال المعاملات في هو ما ومنها لعبادات، اش 
.العثمانية بالدولة للإسلام شيخا كان عندا رسمي بشكل الإفتاء 

بارفكر؛؛ yJjijiالثكر مواجهة قي وآرائه الشيخ مكانة — ئانيا 
المعاصر:الإسلامي 

علمابمتتت - اف رحمه - صرى مصهلفى بأئ القول يمكن سبق ما كز بعد 
الذليلةالفكرية التبعية قاوموا الذين المعاصر، الإسلامي الفكر علام أص 

الرجلدافع فمد والإلحاد، واتةفر التحلل لتيارات ومدوا رمافته، للغرت 
فيالبناءة بجهود0 رأسهم الحنة، والموعفلة بالحكمة الإسلامي الدين عن 
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السامة،الرسالة تلك لتحقيق وقلمه فكنه وتحر والمسلمين، الإسلام خدمة 
مجد0ؤإعادة الإسلام، راية رفع وهي ألا أجلها، من وناضل عاش التي 

ألأرضي،محي افه سرعة ؤإثامة معتنقيه، نفوس فى عقائده وتثييت، وسالaلانه، 
وعمل، مابكد ذلك ميل ش وضخي و'سئكيمهافىلإمونانماة، 

وصونجل وماله، وأهله ه نمفي فأوذي نوة، من أوتي ما بكد تحمقه على 
يأبهولم التركية، ية الجنعنه وأمقءك وأمواله، كتبه على وامتولي وشرد، 

*ربه لقي "همي معترأبإسلامه ، يمثادك متمئكا ظث فقد ، دلك بكل 
الإسلاملهضايا بطرتها متمئزة ، يدانها قائمه فكرية مدرسة يمش والشيح 

أقهاكما الغربية، الحضارة من القوية والعقدية الفكرية ريمواقفها المعاصرة، 
علىيقوم رالفلروف، المحيهل مع والتفاعل التفكير من خاصا نمطا ثشكل 

الفكرتخليص إلى والدعوة وأساليبه، صور0 بمختالف الغريى للفكر التصدي 
منالإسلامي 

فىوعمق بارز، عالمي ركتان مستقله، قوية بشخصية يتمع والشيخ 
مجزئتكن لم الفكرية آثاره أف كما والتعبير، الإفصاح في وجرأة التفكير، 

طابعتحمل متمتزه، كانت بل الملمين، الكتاب، من غيره لأفكار صدى 
استقلألاآثار فيها تغلهز كما والأصالة، الابتكار روح فيها ويتجر الجدة، 

رموثقاالكبير كتابه فى وخاصة الجشذور، عميقة المعالم، واصحة الشخصية 
المل(لا،.

العبادأفعال مسألة في الماتريدية مدهب، من تحوله المثال سيل على ذللث، من ( ١ ) 
=مذههم رجحان — والتمحيتس الدراسة بعد — له تيص لما لأشاعرة ا ءدهّبإ إلى 
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العالممها بماني التي للأدواء الدثيق سخصه أحرى ناحتة هن ويتميز 
لأ3ماتتثخيمه في ذلك ويتجر خاص، لوجه الإسلامي والعالم عامة 

لمكامنوتحاJاله التهلبيق، مجال ش نفلرياتها إخفاق ؤإماته الغربية، الحضارة 
الحديثةسئما ولا الغربية، قة القلقي والاضطراب التنانض ومواضع الضعف 

كيلكوتحليله وتثخيمه المتعددة. ومدارسها مناهجها بمختلف منها، 
وصفثم الإسلامي، المالم منها يعاني الّي، المعاصرة، والشكلأيت، للقضايا 

وتركرسوله.، وستة اش كتاب إلى العودة في المتمش لها، النا-؛ع الدواء 
التيهي_فينفلره_أساسالعقيدة، في والاستقلال انمينية، العقلية في التقليد 

للأممالمياسي الاستقلال على استقلالها يتقدم والتي المالحة، الأعمال 
الإملأمة.

أفوع الماتريدية، مدهب بجع عمره جئ أمضى أنه ع المسألة، تلك في 
هبالأىمةفيتا1كماردين. كانوا بلده ياء معظم 
الجزياتباُاص في معهم اخالم، إئه بل إليه، لهبوا ما لكل بجد لم لا المسأ

.فيهاعليهم ورد الدنقة 
١^^٠^ت أمثال المتكّلسن المحمقين بعص على عاب أنه أيضا؛ ذلك ومن 

ال-الخوتي،والغانحل والحسالدواني، ١سمجانى، والشرف التفتازاتي، 
اللهوجود مالأ في الفلاسفة لذهب احتيارهم عاليهم عاب والكلنيوى، 

عنالخجذد الوجود هى افه حقيقة وأن ذاته، عين اش )وجود بأن• القائل 
لإشكالأتا من وتخليصه لخناصرته الخذولأ اعيهم مجمح وانتقد الماهية(. 

كانأنه مع ا عليهم ورد ٠لوياs نقاشا ذلك في أقوالهم وناقش عليه، الواردة 
الخعنوين.أساتذته ويعتيرهم يمتدحهم وكان بهم، معجبا 
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المنهجتطبيق رقص إلى يذهب الذي الاتجاه بمش بأثه كذلك ويتميز 
علىالساترين اتدفاع من عليه يترقب لما الممدة، المباحث على التجريبي 

مقصودغير إلى الإسلامية والخفاهيم الخقائد ويعص الخيييات، تأويل إلى نهجه 
منها.الشاؤع 

التيالبارره المكان—ه ليؤكد — كثير وغيرها — للثسخ الميزات هذه إن 
المسلمينالمفكرين قدرة يركد كما العاصر، الإسلامي الفكر في يتثووها 

وعلىفكرية، سموم من المربية الحضارة تحمله لما التصدي على العاصرين 
أئويثبت الإسلامية، بالحضارة والاعتزاز الإصلامي، الكيان عن الدناع 

معفلمعلى - القريب الماصى فى — سيهلرته من الرغم على الغرتي الأستعمار 
الحملاتثنه من الرغم وعلى عسكرية، سيهلرة الإسلامي الخالم أجزاء 

بلالأفكار، على والستطرة بالتوجته الانفراد يستْلمر لم أئه إلا القوية، الفكرية 
Cعتها ويداف؛ بحق، ويحملها ، بها نومن من تعدم لا الإملاميه الشريعه حللت 
الأذى.صوف من ل تعزص ومجهما مثاذ، من ذلك مل نطل؛ي مهما 

الفتكرو-ةتتمتها لها أ0 ثلث، فلا الغريي الفكر مواجهة في آراوْ أثا 
سماتهاعلى الاطلاع حلال من ذلك لنا ويقنمح الثقافية، وجدواها وأهميتها 

التالية!التقاط ش أبرزها إجمال يمكن التي، 
التيوالخشكلأت للقضايا معالجته عند فالئّخ ت التظرة فى الشمول — ١ 

شموليه،نفلرأ إليها ينفلئ الفكري للمزو نتيجة الإسلامي المالم في أثيرت 
وجوههاجميع على ويقلها وتجحصها جوانبها، جميع من ؤيدرسها 

ولافيها، ارتا0 مجا إلى الموجهة الاعتراضات جمع على وتجيب وملاياتها، 
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بعئصنفسه على يورد ما كثترأ إثه بل عليها، رد آلا لقائل مقولة فيها يترك 
عنهاتجيب ثم بها، عليه يعترض أن يمكن التي رالأفتراصات الاعتراضات 

تفصيلية.إجابة 

والأفكارالأقوال بتحليل شنه تلزم ما دائط فهو آآ-اسلاسض: 
تطوراتها،وبيان عنها، نثات التي أصولها إلى بإرجاعها وذلك يدرسها، التي 
أصحابهاعقليان تحليل وكيلك، عنه، تسفر أو إليه تنتهي أن بمكرأ رما 

.إليها تسعى التي والأهداف والغايات سها تنطلق التي المتهللقات سنتا دنيقا، 

أرضفي هي كما والمشكلأت القضايا يعالج إثما فهو ٠ الوانعية - ٣ 
ضمحيأنكونأوي٠كنضلا، وانمة هي خما ويدرسها والواغ، الحقيقة 

منكثيرا وعانى ا بنصه وئحثسها بيده، لمها مشكلاتر وتعالج تكون، أن 
كانتبل فيها، مغاز ولا خيالية ئدمها التي الحلول تكن ولم وآثارها، عوائها 
٠التنفيد سهلة التتلبيق ممكنة معقولة 

الأمانةالغربي للفكر مواجهته في التزم ند فهو ت رالموصوعي؛ الأمانة — ٤ 
يعزوأثه كما عليهم، والرد لخانشتهم تصدى من أنوال نقل في والدقة العلمية، 

الحقائقويدكر عاليه، يشكرون الدى الص من لهم ما ؤييين لأصحابه، الحي 
صالحفي كانت ؤإن حتى ا ائل للمتقريره أثناء يغفلها ولا هي، كما والوناغ 
وخصومه.مناظريه 

عنهمينقل أو يناقشهم الدين الأس-خاصن تجاه الموضوعية كيلك والتزم 
,لمين مغير أو مسلمين كانوا سواء كتبه، قى 

يتعلقفيما أو بالقضايا يتعلق فيما سراء ت لأحكام ا إصدار في الحرأة . ٠ 
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جهدعنه والد المحق، أئه يرى فما والمجاهرة مثيريها، دأش-حاصرإ 
الاسطاعة.

والتتالخثب، بالقيم والتحك الإملأبة: المادئ التزام ٠ ٦ 
التزحزحوعدم الدحيل، الفكر مواجهة قي الحنيف الإسلامي الدين بأهداب 

وفيالغرمحة، بالحفاوة الأيهار مراحل أوج في عاش أنه رغم شعرة، نيد عنها 
معغلمعلى المادية فلسفته وطغيان الحديث، الغربي بالعلم الافتتان رواج عصر 

ومجلات.وصحف كتب من والخهلبوحمات والنظم المناهج 

الإسلامي،المالم محي وآثاره ايغرى الفكر محاط م'_اسقفىسالخة 
اميةانوأهدافه النبيلة وغاياته الإسلامي الدين محاسن إبراز على الحرص مع 
٠وشرائعه وتفلمه عقائده قى 

أولأيبدأ خصومه أحد أقوال بنقد يقوم عندما فهو ٠ التقي قي التينج — ٨ 
يردثم للإسلام، يسيرة ومخالفات فيها يرى التي أنواله نصوص بنقل 

يردثم نبلها، التي من مخالفة أشد نفسه للشخص أخرى أنوالا يتقن نم عليها، 
وهكذا. . عليها. ويرد نلها، التي من مخالفة أشد ثالثه أنوالا ينقل نم عليها، 

خصمه،أقوال يهللان شدة للقارئ يظهر حش النقد مجن يفؤغ يكاد فلا دواليك، 
الموىوالصراط الحق المنهج عن ها 

القل(:)مرقق كتابه الثال سيل عر راجع كثيرة. ذلك على والأمثلأ 
فيإليه ذهب عا في مبارك زكي للدكتور نقدم عند وذلك، بعدها، ومحا ١ ٤ ٢ أ/ 
محمد.,رسولنا نبوة أمر 
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والمطالبالباحث ني وخاصة المبيين الفلاصمة انوال الأّتشهاد - ٩
الأعدائ(مع)الفضلUشهدثبه وذلكانطلائآمنالمدأالقائل: الفلمب، 

عنده،بتمامها ملتزمة تكون أن الأنوال بتلك الاستشهاد من يلزم لا أنه ملاحظة 
علىيأخذها لا أته كما فقط، منها الشاهد موصع إلى متوجها يكون تثلره إ0 بل 

خالفوما أخد، منها وافق فما وعقاله، ديته من يميزانتن يزدها إنه بل إطلاقها، 
ورص■متهارذ 

وذلكئنءلاك_نلاردعاوها، ١ ٠ 
ولكيا روصوح أمانة بكل الأنظار أمام فيها المحتلمؤ المسألة عرض اجل من 

جمعمن المسألة بأطراف وثلم الطرفين، كلأ أقوال على القارئ يطئ 
وخصومه،ومخالفيه الشيخ بين المقارنة فى عدلأ حكمآ فيكون جوانبها، 

الحقيقةإلى الوصول فى نهمه ويشيم الذهنية حاجته القارئ يقضى لكي وأحيرا 

داوثأ-الماخذو1س1ت:

إنسانكث أل ويما ، والتقصير النقمى من يخلو لا يشرغ عمل كل أل يما 
هناكفاة القد، عن يرتنع ولا الملاحظات، من سلم فلا ويصيب، ثخهلئ 
فىمنها جانبا ذكرت وقد الشخ، على أخذتها التي رالمالبيات الخاخذ بعض 

تالتالية النقاط فى — جميعآ_بايجاز أسجلها أن هنا وأود صاJبالمصث، 

كانوإن العباد، أفعال مسألة فى الأثاعرة مدهب إلى انحيازه ء ١ 
.المسّألة تلك قى إليه ذمحبرا ما وجزئتات تفصيل فى معهم يختلف 
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والوسيلةالملم المنهج أئه ظن على الكلام علم عن الحار دفاعه - ٢
تتاراتمن عقائده لصيانة العتدين، اعتداءات صد الإسلام عن للدفاع الناجعة 

ضنهالغرب من الإسلامي العالم على الرانية والإلحاد والكفر الزيغ 
العفا;يوالإلحادى.

رئيسين:سببين إلى عاند ذلك أ0 ذكرنا وند 

عالمتجل كانت التي العلية، ربيثته دراسته بنوعيه تأزم أحدهها؛ 
رئحتؤبه٠الكلام، 

الإسلامية.الثمافة كتب على رنته في الكلام علم مناهج سيهلرة ت ١^^٠٠ 

فيسمما، الدفاع في سالخته والخطق، الخقل إطراء في إسرافه — ٣ 
٠عليهما القاتم الدليل تمجيد 

•رئيسين سنبين أبمّأءر عائد ذلك أ0 ذكرنا وقد 
التيالمحرفة المسيحية ْبن الإسلام ثمم إيفاح على حرصه ت أحدهما 

فيإعماله إلى ردعا الخقل، الإسلام إئ حت من مادين١لغرمحثنالتوم، 
تناقصأو تنافيه بشيء وأحكامه عقاتد0 في يأت ولم يدركه، الذي المجال 

اسل،ح تتفق لا التي المحرفة، السيءحية في حاصل هو كما مبادتهالأولى، 
٠نقيص طرفي على معه عقائدها تقف بل 

ومقلديهمالخرب في الوصعية الفالسفة أصحاب الملاحية اتجاه ت الثاني 
واحتقاره،الناس، أعين في القلي الاستدلال منزلة استصغار إلى الشرق قي 

ومشتتهمعلميا، إنباتا إنباتها عدم بدعوى به، المثبتة المسائل قيمة من والحط 
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وحصرالتجرسي، الحسي الدليل وإكبارهم الحديث، المائي الملم بأذيال 
٠به س، با الخلص اكين 

فيوته وقالمربي، يالمكر المتأيرين حصرمه ح وشدته عنفه — ٤ 
حل؛من التخفيف هو — نظرى في — الأنسب وكان أنوالهم، ومنانثة نقدهم 

أكملعلى تمارها والردود الناقشات تلك توتي حتى الشدة وتلك الخم،، 
والمقولالنفوس على وقعه يكون الملاينة عند القول في التأثير آ0 ذلكر وجه، 
وعلىالشخ، على اكحامل حدة من الممليل إلى يودى كما وأبلغ، أنرى 
التحارفي الحدة تلك وشريعة، عقيدة الإسلام عن الدود في الكبيرة حهود0 

الخلخية.الأوماحل بعض بين الأن والموجودة حياته، في اشخ منها عاش 
صرورةيرى حيث المسألة، هده في نثلره وجهه للشخ يأل الملم مع هذا 

ونفلمه،ومبادئه الإسلام عقاتد على جرأتهم بقدر الخصوم أولثك •ع الشدة 
أثاروهاالتي الشبهات مكافحة هي الشدة تلك، من إليها يسعى التي المائة وأة 
حتىحلفها، يستترون التي الخكامجن ومكافحة أشخاصهم مكافحة طريق عن 

وتلمكانوا، مهما مثيريها ومكان الناس قلوب في الشبهات تللث، مكاذ ^٣٠٤ 
٠شرورهم من السالختن عقائد 

فيذللث، ويتركز ،، واكآلتفر الكتابة في والتقسيم التبوسب، عدم — ه 

وصفهفقد الإعجاز( )دلائل كتابه في الجرجاني القاهر عبد حال يشبه هدا 
حارقةمشوبابحمية عمله في اكان بأنه اض الأستاذمحمودمحمدشاكررحمه 

صعجلة في كان وكانه والتصنيف، والتقسيم التيوسر في الأناة تعرف لا 
=وذكائه يبراعته يجليها أن يريد فكرة كل عند ينازعه كان منازعا وكأل أمره، 

٣٨٩



الخالة:القاط 

عليهدرج كما نمول أو أبواب إر كتبه بمثم لم الخالب في أيه - أ 
المتمئةالقدامى، الخلماء بعص طريقة فيها >الثا ؤإنما المعاصرون، الباحثون 

إلىيودى مما بويب أو تقسم دون مواليا سردأ الكتاب مباحث سرد قي 
يعص.مع مضها المسائل تداخل 

الذيالفصل أر الباب فاو الشم، أو التبويب حلريمه ائح إذا إو4 ثم —ب 
عنفيه يتكلم وإثما وحدها، لها ثتم،جضرا لا القضايا من قضية لدراسة عقده 

فيمستقلا ضلأ أو بابآ أيضا لها عقد رثما التي الأحرى القضايا من الخديد 
ه.تفالكتاب 

الموصؤعأصل عن يعيدة ء1ويالة اسمملرادات يستطرد ما كثيرأ أئه — ج 
منبموهفه والإحاطة والفهم التركيز صعوبة إلى يودى مما فيه يتحدث اللي 
منأكثر وفي مرة، من أكثر الكلام يردد ما كثترأ أنه كما الخوصؤع، دلك 

،معالجتها تور التي القضايا مجن ما لقضية معالجته عند كثيرا ويهليز موضع، 
ذلكإلى دائما يضطر أئه يرى حيث المأحد، هدا في نفلر وجهة لص كانت ؤإن 

تجديد،من يخلوترديده قلما وأثه ببعض، مضها الكتاب مباحث ائصال لشدة 
احتالخلالش المسار، صعاب إلا كتب فى يتجئ لا أث4َ ذلك طال، من ؤإطالأه 

الخالبانل،وكثرتفهاسمامح.

حس)أ(اt المقدمة الإعجاز، دلار • رأيه ومفاء حجته، وبقوة لمحه، وصرعة 
.)الناشر( المدني. مطبعة 
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انعلى العميقة المائل كلك دراسته في الحرص كلآ يحرص لكن وأنه 
منبه رما الحرص هذا فيتجاذبه محصلة، نتاج إلى منها كتبه مراء ينتهي 

^ساسمبيةإراكرددرالإٍلالة.

اللهأسأل الذي البحث، هذا قي إليه توصلت مجا أهم — بإيجاز — هدا 
مهتدين،هداة يجعلنأ وأن الكريم، لوجهه حالحبمأ يجعله أن وتعالى سبحانه 

٠العالمين رب لثه الحمد أن دعوانا وآخر 

هه
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رم)١(اسق 

ا١ صدريُ إبراهيم ابنه 

ىامحس
منواسممعبمامأ لعزته، واستسلاما لنعمته، امستمامآ أحمده ض، الحمد 

أيقانا،ما أيدأ بها نتمثك شهادة وحده اش إلا إلثه ألأ وأشهد معصيته، 
.. الإحسان. وفاتحة الإيمان عزيمه فإثها يلقانا، ما لأهاويل وندحئها 
العنايةاكارخ فجر مجند الأمم عند الجاري الدأب من فإثه ت يعد أثا 

حرىفقد ظهرانيها، يين عاشوا الدين الماصين، العظام الرحالب حياة تخليد 
حلمواما وجمع والخاصة، العامة الرجال هؤلاء حياة شؤون بضط الدأب 

طيمش، وش تحدد، إطار في شساتهم وصع يب آثار، من وراءهم 
٠الأمة أبناء صمام 

والدهحياة عن — عمره أواخر في — صبري إبراهيم الأستاذ كتبها الترجمة هده 
هناوأتشنها لإسكندرية، ا فى أوراقه بين عليها عثرت وتد منه، طلّت أن بعد 

.جاءت كما يتصها 
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إن- يوجد لا التي الدولة، هدم بمحاولة القيام من بدلأ والترقي( )الاتحاد 
•الأوسط الشرق في لمين المثغور عن للدذاع شكيمتها في لها بديل — تهدمت 

التركيةباللعن علمية مؤلفات له المعقور الترجمة لصاحب أ0 بيد 
حومةفي تضيع كادت نادرة، تاريخية شواهد حواشيها قي تتضمن والعربية، 
فيخاصة \ذصتمأ والعال؛ عامة، الإسلامي العالم تهم المعاصرة، الأحداث 

الرهيب.وحاصرها القريب ماصتها 

مجهوداوبدل بقلمه، وناصل الأحداث، تلك غمار المؤلف حاصر وقد 
.عليهاللقضاء حولها ثحاق عما غفلتها من الأمة لإيقاظ جبارا 

ارم( ١  ٩٣٢عام)والثالثة م( ١  ٩٢٢عام)الثانية هجرته بعد نضاله أثا 
جريدتيت مثل ومجلاتها مصز صحف صفحات على فيها نافس فائه مصر، 

ومجلةاف، رحمه الرافعي لأمين )الأحبار( وجريده ورالمقتلم(، )الأهرام( 
الزيتونية(،)الجامعة ومجلة الإسلامية(، الهداية )جمعية ومحالة )القح(، 

كلماءوالأدااءالمتجددينأيون؛ فيها، أكها عديدة كتب صفحات وعلى 
بالعمليثق لا العلم أف المدعي الغربي، الحديث العلم مدم، السائرين 

افقعل المحسوسان فى العلمئ اليقين والحاصر التجربة، عن المجرد 
للأتمةالفقه وأصول والفقه الرين وأصول والسثة الكتاب، عن للدود ناقشهم 

وعبادهالعالمين رب، من والعالم والعلم العقل )موقف لهم مبينا المجتهدين، 
٠المرسلين( 

الأستاذله الغفور ابن فهو ، الترجمة صاح-—، بهوية يتعثق ما وأما هذا 
اكوقالي.أحمل 

٣٩٧



١٢في )الأناصول( في )سيواس( ولأيه توابع من )نوفاد( بمدينة ولد 
ريعالأول)ا-،رآام(.

اللدةفي الكريم القرآن وحفظ رأسه، مسقط في الابتدائية دراسته أتم 
ها.نف

مديةفي أفتدي( )أمين الأستاذ لدى ذاالiا بعد الشرعية دراسته واصل ثم 
.ولاية)سيواس( توابع من )قيصرية( 

لدىالشريعة لعلوم المترتبة دراسته أتم حيث الأستانة، إلى انتقل نم 
الإسلامية،المشيحة في الا.رس وكيل الكملجنوي( عاصم )أحمل الشيخ 
كريمته.ونزؤج 

بعدوشيع للأستاذيق، وس( ررؤ ني المالتخؤج امتحان ش دحل 
الفاتح(.)محمل الءلان اوسجامع في عام( بدرجة)مدرس التدريس ش نجاحه 

إعلانبعد المبعوثان( )مجلس إلى )توقاد( مدينة عن نائبا انتخن، 
الحق()بتان مجالة في للتحرير ورئيا ، م■( ١ ٩ • )٨ عام العثماني الدستور 

الإمحلامية.العلمية للجمعية التابعة 

جلث،(مدينة)بيله في جبرية إقامة رالترثى( حكومة)الاتحاد وأثام؛همار 
بانتهاءالإىْة زار ألغي ولتا الأولى، العالية الحرب أناء الأناصول في 

الإسلامية(.الحكمة عضوأفي)دار عئن حبشا العاصمة، إلى عاد الحرب 

فيم( ١ ٩ ١ )٩ عام الإسلامية المشيحة لتوليه الخليفة إرادة ميريت، كما 
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الدامادوزارتي قي يمتصه محتنظآ وظن الأول، باشا( )فريد الداماد وزارة 
المممانمن.

سافرحين يالنيابة العفلمى الصدارة لتوليه لطاتية الالإرادة صدرت نم 
الصلحمؤتمر في للاشتراك أوروبة ار باشا( )فريد الداماد الأعفلم الصدر 

يارص•

الحياةقيد على عفرأ وعين الأحيرة، للمرة الإمّلامية المشيحة وتور 
منهااستقال نم الأخيرة، باشا( )فريد الداماد وزارة في الشيوخ( )مجلس في 
.عليه يوافق لم اتجاه ل الداخلية سياستها قي الوزارة سارت لما 

ووصلأسرته، أفراد حمّح يرافقه استانبول، غادر م(  ١٩٢٢)سنة وفي 
فيللنزول حسين( )الشرف الملك لدعوة استجاب أن يلبث ولم مصز، إل 

)محمدالسالهلان أيضا الملك من بدعوة إليها وصل كما المكرمة، بمكة ضيافته 
المتعلقالتاريخي بيانه لللةلان هناك وكب البلاد، مغادرته يعد الدين( وحيد 

٠صده الأناصرل في وخ الذي بالانقلاب 
وعادا أسرته مع أشهر عده فيها الإقامة بعد المكرمة مكة الشخ غادر 

عر)النكير ت تأليفه نشر حيث لبنان، إر منها ساقت قليل وبعد مصر، إر 
علماءلمناشاته استكمالأ وذلك والأمة(، والخلافة الدين من العمة منكري 
الأناصول.في الواقع الانقلاب من موقفه في وصحافتها مصر وأدباء 

فيإقامته بعد م( ١  ٩٣٢) سنه مصر إر عاد أن إر عديدة بلاد بين تنمل نم 
الغد.ت أي )يارين( يامم جريدته فيها ونشر اليونان، في المسالمة الغربية تراثية 
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١٢الموافق .( ٥١١٢٧٣رجب)٧ في القاهرة في اش رحمة إلى ونوقي 
والكتسا،الإسلام قضايا عن للي يالنضال حافالة حيا؛ يعد ( ٢١٩٥٤)مارس 
والسياسة.والعالمية الدينية والمجلات الصحف نى المقالات وينشر 

الأتابكيإينال( )أشرف الملك شاؤع في قبره شاهد على وكتب 
ياللغةترجمته وما التركية، ياللغة الأتية الأبيات الخضير يقرافة )أوريك( 

نصبصفحتي على العريية 

المرىا هنئ، الزائا أنه

انبدمبنمرج عتل—م يطل 
الصش أجل ن مانثنهد 

.١^. ئئد 

يروبِالإلنهل البث—ذ افتدى إئه 
ويانهافي دنتئه المدنتسا ^—ن ؤإف 

الرعيحومة للإنلأم حاض ئثد 
ذننضف نهز ا فتهؤيشائي 

اشِئ —ام إله ءكُالغزنت 
الل—دفيالعف؛ فنه تفيض ه كأن

نافا١^ ينار في اسم اسمُ ظل إذ 
ه'فبجالن ندبلأم الإمإف ف

صيرىتمطمى الإسلام ثيخ إيه 



رأيبمبل في جذلأف تجه لصي 
اقذفحاطب لو الهايف أحلمي يما 

نآنماكأفيئ ح_دائك،^١ 
وياتهئارخ أنثي ذإو4 الئاعز وأما 

.أثا5_ك. أنجئ !ئه لَطنهت ونات 

الإسكندريةبوم،-رمل 
صحّيم ١  ١٩٨ مارس ١ ٤ - ه ١ ٤ ٠ ١ الأولى مادى ج٨ 





جديأما وصبري، مصطفى، من مركب اسمه فوالدي التوقادي. القازابادي 
٠أحمد فهو 

تعليته؟وأينظش ولدوالدك؟ س-أين 
ينثبالتي وهي ا الأناصول مدن إحدى )توثاد( مدينة قي ولد — ج 

العاشرةيتجاوز ولم الكريم القرآن وحفظ صغره، في بها العل؛ وتلمي إليها، 
)نوناي(في أماندنه فإف ولدا صغره، مند وفطنة دكاء يتمي وكان عمره، من 

أنبد فلا فدة، موهبة وصاحب شر ذوعقل هدا ابنك إل ت أحمد لجدي قالوا 
٠الكبار علمائها أيدي عر تعليمه يكمل كي )قيصرية( إر ترسله 

،عالماتها أيدي عر ودرس بالأناصول، )قيصرية( إل والدي سافر وقد 
العربية.اللمة تعلم وبها 

كبارأيدي على درص حسنا تعليمه، أصل وبها ، )الأستانة( إر انتقل نم 
فزوجهكثيرأبه أعجب الدي الكمالجتري، عاصم أحمد الشح ؛ أمثال علماثها 

إجازةعلى وحصوله اكخزج، امتحان في نجاحه بعد وذلك )والدتي(، ابش 
الفاح.جامع قي التدريس 

والدك؟مؤلفات عن تعرفين ماذا - س 

كتابمنها أذكئ ولكن كلها، أذكرها لا كثيره مؤلفات له والدي - ج 
باللغةالصوم( ر و)رسااة العربية، ياللعة القدر( )!( iJajLA*تحت البشر )مرقق 
وعبادهالعالمين رب من والعالم والعالم العمل )موقف الكبير وكتابه التركية، 

حياته.قى ألفه كتاب وهوآخر المرسلين( 
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الخلافةإلغاء مل تركية من حؤج - اش رحمه - والدك أن المعلوم من - س
.البلاد؟ تلك فما عديدة، بلاد بين وتنمل نهائيا، نو■موجا بالإسلاميه 

إلىوانتقل عاتلته، أفراد جمح بمحبه تركية من والدي ■محرج - ج 
حينالشريف من يعوم تلمي ثم فليله، مده فيها وبقي ممر، في الإمكندرية 

ووصلتاالخجاز، إلى بالباحرة فانتقالتا المكرمة، بمكة ضيافته في للنزول آنذاك 
مكةفى ومامما حافلا'، رمميا' امتمالأ فيها وامشلنا )حدة(، مدينة إلى 

أفرادبعض إل حينا هناك، الجوالخار مع نتلاءم فلم أمهر، سه خمالمكرمة 
مرءمض إلى افرنا فالأمراض، ببعض أصيبوا الأتلفال وخاصة العائلة 

نمملء، فيها وبقتنا بلبنان )بيروت( إلى انتقلنا ئم فليلا، فيها ولبثنا أحرى، 
حلالهاوالدي كال بالقصيرة، ت، ليمده فيها وبقينا )رومانية( إر سافرنا 
انتقلنانم هناك، الملمين للءللأب، العربية واللغة الإسلامي الدين علوم بلدس 

انتقلناثم )كوملجنة( مدينة فى منوايتح عدة وبقينا اليونانية، الغربية ترانية إلى 
فيها.وبقينا ممر إلى عدنا وأخيرا أمهر، عدة فيها ومكثتا )باتراص( إلى 

م(؟.١٩٢٢^طتمفيسملأانزكمفيهايةالآوليءام)
هناك،أحدأ نعرف لا أغرابا' محا المنة تلك، في مض إلى جثنا لما - ج 

صاححبث، حدأ، صيته مقابله قوبلنا وقد بالإسكندرية، أحدالفنادق، في ونزلنا 
ورموناوالشتم، والإهانة ت، بالعلينا واعتدوا وجوهنا، في، المصريون 
الشتائم'،له وتكيل والدي، على نسح جرائدهم وأخذت الفاسد، ؛الطماطم 

الخجاز.طريقناإلى في ونحن معنا ذللتاأيضا حمل وند 





س_كملكنءددأولأداكخ؟
ثم، )صيحة( أحش ثم ، )إبراهيم( أكبرنا فقط، أولأب ثلاثة لوالدي — ج 

)نزاهت(.أنا 

)موقفكتاب بترجمة محام صيرى( الأستاذ)إبراهيم أحاك أل سمعت س— 
هداصحيح؟فهل القل(إراسةالترك؛تاكمان؛ة، 

بترجمةيقوم بأن إبراهيم أحي وقاتء نل والدي أوصى فقد نعم، - ج 
١^^مه سقيي لكي العثمانية، التركية اسة إل العقل( كتابه)عرش 

حيثعكمعراممابالوصية، هدم إنفاذ عر أحي حرص وئد لمون، الم
فرإر)لدن(ذاصطرإرالثديدأ، مرصا مرص أل لن، وما ترجمته، حتىأتم 

محاكتثني الموهوفي نم ولما المتذجم. الكتاب معه وأحد العلاج، لتلمي 
ثحمفللكي بالنيل، المركزية بالمكتية بإيداعه أولأد0 أوصى أجله موعد بقرب 
أوالضياع.التلف من به قام الذي الكبير المجهود ذك 

أفلامعلى نموير0 وتم الوصية، صث، الكتاب ايديإ نم توفي ولما 
بالمتقتبةالإّلامي الترايث، قم في محفوظا يزان لا الأن وهو المايكروفيلم، 

محاك.المركزية 

بيته؟أهل ْع تعامله كان وكيف الشيخ؟ والدك صيره كانت، كيف، — ص 
منهت1حان كانت، حيت والاطلاع، والقراءة الكتابة دان»؛ والدي كان - ج 

لكينظارئه فاحد المراءة، كثرة من عليه أشقق أحيانا إنني حتى وقته، معفلم 
والاستراحة.التويغط أصهلرْإر 
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والعلماء؟الأساتدة محن يزوروالدك كان 
الجدأ كبرون أناص يزوره ولكن زائر، لكل ث والدي فتح لقد - ج 

حين،الخضر محمد الشيح ت يزوره ممن لكن ولكن أسماءهم، أعرف 
والشيخثاكر، محمود والشيخ الدجوي، يومم، والشطآ البنا، حسن والشيخ 
عاكفومحمد علي، محمد والأمير يعقوب، ٌلي والشخ شلتوت، محمود 
تركة(.)شاعر 

المرية؟الخشية على والدك حصل س-هل 

الأستاذأحي ص عليها حمل الذي وإئْا عليها، يحمل لم لا، ~ ج 
إُراميمصيرى.

وفاته؟وماسي، س-كملكنءمروالدكحينتوفى، 
أنهفهوت وفاته سِح أما سنة، وثمانون سِق العمر من وله توفي — ج 

)المواساة(تثني مفأدحل البولية، المس_اللثإ في حاد دالتهابا أصيب 
أيحلنم ، تات( )البرومحفي جراحية عملية له وأجريت، يالإسكندرية، 

ولكنه، قليلا صحته JجمثنتS نم ، أخرى عمليه له وأجريت، صكه( )فد تشفى جم
مستشفىثاكه مره فأدخل نزيف،، عنده وحمل المرض، عاوده أن لبث ما 

•ه ١  ٣٧٣رجي، V الجمعة يوم صباح في توفي وفيه بالقاهره، موررآ زالدكتور 
الجمهوريةرئيس وأرسل وفاته، خر المصرية الإذاعة في أعلن وفد 

التعازي.وتقديم الختازة لتشيع عنه ينوب ش المصريةآنذاك 
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)٣(

الفاتححي في الكائن يعقوب علي الشح منزل محي المقابلة هده أجريت 
فيالأول! متفاوتين؛ زمتين في تمت عديدة لقاءات صمن وكان يإمتانول، 

-(.٤٥١  ٠٧فيشهرصفرءام)والثاني: -(، ٤٠١ ٠ ثهرجمادىالأولىءام)أ 
صري؟صطفى اكخ بم 

أحضتوكنت عشرعامأسمهر، 3ثسممنثماسة 
الحاديةأو العاشرة ساعة الوحتى الظهر من أحيانا عنده وأمكث مجالسه، 

يحتتيوكان بمصر، العلماء أحد بزيارة قيامه عند بمطحبني وكان ، ScJعشرة 

المشايخومن يوغلاش، أل-اني امحل من جلل عالم بمقوب♦ حض ض  ٢١^
وعملالأزهر، في تخرج ُصر، إر الكماله تركة من هاجروا الذين الأتراك 
طوالصرى مصطفى الشيخ لازم الوقت، ذلك في نوال جامعة بمكتية مونلفأ 

إليه،جدا المقربين من كان حيّثا به، جيده معرفه وله بمصر، إقامته مدة 
نمعاما، عثر ثمانية من أكثر مصر فى مكث ابنه، وبمثاية تلاميدْ من ؤنمر 

مختلفمن م علطلاب له وصار تانبول، إمفى واستمت تركية، إلى عاد 
بمرضلاصابته سرحه لا أصح الذي منزله، في يديه على يدلّون الأجناس، 

تقريبا.ا ونصفنة بمعه الأخر لقائي بعد اله رحمت إلى انتقل الفالج، 
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الناطق.الحزب لسال كان بل البارزين، الحزب هدا 

ا!نفلامكون ان على منه حرصا الاتحاديين صد المعارصة ئاد وند 
قوياهجوما ونس مياصتهم، وانتقد الدولة، في الساثد هو الإملامئر والحكم 
يغادروأن منهم يمر أن اتجيأ ولكنه عليه( المص حاولوا ولدا صدهم، 

البلاد.

الاتحادمحن؟نرمن حنن اكخ ذهب ص-إرأين 
تحتآنذاك كانا الاك؛ن والهرمك( )البومة إلى البداية في سافر - ج 

منهاانتقل نم اليوغسلافية، الجمهوريامت، صمن فهما الأن أنا ة، النمحكم 
)بوخارست(مدينة في بيتا له استرى حبنا دومانة، إلى ثم باريس.طرنة، إل 

أنمارمن لكونه الميت، على المحامي هدا فاستولى ألبانيا، محاميا عليه ووكل 
حزب)الأتحادوالترفى(.

العالميةالحرب أثناء — )بوخارت( التركية الجيوش دخلت، ولما 
باشاطلعت، ونفاه تركية، إر أتوابه نم الشح، على الاتحاديون نبض - الأول 

•جك( مدينة)يله إر 

الئانية؟هجرته عن فماذا الأور، الشح هجرت عن س-هدا 
واجهالكماليين عهد في الثانية للمرة تركية من الشح خرج لئا - ج 

وقاومهاوالصعوبات المتاعب تاللث، واجه ولكنه جمة، وصعوبات كثيرة متاهمنا 
الغربيةوتراقية رومانية، منها؛ عديدة بلاد بين وتنمل كالجبل، نوة بكل 

بهاتكن كانت، التي )كوملجنة( مدينة في سنوات عدم أقام حيث، اليونانية، 
مصر.استقرآخيرآش ثم لمة، المالتركية الأئليات 
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دفاعاالإسلامية العربية البلاد رعن عنهم يداغ كان أيه مع أتاتورك، حكومة 
بلائهمفي كثيرة مراكر تقلد أكثرهم أن ريع العثماني، اليرلهان ش مجيدآ 

•جمهورية أوربس وزراء يئس أصخ وبعضهم وزيرأ، أصخ نعضهم 
وؤلريه،يترك فلم ، جهده كل بدل بل الشخ، ييأس لم ذلك وْع 

ابنهمعه رسافز )باتراس( في رصفي( )علي صهره مع عائلته ترك وأخرا 
العربيةالدول ويتصاليات منارات بين يبحثان وأحدا )أثينة(، إلى إبراهيم 

الإسلامية،البلاد أحد إلى يحول تأشيره يعطيهما من يجدان علهما والإملامية 
السفيرعلى فيحلا المصرية، السفارة على مصادقه ومرا حدوى، دون ولكن 

ثدملهمايم الأمر، جليه منهما وعرف طتبآ، استقبالا استقبلهما الدي المصري 
،)باتراس( في أهلهما إلى ورجعا فرحين، فأحياها مصر، تأشيرةالدحولإلى 
م(.١٩٣٢م=١٣٥٠ءام)مصر جمعآإو 

ذكرتموهالذي إبراهيم غير ذكور أولاد له وهل الشخ؟ أولاد كم - ص 

وبنتان.ابن فقط، أولاد ثلاثة ج-للثح 
سننثلاث قل نوفي وقد ، ^٠٠١وهو رإيراهيم(، فهو الابن أما 

بعدةإبرامم والدم وفاة قل توفي الذي )محمد( الأولادتمن وله ،، تقريأُ 
ورسيماءآ.، وربثرى( ، ورعليا، سنوات، 

أكبرمن تزوجت وقد ، هانم( )صبيحة منهما الكبرى البنتان، وأما 

.٢١٩٨٤منة )١( 
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الأن،إلى المصرة التقاويم على مرجوده نقوشه تزال لا بمصر، وماش حطاط 
أعلقأن لي راسمح ترام، حادث قي بالقاهرة توفي رقد عالي، محمد ؤتدعى 

منهذا صهئ٥ قيه توفي الدى النوم في الشتح زرت أم ذلك الحادثة، هذْ عر 
جدأ،رقيقا أعرفه كنث أش مع ، صبره وقوة ئجلدْ من فتعجت تعزيته، أجل 
غيولكنه الصغير، شديدأكاكلفل بكاء أ-حيانا يبكي القرTن ثرأ إذا أنه حد إلى 

شّخصاممد لأئه وذلك المحنة، هذه في غريب رجليه ثثجلدا كان اليوم ذلك 
فقرمن هوفيه ما مع لخاتلته الوحيد العائل سيكون أيصا ولأنه نفسه، على عريرآ 
فانة.وشدة 

تدعىرحل من تزوجت وند هانم(، فهي)نزاهت المغرى الأمة وأما 
وصني(.)محلى 

الصحفي؟المحال م صاله عن تامرنون ماذا — س 
ولهالصحفي، المجال في يشتغل وهو عمر0 جل الشخ أمضى — ج 

نحزتلكوقد والعربية، التركية الصحف من المديد فى سزها مقالأتئّرة، 
جهودوله وأحكامه، مبادئه عن والدفاع الإسلامي، الدين لخدمة المقالات 

،الحق( )بيان مجلة تحرير رأس أنه ذلك شايا، كان أن منذ المجال هذا فى كبيرة 
منالفJهلاحل فيها يكتب وكان الأستانة، في تصدر كانت إسلامية مجلة وهي 

وأخذاليونانية، الغربية تراثية فى )يارين( جريدة وأسس ٠ والخفكرين الخلماء 
فىوكان والهمة. الهلويلة المقالات فيها ويكتب سنوات، عدة يصدرها 

بجمهاجرْمنءام>؛؟؟ام(إرءام0يام(،وكاناكرة 
اضكانتالمصرية، جريدة)الأحبار( إلى ؤيرملها العلية المقالات ثحزر 
بنشرها.تقوم 

٤١٦





الترتمةو1لاأغة وهو الردى(: من الجي القول ثي ما على )لدي وتحاب 
أحدأفندي ذهي لمحمد الجيد( )القول كاب في جاء ما على ردا كمه أيضا، 

فياممذ الذي المرية، وباللغت المربي بالأدب المتخممين التحار الخلماء 
الشريفيد والالشازاز، الملامة الخلماءاكلاسأمث1لت المذكوربمص ^ابه 

والأدبالبلاغة في وكتمهم مفهوم، وضُ صعب بأنه منهجهم وعاب المجاتي، 
حيثحيدأ، مضموه في الكتاب كان ؤإن • علمة نيمث أؤ لاتتضئن بأنها الُر؛ي، 
•وافيا شرحا وشرحها الترتحة اللغة إلى الشعرية الأبياُت، من الكثير ترجم 

واطلع، الحق( مجلة)بيان في - مفرقا - كتابه صبري مصعلفى نشر وند 
يتمتعصاحبه إل ت وقال امتدحه، يل عليه، يرد ولم أفندي، ذهني محمد عليه 

صكيرءلمءبوتلقض.
فيهجمع المربية باللغة وهو • المربي( الشعر من )محتارات ركاب 

لموتكنه القدامى، الرب الأدباء لبعض الجيدة الأشعار من منتخات الشيح 
بملغ•

النحوفي لي للأطه الأفكار( نتائج كاب على شبابه-)حافيه في - وكب 
موجودةثلث، لا وهي مقدمتها، الشيح علي قرأ وقد تملح، لم ولكثها المربي(، 

الآنءي،'كبهو؛ثنأورام
وكانتعرفونها، والتي المربية، باللغة المطوعة كبه إلى بالإصافة هدا 

ربمن والمالم واللم المقل )موقف، الكثير كتانه حياته في ألفه كتاب آحر 
الأستاذنجله التركية اللغة إلى قام؛ترجمته والذي المرملين( وعباده المالمين 
صبري.إبراهيم 

٤١٨



لمولكنه هده، غير أخرى كتب لديه لكنت أنه الشخ من علمت رمحي 
.بمصر حميداته لدى موجودة تكون أن يد لا ومحي طباعتها، من يتمكن 

عالمية؟أيحاث للشيخ كانت هل — س 
منالفقه أصول ني الكتب أصبمس من كتابث بترجمة محام محمد تعم — ج 

)مرآةاب كتوهو عليه، التعليقات بعض إصامحة عع التركية، إلى العربية 
عهدفي العثمانية ة الدولمحي العلماء كبار من وهو لملأحسرو، الأصول( 
,أيصأ تطح لم الترجمة هده ولكي ٠ الفائح محمد السلهلان 

باللغةمتمخصصة كتب ثلاثه ليشخ أل المايق حديثكم من لاحثلق س. 
منورمختارات الردى( من الجيد القول محي ما على وهي)ردى وآدابها، العرين 

دهللكنض|هاهتمامبالألغة^بنءاليىىاب)تتالحالأهكار(، 
العربية؟

العرييأسلوبه لكن ولدا العربية، كبير؛اللغة اهتمام لديه لكن نعم، — ج 
فىوأستاذا العربية، اللغة محي حجة — نفلرى فى - ويعتبر أسلوا كتبه محي 

الأسعارمن الكثير ويحففل العربي، بالأدب جدا معجبا ولكن ٠ والصرف النحو 
)الحماسة(محجبأبديوان وأدكرأت4لكن جدأ، الأدبي دوقه وكان العربية، 

الدقثومحي أحمد بشعر أيما وتعجبا الكثير، اكيء منه ويحفظ تمام، لأبي 
منالرغم على عفليمء شاعئ ءانه عته: ويقول شاعريته، فيه وبمدر يحترمه لكن 

الدين.وحيد محمد السلطان ويشتم أتاتورك، يتلرى أنثي حينما عليه رد أنه 
محارته؟وضخمرتمنيع 

فيوالضال بالجهاد حافله لكت محنه وثمانين محت عن الشيخ نوش - ج 
٤١٩



الأس،من كير ■حلؤ، حضرها كما جنازته تشيح حفرت وقد الإسلام، سيل 
عبدالسلطان حضي شوكت ومحمود حسين، الخفر محمد الشخ بينهم من 

ميدانمن جنازته سثعنا وقد بمصر، يومثب المقيمين الأتراك من ركير العزيز، 
ثمالأزهر، شخ يامامة هناك عليه صلينا حيث، )الكخيا(، مجد إلى التحرير 

أنيوأذكت العباسية، بالمقبرة جنماثه واريتا حيث )الدراسة( إلى به مرنا 
افرحمه قدمه، وملنا الدفن ألاء الشر نزلا موكت محمود العثماني والأمير 
جناته.يح قوأمكنه وامحعه، رحمة 

له؟الطؤيلة صحبكم حلال من الشح ترون كيف - ص 
عديدة،ومزايا بصمات ينتش كان أثه له صمتى حلال من لي نين —ج 

وفي، ووقاره تواضعه وفى ، وجهائه ش مثالتآ كان بأنه قلت إذا أبالغ ولا 
ورفائه.إخلاصه 

سبيلفي - بلاده من وحيج حياته، طوال الإسلام لخدمة نمنه ندر وند 
لومهاش في يخش ولم عديدة، بلاد في حلالهما ئغرت مرتين؛ - عته الدفاع 
مادتهعلى وعيره للدين، إخلاصا كتاباته تقيض جدأ، مخلصا وكان لأن،، 

وأحكامه.

فىوكان وفاقة، فقر عينة حياته طيلة عاش عفيفا، متدتتا رجلا وكان 
الكلوكان جرية، ؛كذ معه يتكلمون اؤْ وجلوالملية' التسامح منتهى 

فيالحرية كلر جليته بملي وكان معه، الحديث في ا يتكلفلا ولكن يحترمه، 
مجلسهفي أرى وكنت الصغر، متد له صديقا كان بأثه بمبره بحيسا الكلام، 

جميعاستملهم يفكان ، ء يهنا وآخرين كبيرة، مناصب وأصحاب، عفلماء أنامأ 

٤٢





\لشقوتم)اا

أتا.جم'أس
التحومنزل يإستابول، الفاح جامع من كل في المقاطة هذه آجريت 

زمنينفي تمت عدة لقاءات صمن وكانت الجامع، يقرب الكائن سراج أمتن 
صمرمحي واكانيت ، ه( ١ ٤ ٠ )٦ عام الأولى جمادى قي الأووت متفاوتص؛ 

(٠١٤٠٧.)-

صيري؟مصعكى الشيح علاقتكم ما — ص 

خلالهاكنت وفاته، حتى نوات م أرع مصر في لازمته أدي به علاقتي - ج 
الكثيرمع بيته، في يعقدها كان التي الفكرية، وندواته العلمية يرونه أحضمُ 

يحفىفكان الشباب، ريعان فى — آنذاك — وكنت والمفكرين، العلماء من 
وكانكثيرأ، أحمه كيلك وأنا إليه، مجيثي عند يي ويفرح علئ، ويعطف كثيرآ، 

سأبمأ لأر الصغر، أيام بلده ني ذكرياته عن لي ويحكي شبابه، غأ يرى 
)نوتاي(.شه البلد 

مصرإلى فدم ا بتركية )نوتاي( مدينة قي ولد تركي، عالم ٠ الدين سراج أٌين 
فيصري مصطفى لازم فيه، وتخرج بالأزهر، والتحد (، ٣١٩٥٠)عام 

فيحاليا ويقيم كثيرة، ذكريات معه وله عمره، من الأخيرة الأرح الموات 
يدرمحمالفاتح، جامع في والحاليثا التمر في يومية دررص وله إمتانيول، 

الأراك.اللأة ص الكثير يها فج 

٤٢٢





يدض كيد العلم، من الاستزادة في الرغبة نفسه من الشيح رجي ثم 
فكان، العدلية( )الأحكام مجلة ثارح الإساتبور( بك عاطف )محمد الشخ 
كانالذي الفاتح حي من — الأقدام عر مشا — اياكر الصياح مند يوميا يذهب 

يحضرلكي الثالث، أحمد اللهيان ثحي علي، رعتتق جامع إل فته، يقيم 
هناك.يرومه حلقالي 

أسالهمن صبرى مصطفى اكتسبه ما يموب علي اكخ من عرفق - س 
الاحرين؟أمحاتدته من اكتنمجه عما تحديونا أن لكم فهل عاصم، أحمد 

عليهمدرس الذين أساتذته من الكثير الشيء استفاد الشيخ أن شك لا ~ ج 
الذياكوعئ، العام مهم اكب أنه الفوائد تلك مقدمة في ؤياتي عام، بوحه 

أحرىأمورا استفاد أنه إلا ذاتها، بحد كافيه الفانية وهذْ العلوم، أشرف هو 
؛أماندنه من عديدة 

كانأته علنث ولكني اسمه، أتدكئ لا الذي )نوناي( في لأستاذه فبالمبة 
صبريمصطفى في أثر فقد ولذا تلاميذه، قي قوي تأثير له كان فقد زاهدأ؛ تقيا 

فيغرس حيث جيدآ، تأثيرأ الكثاب في معه يدرسون كانوا الذين أترابه، وش 
وقومتلاوته، عند والخشؤع والإنصات واحترامه، المآن حب نفوسهم 
بأخلاقالتحلي عر وعودهم اللحن، واجتناب التلاوة بحسن ألسنتهم 
مخلوقاته.في والتأمل اممه رآيات التفكر عر عقولهم وربى القرآن، 

القراءة،حب فيه نمى فقد يلث،( عاطف )محمل لأستاذه ية بالنوأما 
منعاليه حفي ما مغاليق له وفخ السليمة، الوجهة ووجهه المطالعة، وتذوق 
أهنهامن كان التي الفكرية المزايا بعض وأكسثه الرأي، في الإصابة أسباب 

٤٢٤



العالمية.ومسيرته حياته ني العلمي المنهج التزام عر التعود 
وسابه؟صباه ش الشخ ذكريات من تعرنوته الذي ما ٠ س 

يحضرني١لآنالذي ولكن كثيرة، عنها ظقيامخ 
ومفدرتهالمكر نبوغه عر تدق وهى ا شبابه فى له حصالت ظريفة قصة 

الصغر.منذ الخطابية 

زارالعلمي تحصيله بداية ور شبابه أول ر كان لما أيه ر حكي فقد 
ونزلرمضان، شهر ر دلك وكان )نوتاي(، لخحافظة التاع رنيقصار( قضاء 
تعظأن القاصي دعاه والعشرين السابع ليلة ومحي البلد، هذا قاصي عند صيفا 

وبدأالكرسي، عر فقام والقيام، التراوح صلاتي يعل السجد في الناس 
يستوقفهوالقاصي إلا ^ثه ذلك، ش واستمر ويعظهم، الناس، في يخطب، 

ثميتحروا لكي يرنهم إلى يدمرا أن للحاضرين تمح هل ا بني رابا نائلا؛ 
القصةهذه عالي الشخ ريعثق ، الحور٠ موعد حان فقد أحرى، مرة يعودوا 

ولكرأدرىكماءةبب،أ-م، ولا الوقت، »كقصلأأعرذ 
.الخطبة، في استغرنم، شث لا 

العثمانية؟الدولة في بها قام اكي العلمية أنشطه هي س-4ا 
أعضاءأحد كان أنه ت منها متحددة العثمانية الدولة في العلمية أنشهلته — ج 
الثاني،الحميد عبد المالطان حضرة في ثالقى كاك التي الحضور(، ردروس 

عشرة حمعن عددهم يقد لا ومخاطيين واحد مقرر من تتكون كات والتي 
عضرأ.

٤٢٥



أمامحضرها التي الدروس أحد في أثل الشح حدثتي فقد ويالمناية 
اليمينيمألة نتعلق فقهية مسألة إلى المقرر تطرق الحميد؛ عيد السل3لان 
منتستحقه ما المسألة تلك بمطي أن دون أخرى ماله إلى انتقل ئم ، الغموس 

وتحليلها،مناقشتها في يتعئقوا لم المخاؤلبين أن كما والتفصيل، البحث 
،إليها يمملرقوا لم المسألة في وتفصيلأت أمورأ هناك أ0 - -آتياك للشخ وتبين 
انصرنالمجلل انفص ولما ، عليهم يستدرك أن — ث لصغر — حجز ولكنه 

إلىوانتهى الفجر، ٌللوع حتى المسألة تلك في يبحث وأحد ليلا، بيته إلى 
ذهبثم حيدأ، واستكتبها الغموس(، اليمين )مسألة في رسالة تأليفا 

هدهت له وقال )الياوران(را، إلى وملمها ، اللطان قصر إلى الثاني اليوم في 
فىمحلرحت محي الخألة هده وكانت، ، الغموس اليمين مسأله فيها دأصتا رسالة 
إليهايمملرق لم التي اإتفص،يلأمت، بعض ببالي وصنمتا الحضور(، )درس 

أنأتجاسر فلم ، سأا أصغرهم كنتا ولكني، الأعضاء، الفضيلة أصحامءا 
فأحد، عليها يطلمإ لكي، إياه فأعطها ، افه حفظه سالهلاننا بحضرة عليهم أستدرك 

ممرأوأعجب ، علتها اطلمز الذي ازلهنان، إلى وسلمها ، الرسالة )الياوران( 
فأصدر، أن بد فلا ونباهة تبؤغ لديه الخالم الشاب ءهدا ت قال نم بها، 
الفئةالكتب بأمهات الغنية الخاصة مكتبته على عاما قيما بحين بأن أمره 

٠الكتب تللثا س قريبا يكوف لكي وذلك والقيمة، 

سنواتالفاتح جامع في بالتدريس اشتغز أئه ٠ العلمية أنشهلته ومن 
يديه،على تتلمدوا الدين العالم طلتة س طالبا حمسين حلالها أحار طويلة، 

طثى)ااشكاتباسلان(.الخاص، المكنان هوكاتب ت الياوران ؛١( 





اسانية؟الدولة في السامي نشامحك عن ماذاتعرنون - س

م(١ ٩ ٠ )٨ عام الثاني العثماني الدستور أملن لما أنه آعرفه الذي - ج 
ولكنالعثماني، البرلمان في اليائي المجلس ني )نوناي( بلدة عن نابا انتخب 

الحريةمفهوم عن طويلا حطابا فيه ألقى حث المجلي، هدا في جيد نشاط له 
سبالبرلمان في نجمه لمع وقد أيامأ١،، ثلاثة إلقاته في اصتمئ الإسلام في 

هذاالخطاب.

انهأخبرني وقد العثماني، الشيوخ مجلي في عفوأ ذللث، بعد وعين 
ينالمجلهدين جلسات تبتدئ أن الدستور إعلان أعيد الحكومة على اقترح 

هذا،باقتراحه أخذوا وقل الكريم، القرآن من آيات بتلأو؛ والشتوخ، )النواب، 
•المجلن هذين نظام ألغي إرأن وعملوابه 

ينؤأن اّمملاع ونآكنه عليه، القثض فحاولوا الاتحاديين سياسة وعارض 
وأرادواتركية، إلى أحضروه ثم )رومانية(، في عليه مضوا أنهم إلا منهم، 

.حك( )بيله إلى ونفاه تخكّه، باشااسممللع طلعت، ولكن قتله، 
عليهالقتص بالتالي فحاولوا وقاومهم، الكماليين سياسة عارص كما 

اليونانية.الغربية بترانية )كوملجتة( مدينة في وأقام ففرُّهم، أيضا، 

اليونانية؟الغربية تراثية من إحراجه مانمة - ص 

أذكرهاولكني طويلة، اليونانية الغربية تراقية من إحراجه نمة - ج 

•رقم)٣( الملحق ص'ااإمن هامش راجع 

٤٢٨



أخرجته)كوملجنت( مدينة قي سين بضع الشخ مكث لما ٠. فأنول يامحصار 
البعيدةالجزر إلى وأبعدته أتاتورك، من محللب على بناء اليونانية الحكومة منها 

•ربولوبنس، لمركز التابعة رباتراس، ني وذلك اشمميهااضارى، 
واسقثلوهكثيرا النصارى به رحب )باتراص( إلى عائلته ومعه وصل ولثا 

وذلكحزيتا، نما كان بل فيها، الإقا،ة له تطب لم ولكنه حافلا، امتقالأ 
بهفيشمت والقسس، الرهبان إلا ودفنه يتشييعه يقوم فلا هناك، يموت، أن خشيه 

جميع؛مراسلة فقام البلاد، تلك من يخرج لكي، جهده كل بدل ولدا ، الأعداء 
بلدأي إلى الدخول في المساعدة متهم حل-البا العربية، الاwول في أصدقائه 

يجبولم يعضهم، اعتدر حيث أحد، يساعده لم الأسف مع ولكن مسلم، 
كمال.مصهلفى حكومة من حوفا الأخرون 

وقنصلياتسفارات بين وبحثا )أثينة( إلى إبراهيم ابنه ومعه وأخيرأسافر 
ولممسلم، يلد أي إلى دخول تأسيرة على للحصول والإسلامية العربية الدول 

تأسيرةهناك المصري السفير أعهااهم حيح، ، المصرية السفارة إلا لهما تست،ا>ب، 
إلىعاتلته حميع ومعه الشيح انتقل نم فرحين، فأخذاها مصر، إلى دخول 
مصر.

إليهاانتقاله بعد ومفكريها مصر برحال الشيخ علاقة كانت كيف . ص 
و1ّتقرارْفيها؟

العلماءبين رفيعه ومنزلة كيره؛ مكانه بوأ فقد حيده، علاقة كانتإ سج 
للأستشارةمرجعا وأصخ والسياسة، الحكم رحال وكدا والمفكرين، 

)لجتةفي عضوأ اخارته المصرية الأوقاف وزارة أ0 وأذكر منهم، للكثيرين 

;٢٩



اف،الأوقوزير رئامة تحت العلماء كيار من المؤلمة بالماجد( النهرخى 
وعلنث لكبر وذلك عنده، اجتماعاتها وتحقد إله، تأءي اللجنه ولكنن، 
مكانته.

كلوبزور ومودة، ممة حين( الخضر )محمد الشيخ وبين بيته ولكن 
يزورْكان الذي اليئا، حن بالشيخ جيدة علاقة له لكنت، كما الأحر، منهما 

الدينبين الفصل )القول، كتابه وسمية ؤلئاعت في أسهم والذي باستمرار، 
عليه.الاطلاع بعد يؤمنون( لا والذين بالغيسمإ يذمتدن 

التركية؟باللغة الشخ كتب، عن تعرفون ماذا - ص 

تتعلقرسالة مها: التركية، باللغة عديدء كب صبري لممطفى لكن -ج 
بمدينةإقامته أيام - ميئرة سهلة بصورة - كيها والصلاة، والصوم بالإيمان 

المدينة،التوسهلة؛تلك، الرحلة طلاب، على ويرون، طبعت، نم ، )كوملجنة( 
■ُرة من أكثر عليهابتفي ونداطلنت، 
عالمينقيمت، لريتلث، مجتهد إسلام )يكي اسمه جدأ قيم كتاب، ت ومنها 

علىردا الجالد(كتبه الخلين للمجتهدين العلمية ت)القيمة أي ؛ مي( 
جهم،نار في الكفار حلود مسألة في ومدوذء الله( حار )موسى صهلحايت، 

المسالة.تلكر في الله جار موسى اعتمد'عليها التي، عربى ابن أقوال، فيه وناقش 
ضوءعلى وكتبه ، )رومانية( ش محنته أيام الكتاب، هدا الشخ أك، وقل 

كلوفى حياته طوال، الإسلام عن الدفاع تور أثه على يدل، مما وهدا شمعة، 
والضراء.المزاء فى الأجوال،، 

٤٣'





س_وهلنظمالشعر؟
إسقاطبمناسة التركية ياللغة نظمها طويلة نوية نميدة ناله نعم، - ج 
أثناءوذلك أنقرة، في الجمهوري التركي مل عن ينه التركية الجنية 

جريدةفى ونثرها أمستقيل( )أنا وموثاها اليونانية، الغربية يترائية إئامته 
)ارين(■

ثاعربشهادة وذلك قوي، ثاعر أثه الهلويلة القصيدة بهذه أبت وند 
>المستل؛أطفي: بمععاليها

القوة،.معرآبهده يكتب أن تركية 

بمازته؟- تثييع حضرتم وهل بالمجهل؟ وفاته تار؛خ س-علتمنون 
الجمعةيوم صباح من الثامنة الماعة في اممه رحمة إلى انتقل فقد نعم -ج 

بدلكوندأخرني مارس)إها<ام(،  ١٢(الوافق  ١٣٧٣منة)جب ر٧ 
بينوحففلتها تقنة مورقة في عندي ومجك صبري، إبراهيم المرحوم ابنه 

اوراثي•

أناسحفرها حث جدأ، حافلة كانتا التي جنازته نشيع حضرتا وقل 
عنهنائبا _ أنداك س المصرية الجمهورية رئيس نجيتا محمد وأرمل كثيرون، 

إلىوانتهى التحرير، ميدان من موكها سار التي الجنازة، نسخ في لمقه لكي 
٠هناك الفقيد دفن حبنا بالدراسة، العبامئة المقبرة 

ه؟مجالوحضوركم له ملازمتكم حلال من الشخ ترون كنتم كتف - س 
والترحيبالحال_ق، وحن والتواضع، الطيبة فيه أرى كنته - ج 

٤٣٢





رص؛)٠(اسحق 

المنورة،بالمدينة علوي علي الشتح منزل قي القابلة هذه أجريت 
ه(. ١٤٠٦)عام شعان -٨ V يوٌي، في نقا لهاءين صمن وكانت 

صري؟مصطفى بانشخ علاتكم ما - س 
حلالهاكث ، سواُت، ست من أكثر مهر قي لازمته أر به علاني - ج 

منأني كما منزله، قي العلمية ردررمه ه مجالوأحضئ بخدمته، أقوم 
•لقراءةكته ومنالنكثرين الئعجينبها 

صبري؟لمصطفى إحوة محاك كان هل - محي 

باستمرار،ويوجهه كثيرأ، يحثه وكان ما، منه أكر واحد أخ له ج-كان 

الكماليةتركية من خرج تركي، وأديب مفكر نوريجي: إبراهم بن علوي علي 
لازمفيه، وتخزج بالأزهر، التحق ثم مصر، إلى ومحدم ام(، ٩٣٩)عام 

ذكرياتمعه وله سنوات، ست من أكثر حلمته في وعمل صبري، مصطفى 
أصدربها، واسمر ( ٢١ ٩٥٥)عام أواحر ش كثيرة، 

الحرمبجواز حكمت( )عارف لمكتية عاما أمينا وعمل شعرية، دراؤين عدة 
.موحرا للتقاعد أحيل أن إلى الثرف، المدني 

٤٣٤





فيواشترك الحميد، عبد ال—laUj حضرة ني ملقى كاك التي الحضور( 
هدا. الإملأمة( الحكمة )دار عفرأنى وعثن الإملأمة(، العلمية )الجمعية 
الذيالمانح( )جامع في مدرمأ عمل حيث بالتدريس، اشتغاله إلى بالإصافة 

الشيخوكان القديم، الأزهر الجامع 'رقة عر فيه تجري الدروس كانت 
وكداوسترة، وفقه وحديث نمير س الإسلامية العلوم الجامع هدا في يدرس 

سعدللعلامة )الئطول( نحاب ءللأ'وه ندرس كان حيث، وآدابها، العرية اللغة 
الضازاني.الدين 

الفاتح؟جامع في عليه درسوا الدين نلاميدْ أحدأمن تعرفون س-'مل 
كاملاسمه البخاري الإمام صحيح بشرح قام جليلا ءالمأ أءرذا نعم -ج 
كيرأفيثيخا وكان (، ٣١٩٥٥)عام بإمتابول، بيته في بزيارته همثا ميراث، 
فهوجثيا أعرفه نعم ت فقال صبري؟ ممطفى الشيح تعرفون هل ت والته الن، 
)أفيونبلدتي فى تخئ-بمن، لما ■" فقال ذاك؟ وكيف، ت له فقلت، وأستاذي، شيخي 

هناكوصلئ ولما فيها، تعليمي لمواصلة )الأستانة( إلى انتقلئ حمار( نرم 
وجامعالفاتح، جامع في العلم حلقات< بين حلالها تنملئ أيام، بقعة أمضيث، 
علىأتتلمذ لكي الأنس، الأستاذ عن بحثا' وذللث، صوفية، أيا وجامع بايزيد، 

لشيخالفاتح جامع فى البلاغة ش درس حلقه حضرت السابع اليوم وفى يديه، 
بهفإذا إليه، فاستمعئ تقريبا'، عمره س والعشرين ة الخامفي شابا فاصل 
أييايت،يثرح اكفتازاني، الدين سعد البلأية ش كتاب)الشلول( يدرس 

منألث، فوفكري، عقلي عاي ومللثإ سحرنى يرارائعا'، نفويفترها الكتاب 
فلازمتههواكخسملفىصرياكوقالي، لي: فقيل اكح، هذا عن حولي 

العلمية.الإجازه منه نلئ حتى الحلم منه اتلمى مدْءشرسنين، 
٤٣٦





.والقضاء التعليم مجالي ني ولامتما الحكومية، الأجهزة بإصلاح كذلك 
أنامتطاع ولكت4 الشح، على للشص سعوا الاتحادمحن أل ضذ - س 
ذلك؟تم فكيف بمؤمنهم، 

حيفي بحم' الثاني اJرلان في عفويته أثناء صرى مصطفى كان -ج 
المعارضينعلى والقثض البرلمان يخز الاتحاديون قام ولما بالآّتانة، الفاتح 
بهممعر ولما لاقتحامه، الليل من متأ-مة ساعة في منزله إلى جازوا لهم، 
أنثم الامتانة، في أيام بضعة واحتفى ، المنزل، نوافذ إحدى •ن *رب 

مديةفى مدة ومكث، رومانية، إلى الوام إحدى ظهر على - ب ج- 
)إبراهيممه اسألبانيا محاميا عليه ووكل بيتا، فيها واشترى ، )يوحارست،( 
أنمارمن المحامي هذا لكون ونذلرأ به- والعناية بإصلاحه ليقوم 
.البيتؤعلى استولى فقد  ٢١الأتحاديينل

عهدفي نهائيا خروجا تركنا من خرج لما الشح نقل يف - م، 
الكماليين؟

ونزلفيالإمكدرJة،سر، إر أولا ذم، الأستانة من حرج -لما ج ر
للم،وتعزض الفاسد، والنص يالهلماطم ورمي، المرين، بل من مأدذي 

لعامأن يليث، ولم ممر. في التركية القنصلية من بإيعاز ذلك وكان والشتم، 
الءلانالمن كلأ دعا كما بالحجاز، ضيافته في الإقامة إلى حين ، الشريف
حرجواالذين العثمانية، الدولة في السابقين الوزراء وبعض الدين وجد محمد 

)ن(.رؤؤسهم. من ص بل نلت؛ ، ١ ر 

٤٣٨



استقالاحمين الشريف راستماءهم جدة، مدينة إر الياحرة أقألتهم رثي ، منها 
 ،sنمأشهر، عدة هناك الشخ رمكث ٠ د لمجا يا كله الميناء لهم وفرش -حافا

ومنهاّاهملرمحررت'رجعمرْأخمىإلَ، 
ولوجودهناك، الخلخين من الكشر لوجود رومانية إلى منها انتقل ثم 

لوجودوكذلك رومانية، مفتي القازاني خليل الشيح أمثال هناك أصحابه بعض 
•عليه اصتول قد بأنه فوجي الذي هناك بيته 

ابنهْع فيها وأصدر ، )كوملجنة( مدينة محي وأثام اليونان، إلى انتقل ثم 
بلادمن كثير في ئوزع أخذت الي )يارين(، اسمها إسلاميه جريده إبراهيم 

تركيةبتن المعاهدة عقدت ولما أض1، تركية ندح، وأطت الإسلأس، العالم 
إيقافبنودها من بند أول كان ، )فنتزيلوس( وزرائها رئيس في نظة واليونان 

وفعلا٠ اليونان يلاد من صري مصطفى الشيخ ؤإحراج ، )يارين( جريدة صدور 
يسكنهالا اليونان، أقاصي محي نع منهلقة إلى الشيح وأخرج الجريدة، أنملت 

أنحشية وذلك شديدان، وقلق اصطراب له حصل وعندما النصارى. إلا 
عملولذا مقابرهم، في ويدفن النصارى، إلا جثمانه يوارى فلا هناك يموت 

الدولرؤساء إلى يكتب فأخذ الإسلامية، البلاد من بلد اى إلى الخروج على 
ابنهْع لهب وأخيرأ • أحد يجبه فلم عندهم، لاجئا يقبلوه لكي الإسلامية 

علىدخلا نم الإسلامية، اووول سفارات بين يتنقلان وأحدا )أثينة( إلى إبراهيم 
تأشيرةفأءه1اهما الأمر، عليه وعرصا - ؤليبا رجالآ وكان - المصري القنصل 

•مصر إر جميعا وسافروا أينلهما، إلى رجحا ثم فأخذاها، اإدحرلإاىمصر، 
عندهم،يمكث أن الشخ على النصراني الرين رجال عرض يسافروا أن وقبل 
إليها،لاجيء وهو إياه، لإخراجها اليونانية الحكومة نحد يعرى يرفر وأن 

٤٣٩



هاونسمبطارئتها بكن والكية معك ونحن الدعوى في امض ت له وقالوا 
بدلك.يوص لم الشيح ولكن • وراءك 

يفعلكما ه نفعن فيها يتحدث شحميه مذكرات الشخ يكتم، ألم ٠ س 
كئ؛رساةتاباووم؟

عنالتحدث ولا الشهرة، تحب يكن ولم حدأ، متواصعا الشيخ كان -ج 
رصيدمناها صفحة ثماُين من أكر في سعيامحمية مذكرات كتب أئه عير ، ه نف

بلادفي كمال مصطفى به قام الذي الانقلاب أسرار عن فيها تكلم الخاؤلر( 
به،المفرطة لثقته الدين وحيد محمل لطان المسفيها وانتقد الأنامحول، 

كتابتهامن انتهى ولنا . الأنامحول في الجيوش على عاما مفتشا إياه ولإرساله 
وأخيالمكرمة، مكة في إقامته محقر في الدين وحيد محمد اللهلان بزيارة قام 
فضالةيا اوسالهلان; له قال جلس ولما جثه، في وحثأها المذكرات، تللئح معه 

الأيام؟هذه شبا كتبت فهل كتابة دون هكزا تجلن لا انك أعرف أنا الشيخ 
إياهافاعْناه ضها، أطلمي السلطان! فقال الخواطر، بعض كث نحم ت فقال 

وحدتمكيف قائلا؛ وسأله منه، ليأخذها إليه جاء أٌيوع وبعد انصرفا، لم 
انالأنفي يور الصديق راكلأم •' السلهلان فقال السلطان؟ حمرة يا المذكرات 

ئالمذكرات هذه في واللعن أحممم، وأنا تحقي صديقي فآنت، وأبلغ، أكثر 
ش•.اللعن ولكن أنا، 

ممعلفىبتحزكات علم على كان الشخ أل آتفأ محبق مما لنا ينلهر - محي 
ذس،؟له نم فكيف كمالذللرّالهإليىالأناضرل، 

تحركاتهكز ويعرف كمال، ممعلفى عن شيء لإ يعرف، اكح كان 



صادقآلأي الأمير العقيد أذ ذلك الجيش، ني صايهلآ كان أن مذ واتصالاته 
الليلفي تتجول عيون له كانت التركي— بالجيش آحدكاراكباط بك— صبرى 

حيإلى دائما يأتي كمال مصهلفى ترى وكانت ، )الأستانة( العاصمة أنحاء محي 
بكلالشخ تخبر العميد وكان بالإنكليز، وضل الاليالي أنصاف في )تقسيم( 

كمال،مصهلفى من الدين وحيد محمد السلطان يحير الشخ كان ولدا ٠ يرى ما 
رهيبمخهلتل بوجود لعلمه الأناصول، إلى يرمله يألأ إليه ؤيتوثل ؤيرجوه 

الملمة.الترك أنة وعلى الإسلامية الخلافة على للقضاء وبمج تحنث كان 
السلطانولكن منه، اللطان تحدير في اكبح استمئ كمال مصطفى مافر ولما 
يقولوكان الشخ، لكلام يأبه لم ولدا كمال، يمصعلفى الاغترار ٌعترأكل كان 

اممهمسيل في تذهب فاتركها سلطنش على تخاف كنت إذا الشخ سماحة ®يا ت له 
وإنقاذالوطن«.

اسمزحين الشخ وقادة أكرمت المصرية الحكومة أن سمت - محن 
صحح؟هذا فهل بمصر، 

معونةله تصرف ء الأوقاف بوزارة ممقله — كانت فقد صحيح، نعم — ج 
مصريآ.عشرجنيها اثنا مقدارها سهريه 

الثقافةمكتبة في رآء مصر في وانتشر الفصل( )القول كتابه صدر ولما 
نسخهفاشترى — باشا على محمد العهد ولى لقصر التموين وزير — ثك مختار 

العهد،ولي إر وأهداها أخرى، نسخه فاشترى به، أعجب قرأه ولما منه، 
مختارمن فطالمن مصر، في الشح بوجود الكتاب على اطلاعه يعد علم الذي 

الأتراكرواق إلى وصل حتى ويثب، يبحث فآخذ عنه، يبحث أن بك 

٤٤



عنوالفأعطيته به، لصلتي منزلي على فدلوه الشيخ، عن وسأل بالأزهر، 
يصدالعهد ولي إ0 له؛ وقال العهد، ولي تحيات وابالنه إليه، فدب منزله، 

فيالسياسي الوصع لأف زيارتكم، تهلع يلا ولكنه يراكم، أن يريد باشا علي 
ذلك،أدى لرتما ولوفعل ، بدلك، له مح تلا وجيوشه الاصتعمار وظروف، البالي 
أرمييولدا البلد، على النيطرة الأخبيت الاطاّت، تل س إزعاجكم إر 

وأخيهبك، مختار جاءه الغد وفي الثخ، فوافق إليه، بكم لأذهب إليكم 
حكأ،استقبالا الباشا استماله الشخ وصل ولما الميل، ش لقصر ار 

لهقال الشخ انصراف وعند سويآ، الغداء طعام تناولا نم كثيرأ، به ورحب 
تأخرتواجبا تقبلوا أن ذ لا الشيخ فصيلة _يا التركية مجيال<ألالغة سوكان الباشا 

جنيهاعشر ا اثنمقدارها لفضيلتكم شهرية معونة صرف وهو عليكم، و4 
تللثحله تصزف وصارت ئيل، ذلك في عاليه ألح ولما الشيح، فاعتدر مصريآ، 
وزارةله تصرفها كانت التي تلك غير بالهلع وهي الباشا، حياة طيلة المعونة 

الأوىف.

فهلمهمه، نصه وتشرء الفصل( رالقول كتاب لطياعة أن سممت — س 
تأحدثوناعنها؟أن لكم 

حسينمحمد الدكتور ألما لما أمه ت هي الكتاب هدا طباعة قصة — ج 
وفيعامه الإسلامي العالم قي ميرا رواجا لقي محمد(، )حياة كتابه هيكل 
ومعهمصبري مصطفى الشيح إلى الأزهر علماء بعض فجاء خاصة، مصر 

وما. محمل نيتنا معجزات إنكار من فيه ما إليه وثكوا الكتاب، من نسخة 
ومولفيها،رواتها أمانة وفى والميرة، الحديث كتب فى الطعن من تضمنه 

,٤٢



مصطفىمحمد الشخ قيام إليه شكوا كما المستشرقين، أقوال على اعتمادا 
منهوطلبوا له، كتبه الذي التقريظ في والكتاب المؤلف على باكاء المراعي 

٠عليه واطلمر الكتاب الشيح هأحد ونقده، عليه الرد 
مجلةفي مقالتين أو مقاله شالتوت محمود الشخ نشر الأثناء ^^١ وفي 

الكريمالقرآن في عليه الخصوحس الملام عاليه عيسى رغ فيهما أنكر )الرسالة( 
صبريمصعلفى فكتب الماعة، علامات من المعدود الزمان آحر في ونزوله 

ذلكتفعل فلم تنشزها، لكي )الثقافة( مجلة إلى رأرصالها عليه، بها ترد مقاله 
فلنالحد هذا إلى وصل الأمر دام ما • الشخ فقال - القراء أعين عن أخفتها بل 

الكبيركتايه إلى عمد نم أخرس، شيطان الحق عن الساكت لأ0 نمكت، 
النبوةمسائل بدرامة الخاص الثالث الماب منه وأخذ العقل( )موقف 

مستقل.كتاب في طبامحه على العزم وعفن والمعجزات، 
الورقمشكلة - إليه المقريين ويعص وابنه والشخ أنا — واجهتنا ولكن 

—رحمهالبنا حس الميخ إلى فذهبت تكاليفها، ملك لا ئا حيث والعلباعت، 
وإياهأنا قمت التالي اليوم وفي بذلك، كشرا فتأثر حصل، ما بكث —وأخثرته اف 

المسالةفتباحثا - حميمة علاقة به تريتله كانت الذي - صبري مصطفى بزيارة 
تسميتهالبنا حسن الشيخ اقترح الذي الكتاب، نشر على واتفقا بينهما، فيما 

الالذين وإيمان بالغيب يؤمنون الذين إيمان • إيمانين بين الفصل )القول — ب
منهإسهاما مقدما، لمتها ولغ نخة، منتي — اض رحمه — واشترى ، يومنون( 

لجمعوذلك الكتاب، عن إعلانا الصحف في ونشرنا اتجاعة، نفقات تغطية في 
نشروبعد مصرية. قروثى عشرة الاشتراك قيمة كانت حيث الاشتراكات، 

الكتاباسم من الحرج مض صحوي مصطفى الشخ نفس ش وبع الإعلان 

٤٤٣



والثغئاتالمعجزات ينكرون الذين أن ذلك البنا، حن الشيح انترحه الذي 
إليهم،)الإيمان( صفة إنحافة تمح لا هنا ومن بها، مومين بمرون لا عموما 

بالغيبيؤمنون الذين بين القمل )القول إلى الكتاب اسم تعديل جرى ولذا 
•والذيزلايدمتون( 

مصقلحبين— ذهبتا ثم الورق، اشترينا الءلباع-ة تكاليف جمعنا ولما 
أصحابهاوأطتعثا بالقاهرة، الحلبي التابي عيي مْليعة إلى — معنا الكتاب 

كتبه- الله رحمه - لأنه الشيخ، حط نراءة لمعوبه طبامته عن فاعتدروا عليه، 
ة،اتكتا؛عند ترتعش - يومئذ - يدْ وكانن، عاما، الثمانين نرابة العمر من وله 

بنفيتهلوعت وعندئذ ، نشره من له بد لا الذي كتابه ردهم من الشيح فتأقر 
,طباعته وتمتر المهليعة إلى أرسلناه نم يدي، بخط كله الكتاب ونسخت 

التركية؟باللعن منونمم-،الشخ 

فيما على )ردي اسمه أحدهما؛ التركية، كتابين؛اللغة له أعرف، - ج 
والصرفالنحوالمربى فى مهم كتاب على رذا كته الودي( من الجسد القول 

ذهنيمحمد اسمه جليل تركي لمالم الجيد( )القول كتاب وهو والبلاعن، 
الحق(.)بيان مجلة في ونشره أفندي، 

محمدرعجاب نال كما ، الخلماء من كثير إءجابv الكتاب هدا نال وقد 
لأئهصبري، بمصعلفى فخرر أنا عليه ائلع عندما قال حيث، ه، نفذهتي 

رذأعالمياكان رده ولأل جيده، معرفه ودقاتقها وحمامحها المربية اللغة يعرف، 
صححر،سني•

٤٤



)القيمةأي! ؛ محي( عالمية قيمت لريك مجتهد إسلام )يكي م •' والأخر 
قصةلتأليفه لكن الذي العصريين(، أو الجدد الملمين للجتهدين العلمية 
ملفي;وسة نلهر أل ت وص ه، نفالشيخ بها ^؛5؛، الذكر، تتص هممية 

متهور،وهوعالم اش( جار رمومى لزتلص م رجل الأولى العالمية المب، 
والتأليف،الاطلاع كثير والرومية، والفرنسية والتركية المربية اللغات، تجيد 
التركيةباللغة كتابا ألخ، الإيمانية، المائل بعض ؛ي زغ عنده كان ولكي 

ألمضمونه: الإلنهية، الرحمة براهين أى برهانلري، إلنهية )رحمتا بعنوان 
الكابهذا لض ولقد النار. في الكفار بخلود ترضى ولا نع لا اف رحمه 
فيروسية مسلمو وعجز أيضا، تركية وش رومية ش الملمين بين رواجا 

عليه.الرد عن الومتن، ذللث، 

أناء- فتها وبقي رومانية إلى وجاء الاتحاديين، من الشيح نر ولما 
رومانيةملي ئفتي القازاني خليل الشخ جاءه - الأولى المالمية الحرب 
الكتابهذا ا الشيخ سماحة يا له: وقال إياه، وأعهلا٥ الكتاب، ذال^، معه حاملا 

منوأرجو اللين، بين طويلا ونقاما فكريه بلبله أحديث، الثديي الأصق، مع 
ونقدمنقدا'علميا/فضيلتكمالامحععليه، 

دقتإلى يحتاج نقده أف ل ف~ن عليه، وائلمر الكتاب، الشيخ فأخذ 
محتوياته.وتحليل فيه للتمعن وذللث، بالقصير، ليس 

مدينة)؛وحارت،(والتركيه الألمانية الجيوش دخلت، واثفق-آنلاك_أن 
الكتابمعه فأحذ هناك، ومحجنوْ الشيخ على الاتحاديون فمص ؛رومانية، 

نموتحليله الكتاب لقراءة ب، الناسااوفّث، هو اهذا وقال: الجن، داخل 

٤٤٥





فقامالأتراك، الملمون منه تمي يلكي التركية، اللغة إلى يترجمه أن صبري 
وأصافم(، ١  ٩٣٤=  ٥١٣٥٣)سة التركة اللغة إل طل 

ثكيبمضها في نافش عمم0 من رئبمة كثيرة تعليقات الهوامش في عليه 
^للأيزاذمخطوطا/يلع، ل الكتاب ولكن أرملان، 

قراءتها؟على يحرص الشح رأيتم التي الكتب ما - ص 
فييقرأ كان  SUUiكثيرة، فيها ويلالع يقروها الثح كان اا~ي، الكتب - ج 

و)الجامعنلرازي، الغيب( مفاتيح و)ته_ير للهلبري، البيان( )جامع ت التفسير 
يرو)تفاليفاوي، للقاضي التنزيل( ورأنوار للقرطص،، القرآن( لأحكام 

البغدادي.لالآلوّي المعال( روح ير و)تفمر، لأن العثلم( القرآن 
وعلمالعقيدة في ويقرأ شروحها. مع المنة الكب ت الحدث ل ويقرأ 

فية(الم)العقائد وكتاب وحواشيه، وشروحه )المواقف( كتاب الكلام: 
الربانيللأمام و)الماكتووات( للتفتازاني، و)القاصد( وحواشيه، وشروحه 

رحي،الللإمام وؤل( )المبكاب الفقه؛ في ويقرأ • الرهنيى أحمد 
همام.بن للكمال، الهداية( و)ثرح الحنفي، للكامال المناتع( و)؛دائع 

الزيات.حن لأحمد اللاغة( عن كاب)دفاع الثلاغة: في ؤيقرأ 
قلمهويمتدح العقاد كتابات يقرأ كان فقد العربي، بالأدب مولعا وكان 

٠ة الحجة فهوقوى أ القلم هدا أقدر ®ما عنه: ويقول 
®ماعنه; يقول وكان وأشعاره، الرافعي صادف، ممعلفى كتابات ؤيقرأ 

الرافحي،صادق، مصعلفى مثل آخر ض إر عالم من ال الإنينقد أديا رأيت 

٤٧







إذالخكى — أحيانا — كان أنه حد إلى قويه وجدانية عاؤلفأ لديه أ0 ووجدت 
وكاندأسا/مراباكاليلا،:ماشمحدْ، 

ننابماناّشز الننس غلى أبز 
إنمافذابم لأ بالإؤح أن ف

فيالجهاد في كلها حياته أمضى كبيرأ، مجاهدأ كان إنه ت يقال والحي 
ناحيةكز في الشرية دسور الكريم أو تركرعر جهاده وكان اف، مثيل 

عائماليكفل متكامل، ومنهاج ودولآ، دين الإسلام وأل الحياة، نواحي من 
وخروجكفل اممه أنزل بغيرما الحكم وأنة والآحرة، الدنيا في الإنسان بني لجمح 

ولرسوله.•وتحدلد الملي، عن 

٠و ء ه

•أولها اش المشهورة نونيته من التي الفتح لأيي واليت، 
حّرالالدين محض غيز وربحه نقصال دباه في المرء زيادة 

٤٥



رقم)٦(اسحق 

ذلكالأتراك، الملمن النقهاء بتن رفتعة عكانه صبرى •مطقى يحتث 
إسهاماتله كمالكنت، الغقهي، المجال، في، يبلع الفقه، بعلم يرفه له كانت أثه 
الشرعية.الفقهية المائل من الديد في 

تعلمواالذين الخلماء معظم ذ شأ ذلك في شأنه الذهب، حنفي كان ولقد 
العثمانية،الدولة ظل في وعاشوا التركية، البلاد في الحنفية علمام أيدي على 
مثتء>تهاوقمح، فتياها، دور وفي الشرعية، محاكمها في ير نلكنتا التي 

•، ١ الحنفي؛ الذهب؛ وفى الدينية شؤونها جمع وفي، ' الإملامية 
حانب،فى هو ما منها ، عديدة شرعية مائل في كثيرة فتاوى أصدر ولقد 

وباشرالشخصية، والأحوال الحاملأرتا جانب؛ فى هو ما ومنها العبادات؛، 
،العثمانية بالدولة للإسلام شيخا لكن عندما ؛الأستانة رسمي بشكل الإفتاء 

الأخرىالثلأتة يهتم؛المذاهب؛ لكن بل ، الدمب؛ لذللثه متعمبا يكن لم أنه إلا 
اك؛ُعنب؛عدم إلى الحاديت؛ العمر في الملتين العلماء ويدعو ؤيتمفها، 
كتابراجع الجانب؛ هذا في ناله ما يعفحر على وللاطلاع • أئمتهم لذامتط 

صزآم.اكرآن(، ترحمة )مسألة 

٤٥



مقامإر ترد كانت متعددة، مساش في كثيرة فتاوى — حينذاك — أصدر حيث 
للإملأم.شيخا منته عنها فثجيب الإسلامية، الثيحة 

وأزمنةأوقات قي أصدرها المشيحة، نطاق خارج أخرى فتاوى وله 
والجاsتالصحف في الأخر ويعضها ^^4، بمصها نشن ا حياه من متفاوتة 

الأسلاب.

أصدرهانل كان التي الفتاوىل١، تلك من العديد على استحصيئ ولقد 
ثلاثوهي منها، نماذج بذكر همّا أكتفي ولكي والتركية، الحربية باللغتين 

وسنتشيخأللإسلام، كان لما التركية باللمة أصدرها إحداها شرعية، فتاوى 
الدولةفلز في بالأستانة تصدر كانت التي التركية، الرشاد( )صبيل مجلة في 

ونشريمصر، العريية ياللخة أصدرهما فقد الأخريان الاثنتان وأما العثمانية، 

المشيحةأصدرتها متنوعة شرعية فتاوى منها عليه اصتحصلئ مجا أكثر كان ( ١ ) 
الرسميةجريدتها ونشرتها التركية، _باسة صري بمصهش 

فيالصادر ٥( )٠ العدد في وذلك علمية(، )جريدة والنسماة ياسمها الناحلقة 
-١٥٧١ت الصفحات في (، ٢١٩١٩)نوفمبر الموافق -( ٥١٣٣٨)سنة صفر 

الموافق= ^( ٥١٣٣٩)منة الحرم في الصادر ( ٦٣)المدد وفي . ١٥٧٥
،٢ ٠ ٠ ٠ _ ١ ٩  ٩٨الصفحات; ش ، م( ١ ٩ ٢ 0 بمبر 

تمتولما واقيه، ترحمة الربتة اللغة إلى كلها ترجمتها على عملئ وند 
نشرها،عدم الأنسب من آئه فرأيت تفحصتها، يدي بتن وتومت ا الترجمة 

فتوى،وثلاثين اثنتين تبلغ إنها حنث لكثرتها، ت أحدهما لبتن، وذللث، 
فيهاالإجابة تكون ؤإنما تعليل، أو دليل أو تفصيل أة فتها ليس لأنه • وثانيهما 

•صأ*ه الملجقرقا)٧(، راجع • يجور، أورلأ -ريجو0 ث

٤٥٢



)موفنحابه من الرابع الجزء آخر في والثانية )الفخ(، مجلة يي احداهما 
يلي:ما جميعا رمي ، العقل( 

الصيام:ا_ءي 

أواخرفي الإسلامية المشيحة مقام إلى الثمانية الحرية وزارة وجهت 
التركيةباللغة مزالأ ( ٢١٩١٩))مايو( وار اJواش .( ٠١٣٣٧)ة سب 
منبيها لمثفيجوز سفر حالة في العثمانية لحة المالقوات تنق هل مفاد0; 
•ذلك؟ لهم يجوز لا أم القادم رمضان نهر في الإفهلار وأفراد صباؤل 

٢٨في — صبرى مصقلفى بالشيخ ممقة — الإسلامية المشيحة فأصدرت 
الخالين:اكوى ( ٢١٩١٩))مايو( وار  ٢٩\وو\ض ه( ١٣٣٧)سة شعبان 
وقفعلى الاتفاق عقد تم قد أنه إلا اليوم محي ١، الملخ؛ تعقد لم أنه »فع 

الوقتفي الملحة قواسا أ0 وإلى هدا ونظرأإر الجانيين، منكلأ الخار إتللاق 
حالةفي نمبر لا فإثها مكرية، معركة أي في للخوض ناهبة لمت الحاصر 
أنتهليع نلا نفسه الوقت في ولكننا سفر، حالة في تنق لا وبالخالي ءلارتة، 
يرجعولم اللي، انيصع يممرر لم الأن حتى أثه ذلك حضر، حالة في نعدها 
نغلرأالحضر، حالة في هو كما اكلبيعي وضعه إلى وجيشنا قواسا إلى ١^١١م 

وحتلورته،العسكري موقفها ولحامية الدولة، في والقلاقل المشاكل لوجود 

-يومنب - كانوا الذين الحلفاء دول *ع اماق عقد هوت هنا الصالح من مقصوده 
رموتمرفي الاتفاق هذا توقيع تم رند الخلافة، عاصمة الأساتة يحلرن 
•وجترة يمد؛ الفتوتمآ هدْ إصدار ثعد باريس في انعقد الذي اك-اح( 

٥٣



لقيامهمالعشاق، من للعديد تتعزض العسكرية الفرق بعض أل لوحظ وند 
الثكناتبين الهلويالة ريالتتقلأت المكرية، المواقف ني الكثيرة التحركات 

فيقطع من هو الإسلامي الدين نفلر في المافز أل وبما • القتالية والمادين 
خإيءيوما، عثر ة حممن أفت ومكث، فأكثر، ساعة عترة ثماني افه مسفره 
فال١ مكثهم ومدة نقلاتهم، افة منعتين العسكرية قوادتللثاالفرق على يجب 
مراعاةْع فلا، ؤإلأ الإفهنار، لهم جاز الشؤع حددها التي المدة نفس بلغت 
-الناس وبين الشوارع مح، علنا والشرب الأكل عدم 

المعسكرات،في المقيمين والأفراد الضثاط من هؤلاء عدا ما أما 
فإئعصحته، معذرة لهم تكن إذالم الرسمية والدوائر المكاتب، ش والمتواجدين 

أ.١ المين«ل كائرالمالصيام عليهم يجب بل لأيجوزلهمالإفهلار، 

والخحابر!الختان ؛ي -٢ 
والحجاب،الختان عن سأل، مصر إلى ، الهندر في الأساتذة أحد وكتب، 

.المبوذين؟ من الإسلام في الدخول يريد محن إملأم صحة علتهما يتوقف هل 
للدحولبمترط 'لا ت فيها قال، العربية باللغة فتوى صرى مصءلفى فنشر 

بقلبه،ذاال1ا ممدفا اممه( رمول، محمد اش إلا إلنه )لا ت قوت، إلا الإسلام في 

(٤٢•- ٤١٩)العدد التركية، الرشاد( )صيل مجلة - المشيحة مقام فتاوتم، ( ١ ) 
)يونيو(حزيران ٥ الموافق -( ٥١٣٣٧)سنة رمضان شهر س ٦ في الصادر 

ءوالأّتاذظلدلل؛ف،حابا.)٢( 

,٥٤





الهيتتشرح اله مفي — ٣
كتابهمن الأول الجزء نثر بين الئثخئلت الفترة في الشيخ إلى وجاء 

منأحد من طويز حْلاب منه ال-انية الأجراء ونثر العقل، رٌوذف 
حكمعن وسأله ، الأمة مقيه فيه، ؤبمالي عله، الثناء ب بمدقا بغداد، 
منكيرا فه ونعل اللب، لعلم المشهودة خدمته ثي رغبه المن م؛ح 

.، أ١ أعضائه وصيانة الميت، احترام وجوبث على الدالة السوية الأحاديث 
لقبلفي أسكمث ارإني نصه: ما ئمول مواله على الشيح وبجنب 

عدمبثرط التجويز إلى المألة هذه فى أميل كنق الأمة، فقيه باه الأب 
صيانتهاالإسلام نوجث، التي ، الميت، بأعضاء العبث نى والأ'سء-تاد الإسراذإ 

.؛ خطابااقارئ«١٢في واحترامهافىالأحاديث،الثويةالمبسوطة 

بء ه

آب ١٣الموائق م(  ١٣٥سة)٥ الأولى جمادى ٢ ٥ في المالئ ٥( ١ ٠ ر المدد 
.)أغطس()ا-ما<ام(،صاا

عمدةانفلر; نفلر. فه شرط على الإسلام الة مفي الإملأم ذاك؛ح ءا • ذك 
.^٠( )١٧. ٢٢ص'الباني، سعيد محمد للعلامة والتلنتق التقليد في اكُقيوا 

الأحاديثطك نته ط الذي المائل ختناب نص صرى سض دم؛ولد ، ١١
سل.إليه ؤإتماأشار الهوية، 

. ٤/٣٨١/ ت المقل موقف )٢، 

٤٥٦



رص؛)٧(الملحق 

ص
بموضوعالملة وثيقة علاقة لها اكي المهمة والأوراق الوثاتق بعض هذه 

إلىبها قمت اش العلمية، الرحلات، خلال( من عليها حملق واكب، الحث، 
،البحث( ثنايا فى مرصوعاتها ورود بحب مرئة هنا وأنشرها وتركية، مصر 

أرقام( L،J<1مع منها، بكلر موجزا نعربمأ - ؛يلي، نما - أذكر ذلك ئل( دذكن! 
صفحاتها

الصفحة

الحميدعند ليالطان محيري ممعلس الشيح كب خطب محورة - ١ 
باكمح،متخريجهمض(بمبمز،جاُع

٤٦٣الملطأزمحمدالفاح 

العلميةءلم؛تينمنالإجازات، لإحازتض الأور المفحال، صرر — ٢
^هااكخسعلفىءمرىللأماوْ:

٤٦٦ئأحهاإرايخحاصايماناصأذدى الأول: 
٤٦٥ًبريءادين سمد متحهاإلياكخ والئانية; 

٤٥٧



الذيالأصلاب الحكمة دار في صرى تعسن،مطفى نرار ص - ٣
ذلكفي العثمانية الدولة في الإسلام شخ الحيرري إبرامحيم الشخ أصدرْ 
ربيعفي الصائر ( ٤١)الحيل في رجربدة في والمنشور المهد، 

٤٦٩الأولثب'ا*ااه 

الشيخةحال لمان علمية( رجريدة في المنشورة القرارات تهس — ٤
الثمانية،بالدولة شيخآللإصلأم صري مصطفى بتعيين القاصية الإصلامية 

علىوهي —، ٠١٣٣٧عام الدين وحيل محمد المالطان أصدرمأ التي 
اكدالي:

٤٧'الأحر، ءرةجمادى في الصادر الأول! القرار 

٤٧١شعبان  ١٨^،الصادر القرارالثاني: 

٤٧٢الصائرفي٢٢شوال القرارالثالث: 

أصدرهاالى الملين والتوجيهات القرارات لعض نماذج - ٥
علمية(في)جريرة المنثورة الإسلام، مشيخة توف ألتاء عمطفىصرى 

٠٤٧٣ ١  ٣٣٧عام نهررمضان في الخائر ( ٤٦المدد)في 

نمضنائح فها يلذ التي المعوثان( ضطت)مجلس -محولة ٦
٤٧٥ل تركه وتارخ ، بلد،)نوفاد( عن المجلي ذللئا في نائبا صبري ممقلفى 

الثاني(المبعوثان من)مجلس كل ءضربم؛ي يطانتي -محولة ٧
٤٧٦د)مجلسالآماناساني( 

٤٥٨



مجلسمن صري لممحطس الموجهة الحطابات لأحد نموذج - ٨
جلساتإحدى حضور إر يدعوه فيه، عضوأ كان لما الثماني الأعيان 

٤٧٧^^قلركرريلدر(دالآذاتة ال٠حااس، 

يتولىالقاصي باشا، قرير الداماد أصدره الدي القرار نص - ٩
أوروبةفى غيابه مده عنه نيابه المفلس الصدارة منصب صبرى مصطفى 

٤٧٨بباريس التقي اكااح ^شمر 

صبرىمصطفى على انهالت، الش الرمان من نماذج صورة - ١ ٠
والمروقبالخيانة نتهمه الى ا؛'مام='امآهام، عام مصر إلى حاء لنا 

وظالهبالرحيلالخاجلمنمصر،منالدين، 

٤٧٩ ٢١٩٢٢نونمبر ٢ ١ قي والؤزحة الجميلة، الفتون ما-رمة من ت الأولى 
شوالورحة يدمنهور، الشار يوّف المدعومحمد من ت والثانية 

٤٨٠

دالمؤذحةفي'اسمشرمنأهاليذماسجاممهمة، والئالة: 
٤٨١ربحالآخراأ*اام 

صرىمصطفى معي بخصوص حطابات لثلاث صور؛ - ١ ١
الوالي؛مر دمي باليونان، ر;اتراصا لي نجم لكن لنا ّرديت ليحول 

يوليو ٦٣= م  ١٣٥• الأول ربع شهر من ٨ في *}ه حطاب - أ 
الخنيالدين تاج محمد إلى صري مصطفى من ومو*وتنآ ، ٢١٩٣١

٤٨٢الوقت فيذللث، الورية الوزارة رئيس 

٤٥٩



ٌنٌرنل لهو ، ٢١٩٣١الأول تثرين ١ ١ ني حطاب،ورخ - ب
٤٨٣الذكر الأنف حطايه على ردا صري عمطقى إر الختي الرين تاج •حمد 

تثرين٢ ٩ = م ١  ٣٠• رجب شهر من ١ ٩ ني مؤرخ حطاب - ج
إلىسردت مفتي نجا مصطفى الشخ من مرنل لمد م، ١  ١٩٣ الثاني 

٤٨٤.صطسصريفي)باتراص( 

)الأهرام(مئل; المصرين، الجرائد بعض من -عقتطفات ١ ٢
٤٨٠صرى ممهلقى الشخ نبأوفاة أحبارالوم( و) ورالج٠هررية، 

مناقشةهدف إصلامه )دين كتاب من الأولى اكفحة صورة -  ١٣
الثالثالعدد من اتداء' الحق( )يان مجلة ني النشور اثل( مأولأن 

٤٨٦م ١٣٢٦الصادرفي٣٢مندهررمحان

الجيدالقول في ما عش كتاب)رذي من الأولى الصفحة -صورة ١ ٤
الصادر( العدد)١٣من ابمداء الص( مجلا؛)سان في المنشور الردى( من 

٤٨٧فىهحمادىالآحرةبمآ*اام 

علميةقيمت، لريثالد مجتهد إسلام )يكي كتاب الغلاف —صورة ١ ٥
٤٨٨-ي(اسوعءاميمامّالآّتانت 

كيري(إمامت )إسلاميه كتاب من الأولى الصفحة صورة -  ١٦
جمادى٢ ١ في الصائر ( ١٢المدح)من ايتداء جريدة)يارين( ش النشور 

٤٨٩م ١٩٢٧كانونالأول)دس٠؛ر( ١٦= م١١م ٤٦الآحرة

قيالمنثور رمضان( )صوم كتاب مجن الأولى الصفحة صررة —  ١٧

٤٦٠



—"٠١٣٤٦رمضان شهر من ٢ ٤ همب الصادر العدد من ابتداء )يارين( جريدة 
٤٩•ا-امحار)مارس(\/'اا'ام 

العربي(الشعر من )مختارات كتاب صفحات إحدى صورة - ١ ٨
٤٩١المرن الشخ؛اسة خن المكتوب 
صرىمصطفى كبها الش الحاشة من الأولى الصفحت -صور؛ ١ ٩

٤٩٢سابشكتابرنتا-جالأفكار(فيانموابى د، بخط 

منالأصول( )مرآة محاب ترحمة من الأولى الصفحت صورة - ٢ '
٤٩٣يدْ بخهل هتا دهي الشيخ، بها نام التي التركيأ، اللغة إلى المربية اللغأ 

ةر وببجنيف نى أرملان شكيب من مرنل لخءiاب صورة - ٢ ١
المنمون؟تأخر )لماذا محاب ترجمة بشان بمصر، صري مصطفى إلى 

٤٩٤غيرهم؟( تقدم ولماذا 

الأولعددها فى الحق( )بيان مجلة من الأولى الصفحة -صورة  ٢٢
٤٩٦م ١٣٢٦اكادرفي٩ُنشهررٌض١ن

الجمعةيوم الصادر )يارين( جريدة من الأول الدح صورة -  ٢٣
٤٩٧مآأالخمما"؛'اام=أأتموزماأبمام 

ئىالصادر إصلأم( )بيام جربدة من الأول المدد صورة -  ٢٤
٤٩٨م ١٩٣أي،لول•٢٢م=١٣٤٩الآخرربيع شهر من  ٢٧

جريدةفى المشورة إيدييورم( )اصتعفا محيية مطLلح -صورة  ٢٠
= ٥١٢٤٠١المحرم ٢ ٩ الجمعة يوم الصائر الثاني عددها نى )يارين( 

٤٩٩م ١٩٢٧ت٠وز٢٩
٤٦١



مصطفىفها امممح واش تل، من ممر تم اش القصتدة ص - ٢ ٦
مإله ذهب فما حض طه على ;الرد لمامه أرصلأن، شكب ص7وي 

.٥.ممابه)فىافرالجاض( 

إبراهيمالأمتاذ كبها ام الترجمة س الأولى الصفحة -صولة  ٢٧
\>0والده حياة محن - يده يخط - صرى 

)جريدةفي المشورة صري مصطش فتاوى من نماذج -  ٢٨
و)-اا■(.، ٠١٣٣٨)•ه(اكادرفيمفروذلكفيالددين: ملمية(، 

x<0م  ١٣٣٩المحرم ش الصادر 

;٦٢







or- انلأهوتىسدطءض
ذفهْ>لأيايآتوغاتؤام 

\نح\ايبواس 
حنيصليانو1كاصلايزب 

ائزلمئمح،سططأالإه
اسعدءسذانمالمحطلأْ

اجنبد^^يماْصاساولأء 
ب\ئساذالأهن

مأتدامهوهمجا؛محهاذث 
ؤاهاوبمدائن ذتاه 

اتحازبمشالسداد 

وحمانملسز
بمملياتحما^لابن السمحة 

رغادذ-هاددكائؤطموى 
وبماتيء\ثاتي،فدد0وسناذه 

صيمابازدامحاذْادالممحلآ
واضشاإْبم

'ممإاىضك-تاؤاومحائابادى 
دغَيادادادالاُء، عمي 

دلوبتياا0طإبالوم 
همانيتسززأِاكمم 

فنم/إىنمحداوكب 

ص

,بج|ا.أ





ج\ه
مالرهارمن،ام

و/ِسأِتءتمارنَ عى ارو0ياوأ-0 أِأ رأ 
ءرِءر،وراِلتم ٠ مسمي رم رَرك لأ ' ؛ َ

ررضسمرصرخسمأإسمةؤ لإ 
■ئءتمِرنمربض صر;اُرأرم ُأ؛  ر؛رَّببُ' ■ض"" اءمفف ُم مال آمه يآ 
ُ؛إطاغنمر/ر/ب'تج /رب تؤ,ا. 

با م ورد/لضد محي د //،مزرتِي تإ ارا 
مبسسمس'نبِنمو/>طُبمهمْ  ٥٠١١٢١
يمبيىُإجميُ,ِاو'ءإ أ-'آ 
زءرصلتءؤر<طحمرنب ومث غَأ" 
أضصبلملبسسَة 
^سمحجمم̂ ٢
ر'ُبزثخحضياٌ }\'لآ~ضييِ فن 





١١١٧ س

jf محم،،اام/ور

سوى*سلق ّا.ر برت مءد ا،ناك ارلاث منبمل يارا-لممأا/لآءالآسبمي« 
,ارمحدر ثسن اثدى 

itfw ، در جخت اجرسJام••

١٧٢!•أدمتي"او  ١٧ ١٧٧٧ض  ١١

مءالاّلأم

ا.َ'ملّلهل
٠٠

محاصصأص





>٧٧٩

رٌِديَبم ء مرنم َِا|ك*يمش ' ؟تل-  ٠٠٠٠٢
١٢٣٧دءنان 

٤٦را-ر مِشِ'ءم/ ;٠, )،رىَن 

خمإي',و{
اثازد م عالمي دن,ر 
و-ء-بمء٠|د٠كز٠ دالت ص— -حم اJلرن٠ نول لكلاك منن 
دنأ'ونادلش اتا ءمد«ّند• اسى سرى دم أسالب ومبنت 

اذزآزاتثدرنمدت-زء يكلأ يدن اأمأآككز موحنج* ماي«-م دهمي إكدما 
لجا*عاكٍر ءصرش محق اش وض نمل -نهِندن ملتك (اتسردم مهم« ترآن 

دائناهرى.وتدٍسخلمدرى ادأن أنال• ،ا-اكاركبم •،UJ^ دمجه ريس،رنان 
عارتم*و تاهم، وملثك درات •حترق كا*ءى امل مك ا؛مأد [إدمرم حال* 

رءِإ،جّودا'بمساك١د٦٠بم ددب٠د٠ '-وأن ١همرن بمايى ملتك تدس ١را١-يدن،رامل 
اام٠هءبموء.تات ولكود♦ ال مص  ٩١٠١اححاو ؛-بد« صورت اممك.زى ار٠ ٠٠صرف 
٠اهرم أءت»هاد رّال*د'امذن رررايت ؛اد 

١٢٢،ت اص  ١١



رِ.,كمَمِئ' 'ِمب'ت ض ُ
STTVزداددن 

٤٨ِعر و*>/رثَبل,و َبمبم مّش 

نيممر؛إ

ها ءمد.َم. تمد.دأ -—دالت ت اردرق ١—تن-»ا"مل از 
رزمحا'لتا ١JWدلثدر أنا ءمذء«سدء اندى ٌعأو مّّش دم اّالآب مرهيخث 

■أ'؛ننمدى درءت ِ—لأس يئس ساملأت ا.** ابم امى اُ'لآن •را  ١٢٠٢
كك.لذرادن وبذس يزف اردان ب ف *.-ج.رزمح\ ُ،لأ'ه• U- امحرم 

دهمييمُس اءّاّيتاث ءرن ١دنجرهما آامح إيايمال آ1نء'مرر؛يزبمنٌاي 
بد،مرآن ابمدد اززان جدبم،'اناامرخميىءس.سم، بات ا!اه-آتكز يعم 

،٦٠٠١  f ار'انإمدرك ومملزأ دب ينكلان *-أا'ك' ءدجآٌال.؛ود-'ضن
مائهّىئاى وملتك دريت ■،توق همادب،أرنو اان*وق لته نش ثم ؤبكهم'آ* 

وراِاس كرمك - 'نؤذ زف،. م امغه لسماك كون — ماكد، يهٌجفي 
ر'ن،؛كأممانناق ا'ار ارلأن متاعي ■ا.نربم ^lJ يرام لرا-ند، ين ،رابم 

واحداام,'لآزتءادن،-ا؛؛و اءاع.-ىاٌم.د. رُفا!ك وحدت اغك ؛؛زالاعال ازاه—_؛، 
متلق-نامناُر مان ثنائيي ن_دي رررا'أ<ِممحن وان ءت ا،-لاُ-يى ارن يند 

ا،_نثودمرن 'ونق كزي.  ١٠ارله"؛ذ َرف ا.مدن بلا■،، و،اد 
١٢٢.'ترن ؛T  ١٢٢١١نوال  ٢١

رهم،-"دإرن؛ك





















ا

•اؤما 

ُالأِّ'-َ'ّهس',وِرَارامسناران لم*رو1ت نم؛ضزص -ط را' 
جنم محا ب بمي ِّنربمنأ ' سم ُن ل' ٠ له رهما رس ا م ؛*ض 'ِ 

ضا^جم': ا-لمس ُإرُ'مسمم'-م''ابا'ضض 
 U-' ءمِا رز \همن تمرمِا '.م ر'ر'امِدمل ٍمءع ِ. م،صزلا ِم

ر/َد,اررم 'هبم؛رنرل نرم نت ا1لّام َارررأ "ىَءان ِ 'رما م'ررز ز، ١ِ 
.ررُنم ردمن بؤ ب رمم ر أم زل رن'ى ترو' ِم ' ِن ان م آم ِر 

•أ،'ا'ا ير *ا رز ِآ،اال;ل'،ا<ا ه Z ؛رِى- 
-غا/ر.أو/آ'لار<

-^'٢٨۶ .

م-ىفضصبيى



ص
٧٧١لبى 

اوطمالساس الأ—وم شخ انمدى صري سطنى اص الأستاذ ذ
;.م/

نأ . '،'.oustafa Sabri Sffendi

أك'لةه-ءئتهأ3أ-1وأ  ;

?atras

( Grsr?)
ر

ره-

أرزارةرض 

الكبمثرالأ..ّتاو آلماحة مّاساب 
A١٢٠ تامخ دث-ِبمكتابض اي ا/ض اكً،-تدالأج؛دل ■_ 
اماببمب ا ص .■الرام ل ونمرحت الأ.جاى الرجع هماّلق ارى رن زد 

سدااجاذ يئن ^ ا'-طادذالخافرت الادان "؛ئ 
,ئيآخ■ألِمر احاراى كد-م ر-،-لأ 

َِ ٦٢ا 'نرس ا ا شق •د 
'دنم؛؛يمالوثور ^^ئدلسثم 



يجئبابصابّصلى
رارءصنم؛،ز£د<ماربضراللجك'يىشرملإ 

ُبممضرسلكر'بمجممح''رمم'(ءض(ُصممُ.إغد 
/;مّشردحفن/'سمعغءا-ه,مر/،/ا،رفرل،ءس كاتمم'م 

ارار؛و'محءثمر^بمءت، غ معم مرم،'نآرء ء>,خمرارن 
?ئبنص١ر١١ن١ ّررنرزءا نبسيل ما 

»؛،^>،مصذربم،ثرءبازِلج/بم 
؛،دنإّ/4ارث ُرزءأ يم رلصفة ن ' ذم ن؛، ض ارةلد« ترَا،هما 

محمحأنمءءرا؛ء>نحَر،تم-بم,ك(' رص لجز ' كتحبضُز 
رمه ١٦ء ترٌءش ُانا،مح رصثج'امُفاعتا/ء 

هنغٍ-اررش مقا،ميمبجيمممامم>،اّم ئ ر؛،! ائ 
ار،آكءرئئنحل*حراصم ِحى غ ؛٢،^؛،؛ بمد'يبد/ء ُمم 

ُيّحربم ٧ ' بمإ)ِز؛ عى َنم ءاط محيابمل ٧ يإس اغ 
ك،صغغ/مئيك/ت؛ر'،'طهاءُنرر ر—دتمرتي/بم 

>فطرؤرمحا ' مصم،ثتمرل /، ويقوو،ودنُز<ر( ءما ،ثب 
•زر'ِنر صمر م ثر "٠، / بمل ا زمنا لننحل 

صا٠Vزرَدُءءمحاحممح،ءرظنم ذم ^>، ُبمءءينِلمح 
^^«ريىىرائمئم،ممح؛مح؛

ج.ءوبيِت*ه،ا\ ,مب رر/رمءارصِبمام ر|رال 
"■ ره€ثَنخ\،ره\



;١١٠١٩0/أ٣/١٨ص-I(( آ'اّسءوريت ~رر 

والاّلأمفمداسم 
الأعلامشّح ا4 
افتدىمرى مصطس 

اصارم  JWاس لجمة ال ءءر 
أدلأ»،< ١٣٠ما

افديصرى عصض 
_،؛uب اسطائوس ر اردم شبخ 
بمامم 111مرى ا؛رامم ارذاذ راد 
أرسا،من م رجم ارص،نٌر؛«  ٠٠٠٠٠٠الإءا،؟ا 

دارساياس ؛الم مدى  ٠٠٠٠٠
١^^ا،دناس قرص مدم ءو موجد جمد ا ا

مرالإك م م رنمبا u؛u اررد 
Ji  دارايادض اسايرت  ٠٠٠٩مدم

دجرارذ|ا|ام« جاس بممة حض جمي 
رسسء,س هب أساما جمار ،صه 

مدايس ماءأ أماني؛ _ Uiاسادء 
ابمافرسع ر مم دامزأ. ٠ اسلم 

،م•/JJ يرو 
ا.ب.شميم؛/هما|اءمده باءب ٌمٌ 

.يرىوءغ'د ءءدردصء.>. جمامي 
ار-سراآءممسممجرجسدمّ وجب 
ارم،ر0؛ ض  fUِوص درد 

دبمامجس
ازامأ ٠٠٧١ماما امسح سي* مر 
Jtj •مأااليدأة اال،دءءارِ اما\ا
الُا-ءاب امرئ 

شم
ا«الخنرو ام؛ هندم 

مرى)_؛،سادس 
سايااساما أاادءُ* الإسدم مخ 
٢٠١سز> س م اسر  مابممفا  ٠١٢١

,اكراءسااع جماري بع ز اريتداك 
٠٣٠٠٠-،• المد رسمء • اليد اد 

ورمامبلة ءاسمه اسمر.« ريص 
اساليرانما.قاررم ءبماتجا.ء اأرداف« 
امدةامداد ءض ارمِ مش رص 

ادمادِىلجم ءض امماِد رالاطاد 
اسةرما سد بم  ٠٠٠٠٠٠،كدس 
اأيماكرب 

>هبرويم({مما،«-اا

وئةمئس
سءر>ذ سد ّد'ا ماس بمس 

اس-ى ٠٠٥٠٠اردص  piuiال رطم 
،ءا؛ ٠٠٠٠١لبخ الاسم امحمم بمري 
oiuji  ساه*ض ات ب • اسالأ

أءلارطمض ، صل جهاد س طريية 
٠٩٠د ض وضم ٠ وياس د؛عابم 

._؛،  irju؛؛؛
دكيا با ءل تحر ٠ اص** وس 
وس،اُ»ود ذء١ز٠٠ن٠دJطم 1مِأة |دعد 

»ءتيض.؛* محل رلم ٠ ،٠ زامل .ص 
٣٥. سيمعم س ايبمآر ,ط 
امسبمةاثاه ربمان ألب٠٠ انارن 
ُادُّأاءب* ك اماي؛ ارامر ُب  Juil ; مء'،١ذ٠ 1 ترب نسا ر

رامادماواسل س،،؛اف الإر ض ا. 

;لآحأمح^ىبم.
ربI اض ر ُادصات • ليمء اض 
٠<،سمن ٠ ُاا يا اذ 

ابن؛• ٠٢ص ث ُجص 

امابقاسلأم؛رى يخ ش. 
نادممرى سلس امتخ 

■نمء'. اص U، •ألأ، رجما ار اذر 
1سرسم مرد يض مشي 

ضءاا.ا م رما ز —ابمط الادم مذ 
 Iدص اUU  .،صا الأم j ِ ارٌاض
'ارم ١١١١ ٢١٠امابا او،رى سد لها اإ 

•٠٢س ض ءاواء' ذ#ب سطمب *ب."•* 
جماركرسغبع مدا ونمم يدا ،،م./ا 

بح\.م،ر راني  i-U•، ٠٠٧١ئ
نماوصري امم.م سدا- م ا اب ا  ;
 jس,الارمم ءالادجة اس.ب لهنم ا

•مما,تحاررم أوّا.ء ئ  ٠٠١٠٧٠ر بمر 
وأ-ةاد.لجمة ا* د.الأحد ض• 

اض( مد بق ا م  ١٠٠١٠ ٠٠٠يدا 
ذارمءالادص اامس , 4UIار  ٠٠٢٠٠
ءارضررارصة ك يابم س ُس 

داردمالم مد 
اردمشئ ك أعمد 

اذدىمُى سض 
الابمالاسم تحار م دجمة ار ءذ 

افدىسرى معلس  ٠٠٧١ماب 
رائدساما انماب ارمر4 ز الادم بع 

1|داسبمّة امحرس مري ،؛راب, الاط، 
الأسادص ر »جم • الاثددا ساسة 
ءالأساتحرس ام.مح ءاتحم •—دى سد 
اكروادرمض لدكه مدم ر سمس اصد 

ضالأم م م أضب ساما الأوسي 
!الاتحادالدر اتحامرت بمد اسدِ در 

الاتحادءم اتحام؛ دم«جسة ء-مءض 
ءطبءاسب .،ب اساب جمار سد 

مسداثم ساط ^؛' ٧١ ٠٠٧،اتجر؛ 
ابم؛ص ئ،« م سم ءادرا• ادم.م 



ذ■ ارملأ أُمحزر-■ 
ادا-ءقأدلِ.الكو ام>ا •>ا-ء\ ث رمقا ;( ١٢ئ —٨ 

ردأض اراوبم،-ن اص شاِت زان دهمى رُ 
ت١نىد٠ثار• اولأن •اهدن رب)ن د-كم 

ام'-ها؛ت.ص ذرا رم• م - ص 
■جراّع* ادلأن ؛دش • لاذعدر ■حشت ؛^٠٠١٠ 

وغلءلتا د>>واد«)الم.الآم I  ٠٠٠شرلماجد 
-نتدرءك ^١٢ ٠ لازمير دممك ( ١^^٠ عاداق 

اءطاكاللأي نت م . ؛رض -م رد 
خمُح_و؛ك . اكدر راق رددن ادلأن دس 

روا->اثااحواّته ادن —لأم رد ٠ ك ادلأن —لأم 
اءّيىح.أر درءك -لأم . اواث_در ّدب ادا—ته 

اءامك-ءير اودرجه اءون ادن رد ٠ لازءسدر 
اهثو.أثرات I -ءلأم_ة'كلأم , ٠!^^ ء*.دالخنا 

->نكاءظمجناب •وّن* اعلادء 'ذت 'قال١ددمث ->م 
)ءادم(ادلأن ايلمن ونة ٠ ِلامدر 

م'لات ا ث—و ٠ مح<—.در  ٠٥^^،اءن 
ا-أادء--واتم ٠ لجم دب س تدلا -^٢ ؛ سدر 

•ّلأم ؛؟ا ^^٠١٢ الأهم محاك 
؛ا>-دا*ع؛م؛و

مرتئيلرسما 

بحبجام 

٠اتلادلاذ ماثثه ءدف ا—لامدء دن 

ءن— اروماذ اكش بمضا-ءى ردنك وزى ال 
ارزد١^١٢ االآ..:دء _ ا ادر U، ;اه اّلأم 

—؛٠٠٠٨ 'لرن سادسدء — ^١>، • -كث ليليي مليم 
ب١^١٢ مد را — سثنحر5، ُْا؛ش •ونرع ربما ملرمدء 

-ما؛اتمترء<د• مادات سوم ~ اّماحم 
[. آ اب.لرر مل اي؛ءرد نحدب 

أمادفايانرر إ>اض ذمانرءء صوك 
i٠—زن—وان ٠ نو.ات سيئ I سالرمه 'دنركدى 

٠ررا'ت امول ■ااس' ثورن<،ثار4 ،اش» ٠ 'للاق 
نآان\الآمهل أ-تكام حنني•5, مواد رطام رآُد؛َأبم 

رئسأد،ارك • اولأ٠ثردد دنا!لرغه انئادَأورءرك 
؛وضايتته حالدء ادللم4 "*ٌم ا*ء—لأبٍاه  ٢١٤٢١؛'ون 

ومشن-ى. ابمدر انحاذ اعراض و—;ه ى بمر 
ريا ماءنته ءدر ■ءوئار-تك ر ا.لأمهدن ^٢ ٢١—ه ١١

نمهر J،6* ردن . ام ماتهرق ■يله اءزا٠اد٠ 
ر-نلوسرب ددناق ا-»كاّك ا،ض أبدك تاق َش 

زمهدبهر٠ ناءق حم>صد» و د ا ادر ارزو 
٠ادءّم نم؛ن ك لأذم'كابمجكى _كلق ى علماسه

بمه'وأع يادرل *:'ف 'ر ُ-اّل رك ز اِت 
ءوات٠جئز.»در ِتمكإ اهَ؟و-ءز ونع 

ريشكك؛ ادر أنما -ات>ك —ورا-ى أولا 
ض١٤١٠١ت-ون دا'ياسل ءج*, ٠ مررح٠ 
اود-ن—دناما 1 ريا،—ى \ذكذ رار ١ة—٤١٠ 'ُأدإس 
إكءا٠؛^ى رداه"■ ا-ءكاعدن ادلأن أدتا'ارن ارأولى 
-رمته اا؛كز ردن• ا-غرله ل"تر • ادله٠از اغهءك 
رارنوأم-ور؛اه ال• اررد؛ى ٠ت٠رل دءر ّتيم ع. 
دنر ض ّءارى، ٠ ال ؛^١ ب_ون\،ذ* ّار 
ءلإأهد١ر1ذ ك ٠—أ؛كء بموم * ءا؛لد''ظدر أداق 

دن٠٠ اد'ر اجرا أ'ت--ات جوق اك الد• اولدزرى 
اولوب-ّسركمارت سقدن وبّرى الأمي الك-ز 

ا-ئلإىّاوه ادن ^ ارندنك:ردأى ت،_ال الن 
جِجا-غرد ١ اوكي-ورر اول-ل"ى ءتر؛ف أم-د-ةه 
••7لمورر 

اجراّّهِتدء>ءه.ت ة راردر ا؛ازرد. ربوق 
مرد'؟ندئرى— ل دنته ا"ضاّكام آء-وراند-ةلرءا 

—ات ->ودكاعا'>بم ام ر اءون ادءمدكلرى رتابت 
اورى-تمول٠  ٧١٧ردءرك '■اد؛لدادكار 

ثرءءوى رنمور، سم-رات د'ا ١دلكندن ثوحركت 
ح—ء،اادنرم٠ رءتد-ت_ك ور.ى ب رناحتدر. رل 

نردرىادلدأ'فطم•اهمى ١جر١ ناو د احكام ;تون 
٠٠١١■ لأذٌدر -تدك ءق ٠ ثك ١ نول يكرا *؛"•ى 

ربىردمت اد.ابمه-يى ادراك دأنارك ر



٧٢٢محي4 القان 

الاب' حأ;, ،ّك  ٠٠١-؛و ار ه
راقذما ر  ٠١١٣؛ثك دّ؟ر 

ذالآرأز -؛ك.ون ازندر 
مبمُاِدر.رمال

•ا-ًتذاد در—شزا؛ل ُان 
•ِزارء؟• دوم ارل>ن ر<,ا'ى 

S
ءأرا ر زار دائم لن  ٠٠٠ايز ته 

اناداتتا؛< إى ادذك 
:راد؟•اُلر،ى I ب'ن،-ن 

؟•-م؛مر .رآّك ؛١ ؟• اش ان٠^ 
•احعار ناش دلث-ش رطن 

َر•.؟•رتق الدين دُاى 
؛؛

غناتخدر م ». ر؛ق از 
ءطاا.ت Jyjyحو*ى زام 

؛ابمشذ5ِغالمرا؛ 
همن؛•-ناي اذرى 

■احمار ناش ددثأس دش 
؟■ماد« الدين'"دءق يرام، 

ازلونادك*-دان دم ئارلدق 
وح،-لذ■؛•ض ابمرن آهاذ 

رك-اعن\-و ا,'ابم ؛٠١-■ى 
راءادنر وض ث—در 

اح"ذار•راش للص.، ُض 
ماد«؟.لونى ايئس ردامء 

ّكدلأ-آ ب خدءّث ران 
-ViUرناته "ءا,*تمق 

•ه؟رنر'حدىكِنى
•؟ءا- ٣٠'يليق ءِت .'ّدذكدن 

■اذذا; درشم،ننىاش دان 
؟•*َاد• لدم الدين رداي 

كالهمث د "ر ■٠ 
•؛■١^؛درد• بجاقَمحك-ر ئدا 

و»لأل-م دم ل*تدى "ءزل 
و١تالآذوناق رم اددب 

ا>-_ا}رخ س وص* وش 
 cد*احت-اا■ ادر زى؛؛•؟

٣٢٠ّارت ١ ٠ ت كرى -؛رى 

■>للادمء،

آ"1تادات

لدىًل-اقاهملازد-ن'ردى

كدب'ا ءل واو_الآم ربالاا؛زوالمزت ا'لدت 
ا-ءع؛نوءءبه له ار 

، ٠١الءولا■لJ ١) اوزرء اولديى مزى ارا,-ك 
زوقناذارل ،-'حرانمِى -مت امدارّتك •زام 
اولأنوحري اراى •■+،- أرءِندء م ٍر دمتم 
>ا-ذصءدءتدر اوكدِس نتثتد. و'اريرن محس رهمل 

ٌر cUc-كرى ّا» او!ا-ت م—رل'كزبم ءر 
مدراوايدلن تنار موانته ركذار دانه'•—،-• ٠٣
•حمرمبم^رىذسم١ددى لت -داخ 
دءت٠—نص،رحات نته اناب—-'■دن سرق 'دلق 



ا'رداند«َث ( .رعاري رءثالز;ا ) ا'غبم ,ءف •دس ؛اذالأد 
.الدر ١ءاعاJ ••ص• 

سخمدتريى
W

*محاءداا'د>ز■ 

•ءلط.ى١^٠٠٠ او٠١ف ٠ إش ّآزاد• 
_\TTO
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ه

رط>و00
'رَءن،ياِءة ١صمحنَتبم ١

؛يا م َ ا هما يّهمم وعرذا ت١ 
ورهأبعيي ر'خم4همءرم 

آنبأ ممتلصّاَِإ |نى 
او-ثمثرض

ب-ن بىتس  ١١
دنادسدسء'ء 

أرّاد •ص اِ|1س 

ما؛تمّدنب
آبادمحَمم

-Xَر. َيخ همتاءِآءة م١ 
٦ءن؛ ِء ٠^١ نؤ م.ر ءنِّ 

رال،رلِم -زًَبا ِآِص 
Tكعد محأ "س*ل ء ثملأم 

ايح—/ض'خي
 Iب1قيبهمتي نز ١ ط ! ئ

ِشيجاح؛زااد1نيام 

■١ئىزاارب'ممح 
أت،زاا,؛نالأّبا

„َثم,. .. 
:■وب ض ِتس' i ت ثر 

\طرء1~~يناص 
Uj  بض;• ت ب،-مدا

ممابت لما ادبه' دسي 

ًبىىَيىIت___س ي;اون 
ااِء-را.ق-بلماحم

C

ا|مضِمح
مءا مل دسمهه 

/يالساع ■مم-مءّك I ء ''ب 
١م،  ٠٠ٍمأ محُعسنيمتّم 

٠ءتتمو*نن|ينحضح 
ُِيثع

ر|يءر|ن'ادادّمطبا '
حدب ِما كمتكص رتمهه 

دكا ف'يع ف حو\رتس 
٦|ءءيصمائض رأ مي 

ادءٍبم

ِر~حلآمن ر' ًا سِمء 

 Iممرُ-ممحا ،٢ ١ َ نلأ ١ م ا ص
غ■ لمد-س نر' يرن  ٢٠ا لم؛ 

٦دا',؛ُِململاتب 
مدسِهمسنظَتردداَ 

مب ٠< بمد ب ء صِ 
دمرم َربمَ يَُرد I غئ 

امث>ناشص

.ءِمضاومحا ر،1ِرنماء رثت 
ينبح' ررِمح ِا اِّس دك 

بمَابرم ء ت ٠ دفن لا 
حنسِا ٌٌد هما صرء محا 

َتم
ءرُبمذم دايإ ٠ نغزن 

٣ن ١ رس َسنز>مم ز فز 
منموعت،ض|يَثسة ما ما 

فلملمءبِصباسا ردا 





محمح.بم0محضدَوُىامو؛ُض< 
ُ!َذَرمي؟ رِاومء اِب 
محامُخس١،WJ؛٢ط،ٌاللسمحأببحسمد» يِ-لم 
دميِاننح،كثقهدارميممبمذ'اتاد• تئِس'ضآنو َننِ 

يازيانفوبمهترَاَِربمابءرر 
رصا 'ثّك، 1تمأَيهمد ا 'رومآب طاربم' .,/يجذ3ززفلجق ي ِِد> 

لبنصدصوجمنبثمنمَ رم.ت د َس ِ'ز'يتَأ ■ ٧٢
م'ا ض ردّ ٨ 'م؛ ماحمر َم/رغا _■; ن! ِا ِ َض ِط 

حمبم.'بآض. د'.:و'ان'ن'رش'لأج ِ '
y^ijfا ايإ'• ءدِمّمتكإد؛ىخم ر؛■-ر ي ح

دك،رزا'مَُ'ااَ >ترمحل[ -ِص•■. د
نِزادتجِيسرصهمني.ضثمِتسم ِر ِمم 

 Iنمثٌثأر-رَ/ضدَِ' مررر.،محلإد رمءاِام ضغنن ١بعلأ»■ , _. ىن
لفّ"ناَ'َد-ممّك ب/ ئوربما ِر' 
َسهشمحن'ا,-ِي• ث؛— ى'ءثمم'ء َ'سِنم,'ن -ى،,ُ'_ُ
"<َج ُ َر دى - ,رط ر بجا اض< -ِ َ ُ ء ض ي وم 

 Iأإ .بمأريمحبَ سسضادنا رمم< >،ِبمارء مِ ُ ض ِ م ' ب ن ب
آنزن'،١ثاّ •ءسَهثن الق؛ي< ََنديىَه َز ل\أ 



١ْ.بم يا مح-ت نكث ذ مهه 

ِ'بممخه َْ ءم'مح• ؛ ِةِء'ِاءت َُم>يى حي-يى م. 
"'،ميانأ'ّامنَبم ء ط النحرسنميت •ي>اس 

ُبم'دز ١ يضلأن ات بمم، -؛'~مح ب "ت '-ض أخمم سّ،محءا،ءتإءيمَصة 
هم''رني؛_ — '•منبمإف 'ف ض نش ّءا ِْ ب تتثنم''ع -ى 

مترهمهن بغاتنا ى "يثاب -تر,زممى م'لاَمأث ٠ —- لأ زأ ١ ض'ّيا 
ر;؛ءرصب سمئ،َ،خم"صى م'ىءث 'دنمهير جرَ؛ --محتعع'ا■ 

أمحرِ'محصمسص أرةري.^٢- رتِِ- ا ضغ ■،يى 'سمضُ< زل 'همئ'؛ 
ارميا ُ.اً-متيرا 'ِلرمش'محلجرصراسمدب ّ ط'و'تك 

'محارءيء-رصا نج؛ ض ارِث َوّر خم، _< jjfِ،صااا,؛ نصر،'ل
ىء بم'بَص'صنياسمني- ُسنُره رتءبذ اِبما؛ ذب 

 r_ رَضرم ص '"ِه مكم.رِبم ;اِا نِدءِ، بم ب،ش
ثَرامه^را١بمعمح- 'محاس مزري '•م تضَا0نبما>مبي 

ااسمِنةمة ؤن ضِحِ'آس >مح سبم،.جم 1رِسكيِا 
ُبمط■ دتِمسمنم ' دًام إ شُي< .ِّدِيسمأتم ,٥^.؟ 

مماِءذِر' -ِتما"ت '٢ ■تمه ُمح نا محَيل ميز م، ريِث/سن مي ن يتبم 
مبَُ،صبنمُوَ؛ص>ا/ِبمم مش ممذدِيس يءى 

محام! ر"نيء ض راّ'م نه v سرممر< "رُص ىمِ مُتيضرًسمتم دى 
.اَثّم'محمب  U-'cr'،/فعزنِ' 

َنك -زميلت تحممحإ همضِاحسمم 'محعة حمنص ص صع نمي ا تاِر ّإى 
رناطِأرمّير مم محا إ زف كسثنَأمسمب رهمنث ب سنّ صىم،بلأسم 









.=ءءءو

■

إ'أ1 







واِض\لدنق^< ٦١' ou- ا اررْ إب"، 
ُرم,J*\am  y؛ارم ماّص سمت يمم /ِسبا 

 V— زها نِ ر ُاابتا٠١ ١آمُ ,َلآ م—اه د٠ yُاملمحار
..محّام ١ِ> "نه محا ر اَدبام ءِامت مأ نا ؛ينا، 

<ض'وضأ<م ءنِح ر•،، -، ^^VVاُابم 
،'J\jrti<v>؛ألاٌ؛'م اداذل،ك اوِءاد هماه زsLjm لثِت ُا 

قزُدرخي/مءياو غدر ِ لإاِيأ  ٨٠٦
أر^١^١ ٧ دم ' ؛ ٠١^^-م؛ ازصة ^؛ ٠٣١١

ُ>جنياناَص •=_،؛؟ آ/ثزءمحسمدنى 
•,لآنيناثُ>عث 



٠٠ ٠٠
م٠٠٢٠ٍّمءممء امارمء|لمح ببر *ينت 

الدورلن"ر ر  ٠٩١ى
٠٠٠٠٠٠

فه^ ناياي 
واه

رئ.غادف'نرُ، د،رى اذنم زيك اوءل ^،٠، لارم ازو يجه'اكاامزُل 
■ذروقط، رددن غدي الدرب راص زد ُلَدرد«-بم روين م اس 

.ارادر 'اراب ى اُاُُ فُو نذإك 

ص
ب/)}ك "م اي خد ا;بمُب روج ززق رند''؟، رناءأ مدك ّمدنأبس 

اُلأذ.^٠ ^ص 

ءءت

آرمشذدنم1كرء ا-ءه آما.ق l؛V نحيى ماّى ءد'نول زوبه ياتحيسادان ريب 
«نثبءدم ُءثسّّعررب آد-ءح زكك* مم^١د زد,خ همردّ ُذص عئد ّإلذ4قذشم 

اواوو.-اداب ادمحدس \ز انك 'زُج غدة، ا.-ابميى ب' رمُ ردا .;۴^؛^ 



— ١١١٨ --

شرفهظُاد> 
رسنب ااا|أ 

م-مد_ ت/ند ح  j١٢ ارلاث ّادر -اطاى اذن دء;ب حم« <.•' ١٠١م.ا 
؟اءتءء ن/ُُ؛ '■ررد، دم.'ُُءاد؛م رف اذرن ا؛ا.،،اومر,.• اى 1رلاد،ى 

•الزر ا"لرام< ادررس ز ١٣;صمبِىاداابمرى ١١٠ادءرك رسا'ءاب 

دم
ز;مذزُء*اما-ىذبمزُجآمدنهمرد ارنل نراأ- غلين ز;ج،.ى زيك 

 ،1j^ ارادر ابثام< ارزرى -،'ز اغك ررج ثزى■

اانربسافنلأم 

نا - زيك  ٠١غم اتلكد، رك رر»-ق رار ندى زُمل ادزب مت غد 
دان>.كب ايرن,زد.ءعد انا ارلأن ماد ُدر« رب >،,> ١٢•نزد. ارلضى 

'اُاود ١بدام• ادزركا زيك ارلا-ا؛ود *ارى ارأنلته -• tyiدر مد يرم 

ليا،
ردج_-_■؛، تدداش ر ب زنئ> رى رضا،ا ءدك ترداني  jiب زد 

•ارزد ابرام• ارزرم جار اءاس 

٠٠

م1ننله ساع ء ُ اتم؛كم ى را،ا دن ر. ي ند زر.بم.ى زد 
.ارأدر ابُام< ادادرم •ا، زيلن س اد» 

خا،

ذلك■"'اه-»ا ا'ا-ك اددءب مد•ّك أاأا-ى ض سرك زد 
•اراُو ابدام• اُاُُمح 



-١٢١-

نلأء اه ;ف اا-ى اار-تك ارارب ذم.ر رخي٢١ رزب ذي اُ،ان نرم 
موء.مءاول<وذه اررب م زد ٧^٠ ارل-وب رى كنه ى ءم زيين ارزدانرى 

•اُاُر ا-لراب اُاورم، 'ارا ^^-;١ رأخ إض ■نتارى ص/و,رح 

نعود

ارردرى٥^ ات—،٠٠ ماد ددنم-يى امله.'ن *ات ل ءو -ءيا إ -نتودائ ذي 
.١دuنر ،اواب 

ّممك

^تدكنوأد;ّّمن 'وكودن  jCآ-ءات نرتدر ز٠ندنارvن ذشم• رد زيك 
نآم ءج ر ؛كر  ٠٠٥ابد 'لب !ردن ولى همي مثلخ زد ادك؛دنممحء لمل عرتتا 

أدفخلاس أكركناكدن اممى مسرر ارانمرَ؟رن ايرب انناو زيي دم اه *انم 
٠،رلان الردى ادر غالرشكنِرياميمرىبحدنآك 

٠٠وكك_ 
أدربصرف آل نونيي بردف ندر ن ماله َثدم اَماٌ ب-ك زد-بم-دا ن,•*- 

أدله■،وت ءد ن آلي ممروش يسأم• اند ،حد.ات -ا ؛مرن غمّ ءرم. عدك 
.الرد ا-لواب أدريك نائل آلنه وا0ثدن ذ ر غدك ٠ممJنف زد 

ىيي 
وشاراتاءوال "ءِ-، ارلأف ع،م• عرى ،'ءائدز ادلأن اوزرّد• مند، ذي 

بم زد ا-تدداسكرء انرأر ■ا؟عء ءدنور دم سد م  ٢٠٠١١،■٢ ٠ ادر دد 
وءتارا'ناءوال اُ'الآن ددء زيك اودرب ردى م انرار محر،-ى أوف 

•اJلاذر أ:لواب ادردرى ادد •داخه;بم 

م|رالمب

دواترارثزعدر اهمون سمء همد ادلأن دد• أورب ار ^٠^ •ود-*دء زد 

رمتوبتحديق ١دئ٠■٠بم اءل ارلثرب ن.م• سر، ضنين محي لكن ايئس 
أبدابالردى وادن j^؛ ادرب 'ابن ز—دن نس ضدك اُلم ارن زد سد« 
.ادلإر 

اإنت؛ر ٠٠٠٢
بمحدام؛ا*ىطق 
الهاديمنع محا 



امحادرمحإمإح

أولآ-اوكتباضي;

الكريم،القران لألماظ المفهرس بالمأاحم استعت وقد الكريم، القرآن . ١ 
لبنان.—سروت، القلم دار الافى، عبد واد محمد ت وصح 

احسين محمد محمل د. تأليف، ا المعاصر الأدب فى الوحلنية لاجاهات ا — ٢ 
بيروت.— الريالت مؤسسة ام،  ٩٨٤اهلً  ٤٠٥السابعة، الطبعة 

Iهريدي اللطيف عبد محمد , د تأليف؛ الإسلامي، التركي الأدب - ٣ 
^ةالإمامسمدينسودالإسلأمية_

الرياض•

دار، ٢١٩٧٩= ٠٥١٣٩٩حسين، محمد محمد د. ت تألف العصر، ازمة - ٤ 
الرياض.ءكاحللاكلباعةوالشر_حدة، 

-الفكر دار V لأثير ا اب', الدين عز ت تأليف الصحابة، معرفة في العابة أسد — ٥ 
محررت•

كمالت ترحمة حلوران، مصهلفى تأليف العثماني، الانقلاب أمرار — ٦ 
بتروت.حلب، القاهرة، — اللام دار اه_=هم؟ام،  ٤٠٥الرابة، الهلبعة حوحة، 

 V — احلمى مصعلفى د. تأليف العثمانية، الحلافة إلغاء وراء الحفية الأسرار
لإسكدرية.الدعوة-ا دار م، ١  ٩٨٥= ١٠٥ ٤ ٠ ٥ الأولى: الهلبعة 

٥٠٥



نور• وتحلتق ترجمة أتلخان، رفعت، جواد تألف؛ الماصونية، أسرار — ٨
كركوك.1بّآاه=آ-ها،ام، سدالقاش، ولجان ينرصاالواعفل، JJا

-الخراب مب ، ٠٠١٣٠٢-ساواوركالي، تألف: الأسرار، ٩-إظهار 
الأّتانة.

دار، ٢١٩٨٦الطعةالمابم، الزركلي، الدين خر تألف: الأعلام، -  ١٠
لينان.الملمسلأين_سروت، 

امجاهد زش • تألف الهجرية، عشرة الراثعة المثة في الشرمة الأعلام — ١ ١ 
مجاهد_القامة,مكتية الأور، الطبعة 

اللجةالل، اش مر الق: الإسلام، معاقل في اليهودية الأفعى -  ١٢
دمشق.بيروت، — لإسلامي ا المكتب الثانية، 

ترحمة؛الورسي، سعيد الزمان يديع لألف؛ والإيمان، الإنسان —  ١٣
=م ١٤٠٣داعي،القره الدين علي،ٌحتي ٠ وتقديم مراجعة فاصمالصالخي، إحسان 

دارالأءصام-القاهمة.، ٣١٩٨٣

زكيمصطفى لألف؛ وآثاره، حياته عن عامة نظرة الزمان: بديع — ١ ٤ 
اكاسر(.ولا الطبعة ذكر الغربية)دون ألمانية الخشور، 

إبيروت — المعرفة دار السيوطي، الدين جلال • لألف ا الوعاة بغية - ١ ٥ 
لبنان.

الثالثةالطعة الخصرى، ساطع ؛ لأليم، الخنمانية، والدولة المربية البلاد  ٠١٦
بيروت.للملأيين— الملم دار ، ٣١٩٦٥

٥٠٦



لأولى،ا لفة ا المصري.، عجيب حسين ت تأليف التركي، لأدب ١ تارخ - ١ ٧
طعةالفكرة_اكاهرة.، ٢١٩

=— ٥١٤٠٦الأولى الفة شاكر، محمود لأليف؛ الإمحلامي، التاريخ -  ١٨
دمشق.بيروت، — لإملامي ا المكتب ، ٢١٩٨٦

ه١ ٤ ٠ ٣ الثالثة الطعة حون، علي • د • تأليف ا المثماسة الدولة نائح - ١ ٩ 
دمشق.بيروت، — الإملأٌي الكتب ، ٢١٩٨٣—

تتحقيق ا بك فريد محمد تأليف! المثماتية، الملنة الدولة تارخ — ٢ ٠ 
بيروت— النفاثس دار ، ٢١٩٨٣—=٥١٤ ٠٣الثاسةالطبعة حقي، د.إحسان 

نبيهت ترجمة يروكلمان، كارل ت تاليف الإسلامية، الشعوب تاريخ — ٢ ١ 
•بثروت - للملأمحن الملم دار ، ٢١٩٨٤الفةالخاشرة ومنترالمالكي، قارص، 

باولو•صان — ٢١٩٠٨المعلوف،جميل ت تأليف الجديدة، تركية — ٢ ٢ 

-الكشاف مطبعة ، ٢١٩٤٦يروزة، عزة محمد ت تأليف الحديثة، تركية —  ٢٣
محروت•

ترجمة!رامزور، • أ أرنت د. تأليف! ، ٢١٩٠٨وثورة الفتاة —تركية  ٢٤
بيروت.— الحياة مكتبة دار ، ٢١٩٦٠زيادة، نقولأ د. تقديم؛ العلي، أحمد صالح i د 

المعيدأحمد تأليف؛ المعاصرة، تركية فى رالريتية القومية التيارات —  ٢٥
دارالمرخة-القاهرة.م، ١٩٦١الطثعةالأوريمان، 

منشاة، ٢١٩۵٨صفوت، مصهلفى محمطد تأليف،! الحديثة، الجمهورية — ٢ ٦ 
لإسكندرية.ا — العارف 
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اسارسآ«أاه=آخ؟ام،>ةارالة_يروت.

التراثإحياء دار الألومي، محمود الدين شهاب ت تأليف المعاني، 1'؟_روح 
الرمح(-محدت•

الثالتة،الطمت المياسين، _.ذكرانى الثاني الصيد مد لطان ال-  ٣٧
'اآ'؛لم=آ\/ا،ام،ءؤّسةالرسالت_يروت.

الممادبن الملاح أبي ت تأليف ذهب، من آحيار في الدهي، ثذرات —  ٣٨
داراليرة_ب؛روت.الفةالثانيةا'\'آام=؟يوام، الحنلي، 

النهضةدار ، ٣١٩٧٣المزيزنوار، تمد د. تآليم، الإسلامية، الثعوب — ٣٩
الممحة-محردت•

الحسأيي ت ا تأليف-الغربية، والفكرة الإسلامية الفكرة بين الصراع — ٤ ٠ 
م،داراكالم_امس.١٩٨٣ه=١٤٠٣^^ط

^^ّيل،تأليفتشواكاح
م،شةاسعاتالإسلأب١٩٧١م=١٣٩

السخاوى،محمد الدين شمس ت تأليف ا الناصع القرن لأهل اللأّع —الضوء ٤ ٢ 
لبنان._يروت، الحياة مكتبة دار 

راسم1 ترحمة ا آلماوتلين • د تأليف؛ الأرض، على اش ظل الحميد عبد —  ٤٣
م_القاهرة. ١٩٥٠رسلي، 

برواعلي توفيق ت تاليف اكماتي، الدستوري العهد في والترك العرب — ٤ ٤ 
.العربية الدول بجامعة العالية العربية ات اليراسمعهد ، ٢١٩٦٠

٥٠٩



الأولالطبعة الحوار، الرحمن عبد بن سفر ت تأليف العلماسة، —  ٤٥
ئواكرواكونع_مالكرئ.

ساممبمبفيري^1وف: 
وعيهانمولأ-اراض، الكية = مشهداني، 

ااخاذقين_دثق.

ء— ٥١٣٧٣بيهم، جميل محمد ت تأليف العمال، التا هالسفة —  ٤٧
بيروت.— التجارية الطبعة للمطيوعات، اف فرج سركة ، ٢١٩٥٤

اللكنويالحي عبئ محمد تأليم، الحنفية، طقات ل البهية الفوائد —  ٤٨
سبمر.المعادة— مطبعة ه، ٤١٣٢ الأول الطبعة الهندي، 

=- ٥١٣٤٤الأول الطبعة حسين، طه -الق: الجاهل، اكر في -  ٤٩
اكاهرة.المصرية— الخب دار ^عة ، ٢١٩٢٦

تأليف:يومنون، لا والدين بالعيب يؤمنون الدين بين الفصل القول — ٥ ٠ 
^^إالايىالحاوى_اكامة.، ٠٥١٣٦١مصطفىصري، 

اصبري مصطفى لأليف: ا الغرب محقتدة بأقوال ومقارنته المرأة ل تور - ٥ ١ 
اس_بيروت،لمامالراني دار آ>؛ام=آخوام، 

مصر.الخامة— الثقافة دار صسح، محمد لأليف: —ك٠الأتاتورك، ٥٢

أرملان،ثكيب : اليف غيرهم؟ تقدم ولماذا الملمون؟ لأحر لماذا —  ٥٣
المار.الطهةالأور؟؛ماه،شة 



الطبةجيب، أبو وسعدي السقا، صفوت محمد ت تأليف الماسونية، - ٥ ٤
المكرمة.لمالمالإصلأس_عة ، ٢١٩٨٠ام=  ٤٠٠الأولى 

الطبعةالهيثمي، علي الدئن نور • تأليف الفوائد، ومنح الزوائد مجمع — ٥ ٠ 
لمان.داراممابالرنى-؛تروت، ^م، 

الطبعةحرب، محمد ت وتحقيق ترحمة الحميد، عبئ المالطان مذكرات — ٥ ٦ 
لثاية1،ةام=1مبمام،دارالإ1ئق-امت.

الطبعة—، ٥١٣٥١صبرى، مصطفى ت تأليف القرآن، ترحمة مسألة — ^١٥ 
,القاهرة — ومجكتتها الملقية 

من، ٢١٩٧٢داغر، أصعد يوسف ت تأليف الأدبية، الدراسات مصادر — ٥٨
الشرقية—بيروت.مجكتية اللبنانية، سشوراتالخا٠عة 

دار، ٢١٩٨١الجندي، أنور تأليف؛ العاصر، الإسلامي التارخ معالم - ٥ ٩ 
٠القاهرة — صلاح إلا 

البائيوعيسى المأمون، دار الحموي، ياقوت ت تأليف ، الأدباء معحم — ٦٠
القاهرة.■ الحلي 

حمديت تحقيق لقاءباتليمانالخلبراني، ؛ تأليم، الكبير، —العجم ٦١
١٤٠الأولى الطعة الملقي، المجيد عبد  الإسلاميالتراث إحياء ، ٢١ ٠٩٨ = هر ٠ 

الراقية.بالجمهورية الأوقاف بوزارة 

مصطفىت تأليف القرآن(، راية )تحت والجريد القديم بين المعركة —  ٦٢





.التارخية الدراات ة موصC عمر محمد • د ت تأليف الدونمة، يهود — ٧ ١

صاخ،ثعبان هليا ت ترجمة صاغ، أنيس ت تأليف هرتزل، يوميات -  ٧٢
.١( )' رنم طينية فلكتب ؛ iLبيروت، — الغريب مطبعة ، ٢١٩٦٨

التركية:ثاذيأ-ااكتب، 

ا_الكتبالتركي؛؛اسان؛ت:

ابتداءجريدة)يارين( صبرى، ممعلفى تأليف) تمرى، إمامن، إملامده -  ٧٣
م. ١٩٢٧ديمر١ ٦ = م  ٦١٣٤ الأخر؛ جمادى ٢ ١ ني الصائر ١( العدد)٢ من 

صبرى،ْصهلفى تأليف ائل، مأولأن متاقشة ف، هد إسلاميه دين —  ٧٤
=م  ٦١٣٢ رمضان شهر من  ٢٣ني الصائر العدد)٣( من ابتداء' الحق( مجلة)بيان 

هلأكتو؛ريىبمام.

مجلةصبرى، ممطفى ت تأليف الردى، من الجيد القول ني ما على -ردى  ٧٠
يونيو٢ ٨ ه_= ١ الأخرةجمادى ٩ في الصادر ٣( العدد)١ من ابتداء' الحق( )بيان 

٢١٩٠٩.

العددمن ابتداء جريدة)يارين( صبرى، مصعلفى ت ، تأليفرمضان، صوم —  ٧٦
.٢١٩٢٨مارس  ١٦=م  ١٣٤٦رمقان شهر من ٢ ٤ في الصائر 

داره، ١٣٢٧اكالثنالطبعة ذهيأفدى، محمد ■الين،: _القولالجيل، ٧٧
الط؛اءةالعاءرة_الآمتانة.

صبرى،مصعلفى اليم،؛ ّي، علمية هيمت، لريتلث، مجتهل. إسلام يكي —  ٧٨

٥١٣



rT\=j,\Tro \ ،لآبجتأوئف1,1باني: ثهزادْ العلة، الخلأنت دار روب
ي■

الحدية:ب_الكت_،اكركة 
79-DiniMucedditler.

SeyhlislamMustafa Sabri. Sebil Yayienevi - Istanbul, 1977.

80- Edebiyatimizda IsimierSdzugii.

behcet Necatigil. Istanbul - 9 Baski, 1978.

Hl-HuziirDersleri.

Dr. ProfEbii'ula Mardin. Ismail Akgiin Matbaasi - Istanbul, 1966.

82- Inonii Ansiklopedisi.

Ankara, 1950- Milli EgitimBasimevi,

8.'1-Ittihad veTerakki.

Fcroz Ahmad. Istanbul, 1984.

84- Izahli Osmanli Tarihi Kronolojisi.

Ismail Hami Danismend.

Lstanbul, 1961-1971.
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.SeyliiilislamMustafa Sabri.

Sebil Yayinevi - Istanbul, 1984,

86- Meydan Larousse.

Meydan Yayinevi - Istanbul,
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87-GsinanliSeyhulislamlri.

Dr. Abdiilkadir Altunsu.

AyyildizMatbasi-Ankara, 1972.

88 - Rehaber Ansiklopedisi - Cild 12. Fasikii 22.

89 - Resimli Osmanli Tarihi Ansiklopedisi.

MidhatSertoglu.

IsanbiUMatbaasi, 1958.

90- sun Asir TiirkSairleri.

Ibniileinin Mahmud Kemal Inal.

MaarifMatbaasi - Istanbul, 1940.

91 - Son Devir Osmanli Ulewasi.

SadikAlBayrak,

ZeferMatbaasi-l.stanbul, 1980- 1981.

92 - Son Devrin Islam Akademisi Dariil Hikmetil Islainiye.

SadikAlBayrak.

Yeni Asya Yayinlari- Istanbul, 1973.

.Tokatli Osmanli Seyhul Islamlari - آ.9

Rahmi Serin.

94- TokatliSeyhulislamMustafaSabriEfendi.

Dr.YusufKilic.

95 - Tiirk Milliyetcilginin Dogusu.

DadidKushner.

٥١٥





م.١٩٢٢م=٢مبر١٣٤١سرفي٣١صالآم
(اكادرفي1اصالآما؛مام=هدبرآآهام.

دبمبر ١٣= أ-اام ١ الأحر ربيع  ٢٤في الماص ( ١٣٩٢٣.المدد)
٢١٩٢٢.

يسمر•٢ = ١إآام الأولى جمادى ٢ ني الخائر ( ١٣٩٣)•٠المدد 
٢١٩٢٢.

.٢١٩٣٣هجمادىالأولىآهمام=\آأسموى 

م.١  ٩٣٣أغطس ٣ • = م  ١٣٥٢الأولى جمادى ٩ ني الخائر -المدد 

همرآآهام.= -المددانمادرفيهاجمادىالأورآهأاه 

م.١  ٩٣٣بمر ٦ = م  ١٣٥٢الأولى جمادى ١ ٦ ني ادر انم -المدد 

م.١  ٩٣٣بمر ١ ٥ = م ١ ٣ ٥ ٢ الأور جمادى ٢ ٥ ني الخائر -المدد 
.٢١٩٥٤طرس  ١٣= م  ١٣٧٣رجب ٨ ني الخائر ( ٢٤٥٨٥-المدد)

.٢١٩٥٤ُارس  ١٨ء_=١٣٧٣رجبئى٣١ (الصادر ٢٤٥٩-المدد)•

.)الجمهرريت( -جريدة ١ • ٣ 

.٢١٩٥٤طرّى ١ ٣ = ،_  ١٣٧٣رجب ٨ ني الصادر ( ٩٧-المدد)

؛•ا-.جالأن)الرسالأ(.

م.١٩٤٢يوu١١ه=١٣٦١(١سدرفي٥٢صالآخر٤٦٢_الدد)

٥١٧



•ا'-'جلةص<اهمب ْ*
م.١  ٩٧٩>ص = م  ١٣٩٩الأخر ربح ني الخائر ٢( ٤ -المدد)٤ 

.)الفتح( -•جلة ١ * ٦ 

ل١٩٢٨م=٨زنمر١٣٤٧اكادرفي٥٢جمادىالأور
.٢١٩٢٩يوليو١ ١ = م ١ ٣ ٤ ٨ صفر ٤ في الخائر ( ١٥٥لمدد)ا- 

م.١٩٣م=•٣أبريل•١٣٤٨اكادرفي٢سذىالخجة٢١٩٧
م.١  ٩٣٢ساير هآاه_=\اآ ٠ رضان ٢ • في انمادر ( ٢٨٦-الدد)
م.١  ٩٣٣أبريل ٤ م=  ١١٣٥ الحجة سذى ٨ في الخائر ( ٣٣٩-المدد)
■م ١  ٩٣٣أبريل ٢ ١ = م ١ ٣ ٥ ١ الحجة ذي س ٢ ٠ في الخائر ( ٣٤١-المدد)

م.١  ٩٣٦أبريل  ١٨= ه_  ١١٣٦ يحرم  ٢٣في انمادر ٣( ٤ -المدد)٥ 
م.١  ٩٣٣أستمر ١ ه=  ١٣ ٥٢الأخرة جمادى غرة الخائرفي ( ٣٦٣-اليد)

أغسطس ١٣= م ١٣٥٥الأولى ح٠ادى  ٢٥ش انمادر ( ٥١٠)ليد ا- 
٢١٩٣٦.

.٢١٩٣٨>ممنذيالسدةآهآام=آ\  ١١-الدد)ألأه(الصادرفي 
م.١ ٩ ٤ ٤ ساير ٥ م= ١ ٣  ٥٨القعدة ذي من ٢ ٤ ش انمادر ( ٦٨٧)لدد ا- 

)سلين(.-•جلة ١ ما• 

م.١  ٩٧٣ه_=يونيو ١٣٩٣الأولى جمادى ش ادادر ( ١٤٧-اليد)

٥١٨



.مجاوتساءالإيمر١٠٨

م.١ ٩ ٥ ٤ أبريل م= ١  ٣٧٣ثمان ئي الخائر ( ١٢لمدد)ا- 

الكويية.رالمجتمع( -مجلث ١ ٠ ٩ 

أبريل ٢٩= . ٤٥١ • > جمادى ١ ٤ في الخائر ( ٤٧٨)لمدد ا- 
•٣١٩٨.

.٢١٩٨•أمحوير  ٢٨م= ١ ٤ * * الحجة ذي س ١ ٩ ني الصادر '٥( -المدد)٢ 

.رالمقطم( -جريدة ١ ١ ٠ 

.٢١٩٢٣لإأأنحوبر= الأولأأآاء_ ربح  ١٧الخائر،^،١( •  ٥٣٣لمدد)ا- 
.٢١٩٢٣أكتوبر ٣ • م=  ٢١٣٤ الأول ربح ٢ • ني الخائر ١( •  ٥٣٥)-١كد 

.٢١٩٢٣أمموبر ه=١٣ ١٣٤٢ربحالأولفي١٢الخائر ( ١٠٥٣٦لمدد)ا- 
-الدد)اإه'ا(الصادرفيهآربحالأولآإآام=؛زنمرآآوام.

م.١٩٢٣م=٨نوسر١٣٤٢ربحالأولْ•١(الصادرفي٤٥٩٢-الدد)
.الشرق( )منير —جريدة  ١١١

.-الدد)آآأ(انمادرفيآآرضانهآماه=آآ١^٦٤٩١٢
.٢١٩٥٤ض ١ .=٩ ٠١٣٧٦رجب ١ ٤ ني الخائر -المدد 

-مجالة)الهدايتالإخمة(.١١٢

الجلدس الثامن الجزء ، ٢١٩٣٢>م = ٠١٣٥١سرم في الصائر -المدد 
الرابع•

٥١٩



التركيأ:الجرائدوالمجلات - ب

-جريئة)إتدام(.١١٣

.؛ ٠١٩١٢بماير ١٢= • سرم  ٢٢(الصادرني ٦٦٢-المدد)

. ٩٢١ ١ ٢ بائر ١ ٤ -= ٠٥١٣٣ سرم ٢ ٤ ني الخائر ( ٦٦٤-المدد)

.٢١٩١٢خاذراير = فى'مصفر>ممام الصائر ( ٦٩٩-المدد)

-جريدة)ييامإعلام(. ١١٤
.٢١٩٣•بمر  ٢٢= م ١٣٤٩الأخرجمادى في٧٢ -المدد)١(الصادر 

.٢١٩٣٠اكربر ١ • جمادىالأولىه؛مأه= -الدد)أ(الخادرفي7ا 

م.١  ٠٩٣ يسمر ٥ ،_= ١ ٣ ٤ ٩ رجب ١ ٤ في الخائر )٥( -المدد 

١-جريدة)س١مصاح(  ١١٥
م١٩٢١٠ه=٩ذراير١٣٣٩الخائرفي•٣جمادىالأور-المدد 
.٢١٩٢٢ئرس  ١٨ه=٠١٣٤ رجب  ١٩في الخائر -المدد 

•)ييانالحق( -مجلة  ١١٦

؟٢١٩٠٨أكتوبر -= ٠١٣٢٦رمضان ٩ في الخائر )١( لمدد ا- 

.٢١٩٠٨أكتوبر١ ٩ ٠-= ١  ٦٣٢ رمضان  ٢٣في الخائر لمدد)٣( ا- 

.٢١٩٠٩ارس الأولبأ؟اه=؟آ ربح  U،yالخائر( ٢٦-المدد)

٥٢٠





٠)علمدار( —جريدة  ١٢٠

م.١ ٩ ٢ > مرام ٢ ١ = م ١  ٣٣٨الآ-محرة جمادى ب الخائر؛ي لمدد ا- 
.٢١٩٢•مارس ٢ ١ م=  ١٣٣٨رحب ب ني الخائر -المدد 
. ٢١ ٩٢• مايو  ٢٢= م١٣٣٨رمضان٤ في الخائر -المدد 
م.١  ١٩٢ فرام ١ • م=  ١٣٣٩الآ-محرة جمادى غرة في الخائر -المدد 

.)معلومات( -محجالة  ١٢١

.٢١٨٩٨ديسمبر ه=  ١٣١٦رجب ئي الصادر لعدد ا- 

ريادين(•-جريدة ١٢٢

م.١٩٢٧يرني٢٢م=١٣٤٦-الخلد)١(الخادرفي٢٢سرم

حسر/اأ؟ام.١ الآخرةآ'أآامح=آ• جمادى ٢ ١ الخائرفي ١( -المدد)٢ 
JJ٦ص=٦\خس^٦٩-سسiا^٦س\

م.١  ٩٢٨أبريل  ٢٧م=  ٤١٣ ٦ الضدة ماذي في ادر انم -المدد 
.٢١٩٢٩لأأآا،و=آآذراير رمضان ١ ٢ في الخائر -المدد 

-المددالخائرفيآ'اصفرخأمام=1رمنيهأ؟ام.
م١٩٢٩٠زسر٢٢م=١٣٤٨(الخادرفي٩١جمادىالآخرة٥٤١-اللد
٠٢١٩٣■•انمادرفيمأشوالخ؛آاه=وآ.ارس -الخيل 

٥٢٢



،؛.١٩٣•أبريل  ١٤= ذىالسدةاا؛مام (اكادرفي٠١ ٦٢.اس)

.،(١٩٣•بمر ٥ م= ١ ٣ ٤ ٩ الأخر ربح ١ • ثي الصادر ٧( -الخود)• 
(.٠١٩٢•أكتوبر ١ • .الاِداكادرفي'ااجمادىالأورهإآام= 

،(.١٩٣•أكتوبر ٣١= م ١٣٤٩جمادىالأخرة.المدداكادرني٨ 

ءو٠ ؛؛؛ 

٥٢٣





AV. .........ماكهفياستاسالإ,لأب. ثالئآ: 
٨٨. ............الإسلامية الحكمة دار فى عضويته ت رابعأ 

٩٠........العثماسة الدولة قي الإسلام مشيخة توليه ت خامسا 
٩٤-نثاطهاوياس: 

٩٦. .٠ . .......العثماني. التواب مجلس فى عضويته ت أولا 
٠١ ٠ . ٠ . ٠ ٠ والائتلاف(. حزب)الحرية تأسيس قي مشاركته ثانيا؛ 
٠١ .٥ ......٠ ٠ ٠ . ٠ العثماني الأعيان مجلس في عضويته ثالثا؛ 

١٠٧...........ياليايةالعظمى الصدارة منصب توليه رابعا؛ 
١٠٨............الدولةثوري مجلس رتاسه توليه ت خامسا 

١٠٩٠...........والكماليين.الاتحاديين مقاومته سادسا؛ 
١١أ_مةاومتهالأتحادسن  ٠

١١٦الكمالين مقاومته _ ب
١٣٥—تنقلاتهوأسماره 

١٤٨.....مصر فى —استقراره 

١٥١مصر في العالمي _حهاد0 
١٥١^ووفاته مرضه —

١٦٣.. . سري صصطفيغ ^يخ 
٠تمهيد   ٠.٠  ١٦٥. ......٠

١٦٧الأسرة المدرالأول: 
١٦٨.. س.ب . ..س.س ب . س.. .ا_الجاباسمش. 

٥٢٥



١٦٨.. ...................والعالمي آ_حاباكوحمه 
١٧١.................٠ والتحصيل الدراست اكاني; المدر 
١٨١الط الثالث:المصدر 

١٨١الاح؛ةالاليب أولأ:
١٨١٠ال1ح؛ةالخلجة ثانيا؛ 

١٨٩. ..٠....... ............المياصية الناحية ثالثات 

١٩٩والاطلاع القراءة الراح; المدر 
...............الإسلأس انمين علوم مجال أولأ؛ 
٢٠٦الأدبي المجال ثانيا: 

٢٠٦اكركى أ_الأدب 
٢٠٨الخربى الأدب - ب
ااأمي.اّ............الكلام.وعلم قة القلمجال ثاكا: 

٠. .......انية الأنالخلوم مجال رابعأ؛   ٠...١  ٢ ١٧.. ..٠
٠٢٢ . . ّ . ّ ٠ . . . ّ ّ . . ّ . ٠ . ٠ ٠ ّ ّ الصحفي المجال خامسا: 

.*آآ؟. ...... ........الأّمارواكقلأت المحامى: المدر 

٢٢٧....^يحالإذمسطضسري 
٢٢٩تمهيد 

٢١٠١كب أدلأ: 
٤٢١٠ ء ّ ٠ ٠ . ...٠ ّ ّ . ....٠ الخركية. باللخة كب الأول: القسم 

٢١٠٤. ء ٠ . ٠ ؤ . ٠ . .ؤ. .٠ . .ء . .٠ . ّ ١ أ-الكباسوعة 

٥٢٦








